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Autorizzazione del Ministero delle Finanze 

N. 9701 del IO giugno 1937-XV

ESTRATTO 01 VERBALE NOTARILE
Nello studio del Notaio Or. Guasti di Milano e con l'intervento della R. Intendenza di

■ । * *  *__-aw: irli ornmi ri0I i-” RnnAVFnturd

AUTOMOBILE FIAT 1500 20 BICICLETTE DEI - ITALIA - TIPO A

IO RADIO MARELLI ALCOR
□doli Giacomo. Novara. » Belletti 3 Chesi Luigi. Pula. ». Vlduli 3 Meneghetti 
Castra. S Andrea Bagni (Parma) Pelughetli Ancilla. iterfa (BrwcU). Caffè Po 
Ma - Caccia Severino. 8. Marinella (Bontà) - Cappelletti Ugo. Firenze, v Fo- 
«rari 21 - Zeni Adelia. Riva tiri Garda, v. Pr. Tinteli o 5 Mora Amorino. Rre- 
«da, f Callo Beato 2« Polzer Elvira. Brescia, Trcsanda del Stile I Mor Do­

menico, Broncia, v.le SUzhHM’,

Fratelli Capellino, Vailo Ligure Mori Dercillida, Milano. <• Garibaldi 71 Fio­
rio Domenica. Torino, v. Cernala 32 Bocca Giuseppe. Madumm della Scala (Tu­
rino) Aivalta Annunziata. Cattolica, ble Carducci. 31 - Cesso Giovanni. XLksIo. 
v Brennero Cervi Corrado. Parma, v 8. Vitale 7 - Lanzanova Savina, ( MS,y- 
leone v IV Novembre - Galmazzi Rina. Milano, v. P. ila Caiwblo 25 S. La 
Verbànese, luna Spagnul Felice. Como. v. F. Ballerini - BruneHi Emma. Torino, 
i G Casalls R - Antozzi Piero. La Spezia, v Colombo 21 Cnstamanfc EHorj, 
Milano. cip Mantener« in • Piccinetti Valentini ‘Annunciata. Poib-pno Mare, Iblei 
Splendido - Bellini Mario. Fan», p. XX Settembre - Buaatti Giovila. M<.ntasiM»m'- 
Lumezane 8. ApwH<»nin Buttare Ili Miriam. Brescia. v. Betiaceiwe 4 - Cai» Hot lo 
Guido, M.stre. n Tinheito l Vigevani Luciano, Villanmu ilWda (l'ia rnza).

100 CASSETTE PRODOTTI ASSORTITI

10 MACCHINE PER CUCIRE NECCHI MOD. R. S. 2
Longeoa Stefano Antonio, Vittorio Veneto, y. della Vittori.» hi Arbizzani Aldo,
l'arma. Borgo 8. Biagio - Frigerio Davide, Roccolo dl Gironsali« (Nmara) Ron­
zio Attilio, Ralsomagglure (Bar) M ansino Cesare, Turino, v. Sebasfiann Valfré 
(Caffè) Dal Pra Gina. Vicenza. 8. Felice Fortunate» 2(12 MabelLni Giovanni. 
Brescia, » Fiume 11 Alioso Salvatore. Palermo, pila Due Patene 0 ■ Ronchi 
Pietro. Cedcgolo per Audi tela (Brescia) Medioli Luigi. S Lazzaro Parmense 

(Munlcipiu). comunicazione diretta.

Chiedete l'Album al vostro Fornitore o alla CORSA ■ Passaggio Duomo 2, Milano, MODIFICATO A NORMA DELLE RECENTI DISPOSIZIONI

IL CONCORSO BONAVENTURA CONTINUA
SECONDO IL PROGRAMMA INIZIALMENTE PRESTABILITO

LA MODIFICA FAVORISCE IL RACCOGLITORE, infatti dal |o Novembre c. a. per partecipare alla estrazione a sorte mensile de» premi di cui sopra 
BASTANO 50 FIGURINE ALLA RINFUSA

Riassunto delle prossime estrazioni e dei premi : ' '
Estrazione del IO Novembre (ultima per la quale è richiesta la presentazione dell’album completo): premi come sopra • 
Estrazione del IO Dicembre (fra coloro che avranno presentato 50 figurine alla rinfusa dal I" al 30 Novembre): premi come sopra 
• L'estrazione prevista pel 10 Gennaio 1938, essendo l’ultima del Concorso Bonaventura, è stata prorogata al 3! Gennaio e 
comprenderà tutte le raccolte di SO figurine alla rinfusa pervenute dal l ’-XII-1937 al 20-1-1938. Premi come sopra • Lo stesso 
giorno avrà luogo l'estrazione di 1000 cassette dl prodotti assortiti fra tutti coloro che precedentemente non siano stati favoriti 
dalla sorte • Dopo il 31 Gennaio 1938-XVI le figurine Bonaventura che fossero tutt’ora in circolazione saranno da ritenersi prive 
dl valore • La distribuzione degli opuscoli è stata abolita e Le Ditte partecipanti al Concorso Bonaventura, liefe di poter 

mantenere le promesse fatte, contano sulla Vostra preferenza.

CHIANTI RUFFINO - ESTRATTO WÜHRER - PASTA BARILLA - DADO «SOLO» 
VERMOUTH BALLOR - PROFUMI LEPIT - RABARBARO ZUCCA 
DENTIFRICIO IMPERIA - RAZZANO, MINOLI & CT, CIOCCOLATO - CARAMELLE



Anno XIII - N. 45 (Spedizione in abbonamento postale) 7-13 Novembre 1937-XVI 3

radiocorriere
SETTIMANALE DELL’EIAR - DIREZIONE E AMMINISTRAZIONE: TORINO - VIA ARSENALE, 21 - TELEFONO N. 41-172 
ABBONAMENTO ANNUO: ITALIA IMPERO E COLONIE LIRE 33 - PER GLI ABBONATI ALL'EIAR LIRE 27 - ESTERO LIRE 75 
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RIEVOCAZIONI: IL BOLLETTINO DELLA VITTORIA
Il valoroso generale Domenico Siciliani, in una conversazione al microfono, ha esaltato la battaglia di Vittorio Veneto nel suo contenuto storico e politico 
e nel suo dinamismo propulsore di un popolo verso l'avvenire. Discussa, ne gletta, la Vittoria, che stranieri interessati tentarono meschinamente di limi­
tare e di diminuire, rifulge di luce solare, splendida e trionfale. Stralciamo dalla conversazione del generale Siciliani la seguente parte che riferisce come 

venne compilato il Bollettino della Vittoria, documento di stile tacitiano scolpito sulle tavole di bronzo della Storia d'Italia e del mondo.

Compilare il Bollettino il 4 novembre fu facile, poiché al fronte 
tutti sentimmo subito che la vittoria era stata una grandissima 
cosa. Ordinariamente il Bollettino è una presa fotografica di 

ventiquattro ore di una battaglia. Ma l’ultimo doveva rappresentare 
la presa fotografica della intera guerra.

Quei reparti alleati che presero parte alla battaglia fecero il loro 
dovere, fecero tutto quello che era stato loro ordinato e che la resi­
stenza nemica consenti loro di compiere, ma come già il destino vigile 
e protettore aveva voluto che nel novembre del 1917 la saldatura della 
nuova linea del Piave fosse fatta unicamente da truppe italiane, poiché 
nel tratti ove in secondo tempo giunsero in linea 1 contingenti alleati 
la saldatura o era già avvenuta o potè farsi senza contrasto nemico, 
così nella grande battaglia di rottura dell'ottobre del 1918 le due 

azioni formidabili ed'essenziali, quella dimostrativa cruenta sul Grappa 
e quella risolutiva contrastatissima nel Piave di fronte al Montello. 
furono affidate a truppe italiane.

La Decima Armata, che il Generale Diaz aveva costituita per il 
Generale Lord Cavan e di cui le tre Divisioni britanniche formavano 
il nucleo principale, passò il Piave alle Grave di Papadopoli senza 
incontrare resistenza. La Dodicesima Armata, rannodata intorno alle 
due Divisioni del Generale francese Oraziani, fece del suo meglio per 
passare il Piave, risalire rapidamente da Valdobbiadene il Monte 
Cesen, scendere a Feltre; ma quando giunse nell'eroica cittadina 
trovò già sulla piazza gli ufficiali del 30" Corpo d'Armata riuniti a Gran 
Rapporto intorno al Generale Montanari, loro comandante.

Nel Bollettino del 4 novembre il Comando Supremo volle dare a 

Documenti di celebrazioni gloriose. Mentre il Duce consegna alle famiglie dei Legionari caduti le ricompense al valore, un formidabile quadrato, lucente 
d’armi e d'elmetti, attesta, sotto il Vi ttorìano, la forza invitta del Fascismo. *
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tutti pari riconoscimento e gratitudine esaltando sullo stesso piano 
meriti azioni e intenzioni. Naturalmente però, pur rendendo onore a 
tutti 1 contingenti li Bollettino precisò in modo doverosamente inequi­
vocabile le proporzioni numeriche dei combattenti. Questo fu neces­
sario perchè il modo come la battaglia si era svolta consentiva di 
adeguare le proporzioni del merito a quelle numeriche. Era naturale 
che ogni nazione seguisse 11 proprio esercito ovunque combattesse e 
desse a preferenza le notizie che riguardavano i propri reparti. Umano 
quindi che in quei giorni si parlasse nel rispettivi paesi della battaglia 
francese, della battaglia inglese e perfino della battaglia americana 
In Italia. Bisognava perciò che ritalia affermasse che tali battaglie 
non erano che azioni singole o secondarie dell’unica grande comples­
siva battaglia: la battaglia italiana, ed una tale affermazione non si 
poteva sanzionare che col dare un nome alla battaglia stessa, nome 
che avrebbe dovuto evitare indicazioni di meriti parziali.

Questo nome era necessario perchè in quella parte del Bollettino 
delia Vittoria che riguarda la battaglia, ingaggiata il 24 ottobre e 
conclusa 11 4 novembre, questa non fosse chiamata nè delle Grave di 
Papadopoll. nè di Valdobbiadene, come non sarebbe stato giusto che 
fosse nemmeno chiamata del Grappa o della Sernaglla, a malgrado 
che questi due episodi avessero avuto carattere e formidabile impor­
tanza di decisione. Vi fu chi propose di chiamarla battaglia d'Italia, 
ma al Generale Diaz non piacque perchè troppo generica. Fu allora 
decìso di chiamarla di Vittorio, a cui venne aggiunto, per ragioni di 
eufonia ed anche per considerazioni sentimentali, l'appellativo di 
Veneto, perchè Vittorio Veneto, collocato al di là della linea avver­
saria spezzata, trovavasi nel punto delicato ove le armate nemiche 
della montagna si saldavano con quelle della pianura.

Con la scelta di tale nome veniva insieme riconosciuto il merito dl 
tutti ed evitato il pericolo di invadenze o dl esagerate interpretazioni 
a vantaggio di azioni di limitata importanza.

Il Generale Diaz volle inoltre che tutte le armate che avevano con­
tribuito alla vittoria finale figurassero nel documento ufficiale che la 

consacrava. Per effetto di tale suo ordine il terzo periodo che inizial­
mente suonava « la fulminea, arditissima avanzata del ventinovesimo 
Corpo d'Armata su Trento, sbarrando le vie della ritirata alle armate 
nemiche del Trentino, ha determinato ieri lo sfacelo totale della fronte 
avversaria », venne, seduta stante, ampliato quale è attualmente « la 
fulminea, arditissima avanzata del ventinovesimo Corpo della 1" Ar­
mata su Trento, sbarrando le vie della ritirata alle armate nemiche, 
travolte ad occidente dalle truppe della 7* Annata e ad oriente da 
quelle della 1“, 6" e 4‘, ha determinato ieri lo sfacelo totale della 
fronte avversaria ». . .

Questa fu l’unica modificazione apportata nella revisione del do­
cumento, preparato per la firma. Nella trasmissione telefonica ini­
ziale a Roma o nella trascrizione vi fu però una omissione. Dove si 
parla della 3’ Armata il periodo era arrestato alle parole « sulle posi­
zioni da essa già vittoriosamente conquistate»; erano state soppresse 
quelle che seguivano « e mai perdute » che, collegate alle precedenti, 
contengono nel modo più laconico ma più esplicito possibile tutta la 
storia dl gloria e di dolore della 3" Armata. Segnalata a Roma l’omis­
sione. l’aggiunta venne apportata, ma non ho mai capito il perchè 
anche questa volta vi fu una modificazione di parole, cosicché la frase 
del Bollettino che originariamente era « sulle posizioni da essa già 
vittoriosamente conquistate e mai perdute » è passata alla storia : 
« vittoriosamente conquistate, che mai aveva perduto ».

Il resto del documento rimane tale e quale venne compilato di getto 
in quella mattina nella quale i fatti dettavano alto, i cuori battevano 
forte, la commozione era fierezza, l’avvenire certezza.

Ma anche oggi, dopo che altre grandi prove sono state date, altre 
difficoltà superate, altre vittorie conseguite, noi possiamo rievocare il 
4 novembre 1918 con la sicurezza di aver mantenuto fede agli impegni; 
possiamo fare dei risultati di allora, di oggi e degli immancabili di 
domani l’altare della nostra fede sul quale elevare il pensiero al 
Re Imperatore e al Duce, che rappresentano la continuità e la gran­
dezza della patria. Generale DOMENICO SICILIANI.

UNA INIZIATIVA ORIGINALE DELLA RADIO ITALIANA

LO STUDIO SPERIMENTALE DELL’EIAR
Operare in silenzio e parlare di ciò che si è latto solo a risultati 

concretamente raggiunti è buona norma di stile fascista. E /’Eiar 
vi si è attenuta dando vita nell’Anno XV al Centro di prepara­

zione radiofonica che può dirsi uno dei primissimi tentativi in Europa 
di formare organicamente, e su tutta la gamma delle specializzazioni, 
le nuove leve d'annunciatori, radiocronisti, registi e radiaionomontatori 
destinate a far circolare sangue nuovo nell’organismo radiofonico. Nel 
luglio scorso, alla presenza di S. E. Dino Alfieri, che nella sua qualità 
di Ministro della Cultura Popolare aveva inaugurato il Centro, la prima 
fase si è conclusa con un esito piuttosto raro in iniziative del genere: 
18 allievi dichiarati idonei. 14 assunti immediatamente dall’Eiar.

Ora, con lo stesso preciso intento di raggiungere risultati concreti 
nel campo delle trasmissioni, TEiar, nella data augurale del 28 ottobre, 
ha posto le basi e iniziata l’attività di uno Studio Sperimentale desti­
nato a diventare parte fondamentale del Centro di preparazione radio­
fonica. Ma su questa nuova iniziativa non si può, come per altre, di 
diversa natura, mantenere il riserbo, in attesa dei risultati, perchè, 
se parte dell'attività dello Studio Sperimentale si svolgerà, diciamo 
cosi, per linee interne, poiché è a quest’organo consultivo, che disporrà 
di ideali e pratici « banchi di manovra », che /’Eiar affiderà, volta a 
volta, l'incarico di studiare, esaminare, e sperimentare le nuove forme 
di trasmissioni, è il pubblico, è tutto il pubblico italiano, che viene 
chiamato, con questo nuovo tramite, a collaborare al perfeziona­
mento e alla sempre maggiore oHginalità dei programmi radiofonici.

Tutti sanno che la passione per la Radio si traduce spesso (fin 
troppo spesso!) in una forma d’insofferenza che dà luogo a lamentele 
a voce e per iscritto: « questo non va, quest’altro si potrebbe far meglio, 
perchè non si attua questa o quest’altra idea? », e via dicendo. Molti 
appunti del genere sono dilettanteschi e approssimativi, molte proposte 
risultano inattuabili o sono state già, con scarso successo, attuate. 
Altre, viceversa, che hanno in sè un germe vitale si perdono per 
istrada perchè chi le ha concepite vive nella persuasione errata che 
non esista un organo capace di vagliarle e di attuarle.

Oggi — e gli immancabili Bastian Contrari sono pregati di pren­
derne nota — quest'organo c’è e si chiama Studio Sperimentale. E 
questo « Studio », che ha per compito di sottoporre aUd UTOva "ogni 
nuova formaci attività. radiofonica nell'intento di perfezionare sempre 
fitti t programmi della Radio, concreterà la sua azione collo stabilire 
dei cgntStti con tutte le persone che dimostrano di essere in grado di^ 
portare un^ficace contributo qualitativo nel campo delle nuove~Torme 
¿Cattività radiofonica; colia ricerca diretta àrdere nuove o di ÌSèè 
non soltanto originali ma radiofonicamente attuabili; e infine, cosa 
più... ardita e nuova, con l'offrirè a tutti gli ascoltatori la possibilità 
di collaborare alla Radio.

Se col « terzo programma » /’Eiar va più che mai verso il popolo 
cui la Radio precipuamente si rivolge, con la creazione dello Studio 
Sperimentale l'Ente radiofonico italiano invita l’ascoltatore ad avvici­
narsi fiduciosamente alla Radio e a suggerirle concretamente (e cioè 

non a chiacchiere) lutto quanto possa renderla, in ogni sua espres­
sione, più originale e gradita.

L’ascoltatore che ha qualche buona idea e che- è desideroso di 
vederla attuata, o qualche innovazione da lanciare, o qualche lavoro 
radiofonico da sottoporre ad un giudizio competente, sa ormai a chi si 
deve rivolgere. Indirizzo: Studio Sperimentale dell’E.i.A.R., via Mon- 
tello, 5, Roma. Ogni proposta, dattilografata, deve essere inviata in 
triplice copia.

Se c'è qualcosa di buono tra le cose inviate la risposta non tarderà 
a pervenire al mittente e seguirà ad essa nel minor limite possibile di 
tempo la realizzazione della proposta stessa.

Parallelamente a quest'opera di sollecitazione d’iniziative e di pro­
poste lo Studio Sperimentale avrà per compito la preparazione meto­
dica del terreno da cui questi suggerimenti dovrebbero fiorire. La co­
scienza radiofonica non ha raggiunto ancora da noi il grado di matu­
rità desiderabile ; a ncora esistono tra noi viete prevenzioni contro la 
Radio che da un lato ne ritardano la diffusione e dall’altro, persistendo 
proprio tra la gente di maggiore ingegno, estraniano dall'ascolto quelli 
che potrebbero dare un buon contributo alla formazione dei pro­
grammi e al progressivo miglioramento della Radio in tutti i campi. 
Allo Studio Sperimentale, istituito a Roma, /’Eiar affida l’incarico di 
trovare i mezzi che possono più facilmente servire allo scopo di svilup­
pare nei diversi strati del pubblico italiano la conoscenza dei problemi 
della radiodiffusione.

Preparare il pubblico che ascolta dopo aver formato le nuove forze 
operanti entro i quadri della Radiofonia italiana, orientare chi ha 
intenzione di scrivere per la Radio o di collaborare con essa : ecco 
ciò che si propone oggi nelle sue prime fasi di attività il Centro; una 
semina, in altre parole, che procede di pari passo con la raccolta e 
col vaglio di quello che già esiste nell’attesa laboriosa delle messi 
future.

11 Coro e la Banda dell’Accademia Fascista del Foro Mussolini.
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’annuale della Marcia su Roma ha avuto un'imponente esalta­
zione con radunata al Foro Mussolini di un esercito di cento- 
mila gerarchi. Attraverso l'efficace descrizione del prof. Fulvio 
Palmieri le varie fasi della grandiosa adunata, alla quale par­
tecipavano anche i Fasci dell’Urbe, si sono presentate agli occhi 
degli ascoltatori con figurazioni esatte che il coro delle voci, 
delle musiche e il rumore della moltitudine rendevano anche 
più plastiche e colorite. Poi, nell'immenso silenzio, denso di 

ansiosa attesa, è lisuonata la parola del Duce, sintesi di una gesta 
che dura da quindici anni, prospettiva politica e sociale di quello che 
l'Italia attende, di quello che l'Italia esige. La presenza dei Gerarchi 
hitleriani, a fianco del Duce del Fascismo, ha aggiunto una nota di 
fiducia e di sicurezza in quella pace che i due Regimi vogliono per 
¡Europa. ma che deve essere pace di giustizia, pace di eguaglianza. 

Iniziatasi in forma così solenne, la celebrazione della Marcia ha 
avuto altri aspetti durante tutta la giornata e la Radio ne è stata 
¡'interprete raccogliendo, alla sera, la vibrante e commossa parola di 
S E. Dino Alfieri. Ministro della Cultura Popolare. Al messaggio è 
seguito un concerto di musiche vocali e strumentali di autori ita­
liani diretto dal maestro Fernando Previtali ed ispirato alla solen­
nità dell’evento, concerto che presentava, una novità originale, perché 
le varie musiche erano idealmente collegate da brani di discorsi del 
Duce, scelti tra i più profetici e significativi, che la voce deU'an- 
nunziatore veniva ricordando al popolo in ascolto. Dopo questo 
concerto è stata diffusa una originale, suggestiva rievocazione radio­
fonica della Marcia su Roma e della Mostra della Rivoluzione dal 
titolo Chi marcia davanti alle bandiere? di due commediografi emi­
nenti: Cesare Vico Ludovici e Gherardo Gherardi.

La celebrazione si è chiusa con un altro concerto eseguito dal Coro 
e dalla Banda dell’Accademia Fascista, diretto dal maestro Emilio 
Tufaechi e che comprendeva le musiche del Risorgimento e della Ri­
voluzione. Si è chiusa, dicevamo, per la serata ma si è riaperta ed 
è continuata, il 29 ottobre, con altri due solenni riti, uno di suffragio 
e l’altro di rinnovamento, l’esaltazione sull’Altare della Patria dei 
Caduti per l'idea fascista con la consegna delle medaglie al valore 
alle famiglie dei volontari che si sono immolati per la libertà della 
Spagna e la salvezza dell'Europa dal bolscevismo e ¡'inaugurazione 
di Aprilia. una delle nuove gemme che infiorano l'Agro redento. Fon­
datore di città, fondatore d'impero, il Duce ha ricordato e la radio — 
cronista il prof. Fulvio Palmieri — ne ha diffuso l'alta parola, che 
il primo solco della nuova città agricola venne tracciato durante il 
periodo delle sanzioni, stupenda risposta a chi ci voleva affamare.

Popolo che ricorda 1 suoi morti per continuare a vivere in pienezza, 
popolo che a Torino, il 31 ottobre, alla presenza di S. E. Achille Sta- 
race. Ministro Segretario del Partito, ha inaugurato nel sacrario dei 
Caduti per la Rivoluzione, la lapide dove sono incisi 1 nomi dei vo­
lontari torinesi morti per difendere la Spagna e la latinità. Del­
l'austera cerimonia ha fatto la cronaca, con commossa paiola, l'av­
vocato Franco Cremascoli.

Ricordiamo che nello stesso giorno,, a Torino, si è inaugurato il 
secondo tratto di via Roma, splendida strada degna di una metropoli 
moderna dove la vita pulsa al ritmo dei motori. E nello stesso giorno, 
altra cerimonia anche più solenne: l'inaugurazione di Guidonia, la 
città delle ali. il gran nido aviatorio degli aquilotti di Roma, inau­
gurazione fatta dal Duce che ha messo in rilievo come per difendere 
la pace della terra sia necessario provvedere strenuamente alla vigile 
difesa del cielo italiano. Il 2 novembre, Maria Dolens, la campana di 
Rovereto, ha pregato per tutti i Morti della Grande Guerra e per 
tutti i Caduti per un’idea generosa; mesta e patetica preghiera che 
è stata come il mistico preludio alla celebrazione del 4 Novembre.

La voce della Patria, in questo giorno memorando, ha parlato da 
Firenze e da Roma : da Firenze dove al mattino è avvenuta ¡’inau­
gurazione dei Famedio dei Caduti neila Grande Guerra, posto in 
Santa Croce che è il pantheon cristiano del Genio e del Valore italico. 
Il microfono ha raccolto e diffuso il discorso celebrativo dell’on. Carlo 
Delcroix. che porta attraverso le tenebre il faro della sua invitta fede.

Da Roma, alla sera, è infine giunto sulle onde dell’etere il con­
certo celebrativo eseguito al Teatro Adriano; chè sempre la musica, 
linguaggio senza limiti grammaticali e sintattici, sa ricordare, rievo­
care. con l'unanime consenso del popolo, i grandi pensieri ed i grandi 
sentimenti che sono di esso l'intima forma motrice e produttiva. Le armi del lavoro salutano Due

litici*
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LE TRASMISSIONI PER I SOLDATI INAUGURATE DA S. E. IL GENERALE PARIANI
ut ore 9 30 dl domenica 31 ottobre le Stazioni dell'Eiar, in collega- 

71 mento generale, hanno effettuata la prima Trasmissione dedicata a: 
Z-X Soldati, trasmissione organizzata dall’Eiar e dall'Ente Radio Rurale. 

A X D'ordine del Ministero della Guerra in tutte le Caserme erano stati 
predisposti posti dl ascoltazione. Negli auditori dell'Eiar di Roma sono 

convenuti per assistere alla trasmissione Inaugurale 1 generali Grazioli e OrselU. 
l'accademico Marlnettl, 1 commendatori Ricchetti, Messi, Negri, Melotti Fau- 
tilll Pipite Levi e Baclarelli, il grand'uff. Saccorottl. direttore generale del 
servizi ai Ministero della Guerra, il colonnello Tanzi dello Stato Maggiore e 
un "an numero di ufficiali in rappresentanza delle Forze Armate del Presidio

t trasmissione si è Iniziata con un messaggio del generale Pariani nel 
quale il Sottosegretario alla Guerra ha illustrato ampiamente i compiti che 
si prefigge l'Ente Radiofonico con queste trasmissioni domenicali, compiti dl 
cultura, dl austera rievocazione di eroismi militari e dl sano divertimento. 

Le radiotrasmissioni dimostreranno — ha detto S. E. il generale Pariani, 
rivolgendosi ai soldati in ascolto — come non vi sia zona del sapere umano 
ove non brillino, come lari rii orientamento, nomi italiani. Non vi è punto 
nel mondo ove il nome di » Roma » non suoni sinonimo di » fondatrice di 
imperi e di civiltà ».

Non vi è una grande città ove l'arte italiana non abbia fatto sorgere 
opere immortali. Non si possono rievocare grandi avvenimenti storici senza 
ricordare i nomi dei nostri condottieri: Scipione l'Africano, che varca il 
Mediterraneo per battere il nemico sulla sua terra; Giulio Cesare, che porta le 
armi e la civiltà romana nelle Gallie, fra i Britanni, fra i Teutoni, nei Bal­
cani. in Egitto; Eugenio di Savoia, Napoleone; questi, ove compaiono, portano 
la luce della vittoria. E non è forse un meraviglioso frutto del genio italiano 
questa radio che mi consente oggi di parlarvi? Galvani, Volta, Pacinotti, 
Galileo Ferraris: ecco I nomi che segnano le grandi conquiste dell’elettricità.

La scoperta, la sua trasformazione in moto, il suo trasporto a grandi 
distanze sono dovuti ad Italiani, come Italiano è il gran mago della scienza 
che tutto riassume in questo campo: Guglielmo Marconi che. con la sua in­
venzione. ha fatto compiere un nuovo passo all’uomo verso la divinità, dando 

modo al genio umano di essere contemporaneamente presente ovunque vi sia 
una mente od un cuore che voglia ascoltarlo.

Le radiotrasmissioni vi rievocheranno gli eroismi delle nostre guerre di 
indipendenza, gli ardimenti della Rivoluzione fascista, ed infine i trionfi delta 
nostra guerra imperiale. Ma non bisogna solamente vivere del passato; l’Italia 
ora è in marcia; i ricordi e le tradizioni debbono servire solo a dare maggiore 
/¡de per procedere. Ricordate che tutto ciò che qui sentirete ha un solo 
scopo: quello di rafforzare sempre più la vostra fede nei destini d'Italia, de­
stini che la sagace mente dèi Re fìssa e che il nostro grande Duce guida.

Attraverso la radio vi giungerà l’eco del lavoro instancabilmente tenace di 
tutta la Nazione che nell'emblema del Fascio Littorio riunisce tutte le sue 
energie per trionfare di ogni ostacolo, di ogni difficoltà. Oggi tutti lavorano 
per la Patria; si fucinano armi e strumenti di lavoro, si forgiano gli spiriti, 
sì allenano i corpi e tutto ciò per essere pronti a tutto dare per essa.

E voi, giovani soldati, che avete la fortuna di portare le armi in un mo­
mento in cui l'Italia dopo aver vinto la sua ultima guèrra di indipendenza 
ha iniziato con prodigioso slancio la sua marcia imperiale, voi. dico, dovete 
essere orgogliosi del retaggio di gloria ma ancor più dei destini che vi at­
tendono perchè sarà con voi che essi matureranno.

Soldati, in piedi! Con la visione di questo altissimo compito che vi è 
affidato, con la sacra promessa di tutto fare per rendervi capaci e degni di 
compierlo, volgete la vostra mente alla sacra Maestà del Re e al Duce nei 
quali si sintetizzano le glorie e l’avvenire d’Italia.

Saluto al Re! Saluto al Duce!
Ha fatto seguito al vibrante messaggio del gen. Pariani una radioscena 

rievocatrice della Marcia su Roma, dopo la quale un coro di militari con 
l'accompagnamento della fanfara dei Carabinieri ha intonato inni nazionali. 
Nel congedarsi tutti gli ufficiali presenti hanno espresso il loro vivo compia­
cimento ai dirigenti dell'Eiar per la perfetta riuscita della trasmissione.

I programmi radiofonici per i soldati si effettueranno regolarmente tutte 
le domeniche dalle 9,30 alle 10.

Era un insigne apostolo dell'arte del Libro ita­
liano, quel grande maestro dell'arte tipografi­
ca. Remo Mondadori, che da poco più di due 

settimane cl ha lasciati, ucciso a quarantacinque 
anni da una polmonite venutagli addosso a schian­
tarlo per aver Egli voluto, con eroico spirito di do­
vere. continuare la vigilanza delle officine e delle 
maestranze anche quando il male, col primi sintomi 
febbrili, gli era già addosso minacciosamente. Rive­
do. ricordandolo con ammirazione profonda. Remo 
Mondadori nelle grandi officine dl Verona fondate 
da iui e dal suo fratello Arnoldo, il grande edi­
tore. e portate dalla sua opera geniale e Infatica­
bile ad un grado di potenza e di perfezione che è 
forse assolutamente esemplare in Italia. Ricordo 
un mio passaggio a Verona quando Arnoldo Mon­
dadori. Remo Mondadori e Angelo Soldini, fidu­
ciario del poeta, sacro custode d'ogni sua volontà 
ed Intenzione, davano all'Italia l'Edizione nazio- 
nalc e monumentale dell'Opera omnia di Gabriele 
d’Annunzio. Sostai a lungo, quel giorno, nei re­
parti dove le copie stampate su pergamena pas­
savano foglio per foglio, con scrupolosa diligenza, 
toccate con mano leggera come se fossero merletti, 
sotto la pressione, regolata dal cervello vigile del­
l'uomo, del vecchio torchio a mano. Con quale an­
sia d'amore Remo Mondadori accarezzava quelle 
stornile d'arte suprema come un giardiniere poeta 
viglia in serra, trepidamente e liricamente, gl'in­
nesti varli, le bellezze nuove! Ebbi allora, veden­
dolo più tenero anche d'un padre sopra quei fogli 
dl carta da imprimere, ebbi allora il senso preciso 
di ciò che Remo Mondadori, poeta del segno gra­
fico. apostolo dell’arte dl stampare, soldato della 
più laboriosa disciplina, esempio a tutti gli artieri 
come a tutti infallibile maestro, dava al libro, 
poeta del Libro. E vidi, un’altra volta, quale ri­
compensa ambisse la sua fatica d’ogni giorno, dl 
ogni ora, durante vent'anni. Ero ugualmente a Ve­
rona. nella grossa borgata delle stampe mondado- 
riane, tutte piene dl aule dai lunghi schieramenti 
di macchine — come flotte del Libro dell'arsenale 
tipografico che prepara i grandi viaggi del pensiero 
nello spazio e nel tempo, — macchine che sembra­
vano carpire agli uomini rintclllgenza, artieri che 
sembravano prendere dalle macchine il segreto 
meccanico dei grandi lavori esemplari, ordinati e 
fecondi. Aspettavo di vedere Arnoldo Mondadori. 
Era dentro una stanza, col fratello Remo, a col­
loquio con Gabriele d'Annunzio venuto da Gar- 
done per intendersi, soprattutto con Remo, su 
quelle minute rifiniture del libro in cui D'Annun­
zio vuole avere, anche stampando come scrivendo, 
il suo segno e il suo stile. Ed ecco la porta aprirsi 
e D'Annunzio uscire tra I fratelli Mondadori. C’In­
contriamo, ci abbracciamo. E sùbito mi parla dei 
suol libri: » Hai veduto? Ma vedrai presto anche 
dl più. anche dl meglio... ». E poiché Remo Mon­
dadori era alla sua destra, D’Annunzio gli girò 
un braccio su le spalle e disse a me: • Tu non sai

UN POETA DEL LIBRO
Conversazione di Lucio d'Ambra 

Accademico d'Italia

a quale punto questo modesto uomo è, nella sua 
mirabile arte, un grande Maestro... ~. Poco incline 
alle effusioni esteriori. D'Annunzio tuttavia si 
strinse due volte sul cuore Remo Mondadori. Ed 
io guardai il magnifico artiere. Sorrideva timida­
mente ma con una beatitudine interna che gl'illu- 
m inava il viso onesto e grave. Vidi negli occhi sor­
ridenti spuntargli, senza venir fuori, due lacrime. 
Il premio ambito era quello: l'abbraccio del poeta 
e, in un minuto d’onore, il riconoscimento d'anni 
dì fatica, di diligenza, di genialità, di valore.

Ma non solo da D'Annunzio Remo Mondado­
ri aspettava la ricompensa. Con quale affettuosa 
premura, appena pronto, mandava per espresso, a 
tutti noi autori dl Casa Mondadori, le due prime 
copie del nostri libri nuovi, curate, vigilate, per­
fette, accarezzate in ogni pagina da una mano 
per cui nulla era mai trascurabile, U minimo par­
ticolare felice potendo completar la bellezza, la 
minima negligenza, quasi invisibile, potendo per 
contro comprometterla! Mi era cara abitudine, ad 
ogni mio libro nuovo, mandargli un telegramma 
per dirgli la mia - gratitudine e la mia ammira­
zione, E il giorno dopo Remo Mondadori rispon­
deva, modesto, ritroso, respingendo le lodi, con­
tento solo della nostra contentezza, come una ma­
dre felice che sorrida, paga solamente d'aver messo 
al mondo con la sua lunga sofferenza un uomo di 
più. Chè per Remo Mondadori 1 libri erano uo­
mini. creature vive, piccoli bianchi mi bonari che 
l'Italia nuova mandava In giro per il mondo, nel­
l'arte dei suoi poeti, a dire il grado di civiltà a 
cui l'antico spirito italiano, assopitosi in schiavitù, 
era coi nuovi destini meravigliosamente risalito. 
Cosi non viveva solamente. Remo Mondadori, di 
una sua coscienza dl magnifico artiere. Gli era 
forza grande nell’animo, per il diuturno e infati­
cabile lavoro, anche questa sua responsabilità na­
zionale dei primato italiano nell’arte del libro. Lo 
vidi a volte sorridere con un senso di felice orgo­
glio quando si paragonava un libro di Mondadori, 
carta e stile, caratteri e forme, con la negligenza 
frettolosa e risparmlatrice dell’editoria francese 
secondaria e fatta in serie. E lo vedevo Invece an­
nuvolarsi di chiusa melanconica nel segreto desi­
derio, palese nei desiosi suoi occhi, di poter fare 
altrettanto e di più quando davanti a noi era il 
documento di quanto in Inghilterra, meglio soste­
nuti dall'amore del pubblico per il libro di qualità, 
potevano fare, in grandi e ricchi volumi, gli edi­
tori dl Londra. Notte e giorno, per un quarto di 
secolo, Egli aveva vissuto in quelle officine vero­
nesi, da lui fondate con Arnoldo, cresciute a poco 

a poco, salite da pochi operai a migliaia di artieri, 
moltiplicando le macchine anno per anno, am­
pliando 1 laboratori, sviluppando a chilometri le 
corsie, aggiungendo padiglioni a padiglioni, par­
tendo da un paesino minuscolo della carta stam­
pata per arrivare a una vera metropoli del libro, 
giungendo dai mezzi primitivi che esigevano due 
mesi i>er stampare un volume al gigantesco orga­
nismo attuale che consente dl stampare e pubbli­
care un libro intero — composizione, revisione, 
impaginazione, stampa, piegatura, cucitura, pres­
satura, legatura e spedizione — in meno di vénti- 
quattr’ore. E quando un’alta onorificenza di Com­
mendatore andò a ricompensare, nell’ascesa mon- 
dadoriana, l'artiere più silenzioso e più oscuro. 
Remo Mondadori quasi volle che il grave titolo 
non io allontanasse dalla diretta paternità sopra 
la sua maestranza. «Il signor Commendatore... », 
gli sembrava mettere tra lui e i cari artieri una 
troppo grande distanza. Preferì rimanere • il si­
gnor Remo... ».

Remo Mondadori fu dunque uno stupendo esem­
plare di quei soldati del lavoro che sono, ocme gli 
altri in guerra, il presidio augusto delle Nazioni du­
rante la pace. Caporale di pochi operai nella sua 
prima stamperia di Ostiglia, nelle officine veronesi 
Remo Mondadori, salendo di grado in grado, aveva 
raggiunto i galloni di generale. Tuttavia amava dl 
riconoscere e di salutare in suo fratello Arnoldo, 
mente che completava la potenza del braccio, il 
suo caro Generalissimo di cui, prima che l’auto­
rità infallibile parlasse, già voleva cogliere, con 
attenzione tesa e pronta, gli ordini negli occhi. 
Solo ad Arnoldo capo supremo spettava, per Lui, 
il piano strategico delle grandi battaglie del Libro 
italiano. Suo còffipito era solamente quello dl te­
nere sempre allenati e addestrati i bei soldati delle 
officine, pronti ad ogni bravura, disciplinati nel 
dovere, a gara ognuno dl diligenza e d’intelligenza. 
Ed era per il Capo dl queste infaticabili fanterie 
del lavoro quotidiano gioia grande vedere il mag­
giore fratello passarle in rivista, valutarne le re­
sponsabilità, calcolarne 1 valori per il possibile 
impegno — raggiunto e superato — di venticinque 
volumi in un mese. Nè voleva il Capo, lanciati i 
fanti del libro alle macchine precise, avere vanto 
per sè di tanto ardore fecondo. Riportava sempre 
ai fanti, uno per uno, gli onori e i meriti della 
vittoria. Lui guida. Lui. animatore. Lui esemplo e 
comando all’ora dello sventolio delle bandiere so­
pra il lavoro compiuto, si faceva in disparte, in 
seconda o terza fila, confondendosi modestamente 
nella milizia, a posto come gli altri soldati, dentro 
i ranghi. Chè questo grande soldato-poeta del la­
voro che fu Remo Mondadori non aveva ambi­
zione che d'un solo premio: quello che la sua co­
scienza d'artigiano e d'artista gli dava dentro, ogni 
sera. E se al maggiore fratello qualche cosa Egli 
chiedeva, non per sè voleva mal ricompensa. Ma 
per le maestranze domandava, a premio della loro 
virtù, sempre un po’ più di bontà.
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LE iNTERFEREHZE NELLA RICEZIONE DEI TRASMETTITORI LOCALI
N

elle città ove esiste più di- un trasmettitore locale può avvenire 
che il radioascoltatore senta contemporaneamente due stazioni 
quando il ricevitore è sintonizzato su ima di esse. General­

mente il fenomeno si manifesta quando il ricevitore è sintonizzato sulla 
stazione meno potente: si ode allora in sordina il programma della 
stazione più potente.

Scopo di questo articolo è di passare in rassegna le cause che pos­
sono determinare le interferenze di cui parliamo ed esaminare i pos­
sibili rimedi. Diciamo anzitutto che l'onda parte « pulita » dall'antenna 
trasmettente, e cioè che le cause non sono da ricercarsi negli impianti 
di trasmissione. A dimostrazione di ciò basta osservare che le ricezioni 
interferite sono un’eccezione e che la grande maggioranza riceve senza 
interferenze reciproche i trasmettitori locali, mentre se l'onda par­
tisse « inquinata » dall’antenna l’interferenza sarebbe identica per 
tutti e non vi potrebbe essere neppure un ascoltatore immune da essa.

Escludiamo pure il noto « fenomeno Lussemburgo » per cui si ve­
rifica una intermodulazione tra due onde nel corso della loro propaga­
zione, e precisamente quando le onde incontrano lo strato ionizzato di 
Heaviside a circa 100 chilometri dalla superficie terrestre. Infatti, per­
chè il « fenomeno Lussemburgo » si verifichi occorre che il trasmet­
titore disturbante si trovi circa a mezza strada fra il trasmettitore 
disturbato ed il ricevitore, e ad una distanza minima di parecchie 
decine di chilometi-i daU’uno e dall’altro, oltre ad altre esigenze di 
potenza e di lunghezza d'onda che non si verificano nel nostro caso.

Le cause di interferenza fra trasmettitori locali sono invece essen­
zialmente le seguenti:

1. - Mancanza di selettività del ricevitore, e cioè insufficienza 
della proprietà tipica di ogni ricevitore di potersi sintonizzare su una 
qualsiasi stazione escludendo tutte le altre. Quando l’interferenza è 
dovuta a mancanza di selettività, essa si manifesta nel seguente 
modo. Mentre l'apparecchio è perfettamente sintonizzato sul trasmet­
titore A che si vuole ricevere, si percepisce anche il trasmettitore B 
che non si vuole ricevere. Spostando il regolatore di sintonia dalla 
posizione corrispondente ad A verso la posizione corrispondente a B. 
la ricezione di A si affievolisce e quella di B si rinforza con continuità 
durante tutto il percorso dalla posizione A alla posizione B del regola­
tore di sintonia. La ricezione di B raggiunge la massima intensità 
quando la sintonia del ricevitore è regolata su B. In tale posizione la 
stazione A può non più essere udita od essere ancora udita. In que­
st'ultimo caso, se a sua volta l’interferenza di A su B è dovuta a 
mancanza di selettività, l'intensità di ricezione di A deve essere dimi­
nuita con continuità passando dalla posizione A alla posizione B. No­
tiamo che se il ricevitore al principio od al termine della corsa del 
regolatore di sintonia non raggiunge ancora la perfetta sintonia è 
molto facile che si verifichino interferenze per mancanza di selettività.

Il rimedio a questo genere di interferenza consiste nel migliorare 
la selettività del ricevitore, munendolo ad esempio di un circuito 
filtro supplementare in serie tra l’antenna e l’ingresso del ricevitore. 
Alcune volte, quando si dispone di un'antenna troppo sviluppata, è 
sufficiente ridurre te dimensioni dell'antenna. L’ascoltatore che su­
bisce interferenze fra i trasmettitori locali per mancanza dl selettività 
del ricevitore consulti un rivenditore di materiale radio oppure la 
sede locale dell’Eiar per farsi consigliare il filtro più opportuno.

2. - Modulazione trasversa, chiamata dagli anglo-sassoni « cross 
modulation ». Questo fenomeno si produce nei ricevitori a più val­
vole nei quali un’elevata selettività è ottenuta per mezzo di una serie 
di stadi sintonizzati, mentre il circuito oscillatorio che precede il 
primo stadio amplificatore non è di elevata selettività. Avviene allora 
che se il ricevitore è sintonizzato sulla stazione A, dl minore potenza 
o più lontana, che si vuole ricevere, la stazione B. di potenza molto 
maggiore oppure molto più vicina, pùr essendo completamente eli­
minata dalla serie di stadi sintonizzati che compongono il ricevitore, 
mantiene dei segnali ancora molto forti nei circuiti della prima val­
vola amplificatrice. I segnali a radiofrequenza della stazione B pos­
sono subire nella prima valvola dl cui parliamo una parziale rettifica­
zione ed essere pertanto trasformati In corrente musicale a bassa 
frequenza la quale modula, sempre nei circuiti della prima valvola, 
l’onda portante della stazione A. Pertanto le correnti a radiofrequenza 
della stazione A portano impressa all’uscita del primo stadio amplifi­
catore la modulazione della stazione B, óltre a quella della stazione A. 
L’efficacia filtrante degli stadi successivi, e cioè l’elevata selettività 
complessiva del ricevitore, non interviene più per eliminare questa 
modulazione parassita perchè la coerente portante della stazione A 
passa, come deve passare, attraverso gli stadi sintonizzati sulla sua 
frequenza e porta impresse nelle stesse condizioni, a parte la diversa 
intensità, le modulazioni tanto del programma A quanto del pro­
gramma B. L’interferenza dovuta a modulazione trasversa si verìfica 
solo quando il ricevitore è sintonizzato su una stazione, ad esempio A. 
Spostando anche di poco la sintonia. In modo da non ricevere più 
la stazione A, anche la ricezione della stazione disturbante B sparisce.

L’interferenza della stazione disturbante appare « legata » alla sta­
zione che si vuote ricevere e che risulta disturbata.

Anche in questo caso il rimedio può consistere nell’aumentare la 
selettività del primo stadio, ad esempio facendolo precedere da un 
circuito filtro sintonizzato sulla stazione locale potente, e nel cercare 
di ridurre al minimo l'effetto rettificatore nel primo stadio. Da tempo 
l’industria delle valvole elettroniche ha posto in commercio valvole 
schermate <multi-mu> con le quali, oltre ad altri vantaggi, si ha un 
effetto rettificatore trascurabile quando esse sono impiegate reme 
amplificatrici a radiofrequenza. Dette valvole originano una modu­
lazione trasversa molto minore di quella che si ha con le valvole 
schermate dei primi tipi, specialmente quando si fa variare l'amplifi­
cazione mediante lo spostamento del punto base di funzionamento 
sulle curve caratteristiche.

3. - Re-irradiazione di aerei riceventi. Supponiamo che nelle 
vicinanze del nostro ricevitore vi sia un'antenna con un circuito di 
sintonia poco selettivo ed un detector. Nell'antenna dt questo vicino 
circolano correnti di alta frequenza dovute ad entrambe le stazioni 
locali A e B, e, dato che il circuito di sintonia inserito in tale an­
tenna è poco selettivo, il detector rettifica entrambe le emissioni e 
quindi nel suo circuito circolano le correnti musicali tanto del pro­
gramma A quanto del programma B. Si dimostra che ognuna delle 
due correnti a radiofrequenza nell’antenna del vicino viene modu­
lata. più o meno a seconda delle condizioni, dalla corrente musicale 
dell’altra emissione. E siccome ogni antenna ricevente irradia nuova­
mente parte dell’energia a radiofrequenza che circola in essa, ne con­
segue che l’antenna di cui parliamo irradia un’onda avente frequenza 
e programma dell'emissione A. in parte modulata con il programma B. 
ed un’onda avente frequenza e programma dell'emissione B. in parte 
modulata con il programma A. Se pertanto sintonizziamo il nostro 
ricevitore per ricevere, ad esempio, remissione A. riceviamo effettiva­
mente. oltre all’onda A irradiata dal trasmettitore A, anche un'onda 
sulla stessa identica frequenza di A che il vicino ci trasmette più o 
meno modulata con il programma B. Il fenomeno acquista un'impor­
tanza veramente nociva quando l'antenna di cui parliamo è molto 
sviluppata così da captare e re-irradiare un’energia relativamente 
importante, ed il circuito oscillatorio di sintonia inserito in essa manca 
od è di selettività bassissima. Il circuito peggiore da questo punto di 
vista è quello che usa un detector a cristallo in serie con l'antenna, 
senza alcun circuito di sintonia. In tale caso per un discreto raggio 
intorno all'antenna ricevente la ricezione dell'emissione più debole 
risulta « inquinata » dall’emissione più potente qualunque sia il tipo 
di ricevitore impiegato.

Questo tipo di interferenza, che si manifesta in modo identico alla 
modulazione trasversa, si individua tenendo presente che esso è legato 
alla zona ed alle manipolazioni del vicino e non al ricevitore. Traspor­
tando il ricevitore in altra zona, se il disturbo è dovuto a re-irradia­
zione di un vicino esso sparisce: se è dovuto a modulazione trasversa 
esso permane inalterato. Inoltre un disturbo dovuto a re-irradiazione 
è molto variabile di intensità da momento a momento perchè neppure 
il vicino può ricevere separatamente le due emissioni in tali condi­
zioni di scarsa selettività, e nel cercare di regolare meglio il proprio 
ricevitore varia l’entità del fenomeno; se il disturbo è dovuto a modu­
lazione trasversa esso ha sempre presso a poco la stessa intensità.

Per abolire questo tipo di disturbo occorre dapprima individuare 
il disturbatore, il che non riesce difficile. Si tratta infatti quasi sempre 
di una antenna efficiente, e quindi facilmente visibile, avvicinando 
alla quale un ricevitore il disturbo nel ricevitore stesso aumenta. In­
dividuata l’antenna, si riscontrerà che l’impianto ricevente collegato 
ad essa è rudimentale ed assai poco selettivo. Il disturbatore non avrà 
che da migliorare la selettività del proprio impianto ricevente, aggiun­
gendo ad esempio un circuito oscillatorio, per togliere ogni disturbo 
ai vicini ed anche a se stesso.

Avviene talvolta che il fenomeno descritto di re-irradiazione sia 
causato da conduttori elettrici qualsiasi per il fatto che nel loro cir­
cuito esiste un contatto imperfetto rettificante, od anche da condut­
tori elettrici impiegati come antenna di fortuna con detector e con 
circuiti di sintonia poco selettivi. Ma in questo caso perchè il disturbo 
sia percepito, occorre che il ricevitore sia molto vicino od in contatto 
con i conduttori difettosi. E' allora spesso sufficiente spostare il rice­
vitore da un capo all’altro deH’appartamento, o cambiare il collettore 
d’onde impiegato, per eliminare l'interferenza.

In ogni caso il radioascoltatore che lamenta un’interferenza fra 1 
trasmettitori locali deve pazientemente cominciare con l’individuare 
la causa dell’interferenza stessa, tenendo presenti le indicazioni di 
cui sopra. Non sarà allora difficile ovviare all'Inconveniente lamentato 
aumentando la selettività ove occorre. Da quanto detto appare infatti 
che la causa di ciascuna delle interferenze descritte è in sostanza sem­
pre una mancanza dl selettività in qualche punto di un circuito.

Ing. F. M.
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cronache
Gli Stati Uniti, festeggiaudo il centocinquantesimo 

anniversario della Costituzione americana, han­
no organizzato una serie di trasmissioni speciali su 

onde medie e corte.

La trasmittente XERB di Messico ha iniziato le sue 
trasmissioni con 100 kW. I programmi verranno 

realizzati nello studio di Hollywood, ma siccome la 
trasmittente è in territorio messicano, le diffusioni 
saranno sottoposte alle leggi del Messico. — Lo Stato 
di Panama conta quattro trasmittenti: due a Pana­
ma e due a Colon La più importante è quella di 
Miramar. installata e gestita da un gruppo di di­

lettanti.

La signora Roosevelt è una conosciutissima e assi­
dua radioconferenziera. Anche il figlio del Presi­

dente si è voluto adesso dedicare alla Radio. Infatti 
i giornali di oltre Atlantico annunziano che Elliot 
Roosevelt ha fondato una società allo scopo di com­
prare diverse stazioni che gli permetteranno di creare 

una nuova radiocatena nel Texas.

** arcel Godei, direttore della Biblioteca nazionale 
1^1 svizzera e presidente della Federazione interna­
zionale delle Biblioteche, ha tenuto un'interessante 
radioconferenza durante la quale ha contestato la 
crisi del libro. Egli ha sostenuto che non vi è stato 
mai un numero cosi elevato dt lettovi e che il desi­
derio del pubblico per la lettura va continuamente 
aumentando. La Radio ha cooperato a questa diffu­
sione e ciò che la Radio può far perdere per la let­
tura «in intensità«. lo fa invece guadagnare in 
quantità. Un esempio chiarissimo è dato dalla bi­
blioteca di Manchester, che presta oggi oltre 20.000 
volumi al giorno, cifra mai raggiunta. E il conferen­
ziere ha concluso dicendo che una frase fatta prz~ 
tende che la Radio uccida lentamente il libro. Non 
vi è menzogna più grande, in quanto il microfono ha 
fatto per la diffusione del libro un’opera che altri­

menti non sarebbe stato possibile realizzare.

i battelli che vanno alla pesca delle aringhe dalle 
l coste del Belgio, dell’Olanda e del nord della Fran­
cia verso la Norvegia sono ormai tutti forniti di 
radio. Hanno una piccola cabina trasmittente di 
fortuna tra le casse di pesce salato e gli altri in­
gombri. Gli apparecchi lavorano su 220 metri o su 
37.5 a 38 se si tratta di onde corte. Il turno va dalle 
sci del mattino alle dieci di sera con mezz’ora di 
interruzione per ogni pasto. La radio è stata uti­
lissima a questi battelli, in quanto ha permesso 
l'applicazione del radiogoniometro facendo loro gua­
dagnare dodici ore di rotta in ogni viaggio. Prima 
erano costretti a seguire una strada a zig-zag; ora 
invece procedono in linea retta tenendo come guida 
le trasmissioni delle stazioni terrestri e di quelle di 
bordo delle navi. Inoltre i pescatori si radiosegna- 
lano tra loro i banchi di pesce più importanti, in 
modo che la pesca diventa molto più redditizia. Ma 
ogni squadra di pescatori ha il suo codice perchè le 
segnalazioni non cadano in potere del concorrenti.

Ha ripreso a stamparsi il vivo e battagliero quin­
dicinale del Fascismo Giovanile, Vent'anni, che 

sospese la pubblicazione due anni fa in seguito alla 
partenza dei suoi redattori per l’A. O. Il primo nu­
mero. dopo aver ricordato i collaboratori caduti tn 
Africa, esamina i problemi più interessanti dell'at­

tuale momento politico.

Una interessante serata di folclore armeno ha dif- 
. fuso la Radio ungherese. Tutte le canzoni erano 

pervase dai sentimento di nostalgia caratteristico a 
quel popolo, che si considera un ■ eterno emigrato ». 
Il programma si apriva con Dzldzrnag, il lamento di 
un adolescente lontano dalla patria e che confida 
la sua pene a una rondine la quale ha la fortuna 
di tornare nel suo paese. Seguiva Dalverig, evoca­
zione storica di un villaggio armeno difeso sino alla 
morte dai suoi figli. E Mair-Araxi. un fiume del- 
TArassi che piange il suo popolo che è stato costretto 
ad abbandonarne le rive. La Leggenda armena narra 
di un monaco molto austero che. in un convento, 
una notte, viene assalito dai demoni che gli offrono 
di scegliere tra l'amore o la morte. Che risponderà? 
Sceglierà l’amore e abbandonerà per sempre il mo­
nastero. Infine il canto di un pastore che parte senza 
nulla. • Per mantello ha un po' di bruma e per cap­
pello un raggio dt luna. Le stelle vegliano sul s.uo 
sonno che il sole al mattino porta lontano. Sempre 
più lontano«. E il pastore riparte a ogni alba per 

inseguire il suo sogno.

Il Convegno dei Pionieri a Rama
11-12 DICEMBRE XVI

Fervono I preparativi per l'organizza­
zione di questa simpatica riunione che 
è destinata a produrre buoni frutti nel 
campo della propaganda radiofonica ed 
a stringere ancora più saldamente i 
vincoli tra l’EIAR ed i suoi « fedelis­
simi ». Aggettivo, questo, che si è 
ormai sostantivato ed è l’antonomasia 
di « pionieri ».
Il convegno di cui pubblicheremo il 
dettagliato programma nei prossimi 
numeri del giornale, si svolgerà a 
Roma nei giorni I I e 12 del prossimo 
dicembre.
Dal numero delle adesioni già perve­
nute e più ancora dal fervore che 
accompagna l'iniziativa è facile preve­
dere che il Convegno avrà il più lieto 
dei successi.

Ädue compositori belgi, tutti e due di Liegi. Giu­
seppe Jongen, direttore del Conservatorio di 

Bruxelles, e Leone, professore, di fuga, ha dedicato 
una serata la Radio belga diffondendo del primo le 
interessantissime Impressioni d'Ardenna. che è una 
profonda evocazione della terra vallone. Esse si di­
vidono in tre tempi: « Introduzione-preludio », « Dan­
za rustica n, « Inno d'amore alla natura». La se­
rata si è chiusa con l’esecuzione deZZ’Aquarlum di 
Defossez. Queste pagine musicali sono state ispirate 
all'autore da una sua visita all’Aquarium di Monte­
carlo e cercano di ritrarre le impressioni in lui su­
scitate dalla visione della vita sottomarina. I titoli 
sono piuttosto scientifici: « Alcinium palmatum», 
« Evoluzione dei mullus barbatus», ■ Pasto dei ca­
lappa granulata ». ma nascondono pagine ricchissime 

di colore e di poesia.

La Radio canadese ha avuto un’idea geniale. Ha 
inviato due « auto-mobilisti vagabondi » attraverso 

il Canadà, da Alifax sino al porto di Vancouver. 
Essi hanno il compito di radiodiffondere ogni sera 
il resoconto delle loro avventure della giornata dalle 

città dove trascorrono la notte.

La nuova antenna di Beromünster, che si erge già 
a un’altezza di oltre 150 metri e dovrà raggiungere 

i 225, subirà un certo ritardo nella sua realizzazione 
a causa di un mancato arrivo di materiale. — In Ger­
mania. in nove mesi sono stati venduti 332.000 ap­

parecchi radio popolari e 822.000 di tipo vario.

Pene (l'amore perdute, uno dei lavori meno cono­
sciuti di Shakespeare, rievocato e messo in onda 

dalla B-B.C-, ha riacceso una polemica sopita. Si 
tratta di uno dei lavori giovanili del grande tragico, 
influenzato dal gusto allora di moda. I’» eufulsmo , 
che sarebbe una specie di raffinamento britannico 
degli « snob ». Un autore allora in voga, Lyly, era

RINNOVO DEGLI ABBONAMENTI
ALLE RADIOAUDIZIONI

Ricordiamo che la riscossione dei rinnovi dei 
canoni d’abbonamento alle radioaudizioni è 
curato dagli Uffici del Registro del Regno i 
quali vi provvedono con le procedure ed i 
privilegi stabiliti per la riscossione delle tasse 
erariali. Ricordiamo quindi a quanti eventual­
mente avessero dimenticato di fare il versa­
mento del canone per l'annualità in corso che 
i detentori di apparecchi radioriceventi sprov­
visti di licenza e coloro che non avessero 
ancora provveduto al suo rinnovo, sono con­
siderati utenti abusivi e, come tali, passibili 
delle sanzioni previste dalla legge.

cronache
il maestro di tale genere sul teatro e U fatto che 
Shakespeare, giovane, sia stato da lui influenzato è 
naturalissimo, tanto più che il grande tragico amava 
seguire i gusti del pubblico. Perciò Pene d’amore 
perdute è un lavoro di raffinata sentimentalità. Ma 
la polemica verte sul fatto che l'azione si svolge a 
Nérac, nella Corte di Navarro. Come potè egli rea­
lizzare quella chiara pittura di un ambiente che 
non conosceva, dato che allora Shakespeare era un 
semplice attore e in un mondo all’opposto da quello 
che dipingeva? L’immaginazione non spiegherebbe 
tutto e Love’s labour lost è uno degli argomenti 
degli antishakespeariani per dimostrare che si può 
discutere se la produzione sia sua o non sua e che 
in ogni modo la commedia in questione deve essere 
attribuita ad un certo Rutland, un gran signore che 

frequentava la Corte di Nérac.

La Radio francese ha inserito nei suoi programmi 
il «Lunedì del giardiniere». Durante tale tra­

smissione a volta a volta viene descritto un arbusto 
o un fiore, come esso si coltiva, come si cura, e tutte 
le applicazioni scientifiche, medicinali, gastronomi- 
che ad esso attinenti. Se il fiore o la pianta hanno 
ispirato qualche scrittore o poeta, quelle parole ele­

vate costituiscono la cornice del programma.

Péladan, ai suoi tempi conosciuto semplicemente 
come Giuseppina, un eccentrico mistico, esteta, 

mago, si era autobattezzato « Sar «, che in assiro o 
caldeo 'significa appunto mago. Egli fu uno dei capi­
scuola del simbolismo, estetismo, ermetismo e idea­
lismo nonché di altre infinite correnti in « tomo • che 
furoreggiavano ai suoi tempi. Naturalmente la sua 
produzione letteraria e teatrale risentiva di quegli 
influssi ed era quindi pochissimo accessibile al pub­
blico. La Radio Normandia ha voluto, dopo mezzo 
secolo, riesumare il suo Edipo e la Sfinge, commedia 
filosofica che, per quanto sfrondata e rimodernata, 
non è riuscita a convincere che pochi ascoltatori.

Le Stazioni di Stato francesi hanno celebrato l'an­
niversario del poeta Béranger, che si può con­

siderare il poeta più popolare che abbia avuto la 
Francia. Ai suoi tempi era « più celebre di Victor 
Hugo» e alcuni fanatici osavano dire: »Come gli 
altri paesi hanno avuto Dante, Goethe, Shakespeare, 
noi abbiamo Béranger ». Ma egli è oggi invecchia­
tissimo. Non sopravvive perchè le sue cose erano 
esclusivamente del suo tempo: borghesia, leggende 
napoleoniche, liberalismo. Si mescolò alla politica, 
fu cacciato in prigione e divenne in un certo qual 
modo anche un eroe popolare del francese medio. 
Per commemorarlo sono stati messi in onda due 
lavori che rieocano i personaggi delle sue canzoni: 
Lisetta, il tipo immortale della « grisette » parigina 
graziosa e gentile e II sarto e la fata, inspirato a 

un’altra sua canzone.

Recentemente la Radio norvegese ha fatto fare delle 
matte risate ai suoi ascoltatori. Annunziando un 

concorso organizzato a Oslo, il radioannunziatore si 
espresse in questi termini: • Consigliamo a tutti di 
assistere a questo concorso. Vi parteciperanno anche 
il re e la regina, poiché l’ingresso è completamente 
gratis ». Tutta Oslo rise di questa battuta umoristi­
ca, evidentemente involontaria, e lo stesso re dt 
Norvegia si divertì quando gli fu riportato l'incidente. 
Il direttore della trasmittente di Oslo ne approfittò 
per fare una radioconferenza su fatti analoghi pro­
dottisi in questi ultimi anni davanti al suo micro­
fono e narrò tra l’altro: «Durante La ritrasmissione 
di un concerto religioso, Vannunziatore annunziò un 
pezzo, il cui titolo parve sensazionale agli ascoltatori. 
Disse infatti : Il coro adesso interpreterà « Signore, 
lo vengo a te... tra due minuti... *. In realtà l’an- 
nunziatore doveva aggiungere: ...noi continueremo 
la nostra trasmissione, ma, per una inavvertenza, i 

tecnici avevano interrotto il contatto »

La buona madre di Florian, diffusa da Radio Pa­
rigi, è una delle Più caratteristiche opere di 

spirito pastorale della fine del XVIII secolo. E’ la 
storia di una povera vedova di campagna che, per 
salvare la felicità di sua figlia, arriva sino a fingersi 
la sua rivale. Ma la novità interessante di questo 
lavoro è che l'arlecchino preso dalla Commedia 
dell'Arte italiana vi recita una parte per lui ecce­
zionale. Diventa un ardente innamorato fiero ed 
energico per difendere il suo amore dalle tristi 

imprese di un volgare intrigante.
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SETTIMANA RADIOFONICA
Commento illustrativo delle più interessanti trasmissioni che si effettuano nella settimana dalle stazioni nazionali ed estere

STAZIONI ITALIANE
LA SAMARITANA
Episodio evangelico di Licinio Refice. Versi di Emidio 
Mocci.

SAN FRANCESCO D’ASSISI
Mistero di G. Francesco Malipiero.

IL FESTINO
Dalla commedia in un atto di Gherardo De Rossi. Mu­
sica di G. Francesco Malipiero (Primo Programma, 
ore 21).

Le tre opere (illustrate nel numero scorso), con­
certate e dirette dal M" Nino Sanzogno, avranno 
ad interpreti: Liana Avogadro, Bruno Carmassi, 
Fernanda Ciani, Carlo Colombo, Giovanni Inghil- 
lerì, Ugo Cautelino. Anna Masetti Bassi, Luigi 
Nardi, Afro Poli.
CONCERTO SINFONICO
diretto da Giuseppe Mulè (Terzo Programma, ore 20,30).

Un bel concerto, vario e tale da suscitare vasto 
interesse, è questo che Giuseppe Mulè ha preparato 
per gli ascoltatori del Terzo Programma.

Il repertorio classico tradizionale è rappresen­
tato, nel programma, dalla Prima sinfonia di Bee­
thoven. Questa sinfonia, in do maggiore op. 21, è 
da considerarsi come la prima composizione sin­
fonica di Beethoven, se ne togliamo qualche Mi­
nuetto. qualche Rondò, il Balletto dei cavalieri e 
i primi due Concerti in do e in si bemolle, per 
pianoforte e orchestra, scritti anteriormente e ad 
essa senza dubbio inferiori. Data dal 1799-1800; 
fu eseguita la prima volta il 2 aprile del 1800 al 
Teatro Imperiale di Vienna. Molti la trovarono 
troppo ardita ed innovatrice, così come quelli che 
riguardarono poi nel complesso tutta l’opera sin­
fonica beethoveniana dovevano trovarla troppo mo­
desta. nello spirito e nelle forme, rispetto alle suc­
cessive. E questo è naturale; ma non toglie che la 
sinfonia appaia oggi, pur nella sua tenuità, a cen- 
totrentasette anni dalla sua nascita, viiui e vitale 
nell’espressione e perfetta nella istrumentazione.

Delle altre pagine orchestrali del programma, 
basta il nome per segnalarle. Basterà dunque dire 
che ci sarà dato riascoltare ancora quella deliziosa 
pagina di Catalani, che porta il nome di A sera. 
la ■■ Sinfonia » della Norma, V» Intermezzo » di 
Condiita di Zandonai, il Largo di Mulè.

Oltre questo lavoro giovanile, che tanto favore ha 
incontrato nel gusto del pubblico, il M» Mulè dirige, 
di sua composizione, un altro brano di singolare 
interesse e di vasta fama: Fioriscono gli aranci.

In questa composizione il tema iniziale, esposto 
da prima con semplicità, si allarga in seguito nel­
l’orchestra intera, quasi a raffigurare l’imponente 
e profumata fioritura della Conca d’oro.
LETTERE D’AMORE
Commedia in un atto e quattro quadri di Luigi Chiarelli 
(Secondo Programma, ore 21).

Scaramanzia è un uomo senza fascini. Ma ama. 
Ama Nuccia, giovane popolana, innamorata a sua 
volta di un losco individuo, ora carcerato, il quale 
— imitando il Duca di Mantova nel Rigoletto — si 
presentò a lei sotto le spoglie di studente univer­
sitario. E — dovendo scontare qualche mese di 
prigione — le dette ad intendere di dover allon­
tanarsi per sostenere gli esami universitari, pre­
fazione al dolce tempo avvenire in cui avrebbe 
fatto di Nuccia la sua sposa.

Nuccia crede e aspetta. E Scaramanzia — no­
vello Cirano di Bergerac — per sostenerne il mo- 
rate le scrive lettere d’amore soavissime, firmate 
col nome tolto a prestito dal falso studente in­
carcerato per delitti comuni. Nuccia legge, so­
spira, piange, ma spera e s'illude. Mentre Scara­
manzia si dedica ai più gravosi mestieri, per man­
tenersi e mantenerla, compreso quello di venditore 

di stelle filanti e coriandoli in un caffè malfamato. 
Qui si raccolgono elementi della malavita: e dai 
loro discorsi veniamo a sapere che meditano una 
vendetta contro il collega incarcerato e falso stu­
dente, per avere egli esercitato a loro danno lo 
spionaggio. Informazione utilissima a Scaraman­
zia. Perchè, quando il falso Adolfo, che nel. re­
gistri della polizia porta il nome meno poetico di 
Giuseppe Ranocchi, esce dal carcere e viene in 
casa di Nuccià con arie prepotenti ed esose, Scara- 
manzià lo butta giù dalle scale. Nella notte, in 
qualche vicolo prossimo, Giuseppe Ranocchi sarà 
colpito dalla vendetta dei compagni. Nuccia — dun­
que — non lo vedrà più. Ma Scaramanzia, per 
lenirle la ferita, ha compilato un’ultima lettera 
d’amore in cui lo studente, partito per un lungo 
viaggio d’istruzione, promette una lontana felicità. 
Lettere d’amore... (Casalba).

L’ORA DELL’AGRICOLTORE
a cura dell'Ente Radio Rurale (Tutte le Stazioni, ore 10).

1) Attualità politico-economiche, conversazione.
21 Programma di musica varia.
3) Conversazione di tecnica agricola: Roma: Se­

mine dei cereali; trattamenti invernali contro in­
setti e parassiti. — Napoli: >• Ecco! Il grano si se­
mina così ». — Bari: La potatura dei fruttiferi: 
avvertenze da seguire negli oleifici per avere olii 
buoni. — Palermo: La raccolta delle olive: risposte 
a quesiti. — Milano: Uno sguardo alla passata an­
nata agraria. — Torino: Cure stagionali alle pian­
te; come si alimenta il coniglio e come lo si uti­
lizza bene; qual è l’epoca dell'anno più favorevole 
all’impianto di un frutteto. — Trieste e Bolzano: 
In cantina: i travasi; nel frutteto: concimazione 
invernale dei fruttiferi; la stalla: novità sulla lotta 
contro le arvicole. — Firenze : In piena semina 
granaria; raccolta c conservazione delle olive.

STAZIONI STRANIERE
LES SURVIVANTS
Radiorecita di Cita e Susanna Malard (Radio Parigi, 
ore 22,15 circa).

Cita e Susanna Malard, simpatica collaborazione 
letteraria dl madre e figlia, si rlpresentn.no al pub­
blico degli ascoltatori con Les survivants, uno del 
loro più recenti successi radiofonici e dl cui ab­
biamo già parlato altra volta. La notizia basterà a 
richiamare ai diffusori l'attenzione dl chi cerca 
nell'ascolto una luce di poesia.

Tancredi Pasero.

STAZIONI ITALIANE

CONCERTO VOCALE E STRUMENTALE 
diretto dal maestro'Fernando Previtali (Primo e Secondo 
Programma, ore 21).

Due rinomatissimi artisti della scena lirica, Pia 
Tassinari e Benvenuto Franci, partecipano a questo 
concerto nel quale saranno presentate alcune delle 
pagine predilette dal pubblico.

Dal programma segnaliamo : « Ho fatto un triste 
sogno» dall'Iris di Mascagni; « Era la notte n dal- 
rÓtellO di Verdi; « Voi che sapete » dalle Nozze di 
Figaro di Mozart; « Egli è bello come il ciel » dal- 
/’Erodiade di Massenet, ecc. ecc.

L’orchestra eseguirà inoltre due Danze norvegesi 
di Grieg, la Tarantella di Castaldi, V« ouverture • 
della Gazza ladra di Rossini.

CANTIAMO INSIEME!
Esercitazione di canto corale. Trasmissione per le Scuole 
(Tutte le Stazioni, ore 10,30).

STAZIONI STRANIERE
GRANDE CONCERTO SINFONICO
(Bruxelles I, ore 21).

Il concerto e’inizierà con Gioco di carte, un bal­
letto in tre tempi dl Igor Strawinski, eseguito per la 
prima volta in Europa nello scorso settembre in oc­
casione del Festival dl Venezia.

Seguirà la trascrizione per pianoforte, fatta da Jean 
Doyen, del Concerto campestre scritto da F. Poulenc, 
nella versione originale, per clavicembalo ed orche­
stra. In questa composizione, l'autore evoca scene e 
paesaggi campestri. Il concerto termina con il Ballo 
degli impiccati, ultima parte del trittico Illumina­
zioni, Ispirato ad Emmanuel Bondevllle da tre poemi 
di Arthur Bimba ud. E' una sarabanda Infernale di 
scheletri dl dannati, commentata dalla musica.

IN MEMORIA Dl AUGUSTE DE BOECK 
(Bruxelles I, ore 22,30).

In memoria dl Auguste De Boeck, reoentemente 
scomparso (1865-1937), sarà irradiato un concerto 
commemorativo che comprende Preghiera, l’ultima 
opera per violino ed organo scritta dal defunto com­
positore, ed un Allegro con fuoco che sarà esegui lo 
sull'organo, con accompagnamento orchestrale, da 
René Talller.

SCENE Dl OPERE LIRICHE FRANCESI
(London Regional, ore 20,30).

In un ciclo di quattro concerti vengono presen tate 
alcune scene delle principali opere liriche francesi 
dal 700 al 900: Medea di Charpentier, Benvenuto Cel­
lini dl Bertioz. Re suo malgrado di Chabrler, Ric­
cardo Cuor di Leone dl Grétry, La dama bianca dl 
Boieldieu. Filemone e Bauci dl Gounod, ed altre 
meno note.

Dirige l'orchestra Nadia Boulanger. che già ci pre­
sentò alcuni mesi or sono una serie dl concerti dl 
musica corale francese. La sua brillante carriera ebbe 
inizio non appena uscita dal Conservatorio dl Pa­
rigi dove le erano stati aggiudicati ! premi di teoria 
e dl organo. Nel 1908 vinse il 2o Premio Roma con 
la sua cantata La sirena; e nei 1913 il lo Grande 
Premio con la cantata Fausto cd Elena. E’ Inse­
gnante dl alto valore, e tiene cattedra al Conserva­
torio dl Parigi ed al Conservatorio Americano dl 
Fontalnebleau.

Le parti vocali sono affidate a Irene Kedroff. a 
Lucia Rauh, a Paolo Derenne, a Ugo Cuenod e 
altri. Le successive trasmissioni del ciclo hanno 
luogo martedì alle 23,15 (Droitwich). mercoledì alle 
19,40 (Droltwlch) e venerdì alle 20.30 (Droitwich i.

(Continua a pag. 41)
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TRASMISSIONI ONDE CORTE

Nom.
Budapest.................HAS 3
Budapest................ HAT 4
Città del Vaticano . HVJ (a)
Città del Vaticano . HVJ (b)
Daventry................ GSB
Daventry................ GSC
Daventry................ GSD
Daventry................ GSF
Daventry................GSG
Daventry................GSH
Daventry................ GSl
Daventry................GSJ
Daventry................GSO
Daventry................GSP
Parigi (R. Coloniale) TPA 2
Parigi (R. Coloniale) TPA 3

kHz m Nom. kHz r.

15370 19,52 Parigi (R. Coloniale) TPA 4 11720 25.60
9125 32.88 Pittsburgh............. W8XK (a) 21540 13,93

15123 19,84 Pittsburgh.............. W8XK (b) 15210 19.72
5969 50,26 Pittsburgh.............. W8XK (c) 11870 25,27
9510 31,55 Pittsburgh.............. W8XK (d) 6140 48.86
9580 31,32 Tokyo ....... JZK 15160 19.79

11750 25,53 Tokyo ..................... JZJ 11800 25.42
15140 19.82 Vienna..................... OER 2 11800 25,42
17790 16,86 Zeesen ..................... DJA 9560 31,38
21470 13,97 Zeesen ..................... DJB 15200 19,74
15260 19,66 Zeesen ..................... DJC 6020 49,83
21530 13,93 Zeesen ..................... DJD 11770 25.49
15180 19,76 Zeesen ..................... DJE 17760 16.89
15310 19,60 Zeesen ..................... DJL 15110 19,85
15243 19,68 Zeesen .................... DJN 9540 31,45
11880 25,23 Zeesen ... . . . . DJQ 15280 19,63

DOMENICA
Budapest - HAT 4

Ore 0-1: Murici! ungherese. 
HAS 3 - Ore 15-16: Musici 

ungherese e cronache.
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 11: Letture 
liturgiche per gli ammalati (In 

latino e francese).
Daventry

GSP. GSO. GSB Ore 0.20
Mutile Hall. — 1.35: Dischi 

— 2,5: Sport.
GSD. GSC GSB - Ore 3: Va- 
lieti — 3,30: Commedia. —• 

4.35 Contralto e plano.
GSG. GSO. GSD. GSB • Ore 
9.15; Sport. — 9.40: Due 
plani — 10.25: Funzione re­
ligiosa (Chiesa Inglese)- —

11.15: Violino.
GSJ. GSH. GSG. GSO - Ore 
11.45: Sport — 12.10: Coro 
di studenti. - 12.40: Fun­
zione religiosa (Chiesa ingle­

se). _ 13.45: Orchestra.
GSJ. GSH, GSG. GSF - Ore 
15.15: Banda. — 16.15: Di­
schi. — 16,30: Funzione re­
ligiosa Israel Ita. — 17.20: 

Musica leggera.
GSG, GSl, GSD, GSB • Ore 
18,20: Musica da camera. — 
19.30: Orchestra. — 20.10 
Funzione religiosa Israelita 
20.25: Plano. — 20,55: Fuu- 
ilotie religiosa cattolica ro­

mana.
GSP. GSO. GSF. GSB • Ore 
22.20: Funziono religiosa israe­
lita. — 22,35: Canti ebraici. 
— 22,45: Rievocazione. — 
23.30 23.45: Epilogo per coro

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45 

8,45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9,30: Dischi. — 
10.10 li: Notizie In Italiano

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto 
ritrasmesso. — 15,30-17: Rl- 

t remissione.
TPA 3 - Ore 19: Concerto ri- 
trasmesso. - 21.20: Notizie 
In italiano — 21.30: Ritrasm

Pittsburgh
(b) ■ Ore 16,30: «Easy to 
remember ». — 16.45: «Dot 
and Pai ». — 22: Organo 

(Bemle Armstrong).
Tokyo JZK - JZJ

Ore 21: Notizie in inglese. — 
21.15: Musica varia. — 
21,30-22: Notizie (francese, 

tedesco, giapponese)
Zeesen

DJA. DJB. DJE. DJN Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14,30: «Lieder». — 
15,15: Cembalo. — 15,30: 
Arie. — 16,30-17: Cronaca.
DJC. DJD. DJL - Ore 16.40: 
Apertura. — 16,45: Musica 
tarla — 17,15: Cronache. — 
17,50: Musica varia. — 18,30: 
Randa. — 19: Orchestra. — 
20,15: Musica e poesia. — 
21: Musica do camera. — 

22-22.20: Notizie.

LUNEDI*
Budapest - HAT 4

Ore 1-2: Musica ungherese.
.Città del Vaticano

HV- (a) - Ore 16,30-16.45: 
Note religiose in Italiano.

HVJ (b) - Ore 20-20,15: No­
te religiose In italiano.

Daventry
GSP, GSD, GSB • Orq 0,5: 
Violino e piano. — 0,30: Fun­
zione religiosa cattolica ro­
mana. — 1,20: Dischi. —

2: Musica leggera.
GSD. GSC, GSB - Ore 3: Fun­
zione religiosa Israelita. — 
3.15: Cello. — 4.10: Funzio­
ne religiosa congregazlonallsta. 
GSG, GSO. GSD. GSB. — Ore 
9.15: Funzione religiosa Israe­
lita. — 9,30: Orchestra. —

10.5: Varietà.
GSJ. GSH. GSG. GSO - Ore 
11.45: Music-Hall. — 12,45: 
Musica leggera. — 13,15: Cro­
naca. — 13.45: Danze scoz­

zesi,
GSJ, GSH. GSG. GSF - Ore 
15.15: Danze. — 16,15: Or­
chestra. — 18.30: Varietà. —

17,20: Commedia.
GSG. GSl. GSD, GSB - Ore 
18.20: Musica leggera. — 
19,20: Danze. — 20: Varie­

tà. — 21: Commedia.
GSP. GSO. GSF. GSB - Ore 
22.25: Dischi. - 23.15: Va­
rietà — 28.45-24: Danze.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45- 

6.45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi. — 
10.40-11: Notizie In Italiano.

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto ri- 
trasmesso. — 15.30-17: Mu­

sica varia.
TPA 3 - Ore 19: Concerto ri 
trasmesso. — 21.20: Notizie 
in italiano. — 21,30: Ritrasm.

Pittsburgh
(d) - Ore 6,30: «New Penn 

Orchestra ».
(a) - Ore 12,45: «Musical 

Clock ».
(h) - Ore 15.45: « Rhythm 

makers ».
Tokyo JZK - JZJ

Orv 21: Notizie In inglese. — 
21,15: Programma nazionale.

21.30-22: Notizie (tede­
sco, francese, giapponese).

Vienna
15-23: Vienna (onde medie)

Zeesen
DJA. DJB, DJE, DJN Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14,15: Maree. — 15.45: 
Orchestra. — 16,45-17: Cro­

naca.
DJC. DJD. DJL - Ore 16,40:
Apertura. — 16.45: Musica 
varia. — 17,15: Cronache. — 
17,50: Musica varili. — 18,30: 
Folclore. — 19,15: Musica 
leggera. .— 20,30: Plano. — 
21: Organo. — 22-22,20:

Notizie.

MARTEDÌ*
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 16.30-16,45: 
Note religiose in Inglese.

HVJ (b) - Ore 20-20.15: No­
to religiose In inglese.

Daventry
GSP. GSD, GSB - Ore 0,20: 
Piano. — 0,30: Cronaca. —
1: Musica sinfonica. — 2: Va­

rietà
GSD, GSC. GSB - Ore 3.15: 
Organo. — 3,40: Cronaca.

— 4.30: Banda.
GSG. GSO, GSO. GSB - Ore
9.15: Piano. — 9,35: Music-
Hall. — 11,10: Canti del

Gallo.
GSJ. GSH. GSG. GSO - Ore
11.45: Organo. — 12,15: Dan­
ze. — 13,55: Cronaca. —

14,15: Danze.

GSJ. GSH. GSG. GSF - Ore 
15,15: L'oro. — 15.40: Musi­
che dl lllm. — 16: Orchestra. 
— 16,45: Cronaca. — 17,20: 

Plano.
GSG. GSl. GSD. GSB - Ore 
18.35: Trio. — 19.25: Danze. 
— 20: Violino — 20,20: 
Cronaca. — 20,30: Danze. — 
21: Musica leggera. — 21,30: 

Cronaca.
GSP. GSO. GSF, GSB - Ore 
22,30: Cronaca. — 23.15: 
Danze scozzesi. — 23,45-24:

Cronaca.
Parigi (Radio Coloniale) 

TPA 4 - Ore 0,15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45- 

6,45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi. — 
10,40 11: Notizie In italiano.

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto ri- 
trasmesso. — 15,30-17: Ra­

dioteatro.
TPA 3 - Ore 19: Concerto rl- 
I rimesso. — 21.20: Notizie 
In Italiano- — 21.30: Ritrasm.

Pittsburgh
(c) - Ore 1.45: Organo (Loia 

Miller).
(d) - Ore 6: «New Pcnn Or­

chestra ».
(a) - Ore 14.45: « Band 

Parade ».
(b) - Ore 18.15: « Subbine 

Special ».
Tokyo JZK - JZJ 

Ore 21: Notizie In inglese. — 
21.25: Concerto di «Blwa» 
(chitarra giapponese). — 
21,30-22: Notizie (francese, 

tedesco, giapponese).
Vienna 

15-23: Vienna (onde medie).
Zeesen

DJA. DJB. DJE. DJN Ore 
12: Musica leggera. — (DJD) 
- Ore 14,15: Musica da ca­
mera. — 15,30: « Il 9 No­
vembre ». — 16,45-17: Cro­

naca.
DJC. DJD. DJL Ore 16,40:
Apertura. — 16.45: Musica 
varia. — 17,15: Cronache. — 
17,50: Musica varia. — 19: 
Orchestra. — 20,30: « Il 9 
Novembre ». — 22-22,20: No­

tizie.

MERCOLEDÌ*
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 16,30-16,45: 
Note religiose in spagnolo

HVJ (b) - Ore 20-20,15: No­
te religiose in spagnolo.

Daventry
GSP. GSD, GSB - Ore 0,20: 
Coro. — 1: Folclore. — 2,5:

Cronaca.
GSD. GSC, GSB - Ore 3: Mu­
sica da camera. — 3,40: Dan­

ze. — 4,30: Cronaca.
GSG, GSO. GSD, GSB - Ore 
9.15: Musica sinfonica. — 
10,10: Piano. — 19.20: Cro­

nache.
GSJ. GSH. GSF, GSO - Ore 
11,45: Plano. — 12,15: Va­
rietà. — 13: Dischi e canto.

— 14 : Cronaca.
GSJ, GSH, GSG. GSF - Ore 
15,15: Musica sinfonica. — 
16: Music-Hall. — 17,20:

Cronaca.
GSG, GSl, GSD, GSB - Ore 
18.20: Danze. — 18,30: Va­
rietà. — 19.35: Orchestra. — 
20: Commedia. — 20,40: Di­
schi. — 21,15: Concerto sin­

fonico dalla Queen's Hall.
GSP, GSO. GSF, GSB - Ore 
22,20: Banda. — 23,20-24: 

Danze.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45- 

6.45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi — 
10,40-11: Notizie in italiano.

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto 
ritrasmesso. — 15.30-17: Mu­

sica varia.
TPA 3 - Ore 19: Concerto ri­
trasmesso. — 21.20: Notizie 
In Italiano. — 21.30: Ritrasm.

Pittsburgh
(c) - Ore 1.30: a Pittsburgh 

Varieties ».
(d) - Ore 5,30: Orchestra di 

Herman Middieman ».
(b) - Ore 15,30: 11 primo 
amore di Linda. — 19,30: 
« Afternoon Songsters. — 
23,15: KDKA Kiddles' Klub

Tokyo JZK - JZJ
Ore 21: Notizie In inglese. — 
21,15: Canti popolari. — 
21,30-22: Notizie (tedesco, 

francese. giapponese ).
Vienna

15-23: Vienna (onde medie).
Zeesen

DJA. DJB. DJE. DJN - Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14.15: Musica e poe­
sia. — 15,30: Folclore. — 
16,15: Piano. — 16,45-17:

Cronache.
DJC. DJD. DJL Ore 16.40; 
Apertura. — 16,45: Musica 
varia. — 17,30: Musica Ita­
liana per violino (Leo Petro- 
ni). — 17.50: Musica varia. 
— 18,30: Commedia. — 19: 
Varietà. — 20,45: Musica 
leggera. — 21.30: Musica da 
enmera. — 22-22.20: Notizie.

GIOVEDÌ*
Budapest • HAT 4

Ore 1-2: Musica ungherese.
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 16.30-16,45: 
Note religiose in francese.

HVJ (b) - Ore 20-20,15; No­
te religiose In francese.

Daventry
GSP, GSD. GSB - Ore 0,20:
Trio. — 1: Commedia. — 2: 

Varietà e danze.
GSD. GSC, GSB - Ore 3,20;
Orchestra. — 4,30: «The Ro- 

cky Moutaineers ».
GSG. GSO. GSD, GSB - Ore 
9.15: Musica da camera. — 
10,5: « The Rocky Moutaineers. 
GSJ. GSH, GSG, GSO - Ore 
11,25: Commemoraz. dei Caduti. 
— ¿2.20: Violino. — 13:

Quintetto. — 14: Dischi.
GSJ. GSH. GSG. GSF - Ore 
15,15: Sestetto. — 16.15: 
Commemorazione del Caduti.

— 17: Dischi.
GSG. GSl. GSD. GSB - Ore 
18.20: Commemorazione dei ca­
duti. — 19.20: Cello. — 
19.55: Orchestra. — 20.55: 
Ritrasmissione dalla Albert Hall. 
GSP. GSO, GSF. GSB - Ore 
22.35: Dischi. — 23.10-23,55: 

Commemorazione dei caduti.
Parigi (Radio Coloniale)

TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5.45- 

6.45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi. — 
10,40-11: Notizie in italiano.

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto 
ritrasmesso. — 15,30-17: Mu­

sica varia.
TPA 3 - Ore 19: Concerto ri­
trasmesso. —• 21,20: Notizie 
in italiano. — 21,30: Ritrasm.

Pittsburgh
(d) - Ore tì: Orchestra di 

Henry Busse.
(a) • Ore 14.20: « Green Ri­

ver Charlie ».
(b) - Ore 19.45: «Stroller's 

Matinée ».
Tokyo JZK - JZJ

Ore 21: Notizie in Inglese. — 
21.15: Musica giapponese. — 
21.30-22: Notizie (francese, 

tedesco, giapponese).
Vienna

15-23: Vienna (onde medie).
Zeesen

DJA. DJB, DJE, DJN - Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14,15: Commedia. — 
14.45: « Lieder ». —- 15,45:
Varietà — 16,45-17: Cro-

DJC, DJD, DJL - Ore 16.40:
Apertura. — 16.45: Musica 
varia. — 17,15: Cronache. — 
17,30: «Lieder». — 17,50: 
Musica varia. - 18.45: Ban­
da. — 19,45: Varietà — 
20,30: Scene e musica. — 
21,30: «Lieder». — 22-

22,20: Notizie.

VENERDÌ’
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 18,30-16,45: 
Note religiose in tedesco o 

italiano.
HVJ (b) - Ore 20-20,15: No­

te religiose in tedesco.
Daventry

GSP. GSD, GSB - Ore 0,40: 
Viola. — 1,10: Ritrasmissione.

— 2: Organo.
GSD. GSC,GSB - Ore 3: Com­
memorazione dei caduti. — 
3.45: Trio. — 4,30: Ritra- 

smlssione (reg.).
GSG. GSO. GSB, GSD - Ore 
9,15: Folclore. — 10,15: Or­
gano — 11: Ritrasmissione 

(reg.).
GSJ, GSH. GSG. GSO - Ore 
11,45: Orchestra. — 12,50: 
Commedia. — 13,40: Danze.

— 14.10: Canti popolari.
GSJ. GSH, GSG. GSF - Ore 
15,15: Orchestra. — 16,15: 
Ritrasmiss. (reg.). — 16,45: 
Varietà. — 17,40: Commedia. 
GSG. GSl, GSD, GSB - Ore 
18.20: Mus. leggera. — 19,40: 
Dal London Theatre. — 20: 
Varietà. — 20,30: Musica leg­

gera. — 21: Radiorivista.
GSP. GSO. GSF, GSB - Ore 
22.25: Varietà. — 22.40: Or­

gano. — 23,30-24: Danze.
Parigi (Radio Coloniale)

TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45- 

6.45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi. — 
10,40-11: Notizie in italiano.

Dischi.
TPA 2 - Ore 12: Concerto 
ritrasmesso. — 15,30-17: Tea­

tro lirico.
TPA 3 - Ore 19: Concerto ri­
trasmesso. — 21,20: Notizie 
in italiano. — 21,30: Ritrasm.

Pittsburgh
(b) - Ore 0,15: «Comedy Star« 

of Broadway ».
(c) - Ore 1,30: « Jack Ran­

dolph ».
(b) - Ore 21,30: «Afternoon 

Melodies ».
Tokyo JZK - JZJ

Ore 21: Notizie in inglese. — 
21,25: Canti popolari. — 
21,30-22: Notizie (tedesco, 

francese, giapponese).
Vienna

15-23: Vienna (onde medio).

Zeesen
DJA, DJB, DJE, DJN - Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14,15: Valzer. — 15,45: 
Banda. — 16,45-17: Cronaca.
DJC, DJD, DJL - Ore 16,40: 
Apertura. — 16.45: Musica 
varia. — 17,15: Cronache.
17,50: Musica varia. — 18,15: 
Cronache. — 18.45: Danze. — 
19,30: Varietà. — 20.30: Or­
chestra e canto. — 22-22,20: 

Notizie.

SABATO
Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 16.30-16.45: 
Note religiose in varie lingue 

o italiano.
HVJ (b) - Ore 20-20,15: No­
te religiose in varie lingue.

Daventry
GSP, GSD; GSB - Ore 0,20: 
Commedia. —■ 1,25: Canti in­

glesi. — 2.5: Danze.
GSD. GSC, GSB - Ore 3: Can­
ti franco-canadesi. — 3.20: 
Commedia. — 3,40: Danze 
scozzesi. — 4,35: Violino e 

plano.
GSG, GSO. GSD, GSB - Ore 
9,25: Varietà. — 9.50: Or­
chestra. —; 10,55: Varietà.

GSJ, GSH. GSG, GSO - Ore 
11,45: Commedia. — 12,25: 
Violino. — 12.55: Folclore.

14: Per i fanciulli.
GSJ. GSH. GSG. GSF Ore 
15.15: Coro. — 15.30: Va­
rietà. — 16: Organa. — 
li!,30: Mandolini. -- 17: Ra­

diorivista.
GSG. GSl, GSD. GSB • Ore 
1X20: Danze. — 19.30: Ban­
dii. — 20,30: « In Town To­

night ». — 21: Varietà.
GSP, GSO, GSF, GSB - Ore 
22,40: Concerto dì varie bande 
riunite (dall'Ala xandra Pala- 

oc). — 23-24: Orchestra.
Parigi (Radio Coloniale)

TPA 4 - Ore 0.15: Concerto 
ritrasmesso. — 4-5 e 5,45- 

6.45: Dischi.
TPA 3 - Ore 9.30: Dischi. — 
10,40-11: Notizie in Italiano.

Diselli.
TPA 2 - Or<> 12: Concerto 
ritrasmesso. — 15.30-17: Mu­

sica varia.
TPA 3 - Ore 10: Concerto ri­
ti asmesso. — 21,20: Notizie 
in italiano. — 21,30: Ritrasm.

Pittsburgh
(c) - Oro 1,15: «Scenic 
Show». — 1.30: «Vie Arden 

and Guests ».
(b) • 17: «KDKA Starlets». 
— 19.45: Cronaca di un in­
contro dl Calcio. — 23.30: 
Orchestra di Herman Middle­

man.
Tokyo JZK - JZJ

Ore 21: Notizie in inglese. —- 
21,15: Programma nazionale. 
— 21.30-22: Notizie (tede­

sco, francese, giapponese).
Vienna

15-23: Vienna (onde medie).
Zeesen

DJA. DJB. DJE. DJN - Ore 
12: Musica leggera. — (DJQ) 
- Ore 14,15: Flauto. — 15,30: 
Per le Indie Olandesi — 16: 
Danze. — 16,45-17: Cronaca.
DJC, DJD, DJL - Ore 16,40: 
Apertura. — 16,45: Musica va­
ria. — 17.15: «Lieder». — 
17,50: Musica varia. — 18,15: 
Cronache. — 18,45: Strauss: 
« Lo zingaro barone », operet­
ta. — 20,30: Varietà e dan­

ze. — 22-22,20: Notizie.
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TRASMISSIONI
PER GLI ITALIANI DEL BACINO DEL MEDITERRANEO - PER L'ESTREMO ORIENTE -
PER L'AFRICA ORIENTALE ITALIANA - PER I PAESI ARABI - PER LA TURCHIA -

PER LA GRECIA - PER IL NORD-AMERICA - PER IL SUD-AMERICA.
BACINO DEL MEDITERRANEO: Roma (Santa Palomba) kHz 713, m 420,8, kW 50. 
Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810. m 25,40, kW 25 — ESTREMO ORIENTE-
Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810, m 25,40. kW 25 — AFRICA ORIENTALE
ITALIANA: Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810, m 25,40, kW 25 — PAESI 
ARABI: Bari I, kHz 1059, m 283,3, kW 20: Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810
m 25,40, kW 25 — TURCHIA: Bari I, kHz 1059, m 283,3. kW 20; Roma (Prato Sme­
raldo) 2R0 4, kHz 11810, m 25,40, kW 25 GRECIA. Bari I, kHz 1059, n 283.3 
kW 20 — NORD AMERICA: Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810, m 25 A 
kW 25 — SUD AMERICA: Roma (Prato Smeraldo) 2 RO 4, kHz 11810, m 25,4, kW 25.

DOMENICA 7 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Ore Apertura - Corriere .Medi! ci ranco - ESECUZIONE Dl
BRANI Dl OPERE LIRICHE: I. Ciiea: « Adi Tana Lecouvreur » (Io 
suo rumile ancella), 2 Giordano: «Andrea Cltenter e (Vu di 

n< il azzurro spazio): 3. Bellini: «Norma» (L'asta diva i ; 4. 
Ros-irii : « Il barbiere ili Siviglia» (La calunnia); 5. Pud-lui : » La 

Bohèmi o (Sì. mi dilamatm Mimi); fi Mascagni: « < .n-IDt 1« 
ruritemm u (Viva il vino spumeggiante). 7 Verdi: «Un '■ din in 
muglierà » (La rivedrò ne I l'est usi ). Ore 14,55: (JihKUiq.
AFRICA ORIENTALE
(Dalli me 17.20 alle 18.20). Aprimra - Giornate radio - 
PROGRAMMA Dl VARIETÀ'. Palle I: 1. Redi Bruno: «La ma- 
zurka di Carolina »; 2. Morgan Avanzi: « Batte il cor per te»; 
3. Lrar-i Avanzi: «L'amore è un gran fanfaroni'»; 4. Giuliaui- 
Borella: «ti rivedrei domani». 5. D Anzi e Bracchi: «Quando 
Pesiate..; ii. Olhteri-Frati: «La canzone dl Maria Uva» (Ln 

Madonnina del Legionari); 7. Spadaio e De Risi: «I cinque 
baekl' „ 8 Marciteti! r Kavusini: «Viola»: 9. Donati: « ilo 
Imparato il ritornello»; io Ahél-Zambrelli: « Quel famoso lunedi >» 
Pe r lì; Teimre Enrico Salomone: Tre canzoni napoletane. Soprano 
Elena Pavan: Tre canzoni Piemontesi - Notizie sportive ed tilt ime 

notizie.

LUNEDI’ 8 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Ore 11.20: Apertura - Commento dei fatti drl giorno - MUSICA 
DA CAMERA: Trio Bari-Scheliiii-Vitali: 1. novellini: «Trio per 
pianoforte, violino e violoncello»; 2. Bassi: Adagio e Scherzo 
dal « Trio in re minore » « Qualche attualità musicale ».

conversazione del M" Bruna Barilli. Ore 14,55: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dulie ore 15 alte 16,30). — Segnale di apertura - Notiziario 
in inglese MUSICA SINFONICA: 1. Rossini: «Tancredi ». sin­
fonia; 2. Mozart : «Le nozze di Figaro», sinfonia - Conversa - 
zinne turistica in lingua giapponese Soprano Elisa Capolino: 
1 Mascagni: « Serenata »; 2. Tosti: «Non l'inno più»: 3. Gior­
dano: « E Caprili che torna a me » Tenore Arvedo Felicioli: 
1 Giordani. «Care nuo bei»»: 2. Tosti; «Allora e oggi»; 
3 Clmara: «Fiocca la neve» - Mezzo sopruno Alva Simonetti: 

1 Schubert: Due liriche; 2. «Canto spirituale negro» - Tre 
ari» antiche interpretate dal haiìtonn Tito Gobbi: 1. Haendel: 
« Rinaldo » (Lascia eh» lo pianga) ; 2. Paisiello: « lai bella 
mollnara »; 3. Mozart: « Don Giovanni», serenata. -- Ore 16.15:

Notiziario in italiano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17,20 alle 18.20). Apertura - Giornale radio • 
CONCERTO CORALE. Piccolo coro polifonico diretto dal MJ Boria- 
ventura Somma: 1. Tre Oraziani: Scena dalla « Saviezza gioì aitile ». 
» tre voci; 2. «Intermedio dl solfatati n, scena dalla «Pazzia 
senile», a tre voci; 3. «Pantalone solo», scena dalla a Pazzia 
senile» a tre voci; 4. « Contrnpounto bestiale alla mente», scherzo 
a cinque voci - Coro dei pescatori del Garda: 1. Prette: « Carne­
vale di Verona»: a) El papà del gnoco, hi 1 Itela «chi. c) El muso 
da du musi; 2. Preite: « Bardolino ». barcarola gardesana; 3. 
N. N. : « La violetta »; 4. Montanari: « 0 villan pera so chi boo! ». 
5. Veneziani: «Mattinala»; 6. Mazzolimi: «Rataplan»; 7

Preite: «Amore passa» - Notizie sportive ed ultime notizie.
PAESI ARABI
(Dalle ore 18.30 alle 19). — Apertura - Musica araba - Noti­

ziario in lingua araba.
GRECIA
(Dalle ore 19.55 alle 20.39). Inno nazionale greco - Notiziario 

- Musiche elleniche. — Ore 21-23 (Vedi Roma).
NORD-AMERICA
(Dalle ore 23.59 ora italiana - 5,59 p. ni. ora di Nuova York). 
— Segnale di apertura - Annuncio tn inglese e In italiano - 
Notiziario In inglese - Stagione lirica dell’E.I.A.R.: Trasmissione 
dallo Studio di Roma dl mi atto dell'opera CONSUELO, dramma 
lirico in mi prologo .• ti- atti dl Francesco Cimmino, musica di 
Alfonso Rendano. Maestro concertatore e direttore d'orchestra: 
Tommaso Benintende. Maestro del coro: Costantino Costantini - 
«La valorizzazione dell'Impero: Il problema dell’acqua ». con- 
versazione Violinista Mary Sardo c pianista Clara Sardo: 1. 
Petrassi: «introduzione ed allegro»; 2. Pizzetti: «Danza dello 
sparviero»; 3. Casella; «Preludio e danza siciliana » - Risposte

a lettere dl radioHscoltafnrl - Notiziario in italiano.

MARTEDÌ’ 9 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Ore 14.20: Apertura - Commento del fatti del giorno - CONCERTO 
Dl MUSICA VARIA: 1 Vallìnl: «Echi toscani»; 2. Travaglia: 
«Venezia misteriosa », 3, Amadei: «Festa campestre»; 4 Higgs; 
« In un giardino giapponese»; 5. De Curtís: «Napoli canta»; 6 
Ferraris: «Occhi neri», 7. Amadei: «Fantasia mediovate»: 8. 
Rapate; « Ortentalia » - Conven azione su un argomento di attua 

lltà — Ore 14,55: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 16,30). — Segnate di apertura - Notiziario 
In Inglese e in cinese - CONCERTO Dl MUSICA BRILLANTE e 
CONCERTO VARIATO. Orchestra Cetra: 1. Montagnini: «Febbre 

dl dollari»- 2. Salta. «Attesa»; 3. Prochnrzka: «li valzer di 
un giorno»- 4. Baita: «Topsy»; 5. Montagnini: «Sei tu»; 0. 
Petralia: «Sogno blu» - Soprano Iolanda De Angelis: Tre can­
zoni moderne - Mezzosoprano Bianca Bianchi: Tre arie antiche 
Italiane - Tenore Enzo Aita: 1. Brogi: «li volontario»; 2. Aita:
NOTIZIARI ■ Tutti I giorni »dall: dalle 19,8 alle 19,25: tedesco (MI 1, BZ, 2 RO 4); dalle 19.42 alle 20: francese (RO 1, MI 1. TO 1, TS. GE1. 2R0 4); dalle 18,10 alle 18,29: albanese (BAI); 
dalle 19,1 alle 19,18: romeno (BA 1, BO); dalle 19,18 alle 19,32: bulgaro (BA 1, BO); dallo 19,32 alle 19,«: ungherese (BA1. BO); dalle 19,46 alle 20: serbo a croato (BA1, BO); daHe 
19,26 alle 19,42 circa: Inglese (RO 1, m 420,8, 2 80 4); dalle 23,30 alle 23.45: spagnolo (MI 1, FI 1). — Lunedi e venerdì dalle 23.30 alle 23,45: Bollettino Sud-Amerlca (2 80 4). — Tutti I 

giorni dalle 24 alle 0,15: Bollettino Nord-America (2R0 4). - Domenica ore 22,45 circa: Danese (BOI).

« Sogno dl primavera »; 3 Bixio: «Cara ptecimi ». Or» 16.15: 
Notiziario Di italiani)

AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17,20 alle 18,20). - Apeituta Giornale nuli» 
CONCERTO Dl ARMONICHE: 1. Pagano: «intorno delle rondi 
nelle»; 2. Brown: «MI sento d'impazzire » : 3. Dvprince- «Il 
virtuoso de ■ boschi»; 4. Peguri: « Bonrasque » ; 5. Durile: «Quando 
fiorirà II lillà bianco»; 6 Rusas: «Sulle onde azzurre»; 7 

Seberdeir «Giulietta»; K. Diego: «Ritorno» - Quartetto napo­
letano D'Aquino: 1. E. A Mario: «io, nu dittai ra e a luna»; 
2. E. A Mario: « Cmigedato scuntento »: 3 Di Capun: «I te 
vurria vasi»; 4. De Uurlls: «Torna a Snrrtenlo » ; 5. G» m bardi-1 hi : 
« Comme furetto mammola » Notizie siim i Ire cd ultimi- Qot tzie.
PAESI ARABI

(Dalle 18.30 alte 18.Uri. Apertura Musici) araba.
TURCHIA
(Dalle 18,50 alle 19). Apertura - ConviTsaztene culturale 

in lingua turca.
GRECIA
(Dallo 19,55 alle 20.39). buio nazionale greco - Nollziario - 

Musiche elleniche Ori 21-23 (Vedi Roma).
SUD-AMERICA
(Dalle ore 0,20 ora ilallHHii) Seguale d'inizio - Annuncio tu 
italiano, spagnolo •• portogliese - Notiziario in italiana ■ Tenore 
Giovanni Bai berilli: Tic canzoni napoletane - Soprano Elena Pavan- 
Tre canzoni piemontesi - NHiziarin portoghési*. — Ore 1: Piu 
gramma speciale per l'Uruguay Castclnuovo Tedesco: « Quin 
tetti! » per due violini, nula, violoncello e planofuile: a) Lento 
e sognante. b) Andante, e) Scherzo, d) Vivo e impetuoso (ese­
cutori: Vittorio Emanuele, Ruggero Astolfl, Antonucrio De Pauli», 
Giuseppe Martorana. Renato Josi) - Conversazione - Notiziario 

spagnolo.
MERCOLEDÌ’ 10 NOVEMBRE 1937-XVI

BACINO DEL MEDITERRANEO
Ore 14.20: Apertura - Commento del fatti del giorno - Alili 
brani dell'opera NORMA di Vincenzo Bellini - « Orme romane 
nella Spagna •>, conversazione di Arturo Laiicellotti. — Ore 14.55 

Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalie ore 15 alle 16,39) Hcgnak di apertura - Notiziario In 

Inglese CONCERTO Dl MUSICA DA CAMERA: Beethoven: « Trio » 
np. Il pei vi Dne, violoncello e pianoforte, a) Allegro con brio, 
b) Adagio, c) Tema con variazioni (Esecutori: Vittorio Emanuele. 
Giuseppe Mari (»runa. Renato Josi) - Conversazione su un nrgo- 
mvntn rii attualità - GRUPPO DELLE CANTATRICI ITALIANE 
diretto du Maddalena Pacifico: 1. Banchieri: «Le villanelle»: 2 
Bi'llirn: «Dalia guancia porporina»; 3. Cherubini: «Marcia»; 
4 Persico: «Carillon»: r- A. Bossi: «Ninna nanna»; 6. Balilla 
Praiella: « Primavera » (Popolo che sogna e popolo elle canta) , 
7. ffianolio: «Le cicale» - Rlsprtite a lettere di radioascoltatori.

— Ore 16,15- Notiziario In Italiano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle 17,20 alle 18.201 - Apertura - Giornale radio - Musica 

da ballo eseguita dall' Orchestra Cetra - Notizie sportive ed ultime 
notizie.

PAESI ARABI
(Dalle ore 18,30 alle 19) — Apertura - Musica araba - NolG 

ziarlo In lingua araba.
GRECIA
(Dalle 19,55 alle 20,39). — Inno nazionale greco - Notiziario - 

Musiche elleniche. — Ore 21-23 (Vedi Roma).
NORD-AMERICA
(Dalle ore 23 59 ora Italiana - 5,55 p m ora di Nuova York) 
—■ Segnali' (l'inizio - Amiunrio in Inglese e in italiano - Notiziario 
in inglese - CONCERTO FOLCLORISTICO ■ «Just speakino on... », 
conversazione della signora Jeinma Wade - Pianista Maria Luisa 
Faini: 1 Albeniz: Cordoha. Triana, El pucrto - Notiz. in Italiano.

GIOVEDÌ’ 11 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Ore 14,20: Apertura - Commento del fatti del giorno - Giornata 
del Bnlilla - Esecuzione della Oaha musicate « Capuccetlo rosso », 

(prima puntata) — Ore 14.55: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 16,30). Segnale dl apertura - Notiziario lu 
lingua Inglese e gfapp.mese Stagione lirica dell’E.l.A.K. Trasmis­
sione (lidio 81 lidio di Roma di un atto d<U’opera CONSUELO. 
Dramma lirico in un prologo e tre alti dl Francesco Cimmino. 
Musica dl Alfonso Rendano M° concertatore e direttore d'orchestra: 
Tommaso Benintende. Mn del coro: Costantino Costantini.

Ore 16,15. Notiziario In Italiano
AFRICA ORIENTALE
(Dalle 17,20 alle 18,20). -- Segnale dl apertura - Giornale 
radio - Soprano Maria Baratta e basso Guglielmo Bandini: 1 
Montanaro « Quitte de lu casate»; 2. Albanese: «Cori’ me »; 
3. Marino: « Quando tu picsse » - 4. Ricchiutl: « L'amore canta » 
- Tenore Giovanni Barberini: Tre canzoni napoletane - Mezzo- 
soprano Bianca Bianchi: Due canzoni - Notizie sportive ed ultime

not Izle.
PAESI ARABI
(Dalle ore 18.30 alle 18,49). Segnale di apertura ■ Marita 

araba - Notiziario in lingua araba.
TURCHIA
(Dalle 18,50 alte 19). — Segnale di apertura - Musiche turche.

GRECIA
(Dalle 19.5ì «Ite 20,39). Inno nazlonnle greco - NaUzi.l.lo - 

Miuiclte elleniche. Ore 21-23 (Vidi Ruin*)
SUD-AMI RICA
(Dalle ore 0,20 ora Italiana). Segnate di apertura - Annunci* 
in italiano, spagnolo e pmhíghese - Nuliziarlo in Jiniim. - 
CONCERTO DÈL CORPO MUSICALE DELLA REGIA AERONAU­
TICA diretto dal M° Alberto Di Miniello: 1. Mnnctnelli: « 1 .ute 
sole». Curten imperiale; 2. Clmpin: «NnHmno In do min m->. e 

" l’'*hicca in l.i bemnile u ; 3 Mascagni: « Iris», fantasia <• Il 
lavoro organizzato dalla Germania nazista e dell'Italia fascista », 
rtinvcrsazlunc dell'un. Tullio Cianetti • CONCERTO Dl ORGANO: 
Organista Maria Amalia Pardini: C. Franck: «Grande pezza sin­

fonico » - Nnliziurlo In spugnolo Notiziario In parlogliCGé.

VENERDÌ’ 12 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Oro 14.20: Apertura - Connneutn de fatti del glunm Pnigramm* 
di musica varia escólito dall'Orchestra Cetra. Ore 11,55; 

Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 16.30). Segnale di npertura - Notiziario 
In Inglese - CONCERTO Dl MUSICA VARIA: 1 Knlmaim « lai 
prlnclitessa della czarda»; 2. Lehàr: a Vedimi allegra » (Valzer 
delle Sirene); 3. Kaimiinn: « La confessa Maritza» (Vieni tzigani!) ; 
4. Salabert-Sereno: «L nliegrlu del tmttaglirme d, danza: 5. Fun- 
tiisiu di nperette diverse Convcisuzione turistica in lingua ci­
nese - (Irclicstrina tipica Angelo De Angelis: 1. Spina: «Tante 
parole care»; 2. Cariar: «Katia mia»; 3. Kramer: « Buona 
notte umore»; 4 Bixio. « Quando canta alla radio Ralmonibi »; 
5 Boiiuvolonlà: «Marcella seni Iment ale »; 6 Ferraris: « Ocelli 

neri o. — Ore UI.15: Notiziario In lialiann.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle 17.20 alte 18.20). Apertura Giornale radio - 
CONCERTO DEI QUATTRO SICILIANI: I Orbimlo: «Amore tra­
dita»; 2. Orlando: « Penricni d'amore »; 3. N. N. : « In tremi»; 
4 «Celestina»; 5. «Danzante», 6. «Siciliana»; 7. t Bizzar­
ra»; 8. «I soldatini»; - Soprano Anna Marcangeli: 1. Picrac- 
cinl: «E uno. du*- tre...»; 2 G. Redi.- « Bergere! te » 3. 
Mozart: «Nozze dl Figo ni » (Aria *11 CluTubini) Notizie 

sportivi- ed uh Ime tiutizte.
PAESI ARABI
(Dalle ore 13,30 alle 19). Apertura Musica araba - Con­

ferenza In lingua araba.
GRECIA
(Dalle ore 19.55 alle 20.39). Inno nazimmlr greco Notiziario 

• Musiche elleniche. • 21-23 (Vedi Ruma).
NORD AMERICA
(Dalle 23.59 ora italiana 5,59 p. m. ora di Nuova York). —■ 
Segnale d’Inizio - Annuncio In Inglese e In Italiano - Notiziario 

In inglese - Esecuzione dl musiche richieste dai mdlonscnltatuti - 
La voce ili Roma a mezzanotte - Notiziario In Italiano.

SABATO 13 NOVEMBRE 1937-XVI
BACINO DEL MEDITERRANEO

Ore 14,20: Apertura - Commento del falli del glmno - Soprano 
Maria Landini: 1. Marinuzzi: «Canzone dell’emigrante » ; 2 Gluck: 
aO del mio dolce ardor». 3. Mascagni: «Ballata»; 4. Puccini: 
«Suor Angelica» (Senza mamma); 5. Massenet-. «Le Cid», 
Aria di Clmene - «Il lunedi italiano ». conversazione dl Donna 

Rosetta Parini. Ore 14.56: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 16,30). Segnale di apertura Notiziario in 
Inglese Tra.>mhslone In imlostano - Parte prima: Concerto 
folcloristico Parle seronda: Musiche richieste dai radioascoltatori 

— 16.15: Notiziario In italiano
AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17.20 alte 18,2(1). Apertura - Ghinmte radio 
Stagione lirica dcll E LA R Trasmissione dallo Studio dl Ruma 
di un atto dell’opera CONSUELO. Dramma lirico In un prologo 
e tre atti dl Francesco Cimmino. Musica dl Alfonso Rendano 
M® concetta!un* e direttori d'orchestrai Tommaso Benintende 
Md dii cnm: Costantino Costantini Notizie sportive ed ultime 

notizie.
PAESI ARABI
(Dalle 18,30 olle 18.49). — Segnale d apertura Musirá araba 

- Notiziario ni lingua araba.
TURCHIA

(Dalle ore 18,50 alle 19) Notiziario hi lingua turca.
GRECIA
(Dalle 19.55 alte 20.39). - Inno nazionale greco - Notiziario 

• Musiche cHehtche. — Ore 21-23 (Vedi Roma).
SUD-AMERICA
(Dalle ore 0,29 oro italiana). Segnale d'inizio - Annuncio in 
Italiano, spagnolo e portoghese - Notiziario in lingua itallumi - 
MUSICA SINFONICA: 1. Resplghl: «GII uccelli», sulle; 2 Do 
Salmta: « Juventus » poema sinfonico. - « Attenzione, attenzione», 
conversazione degli annunciatori Con I radioascoltatóri. In lingua 
Italiana, spagnola c. portoghese - CONCERTO Dl MUSICA DA 
CAMERA: Violinista Giacomina Protto, pianista Giuditta Sartori: 
1. Ixrdovlco Rocca: «Interludio»; 2. Mortarl: «Partita In sol 
maggiore» - Tenore Muzio Giovagnoli: 1 Bellini: « Iji Sonnnmbu 
buia» (Prendi, l'anel ti dono); 2. Uoncavallo: «I pagliacci» 
(Serenata di Arlecchino): 3. Ponchielii: « Ln Gioconda» (('lelo 
e mar). Soprano Elisa Farreni: Tre Uriche Italiane - Notiziario in 

spagnolo - Notiziario In portoghese.



Dai programmi esteri:

lirica concerti
opere - operette SINFONICI - VARIATI-BANDISCICI

m 19.50: Stoccolma: nyt irlla. 18: Radio Parigi; FvMhal Wagm r
? 20 Stoccarda: BoMdhu: « La to 19.30: London Reg.: Cnn'Tilo rin
,X uni hl-inr» !.. op'ra In ’r» atti runico <llt<ìt<> ila A. Houli.
— Monaco: l.or• zlnu: " < aame'U . ». 20: Koenigsberg: Hvlhmen. Wag
R opini comica in ff atti. hit - Amburgo: Ibnllofcbi'Mia «
m 20.30: Luhiana . >m-tana: « La -pò MilhR Colonia. Vi nti, Puechìl.
B 1 .-Hi Vendute » ticlèz. lipr ). <«i<t|<|;MU> (dischi).
5 21. Bruxelles II Walter Rullìi: 20.45: Monte Ceneri: RaiHagehrritii
a » Di le mme Kldne inclwh’5». uiw- 21.5: Kalundborg: Cmwrtn di mu-
H idi» In tre ulti. »Ica nordica;

21.30: Lilla-Tolosa: Ti.i-mi- Ione 21.30: Parigi T. E.-Lione: Radi« 
do II* Opera UumlW- concerto.

22,30: Radio Tolosa: G.tunod 22.5. London Reg.: Binubi militale 
। .. Faust ». selezione.

SEor
MUSI C A 
DA CAMERA

19.10: Breslavia: ZHrher: « Quii» 
bit» » per due vÌqJìtìIj viola, 
< Ibi «i phiMi) Amburgo. BéHln»- 
hti « Snnuta » per plano in >1 
1« in. magg., up. 2S.

20: Sottens: Concerto di piano 
Monte Ceneri: l’hino c canto (mn- 
s'.ca di Verdi).

20.15: Bruxelles 1: Gilson; iKùlh*» 
pei' celio c piano.

21: Parigi T. E.: Piana « aiiKr
22,15: Budapest: Concerto dvll-i 
lììarnMa Minia i’emmetiMill.

22. 45: London Reg.: Soprani) e due 
cembali.

jala:
T E A T R O
PROSA E POESIA

20,5: London National: Tre coni 
medie vHiorlun" di I^uinarcc llous- 
man: 1) o Lcadlng -tring^ » 21 
.. His idtourite floivpv: 3) The 
cunift'i'l'r.

20,30: Sottens: .1 Binn' «. « La 
roméilie dir mmide ninladr et mal

21,30: Radio Parigi: 1) G. L. 
Weisz Dn petit amour dans mie 
granile ville »; 2) C. S. Malard:
•< Les 'inihaliti o; 3) M. Comert: 
« Vn •••ir dti l’orag«’ » ■ Bordeaux: 
Y. Mirmwle-IL Geruule; «Il mi 
stefiosu Jiinmy ». commedia.'

12

ZIOIMI
VARI ETÀ
MUSICA LEGGERA E OA BALLO

20,5: Vienna: Lothar Riedinger: 
« Per tutti i gusti ». pot-pourri.

20,15: Lussemburgo: Musica brìi' 
liniic e da Imlli)

22,5: Parigi PP: 1 diminuii al 
ni icm fono.

22,40: Koenigsberg: Musica legg'ia 
e da balln.

MVSICA DA BALLO: 22.30: Mo­
naco, Deutschl. - 23: Budapest - 
23.5: Kalundborg, Parigi P. P.
23,15: Radio Tolosa. Radio Me­
diterranée - 24: Parigi P. T. T.. 
Radio Parigi. Strasburgo.

Lu
ne

dì

20.30: London Reg.: M. A. IJinr- 
IM'nfli-r: » Mfdcu n (se lezione i

21,30: Radio Mediterranée: M<-st 
kitu « Veronica » (selez.) - Lio­
ne: Lecocq; a La figlia «Il Madame 
Angui », opera comica Radio
Parigi-Nizza: Atidrun: « La poti- 
pè«' », «peretta.

19.30: Vienna: Concerto -iiibinien 
(Weber, Mozart).

20: Berlino: Orci 1141:01 e hailioim
Varsavia: Radlnrchc.rt va e cauto - 

20.10: Budapest: Mu-ica francesi
20.40: Sottens: Musica francese.
21,55: Varsavia: Ciajkmski : «i Sin 

fonia n. 0 » In si minore, op. 71
22: London Reg.: Musiche di Pu*' 

eliti (fra gli interpreti Èva Tnr- 
m-r, Dino Borgioli).

22.30: Vienna: Orchestra e soprano 
- Monaco: Orchestra e solisti.

23,5: Lussemburgo: Radiorchestra.

20: Sottens: Miulea da camera.
21.10: Stoccolma: l’inno c cani«’
21,20: Praga: thijkoiski: « Quar- 

feitii ri archi n in fa maggiore, 
np. 22 - Brno: PiàDo é canto - 
London Reg.: ('«mecrtu fTorgiinn

21,30 Parigi T.E.: l'Inno e canto
22.15: Strasburgo: Violino e pilline
22,20: Kalundborg: Bangert Una; 

tvltu «Varchi » in re tnngg. op. 2.
23,40: Hilversum li: Concerto <11 

m gami

21.30: Parigi P. T. T.: Guy Fa- 
vières: « La JgoqiKT !<• », radlore- 
cita da Prospor Mcrimée (adatt.).

23: London National: Martin She- 
phord: « Il cammello «Iella com- 
pa'siune », commedia dalle «Notti 
arabe ». eon musica di Basii Lam.

19,55: Beromuenster: Varietà
20; London Reg.: Varietà: « Lu- 

n« dì sera ».
21: Vienna: .MiMea leggera e «la 

hallo.
21.30: Rennes. Varietà e jazz - 

London National (dairAmcriea) : 
« lina matinée a Broadway ».

22.25: Budapest: Musica zigana.
23,30: Parigi P.P.: Da un cabaret. 
MI sii A DA BALLO: 22,10: Hil­

versum Il - 22.55: Kalundborg ■ 
23.5: Budapest - 23,25: London 
Regional.

ipaM
^U

20; Lilla: MuKdrhinc Spulane: « 11 
precedo •nerbate », operetta In un 
atto.

21: Bruxelles 1: Sehrey: «U irida 
d'aquila», opri a in un atto.

20,45: London Reg.: Ordicslra Fi­
larmonica <11 Lheipool.

20.55: Praga: Beethoven, BrnluiK,
21: Varsavia: Concerto sinfonico - 

London National: Festtv. Pueeihl.
21.30: Marsiglia: Orchestra e canto 

Rennes: Offenbach, De Falla - 
Parigi P.T.T.: Concerto sinfnnie<i 

Radio Parigi; Scbunumti: « Il 
Paraibso « la Perl » - Strasburgo: 
Concerto sinfonico - Grenoble: 
Serata di musica Italiana.

22: Sottens: Festival Mozart.
23,15: London National: Berlioz. 

Rousscl, Chabricr.

20: Lubiana; Quartetto d’arehL pbi- 
no «• tenore.

20,5: Bucarest: Beethoven; « Quar­
tetto o In do iniii., op. 1«.

20.30: Oslo: Violino e piano.
21: Parigi T.E.: Plano e canto.
22: Varsavia: Concerto di violino.
22.15: Btm^.Piano, cello, violini) e 
rautn - Stoccolma: Hagg: «Trio» 
in sol minnre. np. 15.

22.35: Praga: Smetana: «< Polche », 
per plano.

20.20: Sottens: Alticci De Mu • 
« L«' clmnikllcr ». Cntnmedlà.

21.30: Lilla: Suim-rsct Mauglwni: 
« La lettera », druiuma - Tolosa: 
GautH: «La Ina ima del diavu- 
In ». commedia.

22: Lussemburgo: Lnui> Veiwulil: 
« Il irmi) per Venezia », comni"- 
<lia in tre atti.

22,10: Parigi P. P : Serata tea­
trale: 1) KaHinel-Tiiard: «L’arco 
«li trionfo», ilrvocazimm storica: 
2) Fauchuis’, « Caramel », com­
media in un art<<; 3) Veinstein: 
« Finn« dépurt ■. un atto.

20: Nizza: Mvludle e canzoni.
20,40: Vienna: Programma variato: 

« L'immortalità di Eiilenspiegel ».
21,45: Radio Tolosa: Operette.
21,55: Budapest: Musica zigana.
22: Bruxelles 1: Un’ora «li jazz: 

« Dal in 17 al 1037 ».
22,45: Hilversum 1: Mimica zigana 
0,15: Radio Tolosa: Orchestra vicn-

MUSH'A DA BALLO: 19 e 23,40: 
London Reg. - 21,15: Madona - 
23,10: Kalundborg - 23,15: Ra­
dio Mediterranée.

M
er

co
le

dì

19,30: Budapest impera Reale): 
Giudi: « Ifigenia in Aulirle o. 
opera.

19,40: London National: («retry: 
« Riccardo Cuor «Il Leone » («n-ne 
<11 opere francesi).

20.30: Rennes-Strasburgo; Ciaj- 
koviki; « Lo sei»! uccia noci ». bai* 
h'tto (selezione).

19,25: Vienna: Haendel: « Ataxan- 
derfest », o«le in onore di Santa 
Cedila per soli, curo e orchestra.

19,45: Lipsia: (’erepnln: « 11 padi­
glione dl Annida». balletto.

20: Praga: Filiteli, .Smetana. Dvo­
rak,

20,30: Sottens: Orchestra e piano.
21: Varsavia: Festival Chopin
21.15: London National («bilia 

Qimen'a Hall): Concerto sinfonico
21,30: Parigi P.T.T.: Orchestra.
23,5: Radio Parigi: Labi: « Na- 

mouua », balletto.

19.30: Parigi PT.T.: CmdIj.iIo.
20: Monte Ceneri; Canti unghfreni
20.30: London Reg : Plnnofurte.
21: Monte Ceneri: Concorto «Il pia 

no (Chopin, Debussy) - Parigi 
T.E.: Plano e canto.

21.15: Deutschl.: Bueli: « Preludio 
e fuga » in sol magg. per organo.

21.30: Colonia: Concerto <11 cemba­
lo: Musica francese.

2145: Deutschl.: Urger: Euntivin: 
«Ein fide Bmg». per organo.

22,35: Praga: Clmpin: <■ Sonata » 
pei cello e piano.

21: Parigi P.T.T.; I». llenw: «Le 
phùl de la table vmis parie ».

21.30: Bruxelles 1: Jean Arnouilli: 
a II viaggiatore senza bagagli ». 
cununedla in tre ani - Parigi 
T. E.-Lione (La CunièdiO Francai se) : 
Alfred He Musset: « Il ne faul 
jurcr de rien », commedia in cln- 
qu<‘ alti Radio Parigi: Dancourt : 
«Le diMaljer a la mode», coni- 
media.

22,10: Parigi P T. T.: J Re 
nani: <« Mmisiour Veruel ». coni 
medili hi due atti.

20: Saarbrücken: Varietà: « Serata 
alh’gra ».

21,15: London Regional: « Le ><u- 
pcrtv di Canol Levis ».

22,10: Radio Parigi: Varietà-
22,30: Breslavia: Musica leggera e 

da iato Radio Tolosa: Orchestra 
viejnnSe.

22,50: Parigi P.T.T.: Varietà.
MUSICA 1»\ BALLO: 22,20: Vien­

na - 22,35. Budapest ■ 23: Ka­
lundborg - 23,15: Radio Mediter­
ranée - 23,25: London Regional - 
23,30: Parigi P.P.

G
io

ve
dì

19,10: Koenigsberg; Puccini: «To­
sca» (selez. reg ).

20: Parigi T. E.: Trasmissione dal- 
EOpéra Combine.

20,40: Vienna: Edmund Eyskr: «li 
violinista dt Nussdorf », operetta 
diretta dairautore.

19.10: Breslavia:Btìethoven,Brahms. 
20: Koenigsberg: Orchestra e so­

prano - Sottens: Weinbcvger, Rim- 
skl-Korsakov, Llszt.

20,55: London National (dalla Al- 
bcrt Hall) : Bande militari riu­
nite - Praga: Musica Italiana di­
retta da A. Casella.

21: Bruxelles 1: Coite, orchestrale.
21.30; Radio Parigi: Orchestra e 

euro • Strasburgo: Ch. Gnunoti: 
»Mora et vita», oratorio - Stoc­
carda: Beethoven: «Sinfonia n. 2».

22,30: Lussemburgo: Beethoven.

20: Radio Parigi: Musica da ca­
irn ni - Oslo: .Musica nordica 
(piano) - Lilla: Concerto vocale.

20,10: Lipsia: Festival Gluck.
20.55: Monaco; Mozart, Haydn, 
Beethoven (reg.).

21: Saarbrücken: Violino^ cello e 
plunn.

22,5: London Reg.; Musica da ca­
mera e canto.

22,30: Deutschl.: Beethoven: « Va­
riazioni sull”'Eroica” (piano).

23.5: Lussemburgo: Musica da Ca­
mera.

18: Radio Parigi: (<niieille: «. 0n<- 
zlo », tragedia In cinque atti in 
versi.

21,30: Parigi P. T, T -Marsiglia- 
Grenoble (Odèon). L. Bernard-V. 
Voi non: « Le grand vuyage ». coni- 
inedia in tre atti dall'opera «Jour- 
noy’s md » di R. C. Sherriff.

20.30: Colonia: G. Hmiptmmin: 
« Der Blberpelz », comminila.

19; London Reg.: Varietà: «Notti 
all'Avana ».

19,10: Lipsia: Varietà: •< Poveri 
scapoli ».

20: Francoforte: Valzer.
20.40: Sottens: Canzoni e invlvdir
21.15. Deutschl.; Programma vario 

musicata; «Annùnzi matrimoniali»-
22,30: Oslo: Danze antlclie.
22.35: Koenigsberg: Mus. leggera.
MUSICA DA BALLO: 22,20: Mo- 

i!?co ■ 23: Budapest, Deutschl.. 
Kalundborg - 23.10: Bruxelles 1 • 
23.30: Parigi P.P. - 23,45: Pa­
rigi P.T.T.

V
en

er
dì

19.30: Praga (Teatro Nazionale) : 
Thomas: «Mignon», opera In tre 
atti.

20,30: London National: Scene «li 
opere francesi: 1. Bòieldieu: a La 
«lama bianca»; 2. Gounod: » Fl- 
lemone e Baud » - Oslo: Boicl- 
dktr. «x La «lama bianca n, opera 
In tre atti.

19.10: Monaco: Orchestra e coro.
20: Colonia: Bande militari ■ Var­

savia. Concerto sinfonico.
21.5: Breslavia: Orchestra e or 

gatto (Bacii, Haendel).
21,25: Bratislava: Rossini, Clajkov- 
skL

21.30: Parigi T.E.-Lione: Concerto 
orchestrale - Lilla: Rmliorehestra.

21,50: London Reg : Orchestra e 
plano,

22.30: Deutschl.: Solisti e orch.
24: Radio Parigi: Cnncvrto not- 
tumo.

18.15: Breslavia: Cello e piano.
19,15: Brno: Chopin, Smetana. 

Dvorak, Sarasate.
19.45: Parigi P.T.T.: Piano.
21: Parigi T. E.: Piano e Canio.
21.15: Stoccarda: Compost ori del 

Baden.
22: Moravska Ostrava: Pierné. Ne­

ruda, Chopin, Paganini.
22,40: London National: Organo c 

hasso - Mezzosoprano e piano.
23,40: Hilversum II: Cenimio «li 

arpa.

20.5: Vienna: Nvstiny ; « Le fami­
glie Zwlrn. Kiiierifm e Leim », 
commedia (parte seconda del «Lum- 
pazhagabundus »).

21: Koenigsberg: Martin Rasclike: 
« il mortaio d'oro ». commedia 
c«m nnish'a dl S. W. Multar.

21,30: Monte Ceneri: Jnhs Renard: 
« Le pluisir de rompre », comme­
dia in un atto - Strasburgo-Ren- 
nes- Tliéàtir du Vluiix Colomhbr.

19,25: Vienna: ( a ozoni e danze.
20: Lipsia: Varietà: « Onda tr< - 

otto-dite »■
20,15: Stoccarda: Varietà; « Bolle 

di sapone ».
21: Monaco: Varietà: « Ri<-'<rdl 

delle vacanze » - London Natio­
nal: Varietà: » Merry go-rotìnd ».

21. 45: Radio Tolosa: Orrlwstra 
viennese.

MI SICA r>A BALLO: 19,10: Bre- 
slavia • 20.15: Berlino - 22.20: 
Monaco ■ 23: Fiaucoforte - 23.5: 
Budapest - 23.15: Radio Mediter­
ranée - 24: Lussemburgo.

20: Colonia: Per il carnevàie 1" .S 
- Varsavia: Musica brillante

20,10: Berlino; Varietà mu icab : 
« Melodie ».

21: London National: Varietà: «Pa­
lace of varietics ».

21. 20: Breslavia: Varietà brillante.
21. 30: Rennes: Varietà.
MUSICA DA BALLO: 21: Lilla, 

Stoccarda - 22: Sottens - 22.20: 
Monaco - 22.25: Vienna - 22.30: 
Praga • 23,10: Kalundborg. Buda­
pest, Bruxelles 1 - 23,30: Lon 
don Regional - 24: Radio Parigi. 
Lussemburgo, Lione.

Sa
ba

to

19,50: Hilversum 1 (da Amster­
dam): B. Strati-": «Il cavaliere 
della rosa », opera In tre atti.

20: Vienna: Hetincsshcrger: « l.eg- 
gendo viennesi », operette in tre 
atti.

20,10: Koenigsberg: KUnncke: rfLo- 
1«. Fineantetrlrc », operetta.

20,30: London Reg. (dall'Empire 
Theatre dl Lhcrpuul) : Puccini: 
« La Bohème ». atto primo, con 
Lisa Perii e Dino Borgioli.

21,30: Grenoble: Lecorq: « La fi­
glia di Madame Ang«t », opera.

19.10: Lipsia: Musiche degli Strauss 
20,35: Sottens: Orchestra e plano. 
20,55: Praga: Concerto dl muMca 

dl opere.
21: Bruxelles 1: Musica di opere 

comiche c di operette.
22: Varsavia: Concerto dl musica 

d'opera - Lussemburgo: Concerto 
orchestrale sinfonico con piano.

22.35: London National: Concerto 
di varie bande milì’.ns riimrte.

18.5: Colonia: Soli rii piano.
19,25: Budapest: Concerto di 

piano.
19,30; Bucarest: « Lieder » di 

Schumann e Mendelssohn.
20: Bruxelles 1: Concerto dl cello
21.10: London Reg.: Violino e 

piano (Beethoven, Delmssy, Sditi 
bvrt) - Kalundborg: Rownbcrg: 
« Sonata butlesca » per piano, 
op. 80.

20: Sottens: ,). ,1. t b-ment: «L’uc- 
elsIone del sigimi GiainHIe», com­
media poliziesca In due atti.

20,45: Monte Ceneri: Ladislao Bus- 
Fekete: « La Tabaecheriì della Ge­
neralessa ». commedia In tre atti.

21.30: Paiigi T.E. : Ledercq' a) 
« Le Imi ». ovvero « La volpi' e 
l'uva»; b) a Madame Burbet n, 
ovvero « Vn p»»' d'aiuto non fa 
male»; c) «La scène doublé», 
ovvero «Col fu««» non si scherza».
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DOMENICA 7 NOVEMBRE 1937-XVI . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..... ' : .
PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - m 420,8 - kW 120 
Basi I: kHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
Palermo : kHz 565 - m 531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - m 304,3 - kW 50 
Napoli II: kHz 1348 - in 222,6 - kW 1 

(In costruzione: Catania)
Napoli II inizia le trasmissioni alle ore 20

3.30-8,50: Segnale orario - Giornale radio - Si­
tuazione generale e previsioni del tempo.

9,30: Trasmissione per i soldati: a) Radio­
scena: I morti del Paradiso, testo prepa­
rato dall’E. R. R. . b> Canti della Società 
corale S.O.S.A.T. di Trento.

10 L'ORA DELL’AGRICOLTORE 
Trasmissione a cura dell’ENTE Radio Rurale. 
'Vedi Settimana radiofonica».

Il Trasmissione dal Teatro Dal Venne di Mi­
lano: Inaugurazione dell'Anno Culturale Fa- 
sclsta . discorso di S. E. Ferruccio Lamini: 
■ Come rii alia raggiungerà l'autarchia .

12-12.1.5: Lettura e spiegazione del Vangelo: (Ro­
ma I-Napoli I»: Padre Domenico Franzè: 
(Bari I): Monsignor Calamita; (Bologna»: Pa­
dre Alfonsi: (Palermo): Monsignor Giorgio Li 
Santi,
12.15 (Palermo): Messa dalla Basilica di San 
Francesco d'Assisi dei Frati Minori Conven­
tuali.

12.20 Confidenze sportive.
12,30. Musiche richieste dagli ascoltatori 'Tra­

smissione organizzata per la Soc. An. Egidio 
Galbani di Melzo».

13: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
rE.Ì.A.R. - Giornale radio.

13,15- 13.45: li. Microfono fantasma: 12’ Radioin­
tervista: Un'avventura alla Casanova (Tra­
smissione organizzata per la S. A. Perugina».

13.45- 14,15: Dischi Cetra-Parlophon (Vedi Se­
condo Programma).

14,20- 15: Trasmissione pfr gli Italiani del Ba­
cino del Mediterraneo ( Vedi pag. Uh

15.30-16,15: Trasmissione del secondo tem­
po di una partita del Campionato Nazio­
nale di calcio Serie A.

16.45: Notizie sportive.

17: Trasmissione dalla Sala Maddaloni di 
Napoli:

Concerto
PER SOLI ED ORCHESTRA 

diretto dal M" Alfredo Casella 
con la collaborazione della violinista Giu­
seppina De Rogatis, del pianista Gino 
Gorini e del violoncellista Willy La Volpe 
1. Paisiello: La Nina pazza per amore, 

sinfonia.
2, Boccherini: Concerto in si bemolle, per 

violoncello ed orchestra (solista Willy 
La Volpe).

3. Gorini: Due invenzioni, per pianoforte 
ed orchestra (solista Gino Gorini),

4. Petrassi: Introduzione e allegro (solista 
Giuseppina De Rogatis).

5. Alfredo Casella: Pupazzetti.
6. Salviucci: Sinfonia da camera.

(Continua a pag. 14)

KOMA - NAPOLI - BARI - PALERMO - BOLOGNA - MILANO 
TORINO - GENOVA - TRIESTE - FIRENZE • BOLZANO 

DOMENICA? NOVEMBRE 1937-XVI - ORE 19.47

AVVENTURE. DI VIAGGIO
Trasmissione organizzata per la

S. A. FELICE BISLERI & C. - MILANO 
Produttrice del Ferro China Bisleri di fama mondiale

MILANO I - TORINO I - GENOVA I 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE li

ROMA II
MilanoI: kHz 814 - m 368.6 - kW 50 Torino I: kH? 1140 
m 263.2 - kW 7 — Genova I : kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263.2 - kW 10 
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - m 238.5 - kW 1 
Roma II: kHz 1222 - m 245 - kW 60

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19; Firenze II 
alle ore 20.

8,30-8.50: Segnale orario - Giornale radio - Situa­
zione generale e previsioni del tempo.
Dopo il giornale radio (Torino): Listino dei 
prezzi a cura delle Corporazioni Provinciali di 
Torino.

9,30: Trasmissione per i soldati (Vedi Primo 
Programma ).

10 : L'ORA DELL’AGRICOLTORE.
Trasmissione a cura dell’ENTE Radio Rurale. 
(Vedi Settimana Radiofonica».

11 : Trasmissione dal Teatro Dal Verme di Mi­
lano: « Inaugurazione dell'Anno Culturale Fa­
scista», discorso di S. E. Ferruccio Lantini: 
• Come l'Italia raggiungerà l'autarchia -.

12-12.15: Lettura e spiegazione del Vangelo. (Mi­
lano I - Bolzano): Padre Candido Penso; (To­
rino I - Genova I - Trieste»: Don Giocondo Fino; 
(Firenze I»; Monsignor Emanuele Magri.

12.20: Confidenze sportive.
12,30: Musiche richieste dagli ascoltatori (Tra­

smissione organizzata per la S. A. Egidio Gal- 
bani di Melzo).

13 : Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

13.15- 13,45: Il Microfono fantasma: 12' Radio- 
intervista : « Un'avventura alla Casanova ■
(Traimissione organizzata per la S. A. Peru­
gina).

13.45- 14,15: Dischi Cetra Parlophon: 1. Mariotli: 
Gioventù. 2. Gheri: Spensieratezza: 3 Mar­
chetti: Come Wally: 4. Whiklng-Bracchi: Dim­
mi ancora t'amo: 5. Corridoni: Mia piccolis­
sima Lu; 6. Bergamini: Vita mia: 7. Valdam: 
Cuore d'aragona: 8. Allieti: Luna misteriosa. 
14,15-14,25 (Torino): Comunicazioni del Segre­
tario Federale di Torino ai Segretari dei Fasci 
della Provincia.

15,30-16,15: Trasmissione del secondo tempo di 
una partita del Campionato Nazionale di Cal­
cio - Serie A.

1G.45: Notizie sportive.
17: Trasmissione dalla Sala Maddaloni di Napoli: 

CONCERTO PER SOLI ED ORCHESTRA 
diretto dal M" Alfredo Casella

(Vedi Primo Programma » 
Nell'intervallo (18 circa): Bollettino presagi - 
Notiziario ed eventuali notizie sportive.

18,45- 19: Notiziario cd eventuali notizie sportive. 
19.30: Notizie sportive.
19.47: Avventure di viaggio (Trasmissione organiz­

zata per la Soc. An. Felice Bisleri e C. di Mi­
lano).

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’EI.A.R. - Giornale radio.

20. 20: Conversazione di Aristofele Guido: < ’La 
moda italiana ».

20,20: Musica varia.

21 : Lettere d’amore
Un atto in quattro quadri di Luigi Chiarelli 

(Prima trasmissione radiofonica)
Personaggi :

Scaramanzia ...........................Silvio Rizzi
Adolfo ....................................... Adolfo Gerì
Nuccia ................Esperia Speroni
Fanny............... ... Renata Oraziani
Archimede .............. Leo Chiostri
Paolo ....................................  Arnaldo Firpo
Gigi ........................................Mario Galleni

Regìa di Alberto Casella

FIRENZE I - NAPOLI I - ROMA Ili 
BARI li - MILANO II - TORINO il

GENOVA li
Firenze I: kHz 610 - m 491,8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - in 271,7 - kW IO
Roma III: kHz. 1357 - m 221,1 - kW 1
Bari II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1
Milano IT: kHz 1357 - ni 221.1 - kW 4
Torino II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 0,2 
Genova II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1

(In costruzione: Ancona) 
(Dalle 19 alle 22,30) 

Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli I trasmette il Primo Programma e la Stazione di

Firenze I trasmette il Secondo Programma.

19: Orchestrina tipica Angelo De Anc.ei.is col 
concorso del tenore Enrico Salomone, della 
cantante Assunta Rudy. del chitarrista Alito 
Grasso e del pianista Trovatoli.

20- Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20: Conversazione (Vedi Primo Programma).

20.30:
Concerto sinfonico
diretto da Giuseppe Mule

Parte 1":
1. Cunarosa Matrimonio segreto, sinfonia.
2. Beethoven: 1“ sinfonia in do maggiore, 

op. 21: a) Adagio molto - Allegro con 
brio; b.» Andante cantabile con moto, c) 
Allegro molto e vivace (minuetto); d) 
Adagio - Allegro molto e vivace.

Parte 2":
1 Rossini: La cambiale di matrimonio, 

sinfonia.
2. Giordano Fedora, intermezzo
3. Mulè: a) Largo per archi, arpa e or­

gano. b) Fioriscono gli aranci (da Sicilia 
canora).

4. Catalani: A sera (per archi).
5. Zandonai: Intermezzo atto primo da 

Conchita.
6. Bellini: Norma, sinfonia.

Nell’intervallo : ■ Le prime sinfonie di Bee­
thoven ».

22-22.30: Musica da ballo: Quartetto-jazz Funaro 
22,30-24 (Napoli I - Firenze I): Musica da balio 
- Giornale radio (ore 23).

S. A. MOBILI VACCHELLI

«Caóa mia»

Arredamento completo per contanti; L. 5200 
franco di porto fino a 250 km. da Carrara - Franco di 

porto a Milano stazione. Roma stazione

L’arredamento completo per la Vostra casa, 
intimo, personale, elegante, conveniente.

ai «Mintnntl n rate

Anticipo b rate li rale I5rite

Arredamento completo 
di 5 ambienti . . .5390

03 da ra

1450 464 354 288

Camera matrimoniale. 1950 650 153 117 95

Sala da pranzo . . 1850 600 147 113 91

Salotto da ricevere . 650 220 50 39 31

Ingresso ..... 420 140 33 25 20

Cucina razionale . 520 170 41 31 25

Chiedere programma ((Casa mia» 30 2
VACCHELLI .* Casella 1380 Milano, casella 3/a Roma, casella 108 Carrara
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SEGUITO
PRIMO PROGRAMMA

Nell'intervallo (18 circa): Bollettino presagi - 
Notiziario ed eventuali notizie sportive.

18,45: Notiziario ed eventuali notizie sportive.
19 (Palermo): Notiziario sportivo della Sicilia.

19.30: Notizie sportive.
19,47: Avventure dì viaggio (Trasmissione orga­

nizzata per la Soc. An. Felice Bisleri & C. 
dt Milano).

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
rEJAU. - Giornale radio.

20,20: Conversazione di Arlstofenc Guido: -La 
moda Italiana ».

20.30: Musica varia.

DA TUTTE LE STAZIONI

Domenica 7 Novembre 1937-XVI . Ore 12,30

MUSICHE RICHIESTE DAGLI ASCOLTATORI
Trasmissione organizzata per la

S. A. EGIDIO GALBANI di MELZO 
produttrice del rinomati formaggi Rex • Bel Paese - Certosino • Robiola * Taleggio Galbani

L'AVETE PROVATA?
Avete capelli grigi o sbiaditi? Provate anche 
Voi la famosa ACQUA ANGELICA In 
pochi giorni I /ostri capelli scoloriti avranno 
nuova forza e ritorneranno al loro primitivo 
colore della gioventù. L’ACQUA ANGELICA 
non è una tintura, quindi non macchia ed è 

completamente «nnocua.
Richiedetela ai Farmacisti e Profumieri Non wovan 
dola ia riceverete franco «nwandc L 12 Depositano 
ANGELO VAJ . PIACENZA Sezione R.

21 : STAGIONE LIRICA DELL'EI A R :

La Samaritana
Episodio evangelico di LICINIO REFICE 

Versi di Emidio Mucci
La donna Samaritana . . . Fernanda Ciani
Cristo................................................ Afro Poli
I discepoli.
Maestro concertatore e direttore d'orchestra : 

Nino Sanzogno
Maestro del coro: Achille Consoli 

Soprano solista: Liana Avogadro 

San Francesco ¿’Assisi
Mistero di G. FRANCESCO MALIPIERO

Personaggi :
San Francesco tl'Assisi Giovanni Inghilleri 

. I - Carlo Colombo
I compagni.................. / II - Luigi Nardi
Maestro concertatore e direttore d'orchestra : 

Nino Sanzogno
Maestro del coro: Achille Consoli

Il festino
dalla commedia In un atto di G. G. De Rossi

Musica di FRANCESCO MALIPIERO
Personaggi:

Giacinto ........................ Carlo Colombo
Volpino ............................................Afro Poli
La signora Susanna . . Anna Masetti-Bàssi 
Rosina ............................. Fernanda Ciani
Il conte Spasimo................ Bruno Carmassi
La marchesa Clarice .... Liana Avogadro 
Il marchesino Livio . . Giovanni Inghilleri 
Il baron Gerlino ......... Luigi Nardi 
Pistacchio..............................Ugo Cantelmo
Maestro concertatore e direttore d'orchestra :

Nino Sanzogno
Maestro del coro: Achille Consoli

Negli intervalli : Conversazione di Giuseppe Ma­
rotta - 22,45 (circa) (Roma): Notiziario danese 
- Giornale radio - Situazione generale del tempo 
- Indi: Eventuale Musica da ballo sino alle 
ore 23,50 - Indi: Previsioni regionali del tempo.

7 NOVEMBRE 1937-XVI
SE GÜITO

SECONDO PROGRAMMA

21.40:

Gruppo delle cantatrici italiane
diretto da Maddalena Pacifico

1. Palestrina: Alma Redemptoris Mater.
2. Gio. Battista Martini: Scarann’ rott' 

Scrannari che gridano in dialetto bolo­
gnese.

3. Barbara Giuranna: Basilico odora qui.
4. Donalo Di Verdi : a) Vento dell’alba : 

b) Mietitura.
5. Auber: Storiella comica.
6. Gino Sinigaglia: Dormi, amore.
1. Malena: Due vecchie canzoni di Milano:

a) La tegneula (La nottola), b) El fleti 
del sur Marcel.

NeU'lntervallo: Notiziario in tedesco; (Firen­
ze H): Gianni Vagnetti: Studi vecchi e studi 
nuovi », conversazione.

22,30 (circa): Notiziario.
22,40 (circa): Musica da ballo.
23 : Giornale radio - Situazione generale del tempo.
23,15: Musica da ballo: Radiorchestra diretta 

dal Mu Mario Salerno.
23,55: Previsioni regionali del tempo.

Olio Sasso Medicinale
Ho preso due bottiglie soltanto del rostro miracoloso Olio Sasso Medicinale e sento già un 

ginn benessere, cosa questa che mai ho riscontrato nelle tante e tonte medicine prese. .Soffro ¿a 
tanti anni di disturbi di ntomneo. cattiva digestione e di conseguenza sempre mal di capo e po­
chissimo appetito Anche 11 mio Intestino è ammalalo con una forma di enterocolite, che mi 
porta molti dMuilil, quale In primi riga una ostinata stitichezza Vi è pure una probabile lesione 
all'appendice.

Lina Cevasco
Via Borgoratti. 43-G - Genova.

E‘ con vivo piacere e con devota riconoscenza che attesto il vostro pregiato Olio Sasso Medi 
clnalo preziosissimo per le madri in lutato di gravidanza ed anche poi per Pallai lamento e la 
crescila sani e robusta della prole, come ho potuto sperimentare colla Signora ed 11 mio bam­
bino che a sull sette mesi pesa quasi dieci chilogrammi, senza mal dalla nascila. aver dovuto 
ricorrere al medico, e ciò grazie al rostro straordinario Olio Sasso Medicinale che continuo a 
somministrare sia alla madre die al bambino.

Menotti Di Menini
Via Brembo, 21 - Milano

\l mio ritorno dalla guerra ebbi a soffrire di atonia Intesi inale e uopo diverse prove consi­
gliatemi dal Medico curante, mi fu indicato II suo prezioso Olio Sasso Medicinale dal quale 
ricavai un fotte beneficio, tanto che dopo una quindicina di flaconi mi sparirono tutti 1 disturbi.

Vignoli Mario
Soriano nel Cimino (Viterbo').

Ho fatto una cura del suo rinomalo Olio Sasso Medicinale e dichiaro sinceramente clic è 
runica cura die mi abbia falle lune per i disturbi dell'apparato gastrico Intestinale che ne sof­
frivo da oltre qui mi lei anni e debbo ad esso la salute die adesso godo; perciò ho fatto voto 
di non smettere mal ptù l'uso di codesto olio.

Stefano Ferraro
Via Paglia. 39-1 - Genova Sestri.

Da quattro mesi mi trovo In Italia (vengo da Parigi) : ho avut" la fortunata occasione di 
usato 11 vostro eccellentissimo Olio Sasso Medicinale. *he m1 ha ridato la salute essendo afflitto 
da una coprostasi cronica da molli armi; e veramente il vostro olio m'ha liberato da una intossi­
cazione lenta e sicura, die mi portava a depcilre giornalmente.

Salvatore Matà
85, Via Nicola Bonincontro - Siracusa

In casa mia non si può far senza dell’Olio Sasso .Medicinale, tanto ne sono stati sperimentai! 
I pregi: vogliate pertanto Inviarmene sci bottiglie grandi, al consueto prezzo.

Doti. Gian Antonio Martelli
Via Mariano Francini, 1 - Fano.

L'OLIO SASSO CONTIENE LA VITAMINA “A” DELLA CRESCENZA E QUELLA "D”

P. Sasso e Fi

VI prego ¿I spedirmi verso assegno una bottiglia stragrande di Olio Sasso Medicinale.
i «ilgo {'occasione per ringraziarvi a nome del mio bambino Ferruccio (di dieci mesi) clic d' v 

iliii' volte la vita al vostro Olio Sasso Medicinale.
Egli soffriva dalla nnaeita di una grande Infiammazione Intestinale e di una cattiva dige 

si Ione, tanto che a due mesi pesava meno che al momento della nascista. Tutto avevo provato 
n?a alcun risultato c noi disperati attendevamo a ogni istante la sua fine, poiché non poteva 

liù digerire alcun ¡»límenlo. neppure R> stesso latte materno. Una Idea felle«* cl venne di provare 
l'Olio Sasso Medicinale. Per tre giorni abbandonai ogni altro alimento, dandogli un cucchiaio di 
Olio Sasso Medicinale ogni due oro. Al termine di due giorni Voi, Signori Sasso, gli avete ridalli 
la vital

Ricominciai allora i suoi pasti solili, sempre preceduti ¿alfolio; rosi digeriva tutto, il »m 
carpo era regolato ed ha cominciato ad Ingrassarsi e farsi bello, prendendo un bel colorito e ano 
(ondandosi tutto: pesava otto chili a 6 mesi. Pensai allora di tjnlasciare la cura dell'Olio Sasso, 
ma subito ricominciò a deperire e soffrire di intestini: per cui mi vedo nella necessità di con­
tinuare ancora a lungo col regime dell Olio Sasso Medicinale

C. Ricchini
Corso Umberto l, 19 - Luino.

Ha bisogno ancora del suo Olio Basso Medicinale, chè non posso più vivere senza questa cura. 
Esso cosi Huleen tulio II mio nutrimento, perchè nulla posso mangiare.

Nina Zanconato, Vedova di Guerra 
Chìamvo (Vicenza).

E' «la un anno che consumj regularmente, gionuilnuntf, la mia porzione di Olio Sasso .Medi­
cinale (3 cucchiai pro-dle) e ciò in seguito a gravissima enterocolite sofferta nel 1938, passala 
poi allo stato cronico malgrado tutte le pillole... miracolose prescrittemi dai medici. Di mia Ini­
ziativa sono passato alla cura del vostro Olio Sasso Medicinale, dal settembre 1029, e posso 
garantirvi che con questa sola cura ho potuto pazientemente riportare il mio Intestino e tutte 
le condizioni generali al perfetto stato ante malattia. Ripresi gli 11 chilogrammi persi, colore, 
appetito, forze, attitudine al mici molteplici lavori: in poche parole «la perfetta salute n!

Però non mi posso staccare dalla cura del rostro Olio: ha privato sospendere per qualche 
settimana... ed eccoci al fastidii Perchè! Perchè lo voglio mangiare di tutto e... bere molto; solo 
rollo Saaso Medicinale mi può dare questo permesso: a godere la mensa (anche cibi piccanti), 
gustare la vecchia cantina, senza preoccupazioni di sorta ».

Alvaro Bonetti
Via Alfieri, 9 - Milano.

CONTRO IL RACHITISMO

gli - Oneglia



RADIOCORRIERE 15

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA
kHz 592; m 506.8: kW 100

18: Lieder della Stlrla. 
19: Notizie - Attualità.
19,30: Lieder per bari­
tono.
20,5: Lothar Riedinger; 
Per tutti i gusti, pot- 
pourri radiofonico.
21,50: Cronaca sonora.
22. 10: Notiziario. 
22,30-23.30: Concerto di 
plettri.

BELGIO
BRUXELLES I

kHz 620; m 483.9: kW 15
18: Planquette: Le cam­
pane di Corneville, ope­
retta (reg.).
19: Per i giovani.
20: Conversazione re­
ligiosa.
20,15: Gllson: Suite per 
cello e piano.
20.30: Notiziario.
21: Dukas: La Péri (reg.) 
21.20: Radiocronaca, 
21,30-1: Grande varietà 
musicale - Nell'Inter­
vallo (23.30): Notiziario.

BRUXELLES II
kHz 932: m 321,9: kW 15 

18,15: Musica leggera. 
19: Concerto di piano. 
19.30: Concerto di dischi, 
20: Concerto vocale. 
20,30: Radiocronaca.
21: Walter Rollo: Drie 
arme kleine meisjes, o- 
peretta in tre atti - Nel­
l'intervallo (21.45 circa): 
Radiocronaca.
23: Notiziario.
23.10: Musica da ballo. 
24-1: Conc. di dischi.
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHz 638; m 470,2; kW 120

19: Notiziario.
19,10: Varietà musicale 
19.45: Conversazione.
20: Banda militare. 
20.40: Radiorecita.
21. 5: Trasmiss, da Brno. 
21.55: Dischi - Notizie.
22 .20: Musica riprodotta. 
22,30: Notiziario tedesco. 
22,35-23,30: Progr. vario.

BRATISLAVA 
kHz 1004; m.298.8; kW 13,5 

19: Trasmiss, da Praga 
19,45 : Conversazione. 
20: Trasmlss. da Praga. 
20,40: Trasm. da Kosice. 
21,5: Trasm. da Brno. 
21,55: Trasmiss, da Praga. 
22,20: Notizie magiare. 
22,35-23.30: Come Praga.

BRNO
kHz 922; m 325,4; kW 32

19: Trasmiss, da Praga. 
19,45: Discussione.
20: Trasmiss, da Praga. 
21,5: Radiorchestra e 
canto: musica russa, 
21,55-23,30: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158; tn 259,1; kW 10

19: Trasmiss, da Praga. 
19,45: Come Bratislava.
20: Trasmiss, da Praga. 
20,40: Conversazione.
21. 5: Trasmiss, da Brno. 
21.55: Trasm. da Praga.
22,20: Come Bratislava. 
22.35-23,30: Come Praga.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHz 1113; m 269,5; kW 11,2

19: Trasmiss, da Praga. 
21.5: Trasmisi, da Brno. 
21.55-23,30: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG 

kHz 240; m 1250; kW 60
19: Notiziario.
19.30: Studenti al mi­
crofono.
20,15: Radiobozzetto,
20,30: Coro di studenti,
20,50: Conversazione.
21,5: Musica nordica.
22,10: Notiziario.
22,25: Liriche islandesi.
22,45: Radiocabaret.
23,5-0,30: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077: m 278.6; kW 35
18,30: Coinè Grenoble.
19,45: Cronache varie.
20,30: Come Radio Pa­
rigi.
21,30: Yves Mirande - 
Henri Geroule: Il miste­
rioso Jimmy, commedia.
23,30; Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6: kW 20

17,45: Concerto ritrasm.
18.30: Festival Massenet.
19,30: Come Marsiglia.
20: Cronaca - Dischi.
21: Notiziario.
21,15: Programma vario.
21,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247,3; kW 60

18,30: Musica dl dischi.
19: Radiocronaca.
19,30: Cronaca agricola.
20: Musica di dischi.
20,30: Notiziario.
21: Dischi - Notizie spor­
tive.
21,23: Pot-pourri dl tan­
ghi (dischi).
21,30: Trasmissione dai- 
l’Opéra Comique - Alla 
fine: Notiziario.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463: kW 100

18: Come Parigi P.T.T.
19,30: Cronaca varia.
20: Come Parigi P.T.T.
21,30: Come Parigi T. E
23,30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400,5; kW 120

18: Come Parigi P.T.T.
20,30: Concerto variato.
21,30: Come Parigi P.T.T.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185; m 253,2; kW 60

18: Come Parigi P.T.T.
20: Come Tolosa.
20,30: Notiziario.
21: Come Parigi T. E.
21,30: Come Radio Parigi.
23,30: Come Parigi

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312,8; kW 60

18: Musica di dischi.
18,58: Notiziario.
20, 15: Dischi e varietà.
21: Attualità varie.
21,15: Musica dl dischi.
21,30: Programma vario.
22: Notiziario.
22,5: I dilettanti al mi­
crofono.
22,55: Notiziario.
23,5-0,30: Mus. da ballo.

PARIGI P.T.T.
kHz 695; ni 431,7; kW 120

18: Musica dj dischi.
18,30: Marcel Achard: li­
ne balle perdue, comme­
dia in un atto.
19: Cronaca agricola.

ETRVSCA
Colonia di arando famá di A. GMCDINl • Véndila ovunque

19.30: Musica leggera.
20: Notiziario.
21: René Dorln.
21,30: Varietà, recitazio­
ne e musica da ballo.
23,30: Notiziario.
23,45: Mus. dl dischi.
24: Musica da ballo.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456; m 206: kW 20

18. 30: Come Grenoble.
19,30: Cronaca varia.
20: Come Tolosa.
20,30: Notiziario.
21: Piano e canto.
21,30: Radioconcerto: 1. 
Vittoria: Tre mottetti;
2. Albeniz: Iberia; 3. Me­
lodie; 4. Tur ina: La pro­
cessione del Rodo; 5. 
De Falla: Il tricorno.

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215,4; kW 25

Il programma non è ar­
rivato.

RADIO MEDITERRANEE 
kHz 1276; m 235,1; kW 27

20: Organo e plano.
20,30: Conversazione reli­
giosa cattolica.
21: Notiziario.
21.30: Musica leggera .
22,10: Per gli ascoltatori.
23. Notiziario.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182; m 1648; kW 80

18 (Salle Pleyel): Con­
certo orchestrai» sinfon.: 
Festival R. Wagner.
20: Varietà: Bllboquet.
20,30: Musica zigana.
21: Cronaca varia.
21,15: Melodie e canzoni.
21,30: 1. G. L. WeLsz: Un 
petit amour dans une 
grande, ville, radiorecita 
con musica dl Tornasi 
(adattamento); 2. Cita e 
Suzanne Malard: Les 
survivants, radiorecita;
3. Marguerite Comert : 
Un soir de l’orage, radio- 
reclta in due atti - Negli 
intervalli (22,30): Noti­
ziario - Cronache.
23,35: Programma vario.
23,45: Notiziario.
24-2: Musica da ballo.

RADIO TOLOSA
kHz 913; m 328,6; kW 60

18,30: Concerto inglese 
dedicato al Jazz attra­
verso i tempi.
19 .40: Operette - Notizie 
- Melodie - Musica varia.
21,45: Orchestra vienne­
se - Concerto vocale.
22,30: Gounod: Selezio­
ne dal Faust.
23: Notiziario.
23,15: Concerto Inglese 
e americano: Musica da 
ballo.
0.15-1: Musica di film - 
Musica leggera - Notizie.

RENNES
kHz 1040; m 288,5; kW 120

18: 1. Mozart: Quintetto 
con clarinetto; 2. Me­
lodie classiche; 3. Melo­
die contemporanee.
20: Notiziario.
20,30: Cronaca - Dischi.
21: Come Parigi T. E.
21,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859; m 349,2; kW 100

18,30: Festival Massenet.
19: Cronaca agricola.
19, 30: Come Marsiglia. 
20: Notiziario.
21,30: Musica dl dischi.
20,45: Notiziario tedesco. 
21: Cronaca varia.
21,30: Notizie varie.
21,45: Serata alsaziana.

23,30: Notizie In fran­
cese e in tedesco.
24: Musica da ballo.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776; m 886.6: kW 120

18. 30: Come Grenoble.
19,30: Cronaca varia.
20: Radiorchestra.
20,30: Notiziario.
21,15: Comunicati - 
Dischi.
21,30: Trasmissione dal- 
l'Opéra Comique.
23,30: Come Parigi 
P. T. T.

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904; m 331,9; kW 100 
18: Come Bresiavia. 
19: Notiziàrio.
19,10: Beethoven: Sonata 
per piano in si be­
molle maggiore op. 28.
19. 30: Notizie - Boll.
20: Radiorchestra e soli­
sti: 1. Marschner: Il la­
dro di legna (aria); 2. 
Lortzing: Der W il d- 
schiltz: a) aria, b) ou­
verture; 3. Weber - Ber­
lioz: Invito al valzer; 
4. Mozart: Don Giovan­
ni (duetto); 5. Castaldi: 
Tarantella .per orche­
stra d'archi; 6. Rossini: 
a) Il barbiere di Siviglia 
(cavatina), b) Ouverture 
della Scala di seta; 7. 
Glazunov : Valzer da 
concerto; 8. Millöcker: 
Ouverture dello Studen­
te povero; 9. Joh. 
Strauss: Rose del sud; 
10. Künneke: Ouverture 
dl Asse di cuore; 11. 
Kochmann: A Boppart 
sul Reno; 12. Lobertz: 
Bacchica: 13. Lehàr: 
Musica dl balletto da 
Tatjana.
22: Notiziario.
22,20: Varietà.
22.45- 24: Come Deutsch­
landsender.

BERLINO
kHz 841; m 356,7; kW 100

18: Musica leggera.
19; Notiziario.
19, 10: Notizie sportive.
19. 25: Musica leggera.
20: Orchestra e baritono 
(Celestino Sarobe): 1. 
Wagner: Ouv. del Va­
scello fantasma; 2. Can­
to; 3. Weber: Invito al­
la danza; 4. Canto; 5. 
Ricci-Signorini: Due im­
pressioni; 6. Götz: Con­
certo per violino e or­
chestra; 7. Massenet: 
Scene alsaziane; 8. Can­
to; 9. Bizet: Roma, suite;
10. Canto; 11. Bizet: Pre­
ludio della Carmen.
2i2: Notiziario.
22,30-1: Come Deutsch­
landsender.

BRESLAVÌA
kHz 950; m 315,8; kWlOO

18: Rlevocaz. di guerra. 
19: Notiziario.
19, 10: Zllcher: Quintetto 
per due violini, viola, 
cello e plano.
20: Programma musicale 
variato.
22: Notizie - Cronaca.
22,45-24: Come Deutsch­
landsender.

COLONIA
kHz 658; m 455,9; kW 100

18: Come Bresiavia.
19: Notiziario. • 
19.30: Conversazione.
20: Musica riprodotta; 
Verdi, Puccini, Giordano.
22: Notizie - Cronaca.
22,45-24: Come Deutsch­
landsender.

DEUTSCHLANDSENDER 
kHz 191 : m 1571: kW 60

18: Melodie e canzoni - 
Nell'Intervallo (19): Not. 
19,45: Èchi sportivi.
20: Serata dl varietà.
22: Notizie - Echi.
2240-1: Musica da ballo 
- Nell'Intervallo (22,45): 
Bollettino del mare.

ALLA

MUSICHE 

RICHIESTE 

Dil BIDIO- 

iSCOLTiTORIs. i, cenili cimm
di MELZO

La S. A. GALBANI di MELZO, pro­
duttrice del BEL PAESE - REX - CER­
TOSINO - ROBIOLA - TALEGGIO 
GALBANI, ha il piacere di annunciare 
per le 12,30 di Domenica 7 Novembre 

la quarta trasmissione di

Musiche richieste
1" - « Tango di Ramona », di Ravaslni, richiesto da 

Lina e Maria De Pautz, di Trieste.

2° • « Bolero » di Ravel, richiesto da Umberto Mila­
nese, di Verona, e sorelle Anna e Bruna Men- 
gotto, di Rovigo.

3° - Preludio atto 4° « Traviata » di Verdi, richiesto 
da Arnaldo Cattaneo, di Milano.

4° - « Inno dei goliardi », richiesto da uh gruppo di 
studenti veronesi.

5° - « Guancia a guancia », di Berlin, dal film « Cap 
pello a cilindro », richiesto da Marisa Guidorizzi, 
di Modena.

1 suddetti pezzi avrebbero dovuto essere (nwtnetibl domenica 
31 ottobre, in cui venne Invece radiodiffuso altro programma 
di musiche richieste.

Molte migliaia dl cartoline continuano a pervenire al nostri 
uffici con le più disparate richieste e con le espressioni più 
lusinghiere nel riguardi della nostra manifestazione.

Data l'enorme affluenza, non ci è possibile, almeno per ora, 
soddisfare tutte le richieste.

Anche per la settimana prossima ricorreremo al sorteggio 
per designare I cinque fortunati.

Indirizzate i 

vostri desideri 

con semplice 

cartolina a :

GALBANI - Melzo
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7 NOVEMBRE 1937-XVI
FRANCOFORTE 

kHz 1195; «251; kW25
11: Varietà brillante: Un 
bel viaggio - Nell'lnter- 
vullo (19): Notiziario.
19.40 : Notizie sportive.
20: Concerto orchestrale: 
Marce tedesche e musi­
ca varia.
22: Notiziario.
22.30: Come Deutachland- 
•ender.
24-1: Musica riprodotta 
(musiche popolari dl va­
rie nazioni).

KOENIGSBERG I
kHi 1031: m 291; kW 100

18: Ernst Oardey: Gio­
vanna all'opera, radio­
recita.
18,30: Dischi (Lincke).
19: Notiziario.
19,10: Per gli ex-com­
battenti.
19.40: Echi sportivi.
20: Concerto sintonico di­
retto da Jocbum: 1. Bee­
thoven: Ouverture Leo­
nora n. 3; 2, Beetho­
ven: Concerto per violi­
no: 3. Beethoven: Sinfo­
nia n. 2; 4. Wagner: Pre­
ludio del Maestri cantori.
22: Notizie - Cronaca. 
22,40-24: Musica leggera 
• da ballo.

LIPSIA
kHz 785; m 382.2: kW 120

18: Come Breslavia.
19: Notiziario.
19.10: Concerto corale: 
La canzone popolare te­
desca.
19.45: Notizie sportive.
20: Come Amburgo.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutsch­
landsender.

MONACO DI BAVIERA 
kHz 740; m 405,4: kW 100

18: Come Breslavia.
19: Notiziario.
19,10: Musica riprodotta.
19.40: Echi sportivi.
20 : Lortzlng : Casanova, 
opera comica In tre 
atti.
22: Notiziario.
22 .30-24: Musica da 
ballo.

SAARBRUECKEN 
kHz 1249: m 240,2: kW 17

18: Programma variato: 
Il cuore della Lorena.
18,30: Violino e piano.
19: Notiziario.
19,10: Mus. folcloristica. 
19.45: Notizie sportive.
20: Grande concerto dl 
dischi: Nel mondo del­
l’opera.
22: Notiziario.
22 .30-24: Come Deut- 
achlandsender.

STOCCARDA
kHz 574; m 522.6: kW 100

18: Come Breslavia.
19: Notiziario.
19.30: Concerto di dischi. 
20: Boieldieu: La dama 
bianca, opera comica in 
tre atti.
22: Notiziario.

22,30: Musica leggera e 
da ballo.
24-1: Come Francoforte.

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHz: 1149; m 261,1; kW 20
NORTH NATIONAL

kHz: 1149: m 261,1; kW 20
DROITWICH

kHz 200: m 1500: kW 150
18: Conversazione.
18,20: Musica da camera.
19,15: Clne-cronaca.
19,30: Musica leggera.
20,5: Tre commedie vit­
toriane di Laurence Hou­
sman: 1. Leading 
strings; 2. His favourite 
flower; 3. The com­
forter.
20,50: Intervallo.
20,55: Funzione religiosa 
cattolica romana.
21,45: Per la Buona 
Causa.
21,50: Notiziario.
22,5: Lawrence E. Tan­
ner: L'abbazia di West­
minster.
22,45: Musica popolare 
e leggera.
23 .30: Epilogo per coro.

LONDON REGIONAL 
kHz 877; m 342.1: kW 70

18: Musica leggera per 
organo.
18,30: Lettura.
18,50: Musica leggera e 
da ballo.
19,30; Concerto sinfo­
nico diretto da Adrian 
Boult: 1. Haydn: Sinfo­
nìa concertante per vio­
lino, cello, oboe, fa­
gotto e orchestra; 2. 
Rubra: Sinfonia; 3. Ber­
lioz: Frammenti da Ro­
meo e Giulietta.
20,50: Intervallo.
20. 55: Funzione religio­
sa (Chiesa Inglese).
21,45: Per la Buona 
Causa.
21. 50: Notiziario.
22, 5: Banda militare.
22,45: Soprano e due 
cembali: 1. Haendel: So­
nata in sol; 2. Canto; 3. 
Mozart: Sonata in re.
23,30: Epilogo per coro.

JUGOSLAVIA 
BELGRADO 

kHz 686: «437,3; kW 20
18.20: Musica di dischi.
19,30: Cronache varie.
20,10: Radiorchestra.
21,20: Canzoni e melodie 
popolari.
22: Notiziario.
22,20: Musica dl dischi. 
22,45-23: Mus. da ballo.

LUBIANA
kHz 527; m 569.3: kW 6

18,30: Musica dl dischi. 
19: Cronache varie.
19,50: Progr. sloveno.
20,30: Smetana: La, sposa 
venduta (selez. ripr.).
22: Notiziario.
22,15: Concerto variato.

LETTONIA 
MADONA 

kHz 583: m 514.6; kW 50
18,35: Musica varia.
19: Notiziario.
19,15: Musica popolare 
(orchestra e canto).
20,30: Coro dl studenti. 
21: Notiziario.
21,15: Danze (dischi). 
22-23: Musica da ballo 
ritrasmessa.

LUSSEMBURGO
kHz 232; « 1293: kW 150

18: Concerto variato.
19: Musica da ballo.

20: Radloreclta.
20,15: Musica brillante e 
da ballo.
21.30: Notizie in tedesco 
e francese.
22: Music-Hall.
22,15: Musica varia.
24: Musica leggera bril­
lante e da ballo.
0,30-1: Dischi richiesti.

NORVEGIA
OSLO

kHz260; m 1153.8; kW 60
17,55: Funzione religiosa. 
19,10: Notizie - Attua­
lità.
19,30-24 (dal Teatro Na­
zionale): Gunnar Hel- 
berg: La zia Ulrico,
commedia - Negli Inter­
valli: Notizie - Attua­
lità.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160; m 1875; kW 150
(Dopo le 19,40: anche m. 415,4 

trasmissione sperimentale).
17,40: Funzione religiosa 
- Indi: Musica sacra.
20,25: Cronache - Notizie. 
21,5: Concerto dl dischi. 
22,10; Concerto variato.
23,10: Notiziario.
23,20-23.40: Epilogo per 
coro,

HILVERSUM II
kHz 995; m 301,5; kW 60

18,10: Per 1 fanciulli.
18.40: Musica leggera.
19.10: Cronache - Dischi. 
19,40: Musica leggera e 
da ballo.
20,40: Notiziario.
20,55: Radiorchestra e 
plano : Festival Mozart : 
Ouverture dalle Nozze 
di Figaro; 2. Sinfonia in 
stile italiano: «Mitrida­
te Re del Ponto » ; 3. 
Concerto per plano e or­
chestra n. 24 in do mi­
nore.
22 : Musica riprodotta. 
22,25: Radiocronaca.
22,40: Orchestra sinfoni­
ca. coro e tenore: Ko- 
daly: Psalmus hunga- 
ricus.
23,10: Musica leggera - 
NeH’intervallo (23.40i: 
Notiziario.
0,10-0,40: Mus. da ballo.

POLONIA
VARSAVIA I 

kHz 224; m 1339; kW 120 
17: Concerto variato. 
18.55: Radiorecita.
19,35: Concerto dl dlschL 
20,35: Cronache varie.
20,50: Notiziario.
21.15: Radiorecita. 
21,50: Cronaca varia.
22,5: La vita dl Mozart: 
I primi anni, rlevocaz, 
22,55-23: Notiziario.

PORTOGALLO
LISBONA 

kHz 629; m 476,9; kW 15 
20: Musica leggera.
20,50: Notizie - Cronaca.
21,10: Quintetto.
21.45: Dischi - Cronaca.
22.15: Canto e chitarra.
22,40: Sestetto.
23,30: Notizie varie. 
23,50: Concerto variato. 
0,30-1: Musica da ballo.

ROMANIA
BUCAREST 

*kHz 823; m 364.5: kW 12 
18,15: Danze - Dischi. 
19: Cronaca varia.
19 .30: Radioteatro.
20,30: Compositore del­
la Trans!) vanta.
21: Notizie - Dischi. 
21.40: Notizie sportive. 
21,55: Concerto di dischi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426.1: kW 55 
18: Funzione religiosa. 
19,15: Cronaca - Notizie. 
19,50: Trasmissione dl 
un’operetta (da stabi­
lire).

22: Cronaca sportiva. 
22,15-23: Concerto corale 
studentesco - Recltaz.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

kHl 556: m 539,6: kW 100
18. 30: Convers. in fran­
cese.
19: Convers. musicale. 
19,10: Musiche dl Bech.
19.45: Notiziario.
20: Conversazione.
20,20: Musica folclori­
stica.
21,25: Danze e balletti.
22,5: Danze (dischi).
22,45: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHz 1167;« 257.1: kW 15

17,30; Intermezzo musi­
cale (dischi).
17,45: Concerto corale.
18,15: Cronache sportive.
18.30; Mus. brillante (d.). 
19,15: Notizie sportive.
19,30: Jazz per due pia­
noforti (dischi).
19,45 (da Berna): Noti». 
20: Piano e canto: Ver­
di- 1. Traviata, duetto 
dell'atto I; 2. Traviata, 
duetto dell’atto IV; 3. 
Rigoletto, duetto dell'at­
to II.
20,30: L Accademico d’I­
talia Arturo Farinelli: I 
miei settantanni.
20,45: Concerto: 1. Du­
bois, A l’aventure - Suite 
brève; 2. Godard: Me­
nuet Pompadour op. 119; 
3. Georges Hue: a) Rê­
verie, b) Sérénade; 4. 
Pierné; Farandole op. 14 
n. 2; 5. Max Trapp; Di­
vertimento op. 27.
21.30 (dalla Chiesa degli 
Angioli): Max Reger: 1. 
Kyrie eleison dall’op. 59;
2. Gloria in excelsis dal- 
l’op. 59: 3. Ave Maria 
dall’op. 63; 4. Benedictus 
dall’op. 59, per organo;
5. Te Deum daU'op. 59, 
per organo.
22; Una poesia.

SOTTENS
kHz 677; m 443,1; kW 100

18: Concerto di dischi.
18,50: Conversazione re­
ligiosa cattolica.
19,30: Notiziario.
20: Concerto di piano; 1. 
Chopin: a) Bolero, b) 
Preludi op. 45, c) Fan­
tasia impromptu op. 60. 
d) Notturno op. 9; 2. 
Rimski-Korsakov: Il vo­
lo del calabrone; 3. Lja- 
punov : Lcsginka.
20,30: J. Bienvenu: La 
Comedie du monde ma- 
lode et mal pansé.
21.10: Concerto dl dischi. 
22,10-23: Danze (dischi).

UNGHERIA
BUDAPEST I

kHz 546; m 549,5; kW 120
18,30: Musica zigana.
19.30: Recitazione.
19,50: Notizie sportive.
20,5: Come Vienna.
21,50: Notiziario.
22,15: Concerto di pla­
no (Maria CommensoH); 
1. D’Albert: a) Alleman­
da, b) Gavotta, c) Mu­
sette; 2. Chopin: Barca­
rola; 3. Debussy: Omag­
gio a Rameau; 4. Proko- 
fjev: Canzone; 5. Koda- 
ly: Danze di Marosszek.
23: Musica da ballo.
0,5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

ALGERI
kHz 941;« 318.8; kW 12

Il programma 
non è arrivato.

RABAT
kHz 601; « 499.2: kW 25

18,30: Musica riprodotta. 
20: Musica araba.
20.45: Notizie in arabo.
21.30- 23.30: Musica ri­
prodotta - Nell’interval­
lo: Notiziario.

ROMA - NAPOLI - BARI - PAIERMO - BOLOGNA - MILANO 
TORINO • GENOVA - TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

LUNEDÌ 8 NOVEMBRE 1937-XVI 
ORE 13,15

Insomma, 
lei chi è?

Intermezzo radiofonico settima­
nale a premi organizzato perla 
SOCIETÀ ANONIMA LUIGI 
SARTI & FIGLI Dl BOLOGNA 

produttrice del famoso Cognac SARTI

ASCOLTATE lo scherzo radiofonico 
che verrà trasmesso tutti i lu­
nedì alle ore 13,15 da tutte le 
Stazioni radio italiane.

SCRIVETE su una semplice cartolina 
postale la soluzione richiesta e 
spedite alla S I P R A - Casella 
Postale 479 - Torino.

PREMI PREMI
IO SPLENDIDE CASSETTE 

di squisiti prodotti SARTI ai 
primi 10 estratti.

3 0 BOTTIGLIE 
di Cognac SARTI o Amaro SARTI 
ai 30 che seguiranno.

20 DISCHI PARLOPHON 
con incisa la canzone «Insomma, 
lei chi è ? » agli altri 20 sor­
teggiati.

Apposita €k>m missione di tre membri 
esaminerà le cartoline pervenute alla 
SIPRA - Casella Postale 479. e tra 
tutte le soluzioni esatte sorreggerà i 
premi suddetti alla presenza di un 
funzionario della R. Intendenza di 
Finanza.

Termine utile per l’invio delle cartoline, 
il mercoledì.

Chiunque può gratuitamente concorrere anche 
con più cartoline, ma non potrà vin­
cere più di un premio per settimana. 
I nomi dei vincitori verranno pub­
blicati nel «Radiocorriere».

L’elenco dei premiati della 1° e 
1° trasmissione verrà pubblica­
to nel prossimo “Radiocorriere,,.

COGNAC SARTI
HI il migliore HI
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PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I : kHz 713 - m 420,8 - kW 120 
Bari I: kHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - ni 531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - in 304,3 - kW 50 
Napoli II: kHz 1348 - ni 222,6 - kW 1 

(In costruzione: Catania)
Napoli II inizia le trasmissioni alle ore 20

7.45: Ginnastica da camera
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande

10,30-11: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: . Cantiamo insieme-, eserci­
tazione di canto corale.

11,30: Orchestrina diretta dal M" L. Malatesta 
(Vedi Secondo Programma).
11.30-12,30: (Palermo): Concerto di musica 
varia: 1. Cardoai: Le baruffe trasteverine: 2. 
Rizzoli: Mattinata amorosa; 3. A. Muti: Il 
mostro della montagna, fantasia; 4. Vailini: 
Ricordi di un giorno, serenata; 5. Migliore: 
Senza di te. fox-trot slow: 6. Ferraris: Bella 
Napoli, suite: a) Gloria di sole, b) Serenata 
al chiaro di luna, c) Suonatore d’organetto. 
d» Festa a S Lucia; 7. Wassil: Profumo di 
rosai, serenata; 8. Fiaccone: Ragazzine, per­
chè? valzer; 9. Lw Tu sei la mia canzone: 
10. Rampoldi: Gran bazar, fox one-step.

12,30-13 e 13,30-13.50: Concerto di musica varia 
diretto dal M1 Umberto Mancini: 1. Licari: 
Danza dei fauni; 2. Mascagni: Cavalleria ru­
sticana, fantasia: 3. Saint-Saèns: Réverìe du 
soir; 4. Boccherìni: Celebre minuetto; 5. Lehàr: 
Frasquita, fantasia; 6. Solazzi: Minuetto: 7. 
Gillet: Loin du bai; 8. Lehàr: Oro e argento, 
valzer.

13-13.15: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15-13.30: Insomma. lei chi è? iTrasmissione 
organizzala per la Ditta .Luigi Sarti & C. di 
Bologna).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia. 
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani dei. Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11).
16.40; La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. (Roma I): Augusta Ferricene-Viola: 2. 
La posta di Nonno Radio; (Napoli): Bambino- 
poli; (Bari I): Fata Neve; (Palermo): Corri­
spondenza di Fatina: (Bologna): Re Burlone e 
la sua pupetta.

17: Giornale radio.
17,15: Novità Cetra-Parlophon (Vedi Secondo 

Programma ).
17,15-17,50 (Palermo): CONCERTO del sopra­
no Amelia Savettieri e della pianista (Vitto­
ria Mondi: 1. Scriabine: Due studi (pianista 
Vittoria Mondi». 2. a) Morasca : Mare d'in­
canto: b» Tosti: Io voglio amarti (soprano Ama­
lia Savettieri); 3. a) Mendelssohn-Liszt : Sulle 
ali del canto; b» Nordio: Umoresca (pianista 
Vittoria Mondi): 4. a) Verdi: Un ballo in ma­
schera. « Morrò ma prima in grazia - ; b» Pon- 
chleUl: La Gioconda, suicidio (soprano Ama­
lia Savettieri)

(Continua a pag. 18)

DA TUTTE LE STAZIONI

LUNED 8 NOVEMBRE 1937-XVI - ORE 13,15

6i Ingomma* Ivi vili v ?..
Trasmissione organizzata per la

Soc. An. LUIGI SARTI & FIGLI dì Bo’ogna 
produttrice del famoso COGNAC SARTI

MILANO I - TORINO 1 - GENOVA I 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE li

ROMA II
Milano I : kHz 814 -m 368,6 - kW 50 — Torino I : kHz 1140 
m 263,2 - kW 7 — Genova I : kHz 1140 - ni 263,2 - kW 10

Trieste: kHz 1140 - in 263.2 - kW 10
Bolzano kHz 536 - in 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - m 238.5 - kW l 
Roma II: kHz 1222 - in 245 - kW 60 

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19; Firenze II 
alle ore 20.

7.4 5: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

10,30-11: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: .Cantiamo insieme esercita­
zione di canto corale.

11,30: Orchestrina diretta dal M” Luigi Mala­
testa: 1. Verehi: Il f avarilo del re. sinfonia;
2. Delibes: Suite di balletto dall’opera Kas- 
sia: 3. Clemus Episodio sinfonico; 4. Ro­
mano: Le falene: 5. Fourdrain: Provenza, pre­
metto; 6. Branditeci: Sogno di bimba; 7. Si­
belius: Rondino. 8. Lucia: Preludio e sere­
natine amorosa: 9. Casella: Ronda di fanciulli 
dal Convento veneziano.

12.30-13 e 13.30-13.50: Concerto di musica varia 
diretto dal M" Umberto Mancini (Vedi Primo 
Programma).

13-13.15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio .

13.15-13.30: Insomma. lei chi è? (Trasmissione 
organizzata per la Ditta Luigi Sarti & C. di 
Bologna).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14.20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-14.30 (Milano I-Trieste-Genova L: Borsa.
16,25 (Genova D: La camerata dei Balilla: 
Fata Morgana.

1G.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane. (Milano!): Vanna Bianchi: (Torino I- 
Genova I-Trieste): La rete azzurra di Spumet- 
tino; (Firenze I): Capitan Giramondo: (Bol­
zano): La Zia dei perchè e la cugina Orietta.

17 : Giornale radio.
17,15: Novità Cetra Parlophon:

GP 92275 Suonitele a mme - Serenata di Bo- 
navolontà e Manlio - Gigino Signo­
rie! lo e coro.

GP 92263 Mattino - Slow di Martinasso - Or­
chestra Cetra diretta dal M ' Bar- 
zizza.

GP 92286 La mazurca di Carolina - Canzone 
di Redi e Bruno - Giacomo Osella 
e coro,

GP 92295 Prime luci - Tango argentino di Al­
lieti - Orchestra Cetra diretta dal 
M" Barzizza.

GP 92296 Arcobaleno - Fox di Allieti - Or­
chestra Cetra diretta dal M" Bar- 
zizza.

GP 92271 Ci rivedrem domani - Canzone fox 
di Giuliani e Borella - Luciana Dol­
liver.

GP 92263 Don't ever changc - Fox di Hai d- 
mann - Orchestra Cetra diretta dal 
Mrt Barzizza.

GP 92287 Non guardarmi cosi - Canzone 
tango di Mendes - Aldo Masseglia.

GP 92280 Chissà domani - Fox di Kaper c 
Jurman - Duo pianistico Borni :oh 
e Semprini e Orchestra Cetra di­
retta dal M° Barzizza.

GP 92274 ’A gioventù va 'e pressa - Canzone 
di Lama e Gianni - Luciana Dol­
liver è coro a bocca chiusa.

17,50-17.55: Bollettino presagi.
18,50: Comunicazioni della Reale Soc. Geografica. 
19-19.40: Musica varia: Orchestrina Pieraldo.

19.8- 20 (Milano I): Notiziari in lingue estere.
19.8- 19,25 (Bolzano): Notiziario in lingua estera. 
19.40 (Torino I - Genova I-Trieste) : Notiziari 
in lingue estere.

(Continua a pag. 18)

FIRENZE I - NAPOLI I - ROMA 111 
BARI II - MILANO II - TORINO II

GENOVA 11
FIRENZE 1: kHz 610 - m 491.8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - m 271.7 - kW 10
Roma IH: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1
Bah: TI; kHz 1357 - m 221.1 - kW 1
Milano II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 4
Torino II . kHz 1357 - m 221.1 - kW 0,2
Genova II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1

(In costruzione- Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli I trasmette il Primo Programma e la Stazione di 

Firenze I trasmette il Secondo Programma.

19: Musica varia e Canzoni.
19,15: Echi del giorno.
19.25: Nel repertorio fonografico La vetrina 

del melodramma-: 1. Rossini: Tancredi, sin­
fonia; 2. Thomas: Mignon, Stiriana: ■ Io cono­
sco un garzoncello'*; 3. Leoncavallo: Pagliacci, 

Recitar mentre preso dal delirio * ; 4. Bellini:
La sonnambula. Ah non credea mirarti . 5. 
Donizetti: Linda di Chamonix, romanza di Pie- 
rotto: 6. Weber: Oberon. sinfonia.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
TE.I.A.R. - Giornale radio.

20,20: Cronache del Regime Dott. Virginio Gayda. 
20.30.

Circolo mandolinistico Rinaldi
1. Rinaldi: Danza alla spagnola; 2. Mascagni: 

Danza esotica: 3. Rinaldi: Tempo di valzer; 
4. Massenet Angelus, dalie « Scene pittore­
sche'*; 5. Ketelbey: Mercato persiano; 6. Ros­
sini: L’italiana in Algeri, sinfonia.

21l0: Non accelerare!
Scenetta radiofonica di Rupignè

2',2°' Al Gatto Bianco
Selezione di canzoni e varietà 

Radiorchestra diretta dal M" Mario Salerno
22-22,30: Musica da ballo.'
22,30-24 (Napoli I-Firenze I»: Musica da ballo - 

Giornale radio (ore 23).
23,30 (Firenze I): Vedi Secondo Programma.

DA TUTTE LE STAZIONI

Lunedi 8 Novembre 1937 -XVI Ore 21
PROGRAMMA

CONCERTO VOCHÏ ‘e STRUMENTALE
DIRETTO DAL MAESTRO

FERNANDO P R E V I T A L I 
CON IL CONCORSO DEL SOPRANO 

PIA TASSINARI
E DEL BARITONO

BENVENUTO FRANGI
PROGRAMMA

I. ROSSINI: Gazza ladra, (unerturc (oreln-tra),
2. MONTEVERDI: Arianna. « LiisrinumJ moHre » («oprano». 
3 ROSSINI: Guglielmo Teli, *. RoUi immobile n (baritimo) 
•1 MOZART: Le nozze di Figaro. « V”l die Hip'u » («»pnuwL 
5 VERDI: Otello, «Era In nulte e Casato dormiva» 

(baritono).
6. CASTALDI : Tarantella (orctotra).
7. MASSENET: Erodiade. < ErIì c bvlhi «nrtne 11 cielo (sopr.) 
S. GIORDANO: Andrea Chénier. <i Nemico della Patria » 

(nrdwstia) 
n MASCAGNI: Iris, » Ho fallo un trine sugno» («oprano), 

in LEONCAVALLO: Zazà. oZazà. picco!« zingara» (baritono), 
li. GRIEG. Due danze norvegesi (orchestra).

TRASMISSIONE ORGANIZZATA PER LA

Ditta MARTINI & ROSSI 
di TORINO, produttrice del VERMOUTH MARTINI, 

del GRAN SPUMANTE MARTINI 
LACRIMA CHRISTI e del famoso 
ELIXIR CHINA MARTINI
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SEGUITO

PRIMO PROGRAMMA

17,15-17,50 (Bari I): Musica varia: 1. Principe: 
Sinfonietta veneziana; 2. Giuliani: Sotto le 
fronde; 3 Bianco: Capriccio; 4. Kalman: Ma­
novre d'autunno, fantasia; 5. tacchini: Ada­
gio, 6. De Micheli: Danza delle bambole; 7. 
D'Anzi: Nasce cosi l'amore.

17.50; Bollettino nresagl.
17,55-18,5: Dizione poetica di Marga SeviUa Sar­

torio »Aldo Palazzeschi».
18,10-20 (Bari I): Notiziari In lingue estere. 
18,30-20.39 (2RO): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Giornale radio - Situazione ge­
nerale e previsioni dei tempo - Cronache del 
Regime.

18,50: Comunicazioni della Reale Società Geo­
grafica.
10-19,25 (Roma I): Notizie sportive - Cronache 
del turismo in lingua francese.
19-19,45 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20 (Palermo): Musica varia - Cronache 
deirxdroporto - Notizie sportive.
19,25-20 (Roma I): Notiziari In lingue estere. 
20-20.45 (Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 11).

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni dei- 
fE.I A.R. - Giornale radio.

20,20: Cronache »el Regime: Dott. Virginio 
Gavda.

20,30: Musica varia.

21:

Concerto vocale e strumentale
diretto dal M" Fernando Previtali 

col concorso del soprano Pia Tassinari e 
de) baritono Benvenuto Frangi

1. Rossini: La gazza ladra, ouverture (or­
chestra).

2 Monteverdi : Lasciatemi morire dall’o­
pera Arianna (soprano).

3. Rossini: Guglielmo Teli, « Resta im­
mobile » (baritono).

4 Mozart: Le nozze di Figaro, « Voi che 
sapete >• (soprano).

5. Verdi: Otello, «Era hi notte e Cassio 
dormiva •» (baritono).

6. Castaldi: Tarantella (orchestra).
7. Massenet: Erodiade, « Egli è bel come 

il ciel »» (soprano).
8 Giordano: Andrea Chénier, <■ Nemico 

della Patria » (baritono).
9. Mascagni : Iris, « Ho fatto un triste so­

gno (soprano).
10. Leon cav al lo : Zazà. < Zazà, piccola zin­

gara i> (baritono).
11 Grleg : Due danze norvegesi (orch).

(Trasmissione organizzata per la Ditta
Martini & Rossi di Torino).

22,5: Notiziario cinematografico.

Concerto
dell’organista Alessandro Esposito

1. J. S. Bach: Preludio e fuga in la.
2. C. Franck: Primo corale.
3. Alceo Galllera: Rêverie.
4. Debussy: Seconda arabesca.
5. M. E. Bossi: Canto della sera.
6. Boelmann: a) Introduzione, corale, b) 

Toccata.

Indi: Musica da ballo (sino alle ore 23.50).
23 : Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
23,50: Previsioni regionali del tempo.

ARGENTERIA
BOGGIALI

HlCHIcDEl t 
CATILOOO GRATIS

Yl* J. .^ 34 ’ MILANO ìi
SiîiæiHæ-â-æ;

Il PIO GRANDE DEPOSITO 

01 POSATE D'ARGENTO 

E ARGENTERÌA DA REGALO

POSATE NEUL10
NATURALE E ARGENTATO

SEGUITO
SECONDO PROGRAMMA

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’E.l.A.R. - Giornale radio.

20,20: Cronache del Regime: Dott. Virginio Gayda. 
20,30: Musica varia.

I 21 :

Concerto vocale e strumentale 
diretto dal M" Fernando Previtali 

con il concorso del soprano Pia Tassinari 
e del baritono Benvenuto Frangi 

(Vedi Primo Programma) 
(Trasmissione organizzata per la Ditta Mar­

tini & Rossi di Torino).

22,5: Attualità.

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA 
kHz 592; m 506,8; kW 100

18.25: Lezione di Inglese- 
18.45: Conversazione.
19: Notizie - Attualità.
19,30 (da Graz): Con­
certo sinfonico: 1. We­
ber: Ouv. del Franco 
cacciatore; 2. Mozart: 
Sinfonia In sol minore. 
20,25 : Arie vecchie e 
nuove.
20. 40: Lettura.
21: Musica leggera.
22.10: Notiziario.
22,20: Recensioni.
22.30-23,30: Orchestra e 
«oprano: 1. Graener; 
Sinfonia breve op. 96; 2- 
Canto; 3. Clajkovski: 
Francesca da Rimini. 
fantasia da Dante op. 32.

BELGIO
BRUXELLES I 

kHz 620: m 483.9; kW 15 
18: Dischi (danze). 
18.30: Lettura 
18.40: Fisarmoniche. 
19: Per 1 fanciulli. 
19,30: Musica leggera. 
20: Cronache varie. 
20.15: Dischi (Mozart).
20 .30: Notiziario.
21: Orchestra sinfonica: 
1. Strawinski: Jeu de 
cartes, balletto In tre 
tempi; 2. Poulenc: Con­
certo campestre; 3. Bon- 
devllle: Le bat des pcn- 
dus. poema sinfonico.
22: Théodore de Banvil­
le: Le furberie di Ne­
rina, radloreclta In un 
atto.
22.30: Compositori belgi 
23: Notiziario.

GRATUITAMENTE
e senza impegno potete esaminare a casa Vostra un corso di lingue straniere

LINGUAPHONE
JucceJfo
Chiedete le condizioni alla
S. A. LA FAVELLA - Milano

Via Cesare Cantù, 2
Inviando il tagliando a fianco 
in busta aperta affrancata con 
10 cent, o ricopiandolo su una 
cartolina da 30 cent.

Speli. S. A. LA FAVELLA - Milano, Via Cesare Cantù, 2
Vogliate inviarmi gratis e senza impegno il Vostro catalogo RC II 
contenente le modalità di una prova dei Vostri corsi.

Nome e Cognome ...—------ ~-:f —

Città e Via ‘...... ......... ....... .... .......... . ............ ....-----------------------------

23,10: Disco - Convers.
23.30-24: Schönberg: 
Verklärte Nacht, op. 4 
I reg.).

BRUXELLES II
kHz 932: m 321.9; kW 15

18: Musica da Jazz.
18,45: Per 1 fanciulli.
19,30: Dischi richiesti.
20.30: Radiocronaca.
21: Radiorchestra: Mu­
sica leggera e caratterist, 
21,45: Attualità.
22: Radiocabaret.
23: Notiziario.
23,10-24: Mus. da Jazz.

CECOSLOVACCHIA
PRAGA 1

kHz 638: m 470,2; kW 120
19: Notizie - Cronaca.
19,15: Cerne Bratislava.
19.50: Radiorecita.
21,20: Clajkovski: Quar­
tetto in fa magg. op. 22. 
21.55: Notiziario.
22.15: Lezione dl tedesco.
22.35: Dischi.
22.40- 23: Notiziario in 
tedesco.

BRATISLAVA
kHz 1004; m 298,8: kW 13.5

19: Trasmlss. da Praga.
19.10: Trasm. da Kosice.
19.15: Radiorchestra.
19,50: Radiofilm.
21,20: Trasm. da Praga.
22,15: Notizie magiare.
22,30-23: Dischi.

BRNO
kHz 922: m 325.4: kW 32

19: Trasmiss, da Praga.
19.15: Come Bratislava.
19,50: Trasmiss, da Praga. 
21,20: Plano e canto (a- 
rie di opere e melodie).

8 NOVEMBRE 1937-XVI
22,15 :

Selezione di canzoni
Orchestra Cetra diretta dal M" Barzizza

23: Giornale radio - Situazione generale e previ­
sioni del tempo.

23.15-23,55: Musica da ballo: Radiorchestra di­
retta dal M" Mario Salerno - Indi: Previsioni 
regionali del tempo.
23,30-23.45 (Milano I - Firenze I): Notiziario in 
lingua spagnola.

21.40: Kunc: Andante e 
vivo dalla Sonata per 
plano, op. 11.
21,55-23: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158: m 259,1: kW 10

19: Trasmlss. da Praga.
19,10: Conversazione.
19.15: Come Bratislava.
21,20: Selezione di un'o­
peretta cecoslovacca: Vip- 
ler: I fanciulli slovacchi. 
21,35: Trasm. da Praga.
22,15-23: Come Bratislava.

MORAVSKA OSTRAVA
kHz 1113: in 269.5: kW 11,2

19: Trasmiss, da Praga.
19.15: Come Bratislava.
19,50: Conversazione.
20: Dvorak: Stabat Ma- 
ter, era torio per soli, co­
ro misto e orchestra, o- 
pera 58 - Nell'Intervallo: 
Recitazione.
21. 55: Trasmiss, da Praga.
22.15: Musica dl dischi.
22,40-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240: m 1250; kW 60
18.35: Lezione di inglese.
19: Notizie - Convers.
20: Concerto di plano.
20,25: Radìocommedia.
21: Musica di opere.
22: Notiziario.
22,20: Bangert: Quartet­
to d'archi In re mag­
giore op. 2.
22,55-0,30: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077: m 278.6: kW 35
18: Concerto ritrasm.
18.45: Come Nizza.
19: Come Radio Parigi.
20, 45: Notizie sportvie.
21: Come Radio Parigi. 
23,30: Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583: m 514.6: kW 20

18: Concerto ritrasm. 
18,45: Conversazione 
19: Come Radio Parigi.
19, 30: Programma vario.
20: Come Radio Parigi. 
21: Notiziario.
21,15: Programma vario.
21.30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247,3; kW 60

18: Conversazione.
18.30: Concerto dl plano.
19: Cronaca varia.
19.15: Concerto di plano.
19.30: Cronache varie 
20.15: Concerto vocale.
20.30: Notiziario.
21: Radioconcerto.
21,30: Concerto orche­
strale e canto: 1. Men­
delssohn : Segno d’una 
notte d’estate, ouvert : 
2. Koechlln: Gli animali 
della Giungla (dal poe­
ma dl Kipling); 3. De- 
l«ge: I canti della Giun­
gla; 4. Franck: Sinfonia 
in re minore.
23.30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463: kW 100

18: Concerto ritrasm. 
18.45: Come Nizza.
19.30: Cronaca varia. 
20: Radiorecita.
20,30: Notiziario.
21 : Cronache varie.
21,30: Lecocq: La figlia 
di Madame Angot, ope­
retta.
23.30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz749; m 400.5; kW 120

18: Musica da camera. 
19: Cronaca varia.
19,30: Radioconcerto.
20: Notiziario.
20,30: Varietà musicale -
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Meli Intervallo (21): Con­
versazione.
11,30; Serata teatrale.
13,30: Come Parigi P.T.T

NIZZA P.T.T.
kHx 1185: ■ 253,2: kW 60 

tt: Concerto ritrasm. 
18,45: Musica dl dischi. 
19,30: Come Parigi T. E. 
90: Come Lione.
20.30: Notiziario.
11: Notizie In italiano. 
21,15: Musica di dischi. 
21.30: Come Radio Pa­
rigi.
23,30: Come Parigi P.T.T.

PARIGI P. P.
kHx 959: ■ 312,8: kW 60

11,5: Cabaret.
19: Notizie - Dischi.
19,15: Programma vario. 
19,50: Dischi - Notizie.
20,5: Cronache varie.
20.20: Mus. dl dischi.
21: Notiziario.
21,30: Radloreclta.
21.45: Una novella.
21,57: Radiocronaca.
22: Ritrasmissione dalla 
Sala Pleyel deH’estrazlo- 
ne della Lotteria Nazio­
nale.
23. 30-24: Da un cabaret.

PARIGI P.T.T.
kHx 695: m 431,7; kW 120 

18: Cronache varie.
18 .30: Dischi - Cronaca.
19 .30: Melodie e canzoni. 
20: Notiziario.
21: Musica di Edouard 
Trèmisot.
21,30: Ouy Favlères: La 
Jacquerie, radloreclta da 
Prosper Mérlmée (adatt.). 
23.30: Notiziario.
23. 45: Musica dl dischi

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHx1456:m 206:kW 20

18. 45: Come Nizza.
J9.30: Concerto sinfoni­
co: 1. Mascagni: Caval­
leria rusticana. 2. Grieg: 
Stxiie Urica n. 1; 3. Dan­
ne: l saltimbanchi; 4. 
Gulraud: Danza persia­
na.
20: Cronaca - Dischi. 
20,30: Notiziario.
21: Dizione poetica.
21.30: Plano e canto: 1. 
Boèlmann: Ma bien- 
•imée, 2. Offenbach: 
Chanson de Fortunio; 3. 
Canal: Berceuse, 4. Fl. 
Schmitt: Dresda (im­
pressioni della Germa­
nia); 5. Grovelez: West- 
minster Abbey (Impres­
sioni di Londra); 0. De­
bussy; Le colline d’Ana- 
capri (Impressioni dT- 
Jalia): 7. Albenlz: Ma­
laga (impressioni dl Spa­
gna); 8. Barbler-Gounod : 
Medji, 9. Schubert-Ro- 
dor-Méllchar: Berceuse d 
Fenfant.
22: Radiocronaca dell'e­
strazione della Lotteria 
Nazionale.

RADIO LIONE
kHx 1393; ■ 215.4: kW 25 

n programma non è ar­
rivato

TUTTI I LIBRETTI D’OPERAI 
• PACCO PROPAGANDA, dl 40 llbr.ttl differenti L II 
• PACCO ARTISTICO, prime turi« 7 libretti famose «di­

zioni ERTA Illustrati con acene Teatro all. Scala, ritratti 
e «ta Autori (Norma. Sonnambula. Ellalr d'Amoru. Lucia 
di Uunmermoor, Don Pasquale, Barbiere dl Siviglia, Gu- 
|W"» Teli) ashUsl tHiomll lutai l'ogii* L 1S 

• PUMM MitlMM. tata luawliita rum.» trini * urte. 
• Citata mite a rldtaa. • liurtnMi Magli • MI |U tallita. 

U COmgBClALE RADIO • MILANO - VIA SOLARI, 15

RADIO MEDITERRANEE 
kHx 1276: m 235,1; kW 27

20: Lezione d'Inglese.
20.15: Cronache varie.
20,30: Per gli ascoltatori.
21: Notiziario.
21,15: Musica varia.
21,30: Messager: Veroni­
ca (selezione) - Alla fine: 
Cronaca varia.
22, 10: Programma vario.
23: Notiziario.
23.15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHx182; m 1648: kW 80

18: Concerto variato.
19: Cronaca varia - Con- 
vereaz. - Attualità varia.
21. 15: Musica dl dischi.
2130: Audran: La Pou- 
pée, operetta in quattro 
atti - Alle 22.30: Notlz.
23,30: Musica dl dischi.
23,45: Notiziario.

RADIO TOLOSA
kHx 913: m 328.6: kW 60

19: Tanghi - Melodie - 
Musica regionale - Not.
20,40: Concerto variato.
22,30: Quadriglie - Not.
23,15: Concerto inglese. 
0,15: Operette - Musica 
leggera - Notizie.

RENNES
kHx 1040: m 288.5: kW 120

18: Conc. ritrasmesso.
18,45: Notìzie - Cronaca. 
19,45: Notiziario inglese. 
20: Notiziario.
20,30: Come Marsiglia.
21: Notizie - Dischi.
21,30: Varietà musicale 
e Jazz sinfonico.
23,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHx 859: m 349.2: kW 100

18. 15: Musica da camera. 
19: Cronaca varia.
19.30: Concerto ritrasm.
20: Notiziario.
20,30: Come Marsiglia.
21: Notizie in tedesco.
21,15: Notizie varie.
21,30: Musica e canto.
22,15: Violino e piano: 
1. J. 8. Bach: Partita n.
2 per violino solo In re 
minore; 2. Franck: Pre­
ludio corale e fuga per 
piano; 3. Debussy: So­
nata per violino e plano;
4. Dohnanyl; R u r a l i a 
liungarica.
23,30: Notìzie In fran­
cese e in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHx 776: m 886.6: kW 120 

18: Concerto ritrasm. 
18,45: Come Parigi T. E. 
20: Come Lilla. 
0.30: Notiziario.
21,15: Musica di dischi. 
21.30: Come Lilla.
23 .30: Come Parigi P.T.T.

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz904;m 331,9; kW 100 
18: Come Breslavia. 
19: Come Monaco. 
21: Come Colonia. 
22-24: Come Monaco.

BERLINO
kHx 841; m 356,7; kW 100

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colohla.
22-34: Come Monaco.

BRESLAVIA
kHx 950: m 315.8: kW 100

18: Concerto bandistico; 
Marce tedesche antiche 
e moderne.
19: Come Monaco.
21 : Come Colonia.
22-23.30: Come Monaco.

COLONIA
kHx 658; m 455,9; kW 100

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
il: Orchestra, soli e co­
ro (da stabilire).
22-24: Come Monaco.

DEUTSCHLANDSENDER 
kHx 191; m 1571; kW 60

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia.
22-24: Come Monaco - 
Nell'interv. (22,45): Bol­
lettino del mare.

FRANCOFORTE
kHx 1195; m 251; kW 25

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia.
22-24: Come Monaco

KOENIGSBERG I
kHx 1031: m 291: kW 100

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia.
22-24: Come Monaco.

LIPSIA
kHx 785; m 382,2; kW 120

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia.
22-24: Come Monaco.

MONACO DI BAVIERA 
kHz 740; m 405,4; kW 100

17,15: Concerto dl dischi.
18,45: Convers. - Notizie. 
19: La viglila del 9 No­
vembre.
21,40: Lettura.
22: Notiziario.
22,20-24: Orchestra, coro 
e solisti.

SAARBRUECKEN
KHl 1249: m 240,2; kW 17

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia.
22-24: Come Monaco.

STOCCARDA
kHx 574: m 522,6: kW 100

18: Come Breslavia.
19: Come Monaco.
21: Come Colonia. 
22-24: Come Monaco.

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHx: 1149; m 261,1; kW 20
NORTH NATIONAL

kHz:1149: m 261,1: kW 20
DROITWICH

kHz 200: m 1500; kW 150
18: Concerto dl plano.
18.20: Musica leggera.
19: Notiziario.
19,20: Musica sacra per 
orchestra e coro.
20: Varietà: Lunedi sera.
20,45 : Radlobozzetto.
21: Conversazione.
21,30 (dall'America): 
Una matinée a Broad- 
way.
22: Notizie - Attualità.
2245: Dischi (piano).
23: Martin Shepherd: Il 
cammello della compas­
sione, commedia dalle 
« Notti Arabe » con mu­
sica dl Basii Lani.
24: London Regional.
0,30-1: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL 
kHx 877; m 342,1; kW 70

18: Per 1 fanciulli.
19: Musica leggera per 
organo
1840: Musica da ballo 
(Al Collins).

20: Notiziario.
20,30: Scene di opere 
francesi: M. A. Char­
pentier: Medea.
21 : Musica sincopata per 
due piani.
21,20: Concerto dl or­
gano: 1. Le Bègue: Les 
cloches; 2. D a q u 1 n : 
Noël sur les flûtes; 3. 
Couperin: Offertorio in 
do; 4. Guilmant: Sona­
ta n. 1 in re minore; 5. 
Guilmant: Ce que Dieu 
fait est bien fait, co­
rale.
22: Gordon Mac Connel 
presenta: Puccini, l’uomo 
e la musica (fra gli in­
terpreti Èva Turner e 
Dino Borgioll).
23.25: Musica da ballo 
(Maurice Winnick).
0.30-1: Notizie - Dischi.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHx 686; m 437.3: kW 20
18.5: Radiorchestra.
19: Musica di dischi. 
19,30: Cronaca varia.
20: Trasmlss. dl un'o­
pera dal Teatro Nazio­
nale (da stabilire).

LUBIANA
kHz 527: m 569,3; kW 6

18.20: Mus. di dischi. 
18,40: Cronaca - Notizie. 
19,50: Attualità varie. 
20: Concerto corale.
21,30: Musica dl dischi. 
22- Notiziario.
22.15: Musica brillante.

LETTONIA
MADONA

kHz 583: m 514,6; kW 50
18,5: Concerto di flati.
18.30: Lezione dl inglese. 
19: Notiziario.
19.15: Musica lettone.
19.45: Radiocommedia.
20.45: Concerto dl dischi. 
21; Notiziario.
21,15: Musica riprodotta.
22,15: Nctizie in tedesco.

LUSSEMBURGO
kHx 232: in 1293: kW 150

18.30: Per le ascoltataci. 
18,55: Concerto corale.
19.30: Musica Inglese.
20: Notizie in tedesco e 
francese.
20,45: Canzoni e melodie. 
20,55: Programma vario.
22: Monologhi e canzo­
nette militari.
22,30 : Conversazione.
23,5: Radiorchestra: 1 
Haendel: Concerto n. 8 
in dò minore; 2. Fresco­
baldi : Fuga in sol mi­
nore; 3. Boccherlnl: Sin­
fonia in la maggiore; 4. 
Gluck-Motti: Suite di 
balletto.
24-0,30: Danze - Dischi.

NORVEGIA
05 LO

kHz 260; m 1153,8; kW 60
18,50: Notizie - Attuai.
19,50: Musica ritmica 
moderna.
20,10: Conversazione.
20.30: Plano e canto: 1. 
Bach-Busonl: Ciaccona; 
2. Cleve: Ballata tragi­
ca, op. 22; 3. Cleve: 
Studio In si magg., op. 
5; 6. Canto.
21,10: Cronache varie.
21,40: Notizie - Attuai. 
22,15-23: Conversazione 
musicale con Illustras.

/ORDITA
»•reta restare deboli d’udito se coi nuovo 

PHONOPHOR (^Z)
pattaste udire benhairno ? C un prodotto SIEMENS I

OTTO GAEHG^.Prmc.Umberto 10*MILAHD

OLANDA 
HILVERSUM I 

kHx 160; m 1875: kW 150 
(Dopo le 19,40: anche m. 415.4 

trasmissione sperimentale).
18,25: Concerto di plano. 
19,10: Cronache varie - 
Conversazioni - Notiz. 
20,45: Concerto d’organo. 
21.40: Convers. religiosa. 
22,10: Concerto variato - 
Negli intervalli : Notizie 
- Lezione di ginnastica. 
0,10-0,40: Concerto dl 
dischi.

HILVERSUM lì
kHx 995; m 301,5: kW 60

18,40: Per gli ascoltatori.
19,10: Conversazióni.
20,10: Violino e plano.
20,40: Notiziario.
20,50: Concerto variato.
21,40: Declamazione.
22,10: Musica da ballo. 
22,40: Notiziario.
22,45: Concerto variato. 
23,40: Conc. dl organo. 
0,10-0,40: Concerto dl 
dischi.

POLONIA
VARSAVIA I

kHx 224; m 1339; kW 120
18,10; Jazz per due piani. 
18,30: Cronache varie.
19: Per 1 tiratori.
19.30: Conversazioni.
20: Radiorchestra e can­
to. 1. Rossini Ouverture 
dall’Italiana in Algeri;
2. Thomas: Gavotta; 3. 
Canto; 4. Bizet: Piccola 
suite; 5. Logar-Krelsler: 
Canto indù, per violino; 
6. Sarasate : Romanza 
andalusa, per violino; 7. 
Granados: Danza spagno­
la, per violino; 8. Rles: 
Molo perpetuo, per vio­
lino; 9. Keler-Bela: Ou­
verture ungherese da 
concerto; 10. Ketelbey: 
Notti dell’Arabia; 11. 
Canto: 12. Ciajkovski: 
Melodie dall'Eugenio O- 
negin - Negli intervalli: 
Notizie - Cronaca.
21,35: Cronaca letteraria. 
21,55: Orchestra sinfoni­
ca diretta da Fitelberg: 
Ciajkovski: Sin fonia n. 6 
in si minore, op. 74.
22,50-23: Notiziario.

PORTOGALLO 
LISBONA 

kHx 629: m 476,9; kW 15 
20: Concerto variato. 
20,50: Notizie - Cronaca. 
21,30: Dischi - Novità. 
22,5: Cronaca - Dischi. 
23: Sestetto - Nell'inter­
vallo (23,30): Notiziario. 
0,30-1: Musica da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823: m 364,5: kW 12
18,15: Canzoni rumene. 
19,10: Musica dl dischi. 
20: Cronaca varia.
20,15: Radiorchestra.
21,30: Notiziario.
21,45: Concerto ritrasm.
22,45: Notiziari diversi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426,1: kW 55 
18,30: Lez. dl francese. 
19,30: Melodie svedesi. 
20,30: Conversazione. 
21,10: Piano e canto: 
1. Mendelssohn : Rondò 
capriccioso op. 14; 2. 
Von Fielitz: Eliland.

frammenti; 3. Schubert: 
a) Due scherzi, b) Mo­
mento musicale.
22-23: Radiorchestra: 1. 
Boccherlnl: Sinfonia in 
re maggiore (1782); 2. 
Christlansen: a) La­
mentoso, b) Intermezzo; 
3. Wolf: Serenata ita­
liana; 4. Gottlleb: Suite 
da Medea; 5. Schubert: 
Ouverture della Rosa­
munda.

SVIZZERA
BEROMUENSTER 

kHz 556; m 539.6; kW 100
18,30: Dischi - Convers.
19: Dischi - Convers.
19,45: Notiziario.
19,55: Varietà brillante. 
21,15-22,30: Trasmissione 
per gli Svizzeri all'estero.

MONTE GENERI 
kHzll67: m 257,1; kW 15 

19,15: Orientazione agri­
cola.
19,30: Musica riprodotta.
19.45 (da Berna): Notlz. 
20: Ritrasmissione dalla 
Svizzera interna.
21,15; Emissione nazio­
nale per gli Svizzeri al­
l'estero.

SOTTENS
kHx 677; m 443.1: kW 100

18: Concerto dl dischi. 
18,20: Lez. d'esperanto. 
18,25: Cronache varie.
19,15: Mlcro-magazlne.
19,50: Notiziario.
20: Musica da camera: 
1. Mattheson: Adagio e 
allegro; 2. Tortini: So­
nata in si bemolle per 
violino e piano.
20 .20: Convers. scientifica. 
20,40: Radiorchestra: Mu­
sica francese: 1. Debus­
sy: Suite bergamasque; 
2. Debussy: Corteo e a- 
ria di danza da II figliol 
prodigo; 3. Bondevllle: 
La scuola dei mariti.
21,15: Per gli svizzeri al­
l'estero.
22,30-23: Musica leggera 
riprodotta.

UNGHERIA 
BUDAPEST I 

kHx546; m 549,5: kW 120
18,30: Concerto d! dischi. 
19,25: Racconti.
20,10: Orchestra dl Bu­
dapest diretta da De- 
fauw e coro: 1. Franck: 
Il cacciatore maledetto, 
poema sinfonico; 2. Ra­
vel: Sheherazade, poema 
sinfonico; 3. Dukas: 
L’apprendista stregone; 
4. Fl. Schmitt: Salmo. 
- NeH’intervallo: Notiz.
22,25: Musica zigana.
23: Notizie in tedesco. 
23,5: Musica da ballo. 
0,5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

ALGERI
kHz 941; m 318.8: kW 12

Il programma 
non è arrivato.

RABAT
kHx 601: m 499.2; kW 25

19: Musica leggera.
20: Musica araba vocale 
e strumentale.
20,45: Notizie in arabo.
21,30-23,30: Concerto dl 
dischi - Nell'intervallo; 
Notiziario.
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ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - m 420,8 - kW 120 
Bari I: kHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - m .531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - m 304.3 - kW 50 
Napoli H: kHz 1348 - m 222,6 - kW 1 

(In costruzione: Catania)
Napoli II inizia le trasmissioni alle ore 20

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30 : Orchestrina diretta dal M° V. Giuliani 
(Vedi Secondo Programma).

12,30-13: Selezione di operette (Trasmissione or­
ganizzata per la Sartotecnica di Milano): 1. 
Ganne: I saltimbanchi; 2. Costa: Il re di 
Chez-Maxim; 3. Lehàr: Amor di zingaro. (Ese­
cutori: Vittoria Natoli, Enrica Franchi, Ugo 
Cantelmo, Carlo Navarrini).

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15: Valzer e Ballabili celebri.
13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14,10: Cronache del turismo. 
14,16-14,20: Borsa.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11).
16,30-16,40: H salotto della signora: (Bari I): La­

vinia Trerotoli Adami: Attualità; (Palermo): 
Costanza Notarbartolo: L'ora del tè.

16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane: Giornalino; (Palermo): Variazioni 
balillesche e Capitan Bombarda.

17,15: Concerto del pianista Nino- Ranalli: 
1. Chopin: Scherzo in si bemolle maggiore; 
Valzer in sol bemolle; 2. Masetti : a) Omaggio a 
Schumann, b) Dagherrotipo (Romanza senza 
parole); 3. Liszt: Rapsodia XII.
17,15- 17,50 (Bari I): Musica varia: 1. Oneglia: 
Canta Morena; 2. Marsaglia: Danza araba; 3. 
Mascagni: Lodoletta, fantasia; 4. Bettinelli: 
Miss Issipì, fantasia; 5. Pennati-Malvezzi: Ri­
sveglio mattutino; 6. Corìzzati: Sol le rose.

17,50: Bollettino presagi.
17,55- 18 (Roma I): Segnali per il Servizio ra­
dioatmosferico trasmessi a cura della Regia 
Scuola • Federico Cesi ».
17,55-18,5 (Palermo): «Il cantastorie», rac­
conti popolareschi della Sicilia.
18,10- 20 (Bari I): Notiziari in lingue estere.
18,30- 20,39 (2 RO): Notiziari in lingue estere 
- Musica varia - Giornale radio.

18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19-19,25 (Roma I): Cronache del turismo in lin­
gua inglese - Notizie varie.
19-19,45 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20 (Palermo): Musica varia - Cronache del- 
l’Idroporto - Notizie sportive.
19,25- 20 (Roma I): Notiziari in lingue estere. 
20-20,45 (Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 11),

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’EJ.AJR. - Giornale radio.

20,20: Conversazione dell’on. Eugenio Coselschi, 
presidente del CAUR.

20,30: Musica varia.
(Continua a pag. 22)

ROMA - NATOLI - BARI - PALERMO • BOLOGNA - MILANO 
- TORINO GENOVA - TRIESTE - FIRENZE BOLZANO

Martedì 9 Novembre 1937-XVI - Ore 12,30

Selezione* di operette
Trasmissione organizzata per la
SARTOTECNICA Dl MILANO 
fornitrice ai sarti del grandioso campionario 
stoffe per uomo. - Richiedetelo al vostro sarto.

MILANO 1 - TORINO I - GENOVA I 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE li

ROMA II
Milano I : kHz 814 - m 368,6 - kW 50 — Torino I : kHz 1140 
m 263,2 - kW 7 — Genova I: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1 
Roma H: kHz 1222 - m 245 - kW 60

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19; Firenze II 
alle ore 20.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M° Vittorio Giu­
liani: 1. Mainzer: Musicisti allegri; 2. Tarenghi: 
Suite di tre pezzi: a) Sorgente misteriosa; b) Pa­
thos; c) Burlesca; 3. Mascagni: L’amico Fritz, 
fantasia; 4. Ailbout: Etelka, danza ungherese; 
5. Cardoni: Le femmine litigiose, ouverture; 6. 
Lehàr: Clo-Clo, fantasia; 7. Burella : Soltanto 
una parola; 8. Giuliani: Ogni cuore è un pic­
colo bazar d’amore; 9. D’Anzi: Rumba d’amore.

12,30-13: Selezione di operette (Trasmissione or­
ganizzata per la Sartotecnica di Milano) (Vedi 
Primo Programma).

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15: Valzer e Ballabili celebri.
13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14,10: Cronache del turismo.
14,16-14,20: Borsa.

14,20-14,30 (Milano I-Genova I-Trieste): Borsa.
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole Ita­

liane: Lucilla Antonelli: « Scenette di fattoria .» 
17: Giornale radio.
17,15: Concerto del violinista Virgilio Brun e 

del pianista Mario Salerno: Schumann: Grande 
sonata in re minore: Poco lento, vivo, molto 
vivace, allegro.

17,50-17,55: Bollettino presagi.
18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19,-19,40: Musica varia.

19,8- 20 (Milano I): Notiziari in lingue estere.
19,8- 19,45 (Bolzano); Notiziario in lingua estera. 
19,40 (Torino I - Genova I - Trieste - Bolzano) : 
Notiziari in lingue estere.

20 : Segnale orano - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20; Conversazione dell’on. Eugenio Cosalschi, 
Presidente del C.A.UJt

20,30: Musica varia.

21: Trasmissione dal Teatro Comunale di Bo­
logna:

Falstaff
Commedia lirica in tre atti dl Areico Borro 

Musica di GIUSEPPE VERDI 
Personaggi:

Sir John Falstaff.................. Mariano Stabile
Ford, marito d'Alice . . Luigi Borgonuovo 
Fenton..........................................Bruno Landi
Dr. Cajus .......... Emilio Venturini 
Bardotto . . .......... Giuseppe Nessi 
Pistola............ ..  Corrado Zambelli
Mrs. Alice Ford...............Franca Somigli 
Nannetta, figlia d'Alice . . . Licia Albanese 
Mrs. Quiklg..........................Elena Casazza
Mr. Meg Page............... Mita Vasari
Maestro concertatore e direttore d'orchestra: 

Giuseppe Del Campo 
Maestro del coro: Antonio Benaouo

Negli intervalli: Conversazione - Notiziario - 
Giornale radio.
23,30-23,45 (Milano I - Firenze I): Notiziario in 
lingua spagnola.
Dopo l'opera: Previsioni regionali del tempo.

FIRENZE I - NAPOLI I - ROMA 111
BARI II - MILANO II - TORINO II 

GENOVA II
Firenze I: kHz 610 - m 491,8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - m 271,7 - kW 10
Roma III; kHz 1357 - m 221,1 - kW 1
Bari II: kHz 1357 - m 321.1 - kW 1
Milano II: kHz 1357 - hi 221,1 - kW 4
Torino II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 0J
Genova II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1

(In costruzione: Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli I trasmette il Primo Programma e la Stazione dl

Firenze ! trasmette il Secondo Programma.

19: Musica varia e Canzoni.
19,15: Echi del giorno.
19,25:

PAGINE DI ROMANZO
« I Promessi Sposi »

La visita di Renzo a Don Abbondio
20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni deU 

l’E.I.A.R. - Giornale radio.
20,20: Conversazione (Vedi Primo Programma).
20,30 :

Quando si canta a ritmo di danza
Direttore d'orchestra: Trro Petralia

2i.45: in giro per il inondo
Niagara - Nuova York - Tasmania - Groenlandia 

Radiofantasia di Lucio Basilisco.
22-22,30: Musica da ballo : Quartetto-jazz Funaro, 

22,30 (Firenze I): Vedi Secondo Programma.
22,30-24 (Napoli I - Firenze I): Musica da 
ballo - Giornale radio (ore 23).
23,30 (Firenze I); Vedi Secondo Programma.

¡ììì!ì!ì!!!!i,iiÌi!!ì!;!!ì!!!i"i!ì!ì!!!Ìi!ì!(ì;ìì

Endoxldina
I. S. M.
ottiene negli obe­
si la diminuzione 
graduale di peso, 
consuma le ab­
bondanti riserve 
di grasso.
Cura che non dà 
disturbi. * Rie» 
nosciuta ottima 
da migliaia di 
medici

Prodotto dell* I.tltnto 
Sieroterapico Milane»«

«LA FARMACEUTICA. - MILANO 
Via Orso N. 20

Opuscolo B grati, a ricliiosU
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21:
Concerto del Corpo musicale 

della Regia Aeronautica 
diretto dal M“ Alberto di Minusllo

1. Mancinelli: Frate Sole, corteo imperlale.
2. Widor: Andante e toccata per organo.
3. Mascagni : tris, fantasia.
I Puccini: Manon Lescaut. Intermezzo atto 

quarto.
5. Thomas: Mignon, ouverture.

Neirintervallo : Attualità.
22,15 (circa):

CONCERTO DEL PIANISTA GINO GORINI
1. Bach-Busoni : Preludio e tuga in mi be­

molle.
2. Debussy: Omaggio a Rameau.
3. Malipiero: Risonanze.
4. Milhaud: Due danze brasiliane: a) Soro- 

caba. b> Copacabana.
5. Casella: Due ricercali sul nome Bach: a) 

Funebre, b) Ostinato.
Indi: Musica da ballo (sino alle ore 23,50).

23-23.15: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo.

23,50 : Previsioni regionali del tempo.

9 NOVEMBRE 1937-XVI
PROGRAMMI ESTERI

AUSTRIA 
VIENNA 

kHz 992; m 506.8: kW 100 
18: Lezione di francese. 
18.25: Conversazioni. 
18.35: Parla II Prof. Pic­
carti. 
19: Notizie - Cronache. 
19.40: Musica varia: Ca­
tion le foglie.
20.40: Programma varia­
to: L'immortalità di Eu­
lenspiegel.
22.10; Notiziario.
22 .20-23.30: Concerto di 
musica richiesta.

BELGIO
BRUXELLES 1 

kHz 620: m 483.9; kW 15 
18: Concerto di plano. 
18.30: Per 1 fanciulli. 
19,5: Radiocronaca. 
19,15: Dischi (J. S. Bach). 
19,30: Concerto di so­
listi: 1. Popper. Rapso- 
rìia ungherese per cello 

G. CECCHERINI & C,
PIANOFORTI - MUSICA 
ARMONIUM - ARPE 
STRUMENTI MUSICALI

FIRENZE - ROMA - PERUGIA

e orchestra; 2. Titti: Se­
renata per flauto e cor­
no; 3. Sarasate: Melo­
die zigane per violino e 
orchestra ; 4. D o r s e y : 
Oedles of noodles per 
sassofono e orchestra. 
20: Cronache varie.
21: Jean Meer: L’ultimo 
concerto di Federico 
Chopin, evocazione ra­
diofonica.
22: Un'ora di jazz: dal 
1917 al 1937.
23 .10: Dischi richiesti.
23 .55: Liszt: Christ us 
vinati.

BRUXELLES II
kHz 932; m 321.9: kW 15

18: Musica varia e dischi 
18,45: Per 1 fanciulli. 
19.30: Radiorchestra.
20: Radiorchestra: 1. Pu- 
gnani-Krelsler: Preludio 
e allegro per archi; 2. 
D'Haeyer : Parma per 
oboe; 3. Wlenlawsky: Mé- 
nestrel; 4. Oaubert: Fan­

fasta per flauto e piano;
5. Brener: On thè wood- 
pile (marimba); 6. Ker- 
na: Seduzione per sas­
sofono.
21: Schrey: Il nido d'a­
quila, opera in un atto.
22: Armand Suls: Mar­
cia reale, radiorecita dal­
la novella di Andreas 
Latzko.
22,40: Concerto sinfoni­
co: 1. Beethoven: Sinfo­
nia n 9; 2. Oilson: Sin­
fonia inaugurale con co­
ro - NeU'lntervallo (23): 
23,30-24: Dischi richiesti.
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHz 638; m 470,2; kW 120

19,15: Radiorchestra.
20: Radiocronaca dalla 
Scuola Militare di mus.
20.55: Radiorch.: Beetho­
ven: Concerto n. 2 per 
piano e orchestra, ope­
ra 19 in si bemolle mag­
giore; 2. Brahms: Varia­
zioni su un tema di 
Haydn.
22,15: Cronaca teatrale 
22,35: B. Smetana: Pol­
che (piano).
23-23.15: Not. in inglese

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298.8: kW 13.5

19: Trasmiss. da Praga. 
22.15: Notizie magiare.
22.30- 23: Mus. di dischi.

BRNO
kHz 922; m 325,4: kW 32

19: Trasmiss, da Praga.
22,15: Plano, cello, violi­
no e canto.
22,35-23 : Come Praga.

KOSICE
kHz 1158; m 259.1; kW 10

19: Trasmlss. da Praga.
22. 15-23: Come Bratislava.

MORAVSKAOSTRAVA
kHz 1113; m 269.5; kW 11,2

19: Trasmlss. da Praga. 
22,15-23: Varietà musica­
le riprodotto.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240; m 1250: kW 60
18. 35: Lez. di tedesco.
19: Notizie - Convers.
20: Ritrasmissione.
21.30: Concerto vocale.
22: Notiziario.
22.20: Musica varia.
23 .10-0.30: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077: m 278.6: kW 35
18: Musica da camera.
18,45: Come Tolosa.
19: Cronache varie.
20: Come Radio Parigi.
21: Notìzie - Varie.
21.30: Da stabilire.
23,30: Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6; kW 20

18: Come Bordeaux.
19: Come Radio Parigi.
21, 15: Programma vario.
21.30: Radiorch.: Compo­
sitori italiani e compo­
sizioni d'Ispirazione ita­
liana: 1. Rossini: L'ita­
liana in Algeri, ouvert.; 
2. Verdi: La Traviata 
(canto): 3. Ciajkovski: 
Capriccio italiano; 4. 
Cacciai : A mar il li, ma­

drigale; 5. A. Scarlatti: 
Una canzonetta; 6. Puc­
cini: Fantasia sulla Ma­
non Lescaut; 1. Verdi: 
Rigoletto (canto); 8. 
Mendelssohn: Sinfonia 
italiana; 9. Buononclnl: 
Due ariette; 10. Czibul- 
ka : Serenata italiana.
23.30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247,3; kW60

18,30: Concerto vocale. 
19: Cronaca - Dischi. 
19,30: Cronache varie.
20: Magdaleine Symiane: 
¡1 processo verbale, ope­
retta in un atto.
20,30: Notiziario.
21: Jazz fantasia.
21,30: So minerset Maug­
han: La lettre, dramma.
23,30: Come Parisi PT.T

Ginnastica do Camera

JA ndgiioJie e più pratico appoAACCÀicr 
ipoAÌù'& pcx ¿a cuAtuha; Mùsica modica.
Smontabile • Regolabile - Robusto » Economie^ J|

D I P P I Via Pontaccio i» .nibbi tei.assos MILANO

LIONE P.T.T.
kHz 648; m 463: kW 100

18: Come Bordeaux. 
18,45: Come Tolosa.
19,30: Cronaca varia.
20: Musica di dischi.
20,30: Notiziario.
21: Cronache varie.
21,30: Varietà musicale.
23.30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400,5; kW 120

18: Come Bordeaux.
19: Cronaca varia.
19.30: Concerto variato.
21: Conversazione.
21.15: Musica varia.
21,30: Radiorchestra e 
canto: 1. Rabaud: Sin­
fonia in mi minore; 2. 
Mozart: Le nozze di Fi­
garo: 3. Smetana: Ou­
verture dalla Sposa ven-

LATORI 
|U LAT I

PROVA E LETT RODI

VIA PRINCIPE UMBERIO, 1 BIS

RIDUTTORI 
DI TENSIONE PER ’ 
APPARECCHI RADIO

OSCI 
MC,.

PROVAVALVOLE 
UNIVERSALE

VOLTMETRI 
AMPEROMETRI
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1«2 PREMIERS PRIX

AAOVADO= ermelo
duia; 4. Liszt: Orfeo, 
poema sinfonico.
23.30: Come Parigi P TT

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253.2: kW 60

18: Come Bordeaux.
18.45: Come Tolosa.
19,30: Come Parigi T. E. 
20: Melodie e canzoni.
20,30: Notiziario.
21: Musica varia.
21,15: Conversazione.
21,30: Da stabilire.
23,30: Come Parigi P.T.T.

PARIGI P. P.
kHz 959: m 312,8; kW 60

19,20: Musica dl dischi. 
19,53: Cronaca - Notizie.
20,13: Cine-Cronaca.
20,40: Musica varia.
21: Notiziario.
21,10: Umorismo.
21,15; Varietà: Qual è la 
vedetta che preferite?
21.45: Una novella.
22: Notiziario.
22,10-24: Serata teatrale: 
1. Karquel-Tlrard: L'ar­
co di trionfo, rievoca­
zione storica: 2. Fau- 
chois; Caramel, comme­
dia in un atto; 3. Vein- 
stein : Fuux depuri, com­
media In un atto.

PARIGI P.T.T.
kHz 695; m 431.7: kW 120

18: Musica leggera.
18,45: Cronache varie.
19.30: Melodie e canzoni. 
19.45: Concerto dl plano. 
20: Notiziario.
21: Programma vario.
21,30: Concerto sinfonico:
1. Schubert: Fierrabras;
2. Schubert: Coro not­
turno in una foresta; 3. 
de Séverac: Le coeur du 
moulin: 4. Aubert: Fan­
tasia per piano e orche­
stra: 5. Gaubert: Nei pae­
si baschi, poema sinfo­
nico, 6. Delvincourt: 
Bocca ceries.
23,30: Notiziario.
23.45: Musica di dischi.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456; m 206; kW 20

18.45: Come Tolosa.
19,30: Cronaca varia.
20; Per la televisione.
20,30: Notiziario.
21: Piano e canto.
21,30: Programma vario: 
1. Un soir chez Mad.ar.ie 
Viardot (rievocazioni del 
passato); 2. Bri ve: La 
quinzaine sonore radio- 
fantasia.

RADIO MEDITERRANEE 
kHz 1276; m 235,1: kW 27

20: Cronache varie.
20,45: Per gli ascoltatori.
21: Cronaca - Notizie.
21,20: Musica leggera.
21,40: Concerto variato.
23: Notiziario.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182; m 1648; kW 80

19: Cronache varie - Con­
versaz. - Attualità varia. 
21,15: Musica di dischi.
21.30: Schumann. Il Pa­
radiso e la Péri - Alle 
22,30: Notiziario.
23,30: Musica dl dlschl.
23,45: Notiziario.

RADIO TOLOSA
kHz 913; m 328,6; kW 60

19: Rumba e canzoni - 
Musica leggera - Notizie.
20,15: Musica di film - 
Concerto variato.
21,45: Musica d'operette 
- Programma vario.
23,15: Concerto inglese.
22.30: Musica leggera - 
Notizie.
0.15-1: Orchestra vienne­
se - Musica leggera - Not.

RENNES
kHz 1040; m 288,5: kW 120

18: Come Bordeaux.
18,45: Notizie - Cronaca.

Prendete delle
vacanze supplementari ?\
L’effetto benefico delle vacanze, il ™ 
benessere fìsico e psichico, le aumen­
tate funzioni vitali, il colore sano e 
abbronzato del viso, la meravigliosa 
sensazione data dal sole...... Potrete 
goderne in casa vostra col “Sole d’Alta 
Montagna Hanau,, che Vi procurerà 

per tutta la stagione invernale delle 
benefiche vacanze supplementari.

Chiedete prospetti gratuiti alla

S. A. GORLA-SIAMA - Sez. B
Piazza Umanitaria, 2 - MILANO .

Sole d Alte Montee nd -(Jriqma&Hanau-

19.30: Concerto variato.
20,30: Musica leggera. 
21: Notizie - Dischi.
21,10: Conversazione.
21,30: Serata Urica: 1. 
Offenbach: Veni du
soir. opera buffa in un 
atto; 2. De Falla: La vie 
brève.
23.30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859: m 349.2; kW 100

18.15: Radloconeerto.
19: Cronaca varia.
19.30: Come Rennes.
20,30: Musica leggera, 
21: Notizie In tedesco e 
in francese.
21.30: Concerto sinfoni­
co: 1. Schubert: Sinfo­
nia n. 5: 2. Schubert: Il 
passato che rivive nel 
presente (coro e orche­
strai; 3. Schubert: Ou­
verture di Rosavi unda, 
4. Lalo: Concerco In re 
per collo e orchestra; 5. 
Gevaert: Fraternità (co­
ro); 6. Wagner: Preludio 
al primo atto del Maestri 
Cantori di Norimberga 
23.30: Notizie in francese 
e in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776; m 886.6: kW 120

18: Come Bordeaux.
18.45: Radloconeerto 
19.30: Come Parigi T. E. 
2Q: Come Nizza.
20.30; Notiziario.
21,15: Musica dl dischi.
21.30: Teofilo Gautler: 
La lacrima del diavolo, 
commedia.
23,30: Come Parigi P.T.T.

GERMANIA
AMBURGO

kHz 904; m 331,9; kW 100
18: Come Stoccarda
19: Coinè Berlino.
19,10: Come Deutsch­
landsender.
21 : Come Monaco.
21,20: Come Lipsia.
22-24: Come Monaco.

BERLINO
kHz 841; m 356.7; kW 100

18: Come Stoccarda.
19,10: Come Deutsch­
landsender.
31 : Come Monaco.
2140: Come Lipsia.
22-24: Come Monaco

BRESLAVIA
kHz 950; m 315,8; kWlOO

18: Come Stoccarda.
19: Come Berlino.
19.10: Come Deutsch­
landsender.
ZI: Come Monaco.
21 .20; Come Lipsia.
22-24: Come Monaco.

COLONIA
kHz 658; m 455,9; kW 100

18: Come Stoccarda.
19: Come Berlino.

19,10 : Come Deutschland­
sender.
21: Come Monaco 
31.20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco.
DEUTSCHLANDSENDER 

kHz 191: m 1571: kW60 
18; Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19.10 ; Radloconeerto.
21: Come Monaco.
21.20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco - 
Nell'interv. (22,45): Bol­
lettino del mare.

FRANCOFCTRTE 
kHz1195;m 251; kW 25 

18: Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19.10: Come Deutschland- 
scuder.
21: Come Monaco.
21, 20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco.

KOENIGSBERG I 
kHz1031; m 291: kW 100 

18: Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19,10: Come Deutschland­
sender.
21: Come Monaco 
21,20: Come Lipsia 
22-24: Come Monaco

LIPSIA 
kHz 785; m 382,2; kW 120 

18: Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19, 10: Come Deutsch­
landsender.
21: Come Monaco.
21.20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco

MONACO DI BAVIERA 
kHz 740; m 405.4; kW 100 

18: Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19,10: Come Deutsch­
landsender.
21: Lettura.
21,20: Come Lipsia.
22: Notiziario. 
22,15-24: Musica tedesca 
dl compositori moderili 
(orchestra, coro e so­
listi).

SAARBRUECKEN 
kHz 1249; m 240,2; kW 17 

18: Come Stoccarda. 
19: Come Berlino.
19 ,10: Come Deutschland­
sender.
21: Come Monaco 
21,20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco.

STOCCARDA 
kHz 574: m 522,6; kW 100 

18: Concerto strumentale 
e vocale: Musica tedesca 
19: Come Berlino.
19,10: Come Deutschland­
sender.
21: Come Monaco.
21,20: Come Lipsia. 
22-24: Come Monaco.

®TOSCd
ACQUA 01 COLONIA - PROFUMO-LOZIONE

I prodotti "TOSCA* 
acquistano sempre più il lavare delle 
Signore eleganti grazie al loro pro- 
fumo ammaliante.

............................................ ..... ................................................ ....
Un FLACONCINO DI PROPAGANDA 
si spedisce franco di porto contro l'invio 
di L. 2,50 in francobolli allo Stabilmente 
L. MARTELLI & C. - Viale Ugo Bassi 2 

FIRENZE (6 R).

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHz: 1149; m 261,1; kW 20
NORTH NATIONAL

kHz: 1149; m 261.1: kW 20
DROITWICH

kHz 200; m 1500; kW 150
18,30: Musica leggera.
19,25: Concerto variato.
20,20: Radiocronaca del 
banchetto offerto al 
Lord Mayor.
21: Gordon Mac Conne! 
presenta: Puccini, l'uomo 
e la musica (Fra gli in­
terpreti: Èva Turner - 
Dino Borgloll).
22,20: Parla Ne vi Ile 
Chamberlain.
22,50: Cronaca sportiva. 
23,15: Orchestra, soli e 
coro : Scene dl opere 

francesi: 1. Berlioz: Ben­
venuto Cellini; 2. Rous- 
ael: Padmavati; 3. Cha- 
brler: Re suo malgrado. 
0.15: London Regional.
0,30-1: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL
kHz 877; m 342,1: kW 70

18: Per l fanciulli.
19: Concerto corale.
19,25: Musica da ballo 
(Harry Roy).
20,30: Rhy thm Cock­
tail.
20,45: Orchestra filarmo­
nica dl Liverpool diret­
ta da Albert Coates: 1. 
Holst: The per feci fool, 
musica di balletto: 2. 
Elgar: Concerto per vio­
lino in si minore; 3, Re- 
spighi: Le fontane di 
Roma, poema sinfonico;
4. Chausson: Poema in 
mi minore per violino 
e orchestra op. 25; 5. 
Skrjabin: Estasi, poema 
sinfonico op. 54 - Nel­
l’intervallo (21,45): Con­
versazione.
23,40: Musica da bollo 
(Bllly Merrin).

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686: m 437.3: kW 20
17,30: Radlorchestra.
18 .30: Canzoni e melodie. 
20: Canzoni popolari.
20,30: Cone. sinfonico: 
1. Beethoven: Eleonora, 
ouverture n. 3; 2. Haen­
del : Concerto in sol mi­
nore per cello e orche­
stra; 3. Krstlltch: Scher­
zo in re minore; 4. Schu­
mann : Concerto In la 
minore per cello e orche­
stra; 5. Liszt: / Preludi, 
poema sinfonico - Nel­
l’Intervallo (22): Noti«.

LUBIANA
kHz 527; n 569,3; kW 6

18: Programma vario. 
18,40: Conversazione filo­
sofica.
19: Notizie - Cronache.
19,50: Programma vario.
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20: Quartetto d’archi, 
plano e tenore.
22: Notiziario.
24. 15: Concerto variato.

LETTONIA
MADONA

kHz583;m 514.6: kW 50
18.30: Lezione di Inglese 
19: Notiziario.
19,15: Programma varia­
to: S. Martino.
21 : Notiziario.
21,15: Musica da bullo 
ritrasmessa.
22,15: Notizie in inglese.

LUSSEMBURGO
kHz 232; m 1293; kW 150

18.45: Dischi richiesti.
19.30: Concerto inglese. 
20: Notizie in tedesco e 
francese.
20,45: Concerto variato.
21,15: Jean Lumière.
22 (Da Bruxelles): Louis 
Verneull: Il treno per 
Venezia, commedia in 

inni GLI ACCESSORI E PEZZI DI' 
RICAMBIO PER FONOGRAFI 
(Vendica all’Ingresso e al dettaglio).

Molle svedesi in tutte le misure - Diaframmi ■ Puntine 
d’acciaio e di xafiro • Motorini e loro accessori - Mol­
lette per volantini in tutte le misure - Ingranaggi, ecc. 

SI ESEGUISCONO RIPARAZIONI ACCURATE E GARANTITE 
Saedirloni in tutta 'Italia Colonie Impero a Isole all'Egeo

GIAN-BRUTO CASTELFRANCHI (Reparlo Fono) 
MILANO - VIA S. ANTONIO. 13

tre atti - Nellintervalln 
Notiziario.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; ni 1153.8; kW 60
18.50: Notizie -  
19,30: Conversaz. musi­
cale.

Attu.il

20: Conversazione.
20,30: Violino e plano 
1. Dvorak-Kreisler: Fan­
tasia slava; 2. Kreisler 
Capriccio viennese; 3 
Bohm: Sarabanda; 4 
Danola: Idillio; 5. Au- 
lln: Umoresca.
30,50: Attualità varie.
21,10: Musica norvegese: 
1. Sverre Jordan: Aria 
e danze nazionali norve­
gesi; 2. Per Reidarson: 
Capriccio norvegese, pei 
violino e orchestra.
21.40: Notizie - Attuai. 
22,15-23: Musiche di 
Toivo Kuula.

OLANDA
HILVERSUM l

kHz 160; ni 1875: kW 150
(Uopo lv H»,40: anche m. ir>.l

11 asm¡»¡«nc spci faciliàie ).
17.40: Musica leggera e 
da ballo.
19,20: Lezione dl espe­
ranto - Cronache - At­
tualità - Notiziario.
20,55: Orchestra dl Mac- 
stricht e violinista Jac* 
que» Thlbaud.
22.15: Concerto dl dischi.
22.45: Musica zigana
23,10: Notiziario.
23,20: Musica leggera e 
da ballo.
24-0.40: Concerto dl <11- 
>chi.

HILVERSUM H
kHz 995; ni 301,5; kW 60

18,10: Radiorchestra.
19,10: Musica dl dischi.
19,40: Per 1 f and vili i - 
Da stabilire.
20,10: Lezione d'inglese.
20.40: Notizie - Dischi
21.10: Varietà: Il treno 
del martedì sera.
22.10: Concerto corale.
22,40: Seg. del varietà.
23,25: Cronaca - Notizie.
23,50: Musica d! dischi. 
0.10-0,40: Musica legge­
ra e da ballo.

POLONIA
VARSAVIA I

kHz 224: m 1339; kW 120
18: Cronache varie.
18,25: Dischi - Cronaca.
19: Cronaca del libri.
19,30: Piano e canto.
19,50: Conversazione.
20: Musica da ballo e 
musica dl film.
20,45: Notiziario.
20,55: Conversazione.
21: Concerto sinfonico;
1. Bach: Concerto bran- 
demburghese in re mag­
giore n. 5; 2. Mendels­
sohn: Notturno dal So­
gno d'una notte, d’esta­
te; 3. Gluck: Ouverture 

deìl7/ìgeni« in Aulide 
22; Concerto di violino 
e piano: 1. Schubert: So­
natina op. 137 n. 3; 2. 
Saint-Saèns: Introdu­
zione e rondò capriccio­
so. 3. Castelnuovo Tede­
sco: il mormorio del ma­
re; 4. Filati: Tarantella 
su motivi napoletani. 
22,35: Danze (dischi».
22.50-23: Notiziario.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629: ni 476,9: kW 15
20: Musica di dischi.
20,50: Notiziario.
21.10: Quintetto.
21.45: Concerto variato.
22.30: Conversazione
22,40: Trasmissione dl 
un opera.
23.30: Notiziario.
23.50: Musica varia.
0.30-1: Musica da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823; m 364,5; kW 12
18.15: Musica varia.
18.55: Musica di dischi.
20,5: Musica da camera: 
Beethoven: Quartetto In 
do minore, op. 18.
20,40: Concerto di man­
dolini, chitarre havajanc. 
e timballi.
21,30: Notiziario
21.45: Concerto ritrasm
22,45: Notiziari diversi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426.1: kW 55
18: Musica di dischi. 
19,30: Radiorchestra.
20,30: Cronaca letteraria. 
21: Cabaret.
22: Attualità varia.
22,15-23: G. Hagg: Trio 
per piano, violino e cel­
lo In sol minore op. 15.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

kHz 556: m 539.6: kW 100
18. 30: Conversazione.
19: Marce (dischi).
19,10: Conversazioni.
19,40: Notiziario - Dischi.
20,5: Introduzione.
20.15: Concerto sinfonico 
dalla Musiksaal dl Ba­
silea.
22,25: Bollettini - Fine

MONTE CENERI
kHz 1167; m 257,1; kW 15

19,15: Musica riprodotta. 
19,45 (.da Berna): Notlz. 
20: Canto (dischi).
20,15: Angelo Fruttini : 
Una lezione di ginnasti­
ca all’altoparlante.
20,30: Musica popolare: 
1. Suppé: Poeta e conta­
dino. ouvert.; 2. Strauss: 
Sul bel Danubio azzur­
ro. valzer; 3. Becucci: 
Nasi rossi, polca; 4. We- 
nlnger: Pot-pourri di 
melodie popolari.
21.10: Enrico Talamona: 
L’American, scene popo­
lari.

SOTTENS
kHz 677; ni 443,1; kW 100

18,20: Concerto dl musi­
ca Urica Italiana.
19: Cronache varie.
19,30: Musica varia.
19,50: Notiziario.
20: Concerto dl dischi.
20,20: Alfred de Musset: 
Le Chandelier. comme­
dia In tre atti.
22: Radiorchestra: Festi­
val Mozart: 1. Concerto 
per corno e orchestra In 
ml bemolle n. 3; 2. Sere­
nata n. 4; 3. Rondò per 
corno e orchestra; 4. 
L'impresario, ouverture.

UNGHERIA
BUDAPEST I

kHz 546; m 549.5; kW 120
18,15: Radiocronaca.
19: Musica leggera.

RIPARAZIONI-TEL 42491 
ü commeucuie mia - Milano ■ via solari, is 

RICEVITORI DI MARCH-CAMBI
19.50: Una commedia di 
Selma Lagerlöf.
21.30: Notiziario.
21.55: Musica zigana.
22,40: Beethoven: Con­
certo per piano e orche­
stra in mi bemolle mag­
giore.
0,5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

ALGERI 
kHz 941; m 318.8: kW 12 

Il programma 
non è arrivato.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA - MILANO - TORINO - GE­
NOVA - TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

Mercoledì 10 Novembre 1937-XVI - Ore 13,15

MATE «N FINALE
Trasmissione settimanale organizzata per la 
Fabbrica profumi L.E.P.l.T. dl Bologna

NOVELLA SCENEGGIATA
ALLA QUALE MANCA IL FINALE

I radioascoltatori sono invitati ad una simpatica gara 
consistente nelTinviare alla SIPRA ■ Casella Postale 
479, Torino - il finale da essi ideato e che ritengono 
lisolva nel modo più rispondente, gradito e divertente la 
novella trasmessa.

La partecipazione è libera a tutti i radioascoltatori.
Apposita Commissione di tre membri esaminerà le ri­

sposte e tra quelle più indovinate, sorteijgerà. alla pre­
senza di un Funzionario della R. Intendenza di Finanza. 
10 cassette degli insuperabili profumi L.E.P.l.T.

Termine per l'invio della soluzione: sabato 13 no­
vembre.

Finale della novella «A una certa ora », 
trasmessa il 20 ottobre 1937-XV.

I colpi udit i dalla signora della ciano battuti da Cor- 
liido per Marcella. .Silvio, approfittando della scoperta, fa 
fattere da Corrado un messaggio conslgliante a Clelia di 
i ¡sposai-4 con Silvio c di concedere a Corrado la mano di 
.Marcella, il consiglio è seguito anche nella sua parte finale 
elio — prudentemente — ammoniva: Obbedisci, non in­
cretinii ti col bridge e non chiamarmi mai più».

R I .‘1 U L T A T O
Il 21 ottóbre, alte ore 18. presso la Direzione delia 

Fabbrica dl profumi L.E.P.l.T. si è proceduto, eon le 
garanzie dl legge ed in presenza di un funzionali« dele­
gato dalla R. Intendenza dl Finanza, al sorteggio delle 
10 cassette-premio fra I solutori prescelti come migliori 
dalla Commissione artistica, fa sorte ha favorito:

Piaggio Gabella Idalia, Napoli - Sabini Dante, Viareggio 
■ Gogarten Elsa. Piacenza - Sandino Ida, Torino - Capac- 
cioli Adriana, Firenze - Frerotti Santina, Brescia - Mon­
tanari Maria, Capua ■ Denaro Maria, Palermo • Gei profes­
soressa Lina, Trieste • Arcangeli Ugo, Lecce.

Colonia AZAR L.E.P.l.T.
Una nota moderna, persistente di squisita eleganza

Ciprie, pastelli, rossetti
AZAR L. E. P. I. T.
Una gamma perletta di colori innocui

Nei prodotti L. E. P. I. T. 
sono incluse le figurine del 
GRANDE CONCORSO 

A PREMI 
BONAVENTURA

RABAT
kHz 601: m 499,2; kW 25

19: Musica varia.
20: Musica araba vocale 
e strumentale.
20,45: Notiziario arabo.
21,55: Concerto dl dischi. 
22,15-23,30: Orchestra e 
violino (Francescatti): 1. 
Schumann: Ouverture
del Manfredi; 2. Haydn: 
Sin fonia in sol maggiore 
(La sorpresa); 3. Paga­
nini: Concerto per vio­
lino e orch.; 4. Franck: 
Redenzione; 5. Berlioz: 
Marcia ungherese dalla 
Dannazione di Faust.

Attu.il
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PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - m 420,3 - kW 120 
Bari I: kHz 1059 - ni 283,3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - in 531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - ili 304,3 - KW 50 
Napoli II: kHz 1348 - ni 222,6 - kW 1

(In costruzione: Catania)
Napoli II inizia le trasmissioni alle ore 20

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20 : Segnale orario - Giornale radio - Situazione 

generale e previsioni del tempo - Lista delle 
vivande.

10,30: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: Carlo Salsa : Il Re alla guer­
ra ", radioscena.

11,30: Trio Chesi-Zanardelli-Cassone (Vedi 
Secondo Programma).

12,30-13 e 13,30-13,50: Selezione di canzoni: Or­
chestra Cetra diretta dal M" Barzizza.

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15- 13,30: Trovate un finale - Novella sceneg­
giata «Trasmissione organizzala per la Soc. An. 
L.E.P.I.T.).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14.20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11).
16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane (Vedi Milano); (Palermo): Teatrino.
17: Giornale radio.
17.15: Musiche di autori italiani contemporanei 

interpretate dalla soprano Concetta Zama e 
dalia pianista Barbara Giuranna: 1. Antonio 
Veretti: Rispetto: 2. Franco Alfano: Egli mor­
morò...; 3. Giorgio F. Ghedini: Datime a piene 
mani e rose e tigli...; 4. Ildebrando Pizzetti: 
Oscuro è il Ctel (soprano e piano); Giuseppe 
Mulè: Largo; 6. Alfredo Casella: Dai pezzi in­
fantili: a) Preludio, b) Siciliana, c) Bolero, d) 
Omaggio a Clementi, e) Minuetto, f) Galoppo 
finale (piano); 7. Salvatore Musella: Ciclamini; 
8. Alceo Toni: Indovinelli; 9, Emilia Gubitosi: 
Ninna-nanna casacca; 10. Virgilio Mortari: II 
mago pistagna.

17,50: Bollettino presagi.
18-18.10: ■ Contro tre vizi letterari», conversazione 

di S. E. Marinetti (Trasmissione dal Salone del 
Circolo della Stampa di Roma).
18,10- 20 (Bari I): Notiziari in lingue estere. 
18,30-20,39 <2 RO): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Comunicazione dell’Istituto In­
ternazionale di Agricoltura (italiano-inglese) - 
Giornale radio - Cronache del Regime.

18.50: Cronache deil'automobilismo.
19-19,25 (Roma I): Cronache del turismo in lin­
gua tedesca - Notizie varie.
19-19,45 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20 (Palermo): Musica varia - Cronache del- 
l'Idroporto - Notizie sportive.
19,25- 20 (Roma I): Notiziari in lingue estere. 
20-20,45 (Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. li).

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20: Conversazione.
20,30: Musica varia.

(Continua a pag. 2 6)

VALSTAR
L’IMPERMEABILE Dl FIDUCIA
Soc. An. it. VALSTAR - Milano • Via Plinio, 38

MILANO 1 - TORINO I - GENOVA 1 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE li

ROMA II
Milano I . kHz 814 - in 368.6 - kW 50 — Torino I : KHz 1140 
m 263.2 - RW 7 — Genova 1 : kHz 1140 - m 263,2 - kw 10

Trieste.: kHz 1140 - in 263.2 - kw 10 
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - ni 238.5 - kW 1 
ROMA li: kHz. 1222 - m 245 - kW 60

Rema li inizia le trasmissioni alte ore 19; Firenze 11 
alle ore 20.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20 : Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

10,30-11: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: Carlo Salsa: Il Re alla guerra", 
radioscena.

11.30: Trio Chesi-Zanardelli-Cassone; 1. Krome; 
Notte di luna sul Reno; 2. De Vito: Due can­
zoni: 3. A Bettinelli: Solitudine agreste; 4. 
Grieg: Preghiera e danza nel tempio; 5. Fiac- 
cone: Miss Dea; 6. Schumann: a) Umoresca; 
b) Duetto; 7. Petrelli: Serenata; 8. Marlotti: 
Mareggiala; 9 C. Guarino: Romanesca; 10. Cu­
lotta: Berceuse; 11. Albeniz: Capriccio catalano.

12.30- 13 e 13,30-13,50: Selezioni di canzoni - Or­
chestra Cetra diretta dal M" Barzizza.

13-13.15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell'E.I.A.R. - Giornale radio.

13.15: Trovate un finale - Novella sceneggiata 
(Trasmiisione organizzata per la Soc. Anonima 
L.E.P.I.T.).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-14.30 (Milano I-Genova I-Trieste): Borsa.

16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane: Elisabetta Oddone.

17: Giornale radio.
17,15: Concerto della pianista Maria Emma Fasi: 

1. Chopin: Berceuse; 2. Liszt: Leggenda di San 
Francesco da Paola che cammina sulle onde; 
3. Piccioli: Tango da concerto; 4. Rosa: Fèsta 
campestre; 5. Sonzogno: Burlesca.

17.50- 17,55: Bollettino presagi.
18,50: Cronache dell'automobilismo.
19-19,40: Musica varia: Orchestrina Malatesta.

19,8- 20 (Milano I): Notiziari in lìngue estere.
19,8- 19.25 (Bolzano): Notiziario in lingua estera. 
19Ì40 (Torino I - Genova I-Trieste): Notiziari 
in lingue estere.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
1E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20 : Conversazione.
20,30: Musica varia.

Concerto della Banda 
degli Agenti di P. S. 

diretto dal M" Andrea Marchesini 
1. Marchesini: Marcia caratteristica. 
2, Mulè: Liolà. sinfonia «Trascriz. Palombi). 
3. Massarani: Squilli e danze per il 18 B. L. 
4. Massenet: Manon, fantasia.
5. Pennacchio: Barcarola da concerto, per 

tromba solista (Reginaldo Caffarelli).

22,5: Conversazione scientifica dl Ernesto Berta- 
relli.

(Continua a pag. 2 6)

FIRENZE I - NAPOLI 1 - ROMA IH 
BARI II - MILANO II - TORINO li

GENOVA II
Firenze I: kHz 610 - in 491.8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - tn 271,7 - kW 10
Roma III: kHz 1357 - ni 221,1 - kW 1
Bari II: KHz 1357 - m 221.1 - kW 1
Milano II: kHz 1357 - in 221,1 - kW 4
Torino II. kHz 1357 - m 221.1 - kW 0.2
Genova II: kHz 1357 - ni 221.1 - kW 1

(In costruzione: Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli I trasmette il Primo Programma e la Stazione di 

Firenze I trasmette il Secondo Programma.

19: Musica varia e Canzoni
19,15: Echi del giorno.
19.25:

Concerto
del complesso di strumenti a iìati dell'E.I.A.R. 

diretto dal M" Ennio Arlandi
1. Fuclk: Suono di fanfare, marcia.
2. Waldteufel: 1 pattinatori, valzer.
3. Ganne: La zarina, mazurca.
4. Incoine: Serenata.
5, Dalla Feria. Suite spagnola.
6. Dreyschock: Trepak, danza russa.
7. Beethoven: Marcia turca.
8. Schubert: Momento musicale.
9. Scusa: Stelle e strisce, marcia.

20 Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l E.I.AR. - Giornale radio.

20 20: Conversazione.

20,30:
Tre uomini nello spazio

Radiocommedia In un tempo di C. MANZINI
Personaggi:

Il capitano John Carllon . . • Franco Beccl
Il prof. Hans Foltcrton .... Silvio Rizzi 
Il meccanico Walter Krenger . Adolfo Gerì 
Il generale Won Weiss . Guido de Monticelli

Regia di Alberto Casella

21.20: Il fabbricante di fisarmoniche dl Ernesto 
Caballo (Viaggio a Valle Lomellina).

21,30 «circa):
ORCHESTRA A PLETTRO DEL DOPOLAVORO 

DEL GOVERNATORATO DI ROMA 
diretta dal M“ Filiberto Gigli

1. Cimarosa: Gli Orasi ed l Curiati, sinfonia.
2. Mascagni: Le maschere, pavana.
3. Verdi: La Traviata, preludio atto IV.
4. Haydn: Minuetto in do minore.
5. Bayer: La fata delle bambole, fantasia.

22 (circa): Musica da ballo (sino alle 22,30).
22,30-24 (Napoli I-Firenze I): Musica da ballo 
- Giornale radio (ore 23).
23,30 (Firenze I): Vedi Secondo Programma 

pasticca 
Pineta En-óit di piti
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SEGUITO
PRIMO PROGRAMMA

SEGUITO
SECONDO PROGRAMMA

Concerto
della violinista Pina Carmirelli

1. Friedmann Bach-Kreisler: Grave.
2. Beethoven: Romanza in fa maggiore.
3. Geminiani-Corti: Sonata in si bemolle 

per violino solo (Adagio, vivace, affettuo­
so, allegro).

4. Pizzetti: Aria.
5. Ravel: Pièce en forme de habanera.
6. Schubert . L’ape.
7. Kreisler : Tamburino cinese.

10 NOVEMBRE 1937-XVI
Do|>o il concerto: Musica da ballo.

23: Giornale radio - Indi: Previsioni regionali del 
tempo.

23,15-23,55 : Musica da ballo : Orchestra Cetra 
diretta dal M" Barzizza.
23.30-23.45 «Milano I-Firenze I): Notiziario in 
lingua spagnola.

21 (esclusa Palermo):

Il crogiuolo
Commedia in tre atti di 

ARNALDO BOSCOLO 
«Prima trasmissione radiofonica) 

Personaggi;
lì doti. Carlo Velia .......................Febo Mari
Elena.......................................Giovanna Scotto
Andrea Galardi ............Augusto Marcacci 
Maria ...................................... Elena Pantano
Lucio Laudi ........................Fernando Solieri
Aimone Piatti.....................Guido Barbarisi
Dina Piatti........................ Gemma Schifato
Monsignor Anseimi .... Achille Maieroni 
Don Ettorino ................................Gino Fossi
Il tenente Faroni ..............Felice Romano
Suor Letizia ........................Renata Giuliani
Lisetta....................................Adelaide Gobbi
Un infermiere

1916
Regia di Aldo Silvani

PROGRAMMI ESTERI
22.15 (circa): Cronache del turismo
22.25 (esclusa Palermo»

Selezione eli canzoni
Radiorchestra diretta dal M" Mario Salerno 

22,45: Musica da ballo (sino alle ore 23,50). 
23-23,15: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo.
23.50 Previsioni regionali del tempo.

Programma particolareggiato della Stazione 
di Palermo

NUOVE AVVENTURE DI ADAMO ED ÈVA 
Radiocommedia in tre atti di Giacomo Armo’ 

(Novità)
Personaggi :

Adamo................................... Secondo Talma
Èva ..............................Eleonora Tranchina
Voci de: 
La domatrice ..................... Anna Labruzzi
Il carceriere  ...............Giovanni Balardi
Il padre ........................Paolo Pietrabissa

In questa valle di lacrime
Oggi

(Regista Federico De Maria)

22,20-23 :
CONCERTO

DEL PIANISTA ANTONIO TROMBONE
Musiche d'autori contemporanei italiani

1. Zanella: Introduzione e fuga a due soggetti.
2. Pilati: Minuetto.
3. MompeUio: Umoresca.
4. Barbieri: Acquarello.
5. Pick Mangiagalli : Studio da concerto.

MARCA MARTIN
LA POSATA DI QUALITÀ

PER II COMPRATORE UNA GARANZIA
PER II PRODUTTORE UN* RESPONSABILITÀ

AUSTRIA
VIENNA

kHz 592: m 506,8: kW 100
1820: Conversazioni.
19: Notizie - Attualità 
19,25: Haendel: Alexan- 
derfest, ode in onore di 
Santa Cecilia per soli, 
coro e orchestra (da 
Mödling).
21,10: Musica viennese.
22,10: Notiziario.
22^0-23,30: Musica da 
ballo.

BELGIO
BRUXELLES I

kHz 620: m 483.9; kW 15
18: Concerto di piano. 
18,30: Per i fanciulli, 
19: Per le ascoltatrict.
19,15: Musica caratteri­
stica.
20: Radiocronaca.
20,15: Concerto vocale.
20.30: Notiziario.
21: Musica riprodotta.
21.30: Jean Arnouilh; Il 
viaggiatore senza baga­
gli. commedia in tre 
atti.
22,45-24: Musica di di­
schi - Nell’inter­
vallo (23): Notiziario,

BRUXELLES II
kHz 932; m 321,9: kW 15

18: Musica varia.
18,45: Per 1 fanciulli.
19,30: Dischi olandesi.
19,45: Per gli ammalati. 
20,3: Conversazione.
20.30: Radiocronaca.
21: Radiorch.: 1. Meule- 
mans: Canzone K.V.R.O.;
2. Boieldieu: Ouvert. di 
Le nouveau seigneur du 
villagc; 3. Gilson: Fanfa­
luca; 4. Saint-Saèns: Pa­
ge d’album; 5. Borodin: 
Scherzo e notturno; 6. 
Brahms: Danze n. 5 e 6;
7. Liszt: Sogni d’amore;
8. Verdi: Marcia dall'o­
pera Aida.
21,45: Radiocronaca.
22: Orchestra sinfonica: 
Musica inglese: 1. Elgar: 
Ouverture di Cockaigne; 
2. Delius: Concerto per 
piano; 3. Walton: Faga- 
de. suite: 4. Vaughan 
Williams: Suite per con­
tralto e orchestra; 5. 
Harrison Due tempi del­
la Suite - Nell'Interval­
lo (23): Notiziario.
23 .30: Preghiera della 
sera.
23,35-24: Dischi (Millö­
cker).

CECOSLOVACCHIA
PRAGA I

kHz 638: m 470,2: kW 120
19: Notizie - Dischi.
19,35: Per gli ascoltatori.
20: Concerto orchestrale 
diretto da Tailch: 1. Fi­
bich: Una notte a Karl- 
stein, ouverture; 2. Ci­
clo di canti di Vomacka;
3. Smetana; Jarl Hakon, 
poema sinfonico; 4. Dvo­
rak: Sinfonia n. 4 in sol 
maggiore, op. 88.

21 .55: Dischi - Notizie.
22,15: Lezione d'inglese.
22,35: Chopin: Sonata 
per cello e piano.
23-23,15: Notizie in fran­
cese.

BRATISLAVA
kHz 1004; m 298,8; kW 13.5

19: Trasmiss, da Praga. 
19.25: Trasm. da Kosice.
20: Trasmiss, da Praga. 
22,15: Notizie magiare.
22.30: Dischi.
22,35-23,30: Come Praga.

BRNO
kHz 922; m 325,4; kW <2 

19: Trasmiss, da Praga.
-22,35-23: Swing Time (d).

KOSICE
kHz 1158; m 259,1; kW 10

19: Trasmiss, da Praga. 
19,25: Radiorecita.
20: Trasmiss, da Praga. 
22,15: Come Bratislava.
22,35-23: Come Praga.

MORAVSKA OSTRAVA 
kHz 1113; m 269.5; kW 11,2 

19: Trasmiss, da Praga. 
22,15-23: Composizioni di 
N. Llsenko (per piano e 
canto).

DANIMARCA
KALUNDBORG 

kHz 240; m 1250; kW 60
19: Notizie - Convers. 
20: Il balletto danese, 
musica con illustrazioni. 
21,10: Conversazione.
21. 40: Concerto vocale.
21,55: Notiziario.
22, 15: Musica varia. 
23-0,30: Musica da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077; m 278.6: kW 35
18: Come Grenoble. 
18.45: Come Lilla.
19: Come Radio Parigi. 
20,45: Lez. di spagnolo. 
21: Come Radio Parigi. 
21,30: Varietà musicale.
23,30: Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6; kW 20

18: Radiorchestra. 
18,45: Conversazione.
19: Come Radio Parigi. 
21,30: Radiorch. (musica 
popolare e musica leg­
gera).
23,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247.3: kW 60

18: Cronaca - Dischi. 
18,45: Concerto variato.
19, 30: Cronache - Dischi. 
20,30: Notiziario.
21: Ritrasmise, da Notte 
Dame-de-Lorette.
21,45; Musica varia.
23,30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648; m 463; kW 100 

18: Come Grenoble. 
18,45: Come Lilla.
19,30: Cronaca varia. 
20; Musica di dischi.

20,30: Notiziario.
21: Cronache varie.
21, 30: Come Parigi T. E.
23 .30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400.5; kW 120

18: Come Grenoble.
19: Cronaca varia.
19.30: Concerto variato - 
Nell’Intervallo (20): Not. 
21 : Conversazione.
21.15: Musica varia.
21.30: Radiorch. (Musica 
leggera).
23,30: Come Parigi P.T.T.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185; m 253.2; kW 60

18.45: Come Lilla.
19,30: Cronaca varia.
20: Come Tolosa.
20.30: Notiziario.
21: Notizie in italiano.
21,15: Per i giovani.
21.30: Come Radio Pa­
rigi.
23,30: Come Parigi 
P. T. T.

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312,8; kW60

19: Cronache varie.
19,20: Conc. di diselli.
19.50: Cronaca - Notizie.
20J5: Panorama radio­
fonico: Bordeaux.
20,45: Programma vario.
21: Notiziario.
21,10: Canzoni e melodie.
21.15: Varietà: Sianone 
alla caccia.
21.45: Cronaca varia.
22: Notiziario.
22.10: Max Regnier.
22.40: Dischi - Notizie.
23,10: Programma vario: 
Seguite la guida...
23,30-24: Mus. da ballo.

PARIGI P.T.T.
kHz695; m 431.7; kW 120

18.15: Gron. - Dizione.
18.40: Cronache varie.
19.30: Conc. di cembalo, 
19.45: Melodie e canzoni.
20: Notiziario.
21: P. Clérouc: Le pied 
de la table vous parie, 
radiorecita.
21.30: Concerto orche­
strale: 1. Offenbach: La 

FLACONE DI PROPAGANDA
di grandezza doppia alla presente ngura, 
si spedisce franco di porto, contro l’invio 

di L 2 in francobolli a:
LAVANDA ARYS • Vii Trvulzio, IM • MILANO

granduchessa di Gérol- 
stein; 2. Saint- Saèns: 
Wedding-Cake; 3. De­
bussy: Corteo e aria di 
danza dal Figliol prodi­
go; 4 Lalo: Scherzo; 5. 
Messager: Une aventure 
de la Guimard.
22,10: Les Ecornifteurs 
(parte seconda): J. Re­
nard: Monsieur Vernet. 
commedia in due atti 
(selezione).
22,50: Varietà, mus. zi­
gana. fisarmon, e danze. 
23,30: Not. dall'America. 
23.45: Musica di dischi.
23,55: Meteorologia - No­
tiziario.
PARIGI TORRE EIFFEL 

kHz 1456; m 206; kW 20
18,45: Come Lilla.
19.30: Cronaca varia.
20: Per la televisione.
20.30: Notiziario.
21: Piano e canto.
21,30: De Musset: i La 
Comédie Française): H 
ne faut jurer de rien 
commedia in cinque atti.

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215,4; kW 25

Il programma non è ar­
rivato.

RADIO MEDITERRANEE
kHz 1276; m 235.1; kW 27

20: Lezione di tedesco.
20.15: Cronaca - Dischi.
20,30: Per gli ascoltatori. 
21: Notiziario.
21,15: Sacha Guitry: La 
femme et l’amour.
21.30: Radioconcerto: La 
serva padrona (selezio­
ne); 2. Beethoven: Fide­
lio (selezione); 3. Mo­
zart: Don Giovanni 
(frammenti).
21,50: Conversazione.
22,10: Programma vario.
23: Notiziario.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 1648: kW 80

19: Cronaca varia.
19,30: Conversazione: La 
storia del teatro lirico 
francese.

LAVAN DA

ARYS
RACCHIUDE IL 
PROFUMO DELLA 
P R I MAVERA
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Hadloionoorafo . Supereterodina a 5 valvoia , Onde

VENDITA ANCHE A RATE

SIARE PIACENZA . VIA ROMA NUMERO 35 TELEFONO N. 25-61 
M i LA N O . VÌA PR NCIPE " M BERTO N. 7 bis . TELEFONON 67442 
NAPOLI. VÌA MEDINA NUMERO 61. TELEFONON 21323 
ROMA. REFIT RADIO . VIA PARMA N. 3 . TELEFONO N 44 217
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MERCOLEDÌIO NOVEMBRE 1937-XVI
20.30. Cronache varie.
21,15: Per 1 giovani.
21,30: Dancourt: Le Che- 
valier a lu mode, com­
media
22,10: Varietà e musica 
zigana
22,50: Notiziario.
23.5: Lalò: Namouna. 
balletto.
23,30: Musica di dischi.
23.45: Notiziario.

RADIO TOLOSA
kHx 913; m 328.6: kW 60

19: Valzer e operette - 
Musica di film - Notizie.
20,15: Musica varia - 
Lustucru Théàtre e Bay 
Ventura.
21.30: Rcvue Lesieur.
22,10: Programma vario.
22,30: Orchestra vienne­
se - Notizie.
23,15: Concerto inglese.
0.15: Musica regionale e 
musica leggera - Notizie.

RENNES
kHz 1040; m 288.5: kW 120

18: Come Grenoble.
18,45: Notiziario.
19: Concerto di dischi. 
19,45: Notiziario inglese. 
20: Notiziario.
20,30: Ciaikovski’ Lo 
schiaccianoci (fram­
menti).
21: Notizie - Dischi.
21,30: Concerto sinfonico 
ida stabilire).
23,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHx 859: m 349,2; kW 100

18,15: Musica da camera.
19: Cronaca varia.
19.30: Concerto vocale.
20: Notiziario.
20.30: Come Rennes.
2’: Notizie tn tedesco e 
in francese.
21,30: Come Rennes.
23,30: Notizie in france­
se e in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHx 776; m 886.6; kW 120

18: Come Grenoble 
18,45: Come Lilla.
1930: Cronaca varia.
20: Radiorchestra.
20,30: Notiziario.
21,15: Musica dl dischi.
21,30: Da stabilire.
23,30: Come Parigi P.T.T.

GERMANIA
AMBURGO

kHx 904: ■ 331,9: kW 100
18: Rediger Wintzen: 
Arnold Bócklìn, radio­
scene.
1845: Wolf-Ferrari: Idil­
lio Concertino In la 
maggiore per oboe e 
orchestra da camera.
18.40: Per l contadini.
18,50: Boll. - Notizie.
19,10: Musica riprodotta.
20: Orchestra e fisarmo­
nica.
20.45: Programma vario: 
Am Weg der Hanse.
22: Notiziario.
22,20: Come Berlino.
22,35-24: Musica varia.

BERLINO
kHx 841; m 356,7: kW 100

19: Notiziario.
1940: Dischi (opere).
20: Notiziario.
2045: Musica popolare e 
leggera (da stabilire).
22: Notiziario.
22,30-24: Come Breslavia.

BRESLAVIA
" kHx 950: m 315.8: kW 100

18.30: Conversazione: La 
Libia di oggi.

18,50: Bollettini - Notlz. 
19,10: Folklore slesiano e 
danze.
20,40: Conversazione.
21: Attualità sonore.
21,15; Come Stoccarda. 
22: Notizie - Cronaca.
22.30- 24: Musica leggera 
e da ballo.

COLONIA
kHx 658; m 455,9; kW 100

18: Attualità brillanti.
18.50: Cronaca - Notizie. 
19,10: Concerto orche­
strale (da stabilire).
ZI: Per gli ex-combat- 
tentl.
21,30: Concerto di cem­
balo: Musica francese 
(da ‘stabilire).
22: Notiziario.
22.30- 24: Come Breslavia.

DEUTSCHLANDSENDER 
kHx 191; m 1571; kW 60

18,25: Lettura.
18,45: Cronaca - Notizie. 
19,10: Radiorchestra.
20,10: Melodie e versi.
21: Echi della Germania. 
21,15 (dalla Garnlsonklr- 
che di Berlino): Bach: 
Preludio e fuga In sol 
maggiore per organo.
2145: Wlater Uilbricht: 
Una notte a Worms, ra­
dioscene intorno a Lu­
tero.
21.45 (dalla Garnlsonklr- 
che dl Berlino): Reger: 
Fantasia su Ein feste 
Burg. op. 27 per organo.
22: Notizie - Echi.
22,30: Banda: Trio per 
flauto, violino e cembalo. 
22,45: Bollett. del mare. 
23-24: Come Francoforte.

FRANCOFORTE
kHx 1195; m 251: kW 25

19. 10: Concerto dl mu­
sica popolare e leggera.
21,15: Programma varia­
to: Voci della patria.
22: Notiziario.
22,20: Per gli ex-combat­
tenti.
22,30: Musica leggera e 
da ballo.
24-1: Come Stoccarda.

KOENIGSBERG I 
kHx 1031; m 291: kW 100

18: Violino e Lieder.
18,35: Cronaca - Notizie.
19, 10: Ch. Dietr. Hahn: 
Colui che voleva impa­
rare a filare, radiocom- 
inedla.
20: Serata danzante.
22: Notizie - Conversaz.
22,35-24: Banda militare.

LIPSIA
kHx 785; m 382,2; kW 120

18: Conversazione.
18,20: Conc. dl dischi.
18.40: Lettura.
19: Notiziario.
19.10: Concerto corale.
19.45: Cerepnln: Il pa­
diglione di Armida, bal­
letto.
21: Heinz Ernst Pfelf- 
fer: Die alte Spieluhr, 
radloreclta.
22: Notizie - Cronaca.
22,30: Basso e plano: 
Lieder d'autunno.
23-24: Come Breslavia.

MONACO DI BAVIERA 
kHx 740; b 405,4; kW 100

18. 45: Convers. - Notizie.
19 .10: Programma folclo­
ristico: L’allegro Titolo.
21: Opere tedesche (reg.) 
21,45: Dizione poetica.
22: Notizie - Intermezzo. 
22,30-24: Come Breslavia.

SAARBRUECKEN
kHx 1249; m 240,2; kW 17

18: Concerto di dischi. 
18,20: Lez. di tedesco.
18, 30: Musica riprodotta. 
19: Notiziario.
19,10: Leggende musica­
li bavaresi (dischi).
19,25: Dischi (plano).
19,50: Lo sapevate?...
20: Varietà: Gente al­
legra.
22: Notizie - Cronaca.
22,35-24: Come Breslavia.

STOCCARDA
kHz 574; m 522,6; kW 100

18: Conversazione.
18.30: Cronache - Notizie.
19,15: Canti d'amore, 
ninne-nanne antiche e 
moderne per canto, ce­
tra e chitarra.
20: Come Francoforte.
21,15: Concerto dl musi­
ca tedesca moderna: 1. 
Bresgen: Feiermusik op. 
23 n. 1; 2. Spitta: Ciac­
cona dalla Partita per or­
chestra; 3. Thieme: Tum- 
mel dich, gut’s Wein- 
lein; 4. Maasz: Pastora­
le e fuga; 5. Fortner: Fi­
nale della Sinfonia con­
certante.
22: Notiziario.
22,30: Concerto dl mu­
sica portoghese (da Li­
sbona).
23: Musica leggera e da 
ballo (dischi).
24-1: Musica riprodotta 
(Wagner, R. Strauss).

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHx: 1149; m 261,1; kW 20
NORTH NATIONAL 

kHx: 1149: m 261,1; kW 20
DROITWICH

kHx 200; ni 1500; kW 150
18: Musica da ballo.
18,30: Concerto di dischi.
19: Notiziario.
19,20: Per gli agricoltori, 
19,40: Scene di opere 
francesi: Grétry: Ric­
cardo Cuor di Leone.
20,15: Musica leggera per 
organo.
20,45 (dall'America): Mu­
sica da ballo (Guy Lom­
bardo).
21,15 (dalla Queen's 
Hall): Concerto sinfo­
nico diretto da Adrian 
Boult: 1. Mozart: Sin­
fonia n. 39 in mi be­
molle; 2. Elgar: Fal­
staff. studio sinfonico: 
3. Schubert: Sin fonia n.
9 in do - Nell'interval­
lo (22,25): Notiziario.
23,45: Lettura.
0,5: London Regional.
0,30rl : Swing Time (d.).

LONDON REGIONAL
kHx 877; m 342.1; kW 70

18: Per 1 fanciulli.
19: Concerto variato.
20: Notiziario.
20,30: Herbert Howells: 
Musiche dal Clavicordo 
dl Lambert op. 41.
20,45: Conversazione.
21,15: Programma varia­
to: Le scoperte dl Carroll 
Levis.
22,15: Banda militare.
23: Notiziario.
23.25: Musica da ballo 
(Mrs. Jack Hylton).
0,30-1: Notizie - Dischi.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHx 686: m 437.3: kW 20
17,50: Radiorchestra.
18,50: Canzoni russe.
19,30: Cronache varie.
20: Canzoni popolari.
20,30: Umorismo.
21,30: Canzoni e melodie.
21,50; Notiziario.
22-22,45: Musica da ca­
mera.

LUBIANA
kHx 527; m 569.3; kW 6

18: Per 1 giovani.
18,40: Cronache varie.
19: Notizie varie.
19,30: Conversazione.
20: Ritrasmissione da un 
teatro (da stabilire).

LETTONIA
MADONA

kHx 583; m 514,6; kW 50
18,30: Lez. dl francese. 
19: Notiziario.
19,15: Concerto corale - 
Nell'interv.: Conversaz.
20,5: Orchestra e teno­
re; Melodie di ’opere.
21: Notiziario.
21,15: Concerto dl musi­
ca Italiana in occasione 
dell’ll Novembre: 1. Ros­
sini: Ouverture del Bar­
biere di Siviglia; 2. 
Boccherlnl: Concerto per 
cello e orchestra in si 
bemolle magg.; 3. Puc­
cini: Arie dalla Bohème 
(dischi); 4. Respighl: Ve­
trate dt chiesa, quattro 
impressioni per orchestra.

LUSSEMBURGO
kHx 232; m 1293; kW 150

19.30: Concerto Inglese. 
20: Notizie in tedesco e 
francese.
21: Lustucru-ThéAtre e 
Ray Ventura.
21,40; Revue Lesieur.
22,20: Radio Berna.
23,5: Concerto dl musica 
francese.
24-0,30: Danze (dischi).

NORVEGIA
OSLO

kHx 260; m 1153.8; kW 60
19,30: Per gli agricoltori. 
20,5: Lettura.
20,10: Brodersen: Sona­
ta per viola e plano.
20,30: Conversazione.
21: Musica varia.
21,40: Notizie - Attuai. 
22,15-23: Ciajkovski: Le 
stagioni, per orchestra.

OLANDA 
HILVERSUM I 

kHzlóO; m 1875; kW 150 
(Dopo le 19.40: anche ni. 415,4 

trasmissione sperimentale).
18,40: Cronache varie - 
Notiziario - Conversaz.
20,45: Concerto di dischi.
21,40: Conversazione.
22,10: Musica leggera - 
Nell'intervallo: Notizia­
rio.
23,25: Lezione dl ginna­
stica.
23,40-0,40: Concerto dl 
dischi.

HILVERSUM li
kHx 995; m 301.5; kW 60

18,40: Musica leggera e 
da ballo.
19,10: Conversazione.
19.40: Concerto corale.
20 .10: Conversazione.
20,40: Notiziario.
20,55: Concerto variato.
21,25: Radiocommedia.
22,10: Seg. del concerto.
22,40: Notiziario.
22,45: Musica da ballo.
23,20: Concerto di or­
gano.
23.40; Conversazione. 
24-0,40: Conc. di dischi.

POLONIA
VARSAVIA I

kHx 224; m 1339;kW 120
18,35: Per gli agricoltori.
19: Radioscena.
19,20: Concerto d'arpa.
19 .35: Conversazione.
20. Concerto dl dischi. 
20,45: Notizie - Cronaca.
21: Concerto orchestra­
le con piano: Chopin: 1. 
Concerto per piano In mi 
minore; 2. Andante spia­
nato e polacca In mi be­
molle maggiore.
21,45: Conversazione.
22: Canzoni polacche. 
22,50-23: Notiziario.

PORTOGALLO
LISBONA

kHx 629; m 476,9; kW 15
20: Banda militare. 
20,50: Notiziario.
21, 10: Concerto di dischi.
22,5: Conversazione.
22,15: Musica varia.
22,40: Trasmissione dl 
un’opera.
23,30: Notiziario.
23,50: Musica varia.
0,30-1: Musica da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHx 823; m 364,5; kW 12
18,15: Storia della Mu­
sica.
19: Musica riprodotta.
20: Cronaca varia.
20,15: Beethoven: Sona­
ta n. 2 in eoi maggiore.
20,40: Cabaret (dischi).
21,30: Notiziario.
21,45: Conc. notturno.
22,45: Notiziari diveraL

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHx 704; m 426,1; kW 55 
19,30: Concerto per so­
listi.
19,50: Conversazione. 
20,20: Banda militare.
21: Programma vario. 
22-23: Musica da ballo.

SVIZZERA 
BEROMUENSTER 

kHz 556; m 539.6; kW 100 
19,15: Conversazione. 
19,45: Notiziario.
19,55: Musiche di Bee­
thoven p. trio con plano. 
20,35: Da stabilire.
20,45: H. Sutermeister: 
Lettere d’amore del se­
colo XVIII, per tenore 
e orchestra.
21,10: Conversazione. 
21,30: Musica leggera. 
22: Musica da ballo. 
22^0: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHx 1167; m 257,1; kW 15

19^15; Conversazione.
19,30: Musica riprodotta. 
19,45 (da Berna): Noti­
ziario.
20: Canzoni ungheresi. 
20,30: Radiocronaca.
21: Concerto di piano: 1. 
Chopin: Notturno in do 
minore; 2. Chopln-Lìszt : 
Canto polacco (Mes 
joies); 3. Chopin: Studio 
In fa maggiore; 4. Cho- 

SUPERETERODINA

CORTE-MEDIE-LUNGHE

L9 app are echio 
insuperabile !

SOCIETÀ NAZIONALE DELLE

OFFICINE DI SAVIGLIANO
TORINO - CORSO MORTARA, 4

pln: Ballata in fa mino­
re n. 4; 5. Debussy: Suite 
per plano.
21,30-22; Danze (dischi).

SOTTENS
kHx 677; m 443.1; kW 100

18: Per 1 giovani.
18,45: Cronaca varia. 
19,15: Micro-magazlne.
19,50: Notiziario.
20,10: Radiorecita.
20,30: Radiorchestra a 
plano: 1. Bach: Concerto 
brandemburghese n. 4 
in sol maggiore; 2. Can­
to; 3. Bela Bartok: Mu­
sica per Istrumenti ad 
arco con plano, celesta e 
percussione; 4. Ravel: 
Concerto per la mano si­
nistra per piano e orche­
stra; 5. Canto; 6. De 
Falla: La vie brève.
22,30-23: Jazz-Hot.

UNGHERIA 
BUDAPEST I 

kHz 546; m 549,5; kW 120 
18,20: Musica zigana. 
19,30 (dall'Opera Reale): 
Giuck: Ifigenia in Auli- 
de, opera.
22.35: Musica da ballo. 
23: Notizie in francese 
e italiano.
23,10: Dischi (operette). 
0,5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

ALGERI
kHx 941; m 318,8; kW 12

Il programma 
non è arrivato.

RABAT
kHx 601; m 499,2; kW 25

. 18,30: Concerto dl dlschL 
20: Musica araba vocale e 
strumentale da Marocco. 
20,45: Notiziario arabo.
21.30: Dischi - Notiziario. 
21.50: Mus. strumentale. 
22,35-23,30: Concerto dl 
dischi.



RADIOCORRIERE

PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI 1 - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - m'420,8 - kW 120 
Bari I: kHz 1059 - m 283,3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - in 531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - m 304.3 - kW 50 
Napoli II: kHz 1348 - m 222,6 - kW 1

(In costruzione: Catania)
Napoli II inizia le trasmissioni alle ore 20

7.45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Segnale dell’aiza ban­

diera - Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo - Lista delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M” L. Malatesta 
(Vedi Secondo Programma).

12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 
M” Giuliani (Vedi Secondo Programma).

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
deii'E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15- 13,30: Colloqui con Dino Falconi (Tras­
missione organizzata per la Società Italiana 
Philips).

13,50: Varie o Musica varia.
15: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14,10: Cronache del turismo - Borsa.
14,20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11),
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane, (Roma I): Giornalino; (Bari I): Fata 
Neve; (Palermo):. Giornalino; (Bologna): Con­
fidenze di Mammola.

17:' Segnale dell’ammaina bandiera - Giornale 
radio.

17,15: Concerto della violinista Jole Baccarà: 
1. Pietro Ferro: Sonata in do: a) Vigoroso, b) 
Aria italiana, c) Finale; 2. Tartlnl-Bonelli : An­
dante affettuoso; 3. Béla-Bartok: Due danze 
romene.
17,15- 17,55 (Palermo): Concerto di musica da 
camera: 1. a) Tosti: Sull’alba; b) Zappalà: Mai 
più ritornerà, melodia; c) Respighi: Stornella- 
trice (soprano Brigida Inguglia): 2. Brahms: 
Sonata, op. 120 per viola e pianoforte: a) Allegro 
amabile, b) Appassionato ima non troppo alle­
gro), c) Andante con moto e allegro (violista 
Paolo Reccardo, al pianoforte il M" Enrico Mar­
tucci); 3. Massenet: Manon, « Or via, Manon « 
(soprano Brigida Inguglia).

17,55: Bollettino presagi.
18-18,10: Spigolature cabalistiche di Aladino.

18,10- 20 (Bari I): Notiziari in lingue estere.
18,20- 20,39 (2 RO): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Giornale radio.

18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19-19,25 (Roma I): Cronache italiane del tu­
rismo in lingua spagnola - Notizie sportive.
19-19,45 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20 (Palermo): Musica varia - Cronache del- 
l’Idroporto - Notizie sportive.
19,25- 20 (Roma): Notiziari in lingue, estere.
20-20,45 (Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 11).

20 : Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20: Cronache del Regime: On. Ezio Maria Gray. 
20,30: Musica varia.

(Continua ■ pag. 30)

TORINO-GENOVA-TRIESTE-NAPOLI-FALERMO

GIOVED II NOVEMBRE 1937-XVI • ORE 19-19,40

CONCERTO Dl MUSICA VARIA
Imaiitione »tailinta «r il '* Dentifricio Imperia „ 

STABILIMENT' IMPERIA - GRÜGLIASCO (Torino)

MILANO 1 - TORINO I - GENOVA I
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE 11 

ROMA li
Milano I : kHz 814 - in 368,6 - kW 50 — Torino I : kHz 1140 
m 263,2 - kW"^ Genova I: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10

Trieste: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - in 238,5 - kW 1 
Roma li: kHz 1222 - m 245 - kw 60

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19: Firenze II 
alle ore 20.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orarlo - Segnale dell’alza ban­

diera - Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo - Lista delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M" Luigi Mala­
testa: 1. Bruckner: Ouverture in sol minore; 2. 
Foulds: Mendelssohniana; 3. Ranzato: Medita­
zione; 4. Popper: Come un giorno..., aria per 
violoncello e orchestra; 5. Malatesta: Eleva­
zione; 6. Vittadini: Vecchia Milano; 7. Rinaldi: 
Paesaggio; 8. Heusel: Intermezzo comico.

12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 
M" Vittorio Giuliani: 1. Keler Bela: Ouver­
ture a una commedia ungherese; 2. Stolz Be- 
natzsky: Al cavallino bianco, fantasia; 3. Giu­
liani: Aspetto la luna; 4. Ponchielll: La Gio­
conda. fantasia; 5. Cortopàssi: Passa la sere­
nata; 6. Rixner: Spitz-bob.

13-13.15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15-13,30: Colloqui con Dino Falconi (Trasmis­
sione organizzata per la Soc. Italiana Philips).

13,50 : Varie o Musica varia.
14: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14,10- 14,20: Cronache del turismo - Borsa.

14,20- 14,30 (Milano I-Genova I-Trleste) : Borsa.
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. (Milano): Maria Induno: Letture; 
(Torino I-Genova I-Trieste): « Zio Bombarda 
racconta... » ; (Firenze I) : Fata Dianora : « Tic 
e Tac » ; (Bolzano) : La Zia dei perchè e la cu­
gina Orletta.

17: Segnale dell’ ammaina bandiera - Giornale 
radio.

17,15 : Concerto Vocale col concorso del soprano Mar­
gherita De Acutis e del tenore Idillio Sirito : 
1. Pergolesi : La serva padrona, « A Serpina pen­
serete »; 2. Donizetti: Lucia, «Tombe degli avi 
miei »; 3. Massenet: Manon, « Or via, Manon », 
4. Verdi: La forza del destino, « O tu, che in 
seno » ; 5. Cilea : Adriana Lecouvreur, « poveri 
fior... »; 6. Puccini: Turandot. « Nessun dorma ».

17,55: Bollettino presagi.
18-18,10: Spigolature cabalistiche di Aladino.
18.50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19-19.40: MUSICA varia: Orchestrina Pieraldo 

(Trasmissione Organizzata per il Dentifricio Im­
peria).
19 ,8-20 (Milano I) : Notiziari in lingue estere. 
19.8-19.25 (Bolzano): Notiziario in lingua estera. 
19,40 (Torino I - Genova I - Trieste) : Notiziari 
in lingue estere.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.IA.R. - Giornale radio.

'20,20: Cronache del Regime: On.Ezio Maria Grat.
20,30: Musica varia.
21: Trasmissione da Praga:

CONCERTO DI MUSICA ITALIANA 
(In occasione del genetliaco

di S. M. Vittorio Emanuele IH, Re Imperatore).
Inni nazionali italiani.
1. Muzio Clementi: Seconda sinfonia in re mag­

giore: a) Largo, Allegro; b) Larghetto, canta­
bile; c) Minuetto pastorale; d) Finale.

2. Bach-Casella : Ciaccona.
3, Casella: Introduzione, aria e toccata.

Maestro direttore d’orchestra: Alfredo Casella 
22: Attualità.

(Confi ni* a pag. 3»)

FIRENZE I - NAPOLI I - ROMA III 
BARI lì - MILANO II - TORINO 11 -

GENOVA II
Firenze I: kHz 610 - tn 491,8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - m 271,7 - kW 10
Roma III: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1
Bari II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 4
Torino II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 0.2 
Genova II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1

(In costruzione: Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli 1 trasmette il Primo Programma e la Stazione di

Firenze I trasmette il Secondo Programma.

19: Musica varia e Canzoni,
19,15: Echi del giorno.
19,25: Nel repertorio fonografico: • La vetrina 

delle vecchie canzoni •>;
1. Billi: Pattuglia giapponese.
2. Giuliani: Torna al tuo paesello.
3. Frontini: Serenata araba.
4. Ferrari: Primavera di baci.
5. Zeller: Il venditore d’uccelli, fantasia.
6. Bongtovanni-Capurro: Fili d’oro.
7. Buzzi-Feccia: Lolita.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni dcl- 
l’E.I.A.R. - Giornale radio.

20.20: Cronache del Regime: On. Ezio Maria Gray. 
20,30: Inni nazionali: a) Gabetti: Marcia reale;

b) Blanc : Giovinezza.

2°,40: fantasia Sabauda
di GIUSEPPE PETTINATO 

diretta dall’autore

21: CONFERENZA CON AUDIZIONI
di Vittorio Metz

La storia del varietà
21,15 (circa):

MEZZ’ORA DI MUSICA DA CONCERTO 
Pianista Angelo Kbssissoolu 
Violoncellista Camillo Oblach

1. Grieg: La farfalla.
2. Nordio; Umoresca.
3. Moszkowsky: Guitarre.
4. Weber: Rondò.
5, Popper: Canzone villereccia.
6. Sarasate: Zapateado.
7. Albeniz: Seguidillas
8. Chaminade: Pierrette.
9. Pik Mangiagalli: Toccata.

10. Schtitte: Etude mignonne.
Dopo il conoerto: Musica da ballo. Quar­
tetto-jazz Funaro (sino alle ore 22,30).
22.30 -24 (Napoli I-Fixenze I): Musica da dallo 
- Giornale Radio (ore 23).
23.30 (Firenze I): Vedi Secondo Programma.



30 RADIOCORRIERE

SEGUITO SEGUITO
PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA

II NOVEMBRE 1937-XVI

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA
kHz 592: m 506.8: kW 100

18,10: Per I giovani.
19: Notizie - Attualità. 
19.25: Melodie e dischi. 
30.10: Musiche inglesi 
per l'Incoronazione del 
re l dischi».
20,10: Edmund Eysler: Il 
violinista di Nussdorf, 
operetta diretta dall'au­
tore.
21.10: Arie dl opere.
22.20: Musica sacra da 
una chiesa evangelica 
(reg.).

BELGIO
BRUXELLES 1

kHz 620: m 483.9: kW 15
19.15: Franck: Sinfonia 
in re minore (fram­
mento) (reg.).

19,25: Canzoni popolari 
greche.
19,35: Musica riprodotta. 
20:'Cronache varie.
20,15: Concerto dl dischi: 
1. Saint-Saëns: Phaé­
ton, poema sinfonico 
op. 39; 2. Sciostakovlc: 
Danza russa dal ballet­
to L'âge d'or; 3. Mozart: 
Quartetto In si bemolle 
maggiore (frammenti) - 
Nell'Intervallo (20.30): 
Notiziario.
21,15: Banda militare e 
coro.
23: Notiziario.
23,10-24: Musica da Jazz. 
24-1: Dischi richiesti.

BRUXELLES II
kHz 932; m 321,9: kW 15

18: Per 1 fanciulli.
19: Musica dl dischi.

19,15: Concerto dl plano. 
19,45: Conversazione.
20: Canzoni fiamminghe. 
20,30: Radiocronaca.
21: Concerto orchestrale: 
1. Mozart: Ouverture 
dei Ratto dal serraglio;
2. Ebel: Concerto n, 2 
per plano e orchestra;
3. Verhoeven: Primavera.
21.45: Radiorecita In 
fiammingo.
22.10: Concerto orche­
strale: 1. Lalo: Ouver­
ture di Roi d'Ys; 2. 
Ibert: Concerto per cel­
io e orchestra; 3. Cha- 
brler: a) Habanera, b) 
Bourrée fantasque.
22,52: Dischi (Debussy). 
23: Notiziario.
23,10: Musica folclo­
ristica.
23.30: Concerto dl dischi. 
0,15-1: Musica da jazz.

CECOSLOVACCHIA
PRAGA I

kHz 638; m 470,2; kW 120
19: Notiziario.
19,15: Moravska Ostrava. 
20,5: Trasmiss, da Brno.
20. 45: Conversazione: Gli 
italiani a Praga.
20,55: Concerto orche­
strale dl musica Italiana 
diretto da A. Casella: 1. 
Clementi: Sinfonia n. 2 
In re maggiore; 2. Bach- 
Casella : Ciaccona; 3. Ca­
sella: Introduzione. aria 
e toccata.
21,55: Dischi - Notizie.
22,20: Lezione dl russo.
22.40-23: Dischi.

BRATISLAVA
kHz 1004; m 298,8; kW 13.5

19: Trasmiss, da Praga. 
19,15: Moravska Ostrava. 
20.5: Da stabilire.
20,45: Trasm. da Kosice.
20,55: Trasmiss, da Praga. 
22.20: Notizie magiare.
22. 35-23: Mus. dl dischi.

BRNO
kHz 922; m 325,4; kW 32

19: Trasmiss, da Praga. 
19.15: Moravska Ostrava.
20. 5: Radiorecita con mu­
sica: Habrina: La prigio­
nia di Silvio Pellico.
20,45-23: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158; m 259.1: kW 10

19: Trasmiss, da Praga. 
19.15: Moravska Ostrava. 
20,5: Come Bratislava.
20. 45: Conversazione.
20,55: Trasm. da Praga.
22,20-23: Come Bratislava.

MORAVSKA OSTRAVA 
kHz 1113; m 269,5: kW 11,2

19: Trasmlss. da Praga.
19.15: Sotto li bel cielo 
dell'Italia, ricordi estivi. 
20.5: Trasmiss, da Brno.
20.45: Trasmiss, da Praga. 
22,20: Scanferla: Sonata 
per violino e plano.
22.40-23: Dischi.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240: m 1250; kW 60
18.35: Lezione dl inglese. 
19: Notizie - Convers.
20: Alcuni dischi.
20.10: Concerto sinfonico 
diretto da Fritz Busch: 
1. Haydn: Sinfonia (con 
timpani) n. 103 In ml 
bemolle magg.: 2. Schu­
mann: Concerto per pla­
no e orchestra In la mi­

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO - BOLOGNA 
MILANO - TORINO - GENOVA - TRIESTE - FIRENZE

BOLZANO

GIOVEDÌ II NOVEMBRE 1937 - XVI

Ore 13,15

COLLOQUI CON...........
Trasmissione organizzata per la

SOCIETÀ ITALIANA LAMPADE PHILIPS

nore op. 54; 3. Reger: 
Variazioni su un tema 
di Mozart.
22: Notiziario.
22,20: Dischi - Recita­
zione.
23-0.30: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077; m 273.6: -W 35 
18: Come Radio Parigi. 
21: Notizie varie.
21.30: Come Strasburgo. 
23,30: Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583: m 514,6; kW 20 

18: Concerto ritrasm. 
18.45: Conversazione. 
19,30: Varietà.
20: Notiziario.
20 .30: Cronaca - Notizie. 
21,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247,3; kW 60 

17.45: Conc. dl dischi. 
18.30: Per 1 polacchi 
18,45: Dizione poetica. 
19: Musica di dischi. 
19.30: Cronaca varia. 
20: Concerto vocale. 
20.30: Notiziario.
21 : Programma vario. 
21,30: Concerto variato.
23,30: Çome. Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648; m 463; kW 100

18: Come Parigi P. T. T. 
18.45: Come Parigi T. E.

Per soddisfare ogni 
esigenza la crema

MARCIA
per calzature

trovasi in vendita nei seguenti colori:
Nero

Bianco
Giallo

Bruno
Marrone 

Bulg-uro 
Il osso

Grigio 
Biondo

Ditta A. SUTTER
GENOVA - Casella Postale 878

Ascoltate, sabato 13 corr. alle ore 13,15, la quarta trasmissione della radioenciclopedia umoristica (vedi avviso a pag. 37)
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L 3600 in contamiStorti.
Mod. 760 R. corno II mod. 7óOG ma sema

L 3150 in contanti «
3

-I

20: Come Parigi P.T.T.
21: Come Parigi T. E.
23. 30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400.5; kW 120

18,30: Come Parigi P.T.T.
21,30: Come Parigi P.T.T.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253.2; kW 60

18: Per 1 fanciulli.
18.45: Come Parigi T. E.
20: Come Lilla.
20,30: Notiziario.
21: Come Parigi T. E.
21,15: Conversazione.
21.30: Come Strasburgo.
23.30: Come Parigi 
P. T. T.

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312.8; kW 60

18,5: Cabaret.
19: Cronaca - Dischi.
19^5: Per 1 fanciulli
19,55: Dischi - Notizie.
20.15: Mus. riprodotta. 
20,45: Varietà parigino.
21: Notizie - Cronaca.
21 ,15: Programma vario: 
Plaisirs de Paris.
21 ,45: Attualità - Notizie. 
22,5: Musica dl dischi.
2220: Varietà: In corre­
zionale.
22,55: Notiziario.
23,10: Musica varie.
23,30-24: Mus. da ballo.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431.7; kW 120

18,30: Fletóchmannj 11 
Novembre, rievocazione 
storica.
19,30: Musica di dischi. 
20; Notiziario.
21: Poemi e canzoni.
21,30 (Théâtre Odèon).
L. Besnard-V. Vernon: 
Le grand voyage, com- 
meda in tre atti dall’o­
pera Journey’s end dl R. 
C. Sherrlff.
23,30: Notiziario.
23,45-1,30: Mus. da ballo.
PARIGI TORRE EIFFEL 

kHz 1456; m 206; kW 20
18,45: Concerto variato.
19,30: Conversazione.
20: Come Lilla.
20,30: Notiziario.
21: Trasmissione dall'O­
péra Comique - Alla fi­
ne: Notizie - Dischi.
RADIO MEDITERRANEE

kHz 1276: m 235.1: kW 27
20: Cronache varie.
20.30: Per gli ascoltatori.
21: Cronaca - Notizie.
21,15: Valzer celebri.
21,30: Concerto variato.
22.10: Musica militare.
22.30: Concerto variato. 
23: Notiziario.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 1648: kW 80

18: Corneille: Orazio, 
tragedia In cinque atti 
In versi.
19,30: Letture.
20: Musica da camera.
21: Cronaca varia.
21,15: Melodie.
21,30: Concerto orche­
strale-corale: 1. Rimskl- 
Korsakov: La Pasqua, 
ouverture; 2. Brahms: 
Concerto per violino; 3. 
G. Dandelot: Pax, orato­
rio in tre parti per soli, 
coro e orchestra - Nel­
l'intervallo (22,30): Notlz 
23.30: Musica dl dischi.
23.45: Notiziario.

RADIO TOLOSA
kHz 913: m 328.6: kW 60

19: Musica militare - Per 
1 fanciulli - Concerto va­
riato - Notizie.
20,15: Musica militare - 
Fantasia.
21,30: Programma vario 
- Concerto variato - Not. 
23,15: Concerto inglese.
0,15-1: Musica militare - 
Musica leggera - Notizie.

RENNES
kHz 1040: m 288,5; kW 120

18.30: Come Parigi P.T.T. 
21,30: Come Strasburgo.
23,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859; m 349.2; kW 100

18,45: Come Parigi T. E
19,30: Musica leggera. 
20: Notiziario.
20.30: Canti ed inni nel­
la ricorrenza dell'armi­
stizio.
21: Notizie in tedesco e 
in francese.
21,30: Ch. Gounod: Mors 
et Vita, oratorio per soli 
coro e orchestra - Alla 
fine: Notizie in francese 
e in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz776;m 886.6; kW 120

18. 45: Come Parigi T. E.
20: Come Lilla
20,30: Notiziario.
21,15: Musica dl dischi.
21,30: Varietà musicale.
23,30: Come Parigi P.T.T.

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904: m 331,9: kW 100
18: Come Stoccarda.
18.30: Musica dl dischi.
18,45: Boll. - Notizie.
19 ,10: Puccini: Tosca. 
opera (selez. reg.) 
20: Attualità.
20 ,10: Varietà musicale.
22: Notiziario.
22,30-24: Orchestra sin­
fonica.

BERLINO
kHz841;m 356.7; kW 100

19: Notiziario.
19,10: Concerto dl plano 
(da stabilire).
20: Notiziario.
20,10: Programma musi­
cale variato: A caccia.
22: Notiziario.
22.20: Conversazione.
22,30-24: Come Stoccarda

BRESLAVIA
kHz950: m 315,8: kW 100

18 .30: Cronache regionali
18 ,50: Bollettini - Notlz.
19 ,10; Concerto sinfoni­
co: 1. Beethoven; Sinfo­
nia n. 8 in fa maggiore;
2. Bruckner: Sinfonia 
n. 4 in mi bemolle mag­
giore.
21: Detti e proverbi.
21,5: Rlevocaz. dl guer­
ra: Un fedele camerata, 
il cavallo.
22: Notizie - Attualità.
22.35- 23,30: Come Stoc­
carda.

COLONIA
kHz658;m 455.9; kW 100

18: Concerto dl Lieder.
18,30: Convers. - Attua­
lità.
19: Notiziario.
19,10: Musica leggera.
20 .30: G. Hauptrnann: 
Der Biberpelz. commedia.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Stoccarda.
DEUTSCHLANDSENDER 

kHz191;m 1571;kW60
18: Lieder e ballate.
18.30: Musica dl dischi.
18,40: Convers. - Notizie.
19,10: Come Colonia.
20: Come Francoforte.
21: Echi della Germania.
21,15: Programma vario 
musicale: Annunzi ma­
trimoniali.
22: Notizie - Echi.
22,30 : Beethoven: Varia­
zioni sull’« Eroica» (pia­
no).
22.45 ; Bollett. del mare.
23-24: Musica da ballo.

FRANCOFORTE
kHz 1195; m 251; kW 25

19: Notiziario.
19,10: Programma umo­
ristico.
20: Orchestra e soprano: 
Valzer.
21, 15: Concerto dl mu­
sica svedese: 1. Rang- 
stròm: Intermezzo dram­
matico: 2. Tor Aulln: 
Concerto per violino e 
orchestra.
22: Notiziario.
22,30: Come Stoccarda. 
24-1: Musica contempo­
ranea (dischi).

L’ORGANIZZAZIONE CETRA
MARCHE - UMBRIA 
ABRUZZO E MOLISE

LA VENDITA DEI DISCHI
' . ' ' ' ■ < ii

PARLOPHON

IN QUESTE REGIONI È AFFIDATA 
Al SEGUENTI RIVENDITORI:

MARCHE
ANCONA - FORMICA VASCO Corso Vittorio Emanuele, 20 

FRATELLI MAMMOLI - Corso Vittorio Emanuele. 21 
ORLANDI NICOLA - Via Mazzini. 22.

ASCOLI PICENO - BABTOLINI VASCO-Corso Umberto. 129 
DE MARINI - Corso Umberto, 153.
FERRANTI VINCENZO - Via 28 Ottobre, 77. 
VALENTIN! VINCENZO Piazza del Popolo. 

CAGLI (Pesaro) — CORRADI 
— PANTALEONI PANTALEONE.

FABRIANO — MONTEVERDE RINALDO - Corso Viti Eman 
— PERTKMPI ACHILLE - Corso Vittorio Emanuele 

FANO BRUNO CANI - Via Malagodl, 6.
(TAPPI - Piazza XX Settembre.
RENZI SIGFRIDO - Arco d'Augusto.

JESI - GERVNDINI ALVAROS - Corno Vittorio Eman, 21. 
PAESANI ALDO - Piazza del Plebiscito.

LORETO — BARTOLINO EVEBABDO Via Roma
— T0MA81NI EMILIO.

MACERATA — BRANDI DABORMIDA Piazza 30 Aprile, 3.
— DONATI RODOLFO - Corso Vittorio Emamidc. 

PESARO — EMPORIO MUSICALE FABBRINI GIULIO 
Piazza Olivieri.

— EREDI MAKSARINI - Liceo Musicale Rotini
— A. ROSSI - Corso XI Settembre.

SELLA DIEGO - Via Zongo, 2.
RECANATI — BALDONI MARIO. 
SAN BENEDETTO DEL TRONTO — GUIDI GUIDO Via

Secondo Moretti, 2.
— SANTONI OVILJO.

SAN SEVERINO MARCHE FULVI 1 NATALINI
SENIGALLIA BRETTAGNA RODOLFO - Corso Viti Eman

UMBRIA
PERUGIA - (ECCHERINI G. ■ Piazza Umberto 1. 9.

— DE ANGELI.« GIULIO - Piazza Umberto.
— FACINCAN1 - ('orso Vannuecl. 10.

ASSISI — BALDUCIT ERNESTO ■ Via Portica.
— DEL BIANCO GIUSEPPE - Piazza del Comune. 

CASTIGLIONE DEL LAGO BARBINI DOMENICO
CITTA' DELLA PIEVE — CA8ACCINI ADOLFO - Corso 

Vannuecl.
FOLIGNO — CARMINE LEDA - Via Cavour. 10.

DELFINI PANTALEONI GUALTIERO - Via Cau-ur. 26 
RAFFA DRONEO - Via Umberto. 18.
FlORELLI - Corso Cavour.

GUBBIO NIGRI OMERO.
— EMPORIO ZOPPI«.

MARSCIANO — CARDJNALINI LEONE
ORVIETO — GALLI GIOVANNI
SPOLETO — NIBBY 1 BASSO - Corso Vittorio Emanuele.

- VANTAGGIGLI FRANCESCO - Torso Garibaldi. 
TERNI — BUT1R0NI FRANCESCO - Corso Tacito, 41.

1 — CASAGRANDE GIOVANNI - Corso Tacilo. 70.

ABRUZZO E MOLISE
AQUILA MARINELLI U. - Via Andrea Bacile, 5

— SETTA FRANCESCO - Via Vittorio Emanuele, 29-31. 
AVEZZANO — SPALLONE MATTEO - Via Del Littorio. 118.

— VINCENTI ACHILLE - Via Del Littorio. 
CAMPOBASSO CIACCIA GENNARO

FI. «E. dl DE CAPO A ENRICO - Piazza Gabriele 
Pepe. 7.

— SERLUCA DOMENICO Corso Vittorio Emanuele, 67 
CHIETI — DE ANGELI» ERNESTO - Corso Marruclno, 17.

— SORELLE DI NARDO - Corso Marruclno, 73.
FRESAGRANDINARIA — 8ANTILLI LUIGI
LANCIANO — PANNUNZIO FULGENZIO Via Villa cav DI 

Lallo.
— MARI - Corso Trento Trieste,
— RÙTOLO ORESTE - Via Roma, 6.

MACCH1AGODENA — CARILE MARIO k LUIGI.
ORTONA A MARE — PERA ARISTIDE 
ORSOGNA — 81LVERH NICOLA k FIGLI.

— PENNE di DONATO DOMENICO - Via Panfilo IT 
PESCARA — ANGELINI di M. SANZO’ - C«™ 

beilo I, 55.
— CASA DEL PIANOFORTE Viale G. D'Annunzio. 44. 

e Via Vittoria Colonna. 43, 45, 47.
— PALMISANO - Corso Umberto I, 25
— VEBROCCHIO TOMMASO - Corso Umberto, 73

SULMONA — BELLE! ALFONSO - Corso Ovidio. 50
— CASA DEL PIANOFORTE di T. Clccone < «»r-e 

Ovidio, 184.
TAGLI ACOZZO — MAZZEI CARLO.
TERAMO — DE CAROLIS D'AURIA ALFREDO ■ Via Trivi® 

al Corvo, 68.
— MOLLAME ARISTIDE - Corno San Glorilo. j2.

TERMALI — DE SANTI» LI 1GL
— ORLANTE R.

RAPPRESENTANTE PRODUTTRICE;
S . A - CETRA 
TORINO VIA ARSENALE. 1»
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GlIOVEDIIl NOVEMBRE 1937-XV
KOENIGSBERG I

kHz 1031; m 291; kW 100
18; Come Stoccarda 
18.30; Concerto di piano 
18.50: Notiziario.
19,10: Commemorazione 
di Langem urck.
19.45: Radiocronaca
20: Orchestra e soprano: 
1. Weber: Ouverture dei 
Signore degli spiriti: 2 
Weber: Il /ranco caccia­
tore (aria); 3. Mozart : 
Musica di balletto dal- 
Vldoi. eneo (frammenti’. 
4 Rimskl-Korsakov Ca­
priccio spagnolo; 5. Dvo­
rak: Danze slave n 5 e 
G. 6. Oraener: Quattro 
Lieder su poemi ci. 
Goethe; 7. Egk: Preludio 
del Violino magico; 8. S 
W. Müller Musica alle­
gra; 9. Busoni: Valzer, 
10 Llszt: Rapsodia 
n 2; 11. Heuberger Ou- 
veri del Ballo alTOpem 
22: Notizie - Cronaca.
22.35- 24: Musica leggera 
e da ballo.

LIPSIA
kHz 785; m 382,2; |<W 120

18.40: Cronache - Notizie, 
19.10: Varietà: Poveri 
scapoli!
20: Attualità varie.
20.10: Festival Gluck p?r 
il 150° anniversario del­
la morte: 1. Le nozze 
d'Èrcole c d'Ebe: n) ou­
verture, b) aria: 2. Teil 
(duetto per due so­
prani); 3 Ouverture, 4 
Tre Lieder dalle Odi di 
Klopstock con cembalo: 
5. De profundis, per coro 
e orchestra; 6 Musica dl 
balletto: a) Il principe 
della Cina, b) Don Gio­
vanni: 7. Il pellegrino 
della Mecca (6 arie); 8 
Armida (arie, cori e 
danze).
22: Notizie - Cronaca. 
22.30-24: Musica leggera 
e da ballo.

MONACO Dl BAVIERA 
kHz 740; rn 405.4; kW 100

19,10: Arie d'opera e 
canzoni.
18 45: Conversazione.
19: Notiziario
20.35: Lettura.
20.55: Musica da camera: 
Mozart. Haydn e Bee­
thoven (reg.) 
23: Notiziario
22,20-24: Musica leggera 
e da ballo.

SAARBRUECKEN
kHz 1249; m 240.2; kW 17

18: Concerto variato - 
Nell'intervallo (19): N< - 
tizlario
19,50: Lo sapevate già .?
20: Musica folcloristica 
con illustrazioni: S. Mar­
tino.
20,30: Programma varia­
to. Alla scoperta di uo­
mini e ccse.
21: Violino, cello e pla­
no* 1. Liszt: Rapsodia 
n. 12: 2 Wilken: Sere­
nata; 3. Thomasin: hn- 
pro mptu: 4. Cassado : Se - 
renata; 5. Goltermann: 
Andante e allegro; 6 
Allbout: Verherrlichung 
21,30: Monologhi dl dram­
mi classici : Essere o non 
essere.
22: Notiziario.
22,20: Musica riprodotta
22.35- 24: Come Stoccarda

" STOCCARDA
kHz 574; m 522,6; kW 100

18: Radiocronaca.
18.30: Cronache - No­
tizie.

19 .15: Conversazione e 
dischi: Vita militare.
20 .15: Musica da ballo 
- Nell'Intervallo! Radio- 
bozzetto.
21,30: Beethoven Sinfo­
nia n. 2 in re maggiore 
op. 36.
22: Notiziario
22,30: Musica leggera e 
da ballo.
24-1: Come Francoforte.

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHz: 1149: m 261,1: kW 20
NORTH NATIONAL

kHz 1149; m 261.1: kW 20
DROITWICH

kHz 200; m 1500: kW 150
18: Musica da ballo (Ben 
Oakley).
19: Notiziario.
19.20: Recensioni.
19.40: Musica leggera per 
organo,
20: Concerto variato
20.55 (dalla Albert Halli: 
Concerto di varie bande 
militari riunite - Nel­
l'intervallo: Commemo­
razione del Caduti.
22.50: Intervallo.
23-23,20: Notiziario.

LONDON REGIONAL 
kHz 877: m 342.1: kW 70

19; Varietà: Notti al­
l'Avana.
19,40: Conversazione.
20: Notiziario.
20.30: Musica strumen­
tale leggera.
21 : Commemorazione dei 
caduti.
21 .50: Notiziario.
22 .5: Musica da camera 
e canto: 1. Httndei-Hal- 
vorsen: Passacaglia per 
violino e cello; 2. Conto;
3. Clajkovski: Trio d’ar­
chi in la minore cp 50. 
23.20: Fine.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686: m 437.3; kW 20
19,30: Cronaca varia.
20: Canzoni e melodie 
polacche.
21: Radiorchestra (Mu­
sica polacca).
22: Notiziario.
22. 20-22,45: Conc. ritrasm.

LUBIANA
kHz 527; m 569,3. kW 6

18: Concerto variato 
18.40: Lez. dl sloveno 
19: Notizie - Cronaca.
19. 50: Programma vario.
20: Musica leggera e 
canto.
22: Notiziario.
22,15: Radiorchestra: 
Dvorak Danza slava.

LETTONIA 
MADONA 

kHz 583; m 514,6; kW 50
18. 30: Lezione dl lettone. 
19.15: Musica folcloristica 
21: Notiziario
21,15: Trasm. dall'estero.
22,15: Notizie In tedesco

LUSSEMBURGO
kHz 232; m 1293; kW 150

18,55: Per 1 fanciulli.
19. 30: Concerto Inglese. 
20: Notizie In tedesco e 
francese.
20,40: Il quintetto dei 
canzonieri.
21,15: Violino (dischi) 
21,30: Programma vario.
22: Concerto e canto 
22,30: Concerto orche­
strale e sinfonico: 1. Bee­
thoven; Concerto in re 
maggiore per violino e 
orchestra: 2. Reger: Va- 
Trazioni su un tema di

| - L. 60 sen™X VENDIAMO | 
PIANOFORTI 

MHIMMEl HOFMANN KRAUSS STIPMAN 

RADIO L. 40
,------ : ULTIMISSIME CREAZIONI = 

FORNASARI - via dante, t- MILANO

Mozart - Nell’Intervallo 
(23.20): Notiziario.
23.55-0.30: Danze (d.)

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153.8; kW 60
18.50: Notizie - Attuai. 
19.35: Conversazione.
20: Concerto di piano:
1. Stenhammar: Fanta­
sia in si minore; 2. Wik­
lund: Intermezzo, op. 8. 
n. 1; 3. Llljefors; Suite.
20.30: Attualità varie.
21: Orchestra e tenore. 
21.40: Notizie - Attuai.
22. 15: Radiocabaret
22.30-22,50: Musica da 
ballo antica.

OLANDA 
HILVERSUM I 

kHz 160: m 1875; kW 150 
(Ihtpo le 19.40: «nelle in. 415.4 

int'-nilssione sperimentali*).
19.25: Cronache varie - 
Attualità - Notiziario.
20.45: Orchestra, soli e 
coro: Musica sacra - Ne­
gli intervalli; Notizie - 
Attualità.
23,25: Lezioni di ginna­
stica.
23,40-0.10: Concerto dl 
dischi.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301.5: kW 60

18.10: Musica leggera.
18,40: Musica di dischi. 
19.10: Cronache varie.
19.45: Musica da ballo. 
20.10: Lezione d'inglese.
20,40: Notiziario.
20,55: Rivista: Follie di 
Amsterdam.
21.10: Radiorecita.
22: Radiorchestra . 1. Ber- 
lioz: Beatrice e Benedet­
to. ouverture; 2. Saint- 
Saèns: Concerto n 2 in 
sol minore cp. 22: 3. 
Durasse: Suite per pic­
cola orchestra: 4. Lalo: 
Divertimento; 5. Debus­
sy. Piccola suite - Nel­
l'intervallo : Dischi.
23,25: Cronaca - Notizie. 
23.50; Musica da ballo. 
0.20-0.10: Mus. di dischi

POLONIA 
VARSAVIA I 

kHz 224: ni 1339: kW 120 
¡8; Concerto di plano 
(mugica di Paderewski). 
18.45: Conversazione. 
19: Radioteatro.
19,45: Banda della Ma­
rina militare.
20.35: Notiziario 
21: Programma vario. 
22.30: Danze polacche. 
22.50-23: Notiziario

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 476,9; kW 15
20: Concerto di dischi.
20,50: Notiziario.
21.10: Concerto variato.
21.40: Dischi - Novità.
22,5: Cronaca - Dischi. 
22,25: Canto e chitarra.
23: Sestetto - NeH’inter- 
vallo (23,30): Notiziario. 
0.30-1: Canto e chitarra.

ROMANIA 
BUCAREST 

kHz 823: in 364,5: kW 12
19: Radiocronaca.
19.15: Musica polacca.
20: Conversazione.
20,15: Concerto sinfonico 
(da stabilire).
22: Musica di dischi.
22,45: Notiziari diversi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426.1: kW 55 
19.30: Per 1 giovani. 
20 : Con vocazione.
20.30: Orchestra e canto. 
22: Attualità varia.
22.15-23: Varietà mu­
sicale e recitazione.

SVIZZERA 
BEROMUENSTER 

kHz 556; ni 539,6: kW 100 
18.40: Conversazione. 
19: Notiziario - Dischi. 
19.20: Conversazione. 
19.45: Notiziario.
19,55: Concerto sinfoni­
co diretto da Busch- 
kòtter.
21.15: Radìocommedia. 
22.25: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHz 1167: in 257,1; kW 15

19.15: Musica riprodotta 
19.45 (da Berna): Notiz. 
20: Fanfare militari (d ). 
20,20: Conosce lei questo 
libro?
20,30: Concerto vocale­
strumentale. 1. a) Ph. H 
Erlebach; Meine Seufzer, 
aria per soprano con aci­
di archi e continuo; b< 
Adam Krieger: Nächt­
liches Ständchen: c) A- 
dam Krieger, Liebeslied: 
2. Gluck: Orfeo ed Eu­
ridice. ouv.: 3. Gluck: a> 
Paride ed Elena, scena 
per soprano, archi e 
oboe: b) Ifigenia in Tau- 
ride. aria per soprano, 
archi e oboe; 4. Mozart: 
Tito, ouv.; 5. Mozart: 
Tito, aria per soprano e 
archi: 6. Händel, A cis e 
Galatea. aria per sopra­
no e archi: 7. Gevaert: 
Arie di Balletto di Gluck. 
suite.
21 40: In memoria dl Leo 
Ferrero.

SOTTENS
kHz 677: m 443.1: kW 100

19: Cronache varie.
19.30: Musica varia.
19,50: Notiziario.
20: Radiorchestra: 1. 
Weinberger ; Sch wa nd a. 
il suonatore di cornamu­
sa. suite; 2. Rimski-Kor­
sakov: lì volo del cala­
brone: 3. Liszt : Rapso­
dia n. 14
20. 40: Canzoni e melodie.
21. 50: Operette francesi 
22.30-23: Panorama ra­
diofonico: Zurigo

UNGHERIA
BUDAPEST I

kHz 546: m 549,5: kW 120
18.30: Programma lette­
rario.
19,30: Dischi (Verdi).
20: Conversazione.
20 .30: Musica zigana.
21 .35: Notiziario.
22; Musica leggera
23: Musica da ballo.
0 5: Ultime notizie.

STAZIONI
EXTRAEUROPEE

RABAT
kHz 601; ni 499.2: kW 25

19: Musica da bailo.
20: Musica araba vocale 
e strumentale da Fez.
20.45: Notiziario arabo.
21,30: Dischi - Notiziario. 
21,55-23.30: Concerto dl 
dischi.

omnium II Z O SUPERETERODINA J J U A 5 VALVOLE
e quattro campi d’onda. Valvola finale 
6L6G, Nuovissima scala parlante in 
cristallo a colonne luminose. Sintonia 
ultrarapida a forte demoltiplica. Indica­
tore di sintonia. Selettività variabile. 
Controllo automatico di volume. Rego­
latori di intensità e tono. Altoparlante 
dinamico di grande efficienza. Potenza 
6.5 Watt. Prese per fonografo e diffu­
sore sussidiario.

In contanti L. 1690 
VENDITA ANCHE A RATE' 

SUPER QUADRI UNDA 538 FONO 
t.2600

ESCLUSO ABBONAMENTO EIAR

UNDA RADIO-DOBBIACO
TH. MOHWINCKEL ■ MILANO



RADIOCORRIERE

BRE 1
PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - m 420,8 - kW 120 
Bari I: kHz 1059 - m 283,3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - m 531 - kW 3 
Bologna: kHz 986 - m 304,3 - kW 50 
Napoli II: kHz 1348 - m 222,6 - kW 1 

(In costruzione: Catania)
Napoli II Inizia le trasmissioni alle ore 20

7,45: Ginnastica da camera.
è-8,20 ; Segnale orario - Giornale radio - Situazione 

generale e previsioni del tempo - Lista delle 
vivande.

11,30: Orchestrina Pieraldo (Vedi Secondo Pro­
gramma).
11 ,30-12,30 (Palermo): Concerto di musica va­
ria: 1. Vigevani-Mancini: Paesana, mazurca;
2. Storaci: Saltarello siciliano: 3. Cuscinà: Notti 
d’Oriente, intermezzo; 4. D’Ambrosio: Canzone 
napoletana, op. 37, n. 1; 5. Lehàr: Mazurca blu, 
fantasia; 6. Luporini: Pallida luna, intermezzo; 
7. Savino: Alba sentimentale, intermezzo; 8. 
Mulè: Andantino campestre, intermezzo; 9. Bil­
ione: Intermezzo romantico; 10. Fancelle: Bocca 
di corallo, passo doppio.

12,30: Musica varia diretta dal M’ Salerno. 
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­

zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.
13,15: CONCORSO DI CULTURA MUSICALE. 
13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia. 
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11).
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane (Vedi Milano). (Palermo): «Gli ami­
coni di Fatina ».

17 : Giornale radio.
17 ,15: Concerto di musica da camera: violini­

sta Giacomlna Protto e pianista Editta Sal- 
viucci: 1. Bach: Sonata in la; 2. Mortari: 
Suite; 3. Malipiero: Il canto della lontananza;
4. Castelnuovo: Ritmi; 5. Schubert-Fiedberg: 
Rondò.

17,55-18,5: Bollettino presagi.
18,10- 20 (Bari I): Notiziari in lingue estere.
18,30- 20,39 (2 RO): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Giornale radio - Cronache del 
Regime.

18,50: Musica varia.
19-19,25 (Roma I): Cronache del turismo in lin­
gua francese - Notizie varie.
19-19,45 (Bologna): Notiziari In lingue estere.
19-20 (Palermo): Musica varia - Cronache del- 
l’Idroporto - Notizie sportive.
19,25- 20 (Roma I): Notiziari in lingue estere. 
20-20,45 (Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 11).

20. Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20: Cronache del Regime: S. E. Giuseppi 
Bottai.

20.30: Musica varia.

31 : La principessa di Tu-Bek
Operetta In tre atti di G. Da Ligvoro 

Musica di C. F. GAITO
Personaggi :

Raggio di luna ..................... Silvia Orsini
Alice Pepé ...............................Minia Lyses
S. A. il principe Zemir di Tu-Bek Enzo Aita 
Ejramuch ............. ... Ubaldo Torricini
Miss Kalikl ........................ Virginia Farri
Moussul re di Tu-Bek .......... > B. Buggeri
Direttore d’orchestra: M” Umberto Mancini

Allestimento di Tito Anoeietti

Negli intervalli. Conversazione di Ferruccio 
Cerio - Notiziario teatrale.

23-23,15: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo - Indi: Musica da ballo 
(sino alle ore 23,50).

23,50: Previsioni regionali del tempo.

MILANO I - TORINO I - GENOVA I 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE II

ROMA II
Milano I : kHz 814 -m 368,6 -kW 50 — Torino I : kHz 1140 
m 2633 - kW 7 — Genova I : kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263.2 - kW 10 
Bolzano : kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1 
Roma II: kHz 1222 - m 245 - kW 60

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19; Firenze II 
alle ore 20.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11.30: Orchestrina Pieraldo: 1. Giuliani: Improv­
viso beffardo; 2. Savino: Serenata romantica: 
3. Marchetti: Come Wally; 4. Fiorini: Fanta­
sia villereccia; 5. Chesi: Vette nevose; 6. Sa­
vino: Spensierata giovinezza; 7. Olivieri: Dam­
mi un basin; 8. Roberto Leonardi: Cielo napo­
letano; 9. Reinfeld: Notte a Madera: 10. Ma­
scheroni: Recitare; 11. Italo Russo: Una notte 
sul Volga; 12. Culotta: Calendimaggio; 13. Ga­
briel: Piccola Jota; 14. Borschel: Kismet.

12,30: Musica varia diretta dal M° Salerno.
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell’E.I.A.R. - Giornale radio.
13,15: CONCORSO DI CULTURA MUSICALE.
13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia. 
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14-14,20 (Milano I-Genova I-Trieste): Borsa.

16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane: « La storia di un pezzo di carbone » 
(L’Amico Lucio).

17: Giornale radio.
17,15: Concerto della violinista Jole Semeria (al 

pianoforte il M* Mario Salerno: 1. Geminiani 
(Corti): Sonata in si bem. (violino solo); 2. Cho- 
pin-Hubermann: Valzer n. 2; 3. Alfano: Nea- 
pois; 4. Paganini-Kreisler: Capriccio 24n; 5. 
Wieniawskl (Kreisler): Alla saltarella.

17,50- 17,55: Bollettino presagi.
18,50: Musica varia.
19-19,40: Orchestra Cetra diretta dal M° Bar- 

zizza.
19,8- 20 (Milano I): Notiziari in lingue estere.
19,8- 19,25 (Bolzano): Notiziario in lingua estera. 
19,40 (Torino I-Genova I-Trieste): Notiziari in 
lingue estere.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’E.I.AR. - Giornale radio.

20, 20: Cronache del Regime: S. E. Giuseppe 
Bottai.

20,30 : Musica varia.

21 :

Concerto di musica brillante
diretto dal M" Cesare Gallino

1. Suppè: Un mattino, un pomeriggio, una 
sera a Vienna.

2. Lehàr: La bella Palesano, valzer.
3. Culotta: Quadretti radio/onici.
A Lacerne: La Reja, dalla suite La Feria.
5. Banzato: Pupazzetti giapponesi.
6. Saint-Saèns: Marcia eroica.
7. Vlttadini: Anima allegra.
8. Waldteufel: Pomona, valzer.
9. Amadei: Suite campestre.

10. Cardoni: Baruffe trasteverine.

22: Cronache del turismo.
22,10:
CONCERTO DEL QUARTETTO DELL’E.l A.R.

1. Mozart : Quartetto in sol maggiore.
2. Mendelssohn: Quartetto tn mi bemolle magg. 
Esecutori: A. Gramegna (primo violino); V. 
Brun (secondo violino): G. F. Trampus (viola); 
F. Luscia (violoncello).

23: Giornale radio - Situazione generale e previ­
sioni del tempo. x

23, 15 : Musica da ballo dal CmcoLO Imperiale di 
Torino.
23,30-23,45 (Milano I-Firenze I): Notiziario in 
lingua spagnola.

23,55: Previsioni regionali del tempo.

FIRENZE I - NAPOLI I - ROMA HI 
BARI II - MILANO II - TORINO II 

GENOVA II
Firenze I: kHz 610 - m 491,8 - kW 20 
Napoli I: kHz 1104 - m 271,7 - kW 10 
Roma ni: kHz 1357 - m 221,1 - kw 1 
Bari H: .kHz 1357 - m 221.1 - kW 1 
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 4 
Torino II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 0.2 
Genova II; kHz 1357 - m 221.1 - kW 1 

(In costruzione: Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli I trasmette il Primo Programma e la Stazione di 

Firenze I trasmette il Secondo Programma.

19 : Musica varia e Canzoni.
19,15: Echi del giorno.
19.25: Al Gatto Bianco

Selezione di canzoni e varietà 
Orchestra del Radio-Bar 

diretta dal M° Gino Filippini
20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 

l’E.I.A.R. - Giornale radio.
20, 20: Cronache del Regime: S. E. Giuseppe 

Bottai.

20,30:
Concerto di musiche teatrali 

diretto dal M" Fernando Previtali 
con la collaborazione di Gilda Alfano 
Maria Landini e Gianna Perea Labia

1. Verdi: Nabucco, sinfonia.
2. Puccini: Suor Angelica, "Senza mamma»».
3. Donizetti: Don Pasquale, cavatina di 

Norina.
4. Wagner: Lohengrin, preludio atto P.
5. Saint-Saèns: Sansone e Dalila, « Amo­

re, i miei fidi ■».
6. Catalani: La Wally, « Ebben me ne an­

drò lontana ».
7. Auber: La muta di Portici, sinfonia.
8. Cilea : Adriana Lecouvreur, « Acerba vo­

luttà »..
9. Rossini: Il barbiere di Siviglia, « Una 

voce poca fa ».
10. Mancine!!!: Cleopatra, « Andante e mar­

cia trionfale».

Nell’intervallo: Fatti e aneddoti del teatro mu­
sicale.

22-22,30: Musica da ballo.
22,30-24 (Napoli I-Firenze I): Musica da ballo - 

Giornale radio (ore 23).
2330 (Firenze I): Vedi Secondo Programma.

VERBANA

gliorl profumeria.

EPE

di L2.- auch. in francobolli olio Dittai

Soffice, aderente, 
dal profumo se­
ducente.

racchiu- 
fascino e la 

della

Prodotti di Bellezza VERBANIA 
MILANO VIALE ROMAGNA. 61 A



34 RADIOCORRIERE

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA
kHz 592: m 506.8: kW 100

19: Notizie - Attualità.
19,25: Canzoni e danze. 
20: Recitazione.
20,5: Nestroy: Le fami­
glie Zwirn, Knieriem e 
Leim, commedia (parte 
seconda del Lumpaziva­
gabundus).
22.10: Notiziario.
22.20-23.30: Mus. leggera.

BELGIO 
BRUXELLES I 

kHz 620: m 483.9: kW 15 
18: Musica belga.
19: Convers. - Dlschl. 
19.30: Concerto dl plano. 

19.50: Dischi (Beethoven). 
20: Convers. medica.
20,15: Musica riprodotta.
20.30: Notiziario.
21: Serata organizzata 
dagli ex-combat tenti.
23: Notiziario. 
23.10: Dischi richiesti. 
23.25-24: Musica da Jazz.

BRUXELLES I!
kHz 932; m 321,9: kW 15

18: Musica varia.
ni. 15: Musica leggera.
20: Concerto vocale.
20,30: Radiocronaca.
21: Musica varia.
21,30: Radloreclta in 
nummi ngo
22,15: Radlorchestra: 1.
1. Hruby: Vienna che 
piange e ride; 2. J. 
Strauss: Valzer Tu e tu;
3. DAmbrosio: Quattro 
pezzi per orchestra; 4. 
Suppé: Ouverture iubi- 
laire.
23: Notiziario.
23.10-24. Cone. di dischi.

CECOSLOVACCHIA
PRAGA I

kHz 638: m 470,2: kW 120
19: Notizie - Cronaca.
19.30 (Teatro Nazionale): 
Thomas: Mignon, opera 
in tre atti.
22.30-23: Per la festa del 
Sokol.

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298.8; kW 13.5

19: Trasmiss, da Praga.
19.15: Banda miliare.
19.55: Trasni. da Kosice.

21 .25: Radiorchestra: 1. 
Rossini: Ouverture dalla 
Semiramide; 2 Clajkov- 
akl: Concerto in si be­
molle maggiore op. 23 
per plano e orchestra.
22,15: Trasni. da Praga. 
23-23,15: Notizie magiare.

BRNO
kHz 922; m 325,4; kW 32

19: Trasmlss. da Praga.
19,15: Musica per trio: 
1. Chopin: Notturno; 2. 
Smetana: La sposa ven­
duta; 3. Dvorak: Valzer 
In si bemolle maggiore, 
op. 54; 4. Sarasate: Dan­
za spagnola.
19,40: Banda e coro.
20,25: Conversazione.
20. 40: Radioch. e canto.
21,20: Moravska Ostrava. 
22,15-23: Trasmissione da 
Praga.

KOSICE
kHz 1158; m 259,1; kW 10

19: Trasmiss, da Praga.
19,55: Radloreclta.
21. 25: Come Bratislava.
22,15: Trasmiss. da Praga. 
23-23.15: Come Bratislava.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHz 1113; m 269,5; kW 11,2

19: Trasmiss, da Praga. 
19,15: Trasmiss, da Brno. 
21,20: Radioreclta.
22: Concerto dl cello e 
plano: 1. Pierné: Roman­
za; 2. Neruda: Mazurca;
3. Chopin: Valzer in do 
diesis minore; 4. Paga- 
nini: Capriccio.
22,15-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG 

kHz 240: m 1250; kW 60
18,35: Lez. dl tedesco. 
19: Notizie - Convers.
20: Attualità varie.
20,10: Un dramma giallo. 
20.30: Musica dt opere. 
22: Notiziario.
22. 20-23: Plano e canto: 
Musiche dl Mendelssohn.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077: ri 2^8,6: kW35
18: Musica leggera. 
18,45: Come Lione.
19: Come Radio Parigi.
23,30: Come Parigi P.T.T.

ARGENTERIA IL PIU GRANDE DEPOSITO

narriiii m posate d’argento

dvuuIALI e ARSEmiA da
RICHIEDETE 

CATALOGO GRATIS
NATURILE E ARGENTATO

::::::::::
VIA TORINO, 34 - MILANO

mnnun?:

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6: kW 20

18: Musica da camera. 
18,45: Conversazione.
19: Come Radio Parigi. 
19.30: Varietà
20: Come Radio Parigi.
21.30: Da stabilire.
23,30: Come Parigi P.T.T.

LILLÀ
kHz 1213; m 247.3; kW 60

18: Conversazione.
18.30: Concerto vocale.
18,45: Cronaca - Dischi. 
19,30: Cronaca varia.
20: Musica dl dlschl.
20,30: Notiziario.
21: Dischi richiesti.
21,30: Radlorch. (musica 
d'opera, sinfonica e mu­
sica brillante): 1. Wag­
ner: Preludio del terzo 
atto del Lohengrin; 2. 
Saint - Safins: Phaeton. 
poema sinfon.; 3. Mas- 
senet: Esclarmonde, suite 
per orchestra; 4. Canto;
5. Gaujac: Berceuse e 
preghiera: 6. Erlanger: 
Preludio del quarto at­
to dl Afrodite: 7. Nlkel- 
man-Scarlatti: Tre pez­
zi antichi: 8. Chabrler: 
E spaila: 9. Canto; 10. 
Lacóme: Gigue; 11. You- 
mans: Hallelujah. fan­
tasia-brillante: 12. Du­
ranti: Minuetto in stile 
antico: 13. Gilson: Alla 
viennese, suite dl valzer; 
14. Fauré: Dolly, suite; 
15. Gounod; Selez. da 
Mireille.
23. 30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648; m 463: kW 100

18: Come Bordeaux.
18.45: Musica da camera. 
20: Musica dl dischi.
20,30: Notiziario.
21: Cronache varie.
21.30: Come Parigi . T. E. 
23.30: Come Parigi P.T.T. 
24: Come Radio Parigi.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400.5: kW 120

18: Come Bordeaux.
19: Cronaca varia.
19.30: Concerto variato - 
Nell'Intervallo (20): Not. 
21: Cronaca - Dischi.
21 .30: Da stabilire.
23,30: Come Parigi P.T.T.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253,2; kW 60

18: Cronaca varia.
18,45: Come Lione.
19,30: Come Parigi T. E 
20,30: Notiziario.
21: Musica varia.
21.30: Come Radio Pa­
rigi.
23.30: Come Parigi

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312,8; kW 60

18.5: Cabaret.
19: Cronaca - Dischi. 
19,58: Notiziario.
20,14: Cronaca - Dlschl.
21 : Conversazione.
21,10: Musica riprodotta.

21^5: Varietà: Se gua­
dagnassi tre milioni...
21,40: Una novella.
22-1: Ritrasmissione da 
un teatro (da stabilire).

PARIGI P.T.T.
kHz 695; m 431,7; kW 120

18: Musica leggera.
19: Cronaca varia.
19,30: Melodie e canzoni. 
19,45: Concerto dl piano. 
20: Notiziario.
21: Convers. musicale.
21,30: Da stabilire.
23,30 Notiziario.
23,45: Musica dl dlschl.
PARIGI TORRE EIFFEL 

kHz 1456; m 206; kW 20
18. 45: Come Lione.
19,30: Conversazione.
20: Piano e canto.
20.30: Notiziario.
21: Piano e canto.
21,30: Concerto orche­
strale: 1. Pool: Fanfara; 
2. FI. Schmitt: Antonio e 
Cleopatra; 3. Berg: Lulu; 
4 Milhaud: Suite pro­
venzale; 5. Huybrecbts: 
Fanfara: 6. Martin u: 
Concerto per quartetto 
d'archi: 7. Ravel; Il 
valzer.
RADIO MEDITERRANEE 

kHz 1276: m 235,1; kW 27
20: Lezione dl spagnolo. 
20,15: Cronache varie.
20.45: Per gli ascoltatori 
21: Notiziario.
21,15: Musica varia.
22,10: Programma vario.
23: Notiziario.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182; m 1648; kW 80

18: Musica da camera.
19: Cronaca varia.
19,30. Per le ascoltataci. 
20: Cronache - Letture - 
Attualità varia.
21. 15: Melodie.
21,30: Programma vario: 
La Gazzetta di Montrnar- 
tre: P. Clérouc: Betas- 
son. radloreclta - Alle 
22,30: Notizie.
23,30: Musica dl dischi.
23,45: Notiziario.
24-1.30: Concerto nottur­
no: Purcell: King Ar­
thur, suite per archi; 2, 
2. Mouret: Les Festes de 
Thalie; 3. Roussel: Le 
poème de Laforet, prima 
sinfonica.

RADIO TOLOSA
kHz 913; m 328,6; kW 60

19: Musica regionale - 
Canzonette - Operette - 
Notizie.
20,15: Concerto variato.
21,45: Orchestra vienne­
se - Programma vario - 
Notizie.
23,15: Concerto Inglese.
0.15-1: Musica militare - 
Musica leggera - Notizie.

RENNES
kHz 1040: m 288.5; kW 120

18: Come Bordeaux.
18,45: Not. - Cronache. 
19.30: Concerto variato. 
20: Notiziario.
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20,30: Concerto ritrasm.
21: Notizie - Dischi.
21,10: Conversazione.
21,30: Come Strasburgo.
23,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859; m 349,2; kW 100

18,15: Plano e canto.
19: Cronaca varia.
19,30: Come Rennes.
20: Notiziario.
20,30: Radloconeerto.
21: Notizie In tedesco e 
francese.
21,30: Ritrasmise, da Pa­
rigi: Théâtre du Vieux - 
Colombier.
23,30: Notizie in france­
se e in tedesco.
24: Come Radio Parigi.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776: m 886,6; kW 120

18: Come Bordeaux.
18,45: Come Lione.
19,30: Cronaca varia.
20: Concerto di dlschl.
20,30: Notiziario.

21,15: Musica di dischi.
21.30: Radlorchestra.
23.30: Come Parigi P.T.T.

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904; ni 331,9: kW 100 
18,10: Violino e piano. 
18.40: Per i contadini. 
18,50: Boll. - Notizie. 
19,10: Come Monaco. 
21: Serata di varietà 
dialettale. 
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutsch­
landsender.

BERLINO
kHz 841; m 356,7; kW 100

18: Concerto dl melodie.
19: Notiziario.
19,10: Musica legegra.
20: Notiziario.
20,15: Musica leggera e 
da ballo.
21: Dischi (Verdi).
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutsch­
landsender.

FERLAGAR

ISTITUTO GIOTERAPICO ITALIANO
MILANO - Via P. T.ulU*. ■ 1«

Carlo Arnaldi
^h^££^TA TUTTO USCIO

DURANDO DURANDO DURANDO
TORINO ROMA 15 LA GRAN MODA 

I NUOVI MANTELLI IN PELLICCERIA GENOVA - PORTICI XX SETTEMBRE 160 r e VIA LUCCOLI 28r
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NUOVO CONCORSO SETTIMANALE
Dl CULTURA MUSICALE

QUINTA TRASMISSIONE:
Venerdì 12 novembre • ore 13,15

1° premio:

CRONOGRAFO D’ORO
della GRAN MARCA «TAVANNES»

2° premio:

OBOLO D’ORO da uomo o dORiia
della GRAN MARCA «TAVANNES»
Questi premi saranno assegnati rispettivamente 
al 1° e 2° estratto fra tutti gli abbonati alle 
radioaudizioni che avranno saputo precisare il ti­
tolo e l’autore delle quattro composizioni musi­

cali che saranno trasmesse

Venerdì 12 novembre - ore 13,15

NORME DEL CONCORSO
a) tutti i venerdì alle ore 13,15 saranno tra­

smesse quattro composizioni musicali delle quali 
non verranno annunciati nè il titolo, nè l'au­
tore;

b) il Concorso è riservato esclusivamente ai 
radioascoltatori titolari di un abbonamento alle 
radioaudizioni che siano in grado di dimostrare 
di essere in regola col pagamento della quota di 
abbonamento;

c) i radioascoltatori che intendono partecipare 
al Concorso dovranno inviare alla Direzione Ge­
nerale dell’E.I.A.R, - Via Arsenale, 21 - Torino 
(Concorso C. M.) - l’indicazione esatta del titolo 
di ognuna delle musiche trasmesse nell'ordine 
della trasmissione, indicando altresì il nome e 
cognome dei rispettivi autori ed altre eventuali 
indicazioni atte, ad individuare il pezzo. (Qua­
lora si tratti di un pezzo d'opera, indicare oltre 
le parole iniziali del brano anche l’atto al quale 
appartiene; trattandosi di un brano sinfonico 
specificare se è una sinfonia, intermezzo, poema 
sinfonico, ecc.);

d) saranno ritenute valide solamente le ri­
sposte scritte su cartolina postale, firmate in 
modo leggibile col nome e cognome del titolare 
e contenenti l’indirizzo e numero di abbona­
mento dello stesso;

e) le cartoline inoltre saranno ritenute valide 
e potranno partecipare al Concorso soltanto se. 
dal timbro postale, risulteranno impostate entro 
il SABATO immediata mente seguente al giorno 
della trasmissione;

t) ogni concorrente dovrà partecipare al Con­
corso con una sola cartolina; i duplicati saranno 
cestinati;

g) la mancata osservanza delle presenti norme, 
anche di una sola di esse, esclude la risposta, 
benché esatta, dal sorteggio;

Fra i concorrenti che per ogni Concorso avran­
no inviata la precisa e completa soluzione come 
sopra indicato, verranno estratti a sorte: un 
Cronografo d’oro e un Orologio d'oro, da uomo 
o donna, della gran marca « Tavannes ».

Il nome del vincitore sarà reso noto per radio 
il venerdì seguente, prima dell’inizio della tras­
missione del successivo Concorso e verrà in se­
guito pubblicato sul Radiocorriere.

All’abbonato vincitore verrà spedito il premio 
raccomandato al proprio indirizzo.

Al concorso medesimo non possono partecipare 
tutti coloro che sono alle dirette dipendenze 
dell’E.I.A.R.

VINCITORI PER LA TERZA TRASMISSIONE

1. Premio - RIZZOLI GUIDO, via Nosadella, 9, Bologna - 
Abbonamento n. 8409.

2. Premio - ALINARI INES, via Canto dei Nelli, 20, Fi­
renze - Abbonamento n. 10842.

Le composizioni trasmessa sono siate le seguenti:
1. CARLO GOUNOD: «Ave Maria» (Meditazione).
2. GIACOMO PUCCINI: «Turandot» (Gira la cole...) - 

Coro atta 1®.
3. GAETANO DONIZETTI: «La Favorita» (0 mio Fer­

nando) - Aria di Leonora, atto 3°.
4. GIUSEPPE VERDI: «Otello» - Morie dl Otello (Niun 

mi teina) - Finale atto 4°.

AVVERTENZA
Gli abbonati nuovi che non sono ancora in pos­
sesso del libretto d’Iscrizione all’abbonamento 
indicheranno il numero della ricevuta di versa­

mento effettuato presso l’Ufficio Postale.

BRESLAVIA
kHz 950; m 315,8: kW 100

18,15: Cello e plano.
18,35: Cronache varie.
19.10: Musica da ballo. 
20: Banda mlllt. e coro.
21 : Detti e proverbi.
21,5: Orchestra e orga­
no: 1. Bach: Fantasia e 
fuga In sol minore; 3. 
Bach: Tre corali; 3 
Bach: Piccolo preludio 
oon fuga In mi minore, 
4. Bach: Toccata, adagio 
e fuga in do maggiore;
5. Haendel: Concerto per 
organo e orchestra In fa 
maggiore op. 4 n. 4.
22,15: Conversazione: Bis­
marck.
22,30-23.30: Come Deut­
schlandsender.

COLONIA
kHz 658; m 455,9; kW 100

18,30: Radiocronaca.
18 .50: Attualità - Notizie. 
19.10: Concerto strumen­
tale e vocale: 1. Reine­
cke; Dalla Serenata n.l; 
A. Canto; 3. Adams: 
Suite per plano; 4. Can­
to; 5. Reinecke: Dalla 
Serenata n. 1.
20: Concerto dl bande 
militari.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutech- 
landsender.

DEUTSCHLANDSENDER
kHz 191: m 1571; kW 60

18; O. Wioka: Al muni­
cipio di Schilda, radiose. 
18,25: Concerto d'organo 
। registrazione).
18,45: Conversazione.
19, 10: Musica leggera.
20: Hellmuth Ungher: 
Uomini nella luna, ra­
diocommedia (reglstraz.). 
21: Echi della Germania. 
22: Notizie - Echi.
22, 30-24: Solisti e orche­
stra - Nell’interv. (22,45): 
Bollettino del mare.

Preferirà 
fresco p

f

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18: Attualità brillanti.
19, 10: Orchestra c pla­
no: Danze popolari dl 
varie nazioni.
21: Friedrich Hebbel: 
Agnes Bernauer, dram­
ma (adatt.).
22,30: Concerto di orga­
no: 1. Walther: Concer­
to: 2. Anonimo: Sei Lob 
und Ehr dem. höchsten 
Gut, corale; 3. Pachel­
bel; Wo Gott zum Haus 
nicht gibt sein’ Gunst, 
corale; 4. Biedermann: 
Valet will ich dir geben, 
corale: 5. Wehrli: Intro­
duzione, passacaglia e 
fuga sul tema « Bach >. 
23: Musica da ballo.
24-1: Come Stoccarda.

KOENIGSBERG I
kHz 1031; m 291; kW 100

18: Organo e coro.
18.40: Cronaca - Notizie.
19.10: Programma vario: 
Guarire e conservare la 
salute.
19.45: Radiocronaca.
20: Concerto di dischi: 
Opere di Wagner.
21: Martin Raschke: Il 
mortalo d’oro, un fattac­
cio tratto dalle favole dl 
Grlmm con musica d! 
S. W. Müller.
22: Notizie - Cronaca.
2,2,35-24: Come Deutsch­
landsender.

LIPSIA
kHz 785: m 382,2; kW 120

18,20: Conversazione.
18,40: Dischi - Notizie. 
19,10: Banda militare e 
coro.
20: Serata di varietà: 
Onda Tre-otto-due.
22: Notiziario.
22,30: Concerto dl plano: 
Musica nordica: 1. Sin­
ding: Suite in stile an­
tico, op. 3; 2 Sinding; 
Serenata; 3. Grieg: Pez­
zi lirici (selez.)

23-24: Come Deutsch­
landsender.

MONACO DI BAVIERA 
kHz740; m 405,4; kW 100

18: Musica varia (reg.).
18,45: Intermezzo.
19: Notiziario.
19,10: Orchestra, solisti e 
coro.
21: Varietà: Ricordi del­
le vacanze.
22: Notiziario.
22, 20-24: Serata dl can­
zoni e danze.

SAARBRUECKEN 
kHzl249: m 240,2; kW 17

18,10: Musica leggera.
19,10: Marce (dischi).
19,50: Lo sapevate già...?
20: Musica popolare e 
leggera (da stabilire).
22: Notizie - Cronaca.
22,30-24: Come Deut­
schlandsender.

STOCCARDA
kHz574: m 522,6: kW 100

18: Radiocronaca.
18,30: Cronache - No­
tizie.
19.15: Musica leggera.
20,15: Varietà: Bolle <11 
sapone.
21,15: Compositori del 
Baden: 1. Senfter: Se­
stetto per violino, viola, 
cello, cello, flauto, oboe 
e corno, op. 44; 2. Un 
racconto; 3. Grabert: Tre 
tempi dalla Suite n. 3 
per quintetto dl fiati.
22: Notiziario.
22,30: Conc. di dischi.
24-1: Musica riprodotta: 
Marce tedesche e fram­
menti dl operette.

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL

kHz:1149; m 261.1; kW 20
NORTH NATIONAL 

kHz: 1149; m 261.1; kW 20
DROITWICH

kHz200: m 1500: kW 150
18: Canti franco-cana­
desi.
18,20: Musica leggera.
19,25: Dialogo in tedesco.
19,45: Musica dl film.
20,10: Convers. musicale. 
20,30: Scene di opere 
francesi : 1. Boieldieu: La 
dama bianca; 2. Gou­
nod: File mone e Bauci. 
21: Varietà: Merry go- 
round.
22: Notiziario.
22,20: Conversazione.
22,40: Organo e basso.
2345: Mezzosoprano e 
plano.
24: London Regional.
0,30-1: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL 
kHz877: m 342.1: kW 70

18: Per i fanciulli.
19: Musica leggera.

“COLONIA D’ORO,, ITALIA
per il suo delizioso 
r o f u m o delicato.

LAVANDA D'ORO,, ITALIA
è annoda- ancAe alt' MteM- 

con tnelod^ M 
to deMe. qmmU Com OhMidlall 

r^Menze. concembbate e detenne. 
Mie. AMAO. UOftOMUO.

USATE CON
ASSOLUTA FIDUCIA

R. approntar" GIUSEPPE MONDOLFO

19,40: Dal London 
Theatre.
2040: Musica leggera.
21: Discussione su pro­
blemi sociali.
21,50: Orchestra e plano; 
L Smetana: Vltava, poe­
ma sinfonico; 2. Wood­
gate: Compleanno, per

41 . MILANO

quartetto d'archi e or­
chestra; 3. LJapunov; 
Rapsodia su temi ucrai­
ni per plano e orche­
stra; 4. Haendel-Harty : 
Wassermusik, «ulte.
23,25: Musica da ballo 
(Brani Martin).
0,30-1: Notizie - Dischi,

Tragedia infantile

Come bruciano le piccole mani gonfie, 
rosse e screpolate I Per fortuna c e la 
mammina che conosce il „KALODER- 
MA-GELEE“ preparato speciale per la 
cura delle mani e che guarisce in una 
notte le manine ruvide e doloranti. 
„Kalodenna-Gelée" è indispensabile a 
lutti; esso impedisce che le mani 
diventino rosse e ruvide malgrado 1 
lavori casalinghi o le intemperie. Con­
serva le mani delicate e giovanili e, se 
avessero già la pelle irritata, ridona loro 
una fine, delicata morbidezza. Fate una 
volta questa semplice prova: spalmate 
un poco di „Kaloderma-Gelée“ sul dorso 
della mano, sui polsi e sulle dita; 
massaggiate poi e stropicciate bene le 
mani per un minuto. Lasciate agire d 
„Kaloderma-Gelée“ durante la notte e 
rileverete poi il sorprendente risultato. 
Esso non unge.

KALODERM/X 
I I. PREPARATO/ J/?///)/) 
SPECIALE PER LA f J r ff/V 
CURA DELLE MANI'—

KALODERMA SU A - MILANO
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BELGRADO 
kHz 636; m 437.3: kW 20 

18.20: Concerto di plano. 
18.50: Melodie popolari. 
10.30: Cronache vaile. 
20: Trasm. da Zagabria 
(da stabilire).
21: Radiorch. e canto 
22,20-22.45: Dischi.

LUBIANA 
kHz 527; m 569.3; kW 6

18.20: Musica di dischi.
18.40: Lez. di francesi*
19: Notizie - Cronaca.
19.50: Programma vario.
20: Concerto d'organo.
21.15: Radiorahostm
22.30: Dischi Inglesi

31 giornale delle meraviglie

SOMMARIO
LA TERRA - La scoria della Palestina.
I GRANDI NAVIGATORI.
LA STORIA DI ROMA.
LA NATURA - Vita degli animali e delle piante : 

gli orsi bianchi ; il fiore.
L’UOMO - Come è fatto e come funziona il 

corpo umano.
UNA PAGINA DI SCIENZA - L’acciaio.
LA VITA SOCIALE • Problemi dell’agricoltura.
SINDACATI E CORPORAZIONI spiegati al po­

polo.
NOI. I CITTADINI.
IL PENSIERO UMANO - Due grandi opere let­

terarie.

IL GIORNALE DELLE MERAVIGLIE è in vendita in tutte le edicole a cent. 50 la copia.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514.6: kW 50
18.5: Radiocommedia.
18,40: Melodie (dischi).
19,15: Canti lettoni (d.)
19,30: Musica di operette 
(dischi).
20,10: Concerto orche­
strale - Neirintervallo: 
Notiziario.
22.15: Notizie In inglese.

LUSSEMBURGO
kHz 232: m 1293; kW 150

18.45: Dischi rlchestl.
19.30: Concerto inglese.
20.45: Progr. vario.
21.15: Musica di film.

22: Concerto variato.
22.30: Cronaca - Notizie.
23.5: Musica da camera.
23,35: Melodie (dischi). 
24-2: Musica inglese da 
hallo.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153.8; kW 60
18.50: Notizie - Attualità.
19,45: Rust: Traumland, 
suite per orchestra.
20.5: Conversazione.
20.30- 23,30: Boieldieu La 
dama bianca. opera m 
tre atti - Negli inter­
valli: Notizie - Attuai.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160; m 1875: kW 150 
le 19,40: nuche m. 415.4 

li HfHlwione sperimentale).
17,55: Musica leggera.
19: Musica leggera e da 
ballo.
21: Musica leggera e da 
ballo.
21,25: Da stabilire
22,25: Concerto di dischi.
22,40: Musica popolare.
23,20: Musica leggera..
24-0.40: Concerto di di­
schi.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301,5; kW 60

18.40: Per gli ascoltatori.
19,10: Conversazione.
20.10: Notizie - Convers.
20,40: Cello e piano.
21.10: Musica da balio.
22.10: Tromba e organo.
22.40: Musica leggera.
23.10: Notiziario.
23.20: Convers. religiosa.
23.40: Concerto di arpa. 
0.10-0.40: Conc. di dischi.

POLONIA
VARSAVIA I

kHz 224; m 1339; kW 120
18: Notizie - Dischi.
19: Programma vario.
19.30: Piano e canto (can­
zoni italiane antiche).
20: Concerto sinfonico 
con piano: 1. Vivaldi 
Concerto grosso; 2. Mo­
zart : Concerto per plano 
in la maggiore; 3. Malls- 
zewskl: La Principessa 
Basta, per soprano e or­
chestra; 4. Franck: Va­
riazioni sinfoniche; 5. 
Brukner. Sinfonia n. 4 - 
Nell'intervallo (21): Not.

PORTOGALLO 
LISBONA 

kHz 629; m 476.9; kW 15 
20: Musica di dischi. 
20.50: Notiziario 
21.10: Quintetto 
21,30: Musica di dischi. 
22,15: Musica di dischi. 
22,40: Trasmissione di 
un opera.
23.30: Notiziario.
23.50: Concerto variato. 
0.30-1: Musica da ballo.

ROMANIA 
BUCAREST 

kHz 823; m 364,5; kW 12 
18,15: Concerto variato. 
18.45: Cronaca varia 
19: Concerto corale. 
19,35: Trasmissione di 
un'opera (da stabilire). 
22,45: Notiziari diversi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426.1; kW 55 
18: Conversazione.
18.30: Programma vario. 
19.30: Recitazione.
19,45: Musica brillante e 
da ballo.
20,55: Ciajkovski: Con­
certo per plano e orche­
stra in si minore.
21.30: Radiocronaca. 
22-23: Musica di disi hi.

SVIZZERA 
BEROMUENSTER 

kHz 556; m 539,6; kW 100 
18.35: Musica moderna. 
19.10: Notizie - Cronache. 
19,45: Notizie - Attualità. 
20.5: Alcuni dischi.
20,15: Conc. di Lieder. 
20,45: Musica varia.
21,25: Programma varia­
to; Il microfono poli­
ziesco.
22.25: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI 
kHz 1167; m 257,1; kW 15 

19.30: Musica riprodotta. 
19,45 (da Berna): Notiz. 
20: Ritrasmissione dalla 
Svizzera interna.
21.30 (da Lugano): Julea 
Renard : Le plaisir de 
romprc. un atto.

SOTTENS 
kHz 677; m 443.1; kW 100 

18: Cronache varie.
19,15: Micro-magazine. 
19,50: Notiziario.
20: Notizie di borsa. 
20.20: Quintetto (musica 
leggera).
20.40: Melodie Italiane e 
Negro Spirituals.
21: Musica leggera.

Chiedete tutti 
la Caramella 
"Rabarbaro

Chinese„
digestiva

DELLA DITTA 

MERA & LONGHI 
VARESE

Consigliata da 
Autorità Mediche

21,20: Panorama radiofo­
nico: La Borgogna.
22: Conversazione.
22.20- 23: Mus. di dischi.

UNGHERIA
BUDAPEST I

kHz 546; m 549.5; M 120 
18,30: Conversazione.
19: Canti ungheresi
20: Conversazione
20,35: Concerto orche­
strale (da stabilire) - 
NeU'lntervallo: Attuai.
21. 50: Notiziario.
22,10: Concerto dt dischi.

23.5: Musica da h i!
0.5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPLE

RABAT
kHz 601; m 499.2; kW 25

19: Musica varia.
20: Musica araba vocale 
e strumentale da Fez.
20,45: Notiziario arabo
21. 30: Dischi - Notiziario.
22. 10: Radiocommedia
22,30-23,30: Musica ri­
prodotta.



RADIOCORRIERE 37

PRIMO PROGRAMMA SECONDO PROGRAMMA TERZO PROGRAMMA

ROMA I - BARI I - PALERMO 
BOLOGNA - NAPOLI II

Roma I: kHz 713 - ni 420,8 - kW 120
Bari I: kHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
Palermo: kHz 565 - ni 531 - k\V 3 
Bologna: kHz 986 - ni 304.3 - KW 50 
Napoli II: kHz 1348 - m 222.6 - kW 1

(In costruzione: Catania)
Napoli li inizia le trasmissioni alle ore 20

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20 : Segnale orario - Giornale radio - Situazione 

generale e previsioni del tempo - Lista delle 
vivande.

10.30- 11: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: A. G. Rossi: Il sogno di uno 
sgrammaticato .

11.30: Orchestrina diretta dal M" Vittorio Giu­
liani 'Vedi Secondo Programma).

12,30: Cronache dello sport.
12.40: Concerto di musica varia diretto dal M" 

Umberto Mancini: 1. Destai: Per tutti (sele­
zione); 2. Kruger-Hauschmann : Andalusia: 3. 
Zander: Canto d’amore ; 4. Puccini: Le Villi, 
tregenda; 5. Nucci: Castellana, passo doppio.

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15: < Dall’A alla Z . radioenciclopedia sonora 
e cantata di Marchesi (Trasmissione organiz­
zata per la Ditta A. Sutter di Genova),

13.40: Un film della Warner Bros.
13.50 : Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo.
14,20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 11).
16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane: Nonno Radio; (Palermo): Le allo­
dole al microfono 'presentate da Lodoletta).

17: Giornale radio - Estrazioni del R. Lotto.
17,15: Musica da ballo.
17,50-17.55: Bollettino presagi.

17.55: I dieci minuti del Lavoratore: On. Luigi 
Begnotti.

18,10- 18,50 (Roma I): Trasmissione per gli 
Agricoltori a cura dell’ENTE Radio Rurale.
18,10- 20 (Bari I): Notiziari in lingue estere. - 
Musica varia - Cronache dello sport - Gior­
nale radio - Cronache del turismo

18.50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19,20- 19,40 (Palermo): Musica varia - Cronache 
dell’Idroporto - Notizie sportive.
19-19,25 (Roma I): Cronache del turismo in 
esperanto - Notizie varie.
19,40- 20 (Palermo): Trasmissione per gli Agri­
coltori a cura dell’ENTE Radio Rurale.
19,25- 20 (Roma I): Notiziari in lingue estere.
20-20,45 «Bari I): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 11).

20- Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’E.I.A.R. - Giornale radio - Estrazioni del 
Regio Lotto.

20,20: Cronache del turismo.
20.30: Musica varia.

(Continua a pag. 38)
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dall7 A alla Z
Radioenciclopedia umoristica sonora e 

cantata di MARCHESI
Trasmissione organizzata per la
Ditta A. SUTTER «li (Jenoia

produttrice del Lucido Marga per metalli, Cera Rob 
per pavimenti e Crema Marga per calzature

MILANO I - TORINO I - GENOVA 1 
TRIESTE - BOLZANO - FIRENZE II

ROMA II
Milano I : kHz « 14 - ni 368.6 - kW 50 — Torino I: kHz 1140 
m 263.2 - kW 7 - Genova I : kHz 1140 - m 263.2 - kW 10 

Trieste : kHz 1140 - ni 263.2 - kW 10 
Bolzano ; kHz 536 - ni 559,7 - kW 10 
Firenze II: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1 
Roma II. kHz 1222 - in 245 - kW 60

Roma II inizia le trasmissioni alle ore 19: Firenze li 
alle ore 20.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

10.30- 11: Programma scolastico a cura dell’ENTE 
Radio Rurale: A. G. Rossi: «Il sogno di uno 
sgrammaticato . radioscena musicale.

11.30: Orchestrina diretta dal M" Vittorio Giu­
liani: 1. Mancinelli: Marcia trionfale dell’opera 
Cleopatra; 2. Mascagni: Danza esotica; 3. Sa­
mara: Mademoiselle de Belle Iste, scherzo; 4. 
Giuliani: Sotto le fronde; 5. Lehàr: Èva, fan­
tasia; 6. Trevlsiol: Preludio sinfonico; 1. Nucci: 
Valzer strapaesano: 8. Fiori: Ada: 9. Ansaldo: 
Ha gli occhi neri neri.

12,30: Cronache dello sport.
12,40: Concerto di musica varia diretto dal M" U. 

Mancini (Vedi primo programma).
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell’E.I.A.R. - Giornale radio.
13,15: « Dall'A alla Z >. radioenciclopedia sonora 

e cantata di Marchesi (Trasmissione organiz­
zata per la ditta A. Sutter di Genova).

13,40: Un film della Warner Bros.
13.50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsione del tempo.
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane: Discorsi delle lancette: Tic e Tac.
17: Giornale radio - Estrazioni del Regio Lotto. 
17,15-17,50: Musica da ballo.
17,50-17,55: Bollettino presagi.
17. 55-18,10: I dieci minuti del Lavoratore (Vedi 

Primo Programma).
18,10-18,50 (Milano I): Trasmissione per gli 
Agricoltori a cura dell’ENTE Radio Rurale.

18.50: Comunicazioni del Dopolavoro, 
19-19,40: Musica varia: Orchestrina Ferruzzi.

19,8-20 (Milano I): Notiziari in lingue estere. 
19,8-19,25 (Bolzano): Notiziario in lingua estera. 
19,40-20 «Torino I-Genova I-Trieste): Notizia­
rio in lingue estere.

20: Segnale orario - Event. comunicai. dell'E.I.A.R. 
- Giornale radio - Estrazioni del Regio Lotto.

20.20: Cronache del turismo.
2 0,30: Musica varia.

21 ; Scalo di fortuna
Scenario radiofonico di CESARE MEANO 

Personaggi :
Il pilota Ariel.......................... Franco Becci
La signora del C. 12 . . A. De Cristoforis 
La signora del Corriere Est . . E. Speroni 
11 comandante.............................Silvio Rizzi
Un vecchio............................. Peppino Zago
Kly ...».................. Guido de Monticelli
Il primo signore.................... Arnaldo Firpo
Il secondo signore ..............Leo Chiostri 
L’aiutante................................ Luigi Fellini
Un giovane.................................Adolfo Geri
Una dolina...........................Nella Marcacci
La viaggiatrice francese Maria Luisa Mirka 
Il radiotelegrafista............Davide Vismara 
Uomini del campo d'aviazione - Viaggia­

tori - Viaggiatrici
Musiche sinfoniche di A. La Rosa Parodi 

Canzoni e danze di Carlo Allieti
Regia di Alberto Casella

Tutte le composizioni musicali sono trasmessi con dischi 
espressa memo incisi; le musiche sinfwiiche eseguite dall’uOr- 
di^trn «MIE-LAJU diretta dui M° Armando Lu Uosa Pa- 
iwll c le canzoni e le danze rial I'« Orchestra Cetra» diretta 

dui M® Barzizza.

(Continua a pag. 38)

FIRENZE 1 - NAPOLI I - ROMA HI 
BARI II - MILANO 11 - TORINO II 

GENOVA II
FIRENZE I: kHz 610 - m 491.8 - kW 20
Napoli I: kHz 1104 - m 271.7 - kW 10 
Roma III: kHz 1357 - in 221,1 - kW 1 
Bari II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1 
Milano II: kHz. 1357 - m 221,1 - kW 4 
Torino II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 0.2 
Genova II: kHz 1357 - in 221.1 - kW 1 

(lo costruzione: Ancona)
Inizio alle ore 19. — Prima delle 19: la Stazione di Na­
poli 1 trasmette il Primo Programma e la Stazione di 

Firenze I trasmette il Secondo Programma

19: Musica varia e Canzoni.
19,15: Echi del giorno.

19-25: Concerto
della Società Corale T. Mabellini .» di Pistoia 

1. Beethoven: Inno alla notte; 2. Grieg: Topi e 
gatti; 3. Cremesini: Trittico agreste; a) La se­
mina. b) La mietitura, c) La vendemmia: 4. 
Cremesini: La preghiera, del marinaro; 5. N. N. 
Folclore toscano: a) Oh! fanciulla, b) O mia 
bella Amina, c) Stornello.

20: Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’E.I.A.R. - Giornale radio.

20,20 : Cronache del turismo.

20,30:
Settantasette Indole e un marito

Commedia in tre atti di Bucciolini e Ugolini 
Musiche del Maestro A. CUSCINA’
Personaggi :

Mario Grazioli..................Rannerilo Niccoli
Baldassarre degli Uberti . . Pietro Fontani 
Laura, sua moglie................. Lina Acconci
Violetta, loro figlia .... Renata Daniel 
Giustiniano Moretti................. Adolfo Gerì
Dottor Veroni.............Giuseppe Valprcda 
Staccialo............................Angelo Zanobinl
Nunziata......................................Amelia Mayer
Eugenia, fattoressa . . . Amelia Cattaneo

Direttore d’orchestra: Tito Petralia 
Regia di Nunzio Filogamo

Dopo l’operetta: Eventuale Musica da dallo 
(fino alle 22,30).

22,30-24 (Napoli I-Firenze I): Musica da balio - 
Giornale radio (ore 23).

23.30 (Firenze I): Vedi Secondo Programma.
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SEGUITO
PRIMO PROGRAMMA

13 NOVEMBRE 1937-XVI21 STAGIONE LIRICA DELL’E.I.A.R.:

Alcassino e Nicoletta
Favola lirica in sei quadri dl Antonio Lega 

Musica di MARIO BARBIERI 
(Novit ài

Personaggi. 
A ¡cassino . . . . 
Nicoletta . . .
Cantafavole Rosso . .
Il Visconte di Belchero
Il Torero ............
Cantafavole Verde .
Ramy .....................
Principe Azzurro . .
Pirata dei Nani . .
Conte Guarino e Capo dei Pirati

La vecchia 
Il sergente 
Robizzone 
Esmeralda 
Una voce

Athena

Maestro concertatoree direttore d’orchestra:
Armando La Rosa Parodi

Maestro del coro: Achille Consoli

Negli intervalli: Conversazione di Diego Valeri 
- Notiziario.
Dopo l’opera: Giornale radio - Situazione gene­
rale e previsioni del tempo.
Indi: Musica da ballo (sino alle ore 0,30).

23.50: Previsioni regionali del tempo.

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA 

VIENNA 
kH; 592: m 506.8: kW 100

18,15: Musica varia.
18.55: Attualità del mese. 
19: Notiziario.
19.10: Cine-cronaca.
19.30: Concerto corale.
30: Joseph Hellmesber- 
ger Leggende viennesi, 
operetta in tre atti.
22,15: Notiziario.
32,25-23.30: Musica da 
ballo

BELGIO
BRUXELLES I

kHz 620: m 483.9: kW 15
18.15: Concerto ritrasm 
19: Attualità.
19.15: Flauto e cembalo 
20: Cronache varie.
20.15: Musica d’operette 
20.30: Notiziario.
21: Concerto dedicato al­
la musica dl opere co­
miche ed operette. 1. Du- 
pont: La Farce du cu- 
vire. ouverture: 2. Can­
to; 3. Offenbach: Fan­
tasia sul Racconti di 
Hoffmann, 4. Smetana: 
Le due vedove, musica dl 
balletto: 5. Canto; 6. 
Malllart: Ouverture del 
Dragoni di Villars.
32: Recita dialettale.
23: Notiziario.
23, 10: Musica da jazz. 
24-1: Musica riprodotta.

BRUXELLES li
kHz 932: m 321,9; kW 15

18: Concerto di dischi. 
18.30: Per le ascoltatrlci.
19: Dischi (fiabe).
19.30; Conversazione.
19,30: Dischi (Schu­
mann).
19.40: Conversazione.
19.50: Dischi (Liszt).
20: Concerto dl cello e 
plano.
20.30: Radiocronaca.
21: Musica leggera - Nel- 
rintervsllo (21.45): Let­
tura.
23,10: Dlschl ( Brahms - 
Strawinski).
•,14-1: Musica dl Jazz.

................. Cario Alfieri
Iris Adami Corradetti

Afro Poli

1 Giuseppe Bravura

l Scipione Colombo

Ernesto Dominici
. . Maria Marcucci

. . Ugo Cantelmo

.... Nuccia Natali
. Angelina Rossetti 

. Elena Benedetti

CECOSLOVACCHIA
PRAGA I

kHz 638; m 470.2: kW 120
19: Notiziario.
19.20: Trasmlss. da Brno.
19.40: Trasmss. da Kosice. 
20,35: Programma vario 
20,55: Radlorchestra mu­
sica d’opera: 1. Mozart: 
Il flauto magico (sele­
zione); 2. Smetana; Il 
bacio («elezione»: 3. Dvo­
rak: Armida; 4. Nicco- 
lai: Le allegre comari di 
Windsor; 5. Delibes: Lak- 
mé; 6. Gounod: Musica 
dl balletto dal Faust.
21.55: Dischi - Notizie.
22,15: Musica riprodotta 
22,30-23.30: Mus. da jazz

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298,8: kW 13.5

19: Trasm. da Praga.
19,20: Trasm. da Brno.
19.40: Trasm. da Kosice 
20.35: Radloreclta.
20 .55: Trasm. da Praga, 
22,15: Notizie magiare. 
22,30-23.30: Come Praga.

BRNO
kHz 922: m 325.4; kW 32

19: Trasmiss, da Praga. 
19,20: Radioscena.
19. 40: Trasm. da Kosice. 
23.35-23,30: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158: m 259,1; kW 10

19: Trasmiss, da Praga.
19, 20: Trasmiss, da Brno 
19.40: Programma vario 
20,35: Come Bratislava.
20,55: Trasmiss, da Praga.
22,15: Come BratLslava. 
22,30-23.30: Come Praga.

MORAVSKA OSTRAVA 
kHz 1113: m 269,5; kW 11,2

19: Trasmlss. da Praga. 
19,20: Trasmiss, da Brno.
19,40: Conversazione.
20.35- 23,30: Come Praga.

DANIMARCA 
KALUNDBORG 

kHz 240: a 1250: kW 60
18,35: Lez. di francese. 
19: Notizie - Convera.
20: Concerto orchestrale.

SEGUITO
SECONDO PROGRAMMA

Selezione di canzoni
Orchestra Cetra diretta dal M" Barzizza 

23: Giornale radio - Situazione generale e previ­
sioni del tempo.

23.15; Musica da ballo dal Circolo Imperiale di 
Torino,

23.55: Previsioni regionali del temilo.
23,30-23.45 (Milano I-Firenze I»: Notiziario in 
lingua spagnola.

ROMA NAPOLI • BARI - PALERMO - BOLOGNA - MILANO 
TORINO - GENOVA - TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

SABATO 13 NOVEMBRE 1937-XVI - ORE 13,40

UN FILM WARNER BROS

ABBONATEVI AL

RADIOCORRIERE
L’ABBONAMENTO ANNUO COSTA L. 27

üüüüSm

20.40: Attualità varie.
21,10: Rosenberg: Sona­
ta burlesca per piano 
op. 86.
21.30: Che cos'è lo Swing? 
musica con illustrazioni. 
22,5: Notiziario.
22,25: Canti danesi per 
coro.
22,50: Conversazione.
23,10-1: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077; m 278.6: kW 35
17 : Radioconcerto.
19,45: Cronaca varia.
20,45: Lez. in inglese.
21: Come Radio Parigi. 
21,30: Radlorchestra - In 
un intervallo: Radio- 
recita.
23, 30: Come Parigi P.T.T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514.6; kW 20

18: Radloconeerto.
18,45: Conversazione.
19, 30: Varietà.
20: Come Radio Parigi.
21,30 (Teatro Municipa­
le): Lecocq : La figlia di 
Madame Angot. opera.
23, 30: Come Parigi P.T T.

LILLA
kHz 1213: m 247,3: kW 60

18 .15: Conversazione.
18 .45: Dlschl - Cronaca. 
19,10: Dischi - Cronaca.
20: Conversaz. inglese 
20,19: Notizie varie.
21: Jazz fantasia.
21,30: Serata teatrale (da 
stabilire).
23,30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648; m 463:kW 100

18: Musica di dischi 
18,15: Come Grenoble.
18,45: Come Tolosa.
20: Musica dl dischi.
20,30: Notiziario.
21: Cronache varie.
21, 30: Come Parigi T. E.
23,30: Notiziario.
24-0,30: Musica da ballo.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400,5; kW 120

18,15: Come Grenoble.
19,30: Concerto variato - 
Nell'intervallo (20): Not.
21: Trasmlss. dall’Opéra. 
23,30: Come Parigi P.T.T.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253,2; kW 60

18: Musica dl dischi. 
18,15: Come Grenoble.
18,45: Come Tolosa.
20: Melodie e canzoni. 
20,30: Notiziario.
21: Notizie in italiano. 
21,15: Cronaca sportiva. 
21.30: Come Radio Pa­
rigi..
23,30: Come Parigi 
P. T. T.

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312,8; kW 60

19.30: Cronaca - Notizie. 
20,15: Musica riprodotta. 
21,15: Max Regnler.
21,45: Una novella.
22: Notiziario.
22,10: Programma vario.
22,25: Musica brillante.
22,55: Notiziario.
23,5: Musica da ballo.
23,30-24: Raj Ventura e 
la sua orchestra da ballo.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431,7; kW 120

17,30: Cone. orchestrale. 
20: Notiziario.
21: Trasmissione dall'O- 
péra - Negli intervalli: 
Programma vario - Alla 
fine: Notiziario.
PARIGI TORRE EIFFEL 

kHz 1456; m 206: kW 20
18. 45: Come Tolosa.
20: Come Nizza.
21: Plano e canto.
21,30: Serata teatrale: I 
proverbi di Leclercq a) 
Le bai ovvero La volpe e 
l'uva, b) Madame Sorbet 
ovvero Un po’ d'aiuto 
non fa male, c) La scène 
doublé ovvero Non si 
scherza con il fuoco.
RADIO MEDITERRANEE

kHz 1276; m 235,1: kW 27
20: Cronache varie.
20.30: Per gli ascoltatori.
21,15: Musica varia.
21,40: Canz. marsigliesi.
22,10: Varietà: La boite 
d succès.
23,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 1648; kW 80

18: Per 1 fanciulli.
18,45: Musica dl dischi.
19: Cronache varie.

21: Cronache varie.
21,30: Concerto ritra­
smesso dalla Germania 
(da stabilire).
23,35: Programma vario.
24-2: Musica da balla.

RADIO TOLOSA
kHz 913; m 328.6; kW 60

19. 30: Concerto inglese - 
Musette - Notizie - Per 
1 fanciulli.
20,45: Concerto variato - 
Musica di film - Musica 
leggera.
21,45: Moretti; Selezione 
da Un soir de réveillon.
22,10: Attualità varia - 
Musica varia - Notizie.
23,15: Concerto inglese. 
0,15-1; Musica leggera - 
Notiziario.

RENNES
kHz 1040: m 288,5: kW 120

18: Musica di dischi.
18.15: Per 1 fanciulli.
18,45: Musica riprodotta.
19,30: Cronaca sportiva.
19,45: Notiziario inglese.
20: Notiziario.
20.30: Concerto ritrasm.
21: Notizie - Dischi.
21.30: Serata di varietà.
23.30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz859; m 349.2: kW 100

18: Concerto sinfonico.
19.30: Dlschl richiesti.
20: Notiziario.
20.30: Come Rennes.
21: Notizie in tedesco e 
francese.
21,30: Serata organizzata 
dagli ex-combattenti.
23,30; Notizie in francese 
e in tedesco.
24: Musica da ballo.

STOFFE PER MOBILI 
TAPPEZZERIE 
TAPPETI NAZIONALI 
PERSIANI E CINESI

Sede:
MILANO

VIA MERAVIGLI, 16

Filiali:
GENOVA - VI» XX Settembre, 223 

ROMA - Corso Umberto I angolo Piazza S. Marcell« 
NAPOLI - Via dei Mille, 59 
BOLOGNA - Via Rizzoli, 34 

PALERMO - Via Roma angolo Via Cavour 
BARI - Via Vittorio Veneto ang. Via Dante 

CANTÙ - Via Roma

TOLOSA P.T.T.
kHz 776; m 886.6: kW 120

18. 15: Come Grenoble.
18,45: Radi .concerto
20: come Nizza.
20,30: Notiziario.
21.15: Musica di diselli.
21.30: Come Lilla.
23,30: Come Parigi P.T T.

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904; m 331,9; kWlOO 
18: Per gli ex-combat­
tenti.
18.25: Marcie e canzoni 
(reg.).
18.50: Boll. - Notizie.
19,10: Come Deutsch­
landsender.
19.55: Radiocronaca.
20,10: Kilnneke: Lola, 
l'incantatrice, operetta 
in tre atti.
22: Notiziario.
22. 30-1: Come Berlino.

BERLINO 
kHz 841; m 356,7; kW 100

18: Musica leggera.
19: Notiziario.
19,10: Musica riprodotta.
20: Notiziario.
20,10: Varietà musicale: 
Melodie.
22: Notiziario.
22,30-1: Musica da ballo.

BRESLAVIA
kHz950;m 315,8; kW 100

18: Conversazioni.
19: Notiziario.
19,10: Cono, di dischi.
20: Programma folclori­
stico.
21: Detti e proverbi.
21,5: Attualità sonore.
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21,20: Varietà brillante.
22: Notiziario.
22.15: Intermezzo.
22.30- 24: Come Monaco.

COLONIA
kHz 658: ni 455.9: kW 100

18.5: Soli dl piano.
18,20: Radiocronaca.
18,50: Attualità - Notizie.
19: Notiziario.
19,10: Concerto dl dischi.
20: Musica leggera e da 
ballo: Per 11 Carnevale 
1938.
20.45: E. Wlppermann: 
Amore nel parco, com­
media con musica di L. 
J. Kauffmann.
22: Notiziario.
22,30-1: Come Berlino.
DEUTSCHLANDSENDER 

kHz 191; m 1571; kW 60
18: Musica riprodotta.
18.45: Cronache - Notlz.
19.10: Melodie e canzoni.
21: Echi della Germania. 
21,15: Musica dl dischi.
21,30: Musica francese 
ritrasmessa da Parigi. - 
Nell'Intervallo (22): No­
tiziario - (22,45): Bollet­
tino del mare.
23,30: Come Berlino.

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18: Attualità brillanti.
19, 10: Banda militare (ri­
trasm.).
20: Varietà: Cabaret dl 
Francoforte.
22: Notiziario.
22.30: Come Berlino.
24-1: Musica leggera e 
da ballo (dischi).

KOENIGSBERG I
kHz 1031; m 291: kW 100

18,15: Dischi (musiva 
sveva).
18,50: Notiziario.
19,10: Recita dialettale.
20: Serata di varietà: Der 
Bernsteinfloch.
22: Notizie - Cronaca.
22.40- 24: Cerne Monaco

LIPSIA
kHz 785; m 382.2: kW 120

18.15: Progr. folcloristi­
co: Nell'Erzgebirge.

19.10: Concerto dl marce, 
danze ed operette degli 
Strauss.
21.10: Concerto dl stru­
menti dl flato.
22: Notiziario.
22.30- 24: Come Monaco.

MONACO DI BAVIERA 
kHz 740; m 405,4: kW 100

18: Notiziario.
18,10: Musica varia.
18,45: Attualità - No­
tizie.
19 .10: Serata dl varietà: 
Fattacci !
21: Dischi dl musica an­
tica e moderna.
22: Notiziario.
22,20-24: Mus. da ballo.

SAARBRUECKEN
kHz 1249; ni 240.2; kW 17

18.30: Romanze popola­
ri e Lieder per coro.
19: Notiziario.
19,10: Cabaret (dischi).
19,50: Lo sapevate già...?
20: Conte Berlino.
22: Notiziario.
22.20: Dischi (valzer).
22,30-24 : Come Monaco.

STOCCARDA
kHz 574; m 522,6; kW 100

18: Cronache musicali.
19: Notiziario.
19,10: Radiocabaret (d.).
20: Programma variato 
dedicato alla Svevla.
21: Musica da ballo.
22: Notiziario.
22.30: Musica leggera e 
da ballo (dischi).
24-1: Come Francoforte.

INGHILTERRA
LONDON NATIONAL 

kHz: 1149; m 261,1: kW 20
NORTH NATIONAL

kHz: 1149: m 261,1: kW 20
DROITWÌCH

kHz 200: m 1500; kW 150
18: Musica da ballo 
(Henry Hall).
19.30: Musica varia.
20.30: In Town Tonight.
21: Varietà: Palace of 
Varieties.
22: Notiziario,
22.20: Cronache ameri­
cane.

22,35: Concerto dl varie 
bande militari riunite.
23: Lettura.
23,20: Musica popolare e 
leggera.
0,15-1: London Regional.

LONDON REGIONAL
kHz 877; m 342,1; kW 70

18: Per 1 fanciulli.
19: Musica zigana.
19,30: Banda militare.
20.30 (dall'Empire Thea- 
tre dl Llverpool): Puc­
cini: La Bohème, atto 
primo (fra gli inter­
preti: Lisa Perii. Dino 
Borgloli).
21, 10: Violino e piano:
1. Beethoven: Sonata 
in mi bemolle op. 12 
n. 3: 2. Debussy: Sonata;
3. Schubert: Sonatina 
In re op. 137 n. 1.
22: Jack Inglls: Death 
of a flrst mate, dramma 
tratto dal romanzo di 
Ch. Barry.
23. 30-1: Musica da ballo 
(Ambrose) - Nell'inter­
vallo (0,30): Notiziario.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686: m 437,3; kW 20
18: Concerto vocale.
19, 30: Cronache varie.
20: Radiorecita.
20,45: Canzoni popolari.
21,30: Radiorchestra. 
Nell'intervallo (22): Not.

LUBIANA
kHz 527; m 569,3; kW 6

18: Radiorchestra.
18.40: Per gli ascoltatori.
19: Notizie - Cronaca.
19,50: Programma vario.
20 : Conversazione.
20,30: Serata dl varietà.
22,15: Concerto variato.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514,6: kW 50
18: Musica e poesia.
18.45: Sassofono e plano.
19: Notiziario.
19,15: Programma varia­
to brillante.
20.20: Danze (dischi).
21: Notiziario.
21.15- 23: Danze (dischi).

LUSSEMBURGO
kHz 232; m 1293; kW 150

19.5: Dischi richiesti. 
19,30: Concerto inglese.
20: Notizie In tedesco e 
francese.
21: Programma lussenr- 
burghese.
21,30: Concerto variato. 
22: Concerto orchestrale 
sinfonico con plano: 1. 
Mendelpshon: Ruy Blas. 
Ouverture; 2. Chopln: 
Concerto per plano e or­
chestra; 3. Berlioz: Fète 
chez Capulet; 4. Beetho­
ven: Sinfonia n. 5; in 
do minore - Nell’inter­
vallo (23) Notiziario.
24-2: Musica inglese da 
ballo.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153,8; kW 60
18,50: Notizie - Attualità. 
19,30: Conversazione.

.20: Programma variato 
brillante.
21,40: Notizie - Attuai. 
22,15-23,15: Musica da 
ballo.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160; m 1875: kW 150
(Dopo le 19,40: anche m. 415,4 

trasmissione sperimentale).
18,25: Coro dl fanciulli. 
18,55: Dischi - Cronache 
varie - Attualità - No­
tiziario.
19,40: Introduzione.
19.50 (dal Teatro Muni­
cipale dl Amsterdam): 
R. Strauss: Il cavaliere 
della rosa, opera - Negli 
Intervalli: Notizie - At­
tualità.
23,55: Notizie sportive. 
0,10-0,40: Concerto dl 
dischi.

un dono
ai collezionisti delle figurine 

PCRVGinSI
SV1TON1

Constatata la materiale, assoluta impossibilità di far fronte 
alla consegna dei premi, a seguito dell'eccezionale afflusso 
di album, Perugina-Buitoni

comunicano
che, per graduare nel tempo la distribuzione dei premi 
stessi, ogni possessore di album riceverà un buono per 
ogni album completo al IO Nov. corr.; che tale buono, 
per essere utilizzato, dovrà essere presentato insieme a 
300 figurine Moschettieri «sbarrate», figurine che avranno 
il loro normale valore di 3 raccolte alla rinfusa;
che dette figurine sbarrate saranno immesse in tutti i pro­
dotti Perugina-Buitoni, a partire dal I" Gennaio I938-XVI; 
che, per compensare l possessori degli album del lieve 
ritardo con cui essi dovranno realizzare i premi loro 
spettanti, essi riceveranno in premio 100 figurine 
completamente gratuite: Infatti, il buono che verrà 
loro rilasciato, In sostituzione dell'album, avrà l'equiva­
lenza di 500 figurine alla rinfusa, invece di 400 come 
fino ad oggi stabilito ;
che detto buono sarà valido fino al 3I Dicembre I940-XIX.

». «...•> .»«>■<>«

aggiungono
che, nel frattempo, nessuna interruxione avverrà 
nella consegna dei premi per raccolte di figurine 
alla rinfusa, agii effetti delle quali le figurine 
attuali e quelle •• sbarrate •• avranno tutte lo 
stesso identico valore ;

riconfermano
che il Concorso «Moschettieri» continuerà con le figu­
rine alla rinfusa fino ài 3| Dicembre I940-XIX;
che, In ossequio alle norme ministeriali, dopo il IO No­
vembre corr. le figurine Perugina-Buitoni avranno tutte 
lo stesso identico valore e che pertanto gli album com­
pleti presentati dopo il IO Novembre corr. equivarranno 
a I00 figurine alla rinfusa.

NB - Le Soditi «Perugina-Buitoni» pregano I loro amici collezionisti di 
scusare II ritardo con cui sarà effettuata la sostituzione dei buoni agl album 
il numero imponente dl album arriviti dopo il 17 Ottobre u. s. richieder* 
infatti parecchie settimane di tempo per II necessario controllo e per le moi 
spensabili formalità amministrative.
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SABATO13 NOVEMBRE 1937-XVI
HILVERSUM li

kHl 995:« 301.5: kW 60
18.40: Conc. dl organo. 
19.10: Concerto corale.
19.40: Trasm. dl un film.
20,10: Conversazione.
20.40: Notiziario.
20,55: Musica leggera e 
da ballo.
21,55: Programma varia­
to brillante - NeU'in- 
tervullo: Notiziario.
23,10: Conc. di dischi.
23,40: Mus. da ballo.
0,10-0,40: Conc. dl dischi.

POLONIA
VARSAVIA 1

kHi 224: m 1339; kW 120
18: Cronache varie. 
18,15: Dischi - Cronaca.
19: Per 1 polacchi all’e­
stero.
20: Musica leggera e da 
ballo
21.45: Radiorecita.
22: Radiorchestra: mu­
sica d'opera: 1- Auber: 
Ouverture del Domino 
nero. 2. Gounod: Un 
duetto da Romeo e Giu­
lietta; 3 Bizet: Inter­
mezzo del quarto atto 
dalla Cdnnen: 4. Masse­
net: Una romanza daìla 
Manon; 5. Puccini: Una 
romanza dalla Turan­
dot; 0 Leoncavallo: Una 
romanza dal Pagliacci: 
7. Meyerbeer : Un'aria da­
gli Ugonotti; 8. Masca­
gni: Intermezzo dalla 
Cavalleria rusticana; 9. 
Puccini: Un duetto da 
Madame Butterfly.
22,50-23: Notiziario.

PORTOGALLO 
LISBONA

kHz 629: m 476,9: kW 15
20: Musica dl dischi. 
20.50: Notiziario.
21,10: Concerto variato. 
21,40: Concerto vocale. 
22.5: Cronaca - Dischi.
22,40: Serata portoghese- 
tedesca.
23.10: Sestetto.
23.30: Notizie - Cronaca. 
23.50: Sestetto.
0,30-1: Musica da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kH: 823: m 364.5: kW 12
18,15: Radloconcerto. 
19.15: Cronaca varia.
19,35: Lieder dl Schu­
mann e dl Mendelssohn. 
20: Per gli ascoltatori.
20.15: Musica da ballo. 
21.30: Notiziario.
21.45: Concerto ritrasm. 
22,45: Notiziari diversi.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704: m 426.1: kW 55
18: Cronaca varia.
18,30; Concerto d'organo. 
18,45: Radiorecita.
19.30: Musica antica da 
ballo.
20.15: Conversazione un­
gherese.

21: Cabaret.
22-24; Musica brillante 
e da ballo.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

^Hi 556 : m 539.6: kW 100
18.30: Concerto dl plano. 
19: Campane - Notizie. 
19,20: Convers. musicale.
19,55: Programma folclo­
ristico.
22: Musica ritrasmessa.
22.55: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHx 1167: m 257.1; kW 15

19: Musica riprodotta.
19,45 (da Berna): Notlz.
20: Concerto brillante.
20, 15: La musica come 
arte e professione.
20.30: Concerto brillante. 
20,45; Ladislao Bus Fe­
lcete: La tabaccheria del­
la Generalessa, comme­
dia In tre atti e cinque 
quadri.

SOTTENS
kHl 677; m 443,1: kW 100

18.10: Per 1 fanciulli.
18,40: Musica riprodotta. 
19: Cronache varie.
19.30: Musica di dischi.
19.50: Notiziario.
20: J. J. Clément: L’uc­
cisione del signor Gran- 
ville. commedia polizie­
sca In due atti.
20.35: Radiorchestra e 
piano: 1. Brahms: Sinfo­
nia n. 3 in fa maggiore: 
2. Ravel : Concerto per 
piano e orchestra; 3. Ko- 
daly: Danze da Marosz- 
cek; 4. Wagner: Ouver­
ture del Tannhduser. 
22-23: Musica da ballo.

UNGHERIA
BUDAPEST 1

kHz 546: m 549.5; kW 120
18,35: Conversazione e 
coro dl boys-scouts.
19.25: Concerto dl pla­
no: 1. Haendel: Canzo­
ne, 2. Chopin: a) Not­
turno In sol magg.; b) 
Studio in sol bemolle 
maggiore, c) Preludio in 
do minore; 3. Mendel­
ssohn - Llszt: « Marcia 
nuziale » dal Sogno di 
una notte d’estate.
20: Radiocommedia.
21.45: Notiziario.
22.10: Musica zigana.
23,10: Musica da ballo. 
0.5: Ultime notizie.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

RABAT
kHi 601; m 499.2; kW 25

18.30: Concerto dl dischi. 
19: Musica da ballo.
20: Musica araba vocale 
e strumentale da Casa­
blanca.
20,45: Notiziario arabo.
21-23,30: Concerto dl di­
schi - Nell'Intervallo: 
Notiziario.

Signore, per prevenire il decadi­
mento della linea e mantenere la 
vostra belle??? ndossate »1 busto

MALYttA.
Voltale a ctiieaete intomuioni rapano RC 

GENOVA . XX Settembre. 33 - Tel. 581-533 
MILANO - Vitt. Emanuele, 33 - Tel. 70-235 
TORINO - Valptrga Caluso, 8 - Tel. 61-393

LA VOSTRA TESTA 
diverrà una palla da bigliardo se non ne avrete 
cura in tempo. Difendete, migliorate, con­

servate la vostra capigliatura con

SUCCO Dl URTICA
lozione preparata secondo la natura del capello

URTICA
capelli normali . . L.

URTICA ASTRINGENTE 
capelli grassi . . . »

URTICA HENNE’

SUCCO pi 
per

SUCCO Dl 
per

SUCCO Dl

15,—

18,—

ricoloritore del capello .

SUCCO Dl URTICA AUREO
» 18,—

per capelli 

OLIO RICINO S.
per capelli

OLIO MALLO S.
per capelli

chiari . 18,—
U.
molto aridi . , » 15,—
U. 
aridi . 10,—»

FRUFRÙ S. U. (crema in tubo)
Shampoing perfetto . . »

SUCCO Dl URTICA elimina tortora e
arresta caduta, ritarda canizie.

1,50

prurito,

F.lli RAGAZZONI - Casella N. 30
CALOLZIOCORTE (provincia di Bergamo)

INVIO GRATUITO DELL'OPUSCOLO SP
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©MARTEDÌ©
STAZIONI ITALIANE
FALSTAFF
Commedia lirica in tre atti di Arrigo Boito. Musica di Giu­
seppe Verdi. Trasmissione dal Teatro Comunale di Bologna 
(Secondo Programma, ore 21).

Fu la sera del 9 febbraio del 1893 che il mira­
colo del Genio — il Falstaff — appariva per la 
prima volta alla « Scala ». Interpreti di quella 
prima, memorabile rappresentazione erano stati: 
il Maurel (protagonista), la Zilli, la Stehie, la 
Pasqua, il Garbin, il Pini-Corsi, il Pelagatti-Ros­
setti, il Paoli, VArimondi. Direttore d’orchestra il 
Mascheroni che dovette ben appagare i desideri 
dell’autore se, alla dimane della prima rappresen­
tazione, il Mascheroni poteva mostrare con orgo­
glio agli amici una fotografia di Giuseppe Verdi 
con la dedica seguente: « All’esimio Maestro Ma­
scheroni, capitano valoroso di sì valoroso eser­
cito». E l'ambito elogio rimunerava anche le non 
lievi fatiche sopportate dal palcoscenico e dal­
l’orchestra nella preparazione dello spettacolo, che 
era stato concertato dal... giovanissimo autore. 
Verdi non aveva, del resto, che... ottani’anni o, se 
vogliamo esser più precisi, appena appena settan- 
tanove anni suonati.

Come tutti sanno, il libretto su cui Verdi pla­
smò il capolavoro era ed è anch’esso un capola­
voro. Era, quella del Falstaff, la quarta volta che 
Arrigo Boito collaborava con Giuseppe Verdi. La 
prima per l’Inno delle Nazioni scritto in occa­
sione dell’Esposizione di Londra: la seconda nel 
rifacimento del libretto del Simon Bocca negra. 
che, dopo la caduta di Venezia, tra FAida e roteilo, 
aveva la sua revanche alla « Scala », dove ripor­
tava un successo clamoroso; la terza col bellissimo 
libretto dell’QteOo e la quarta, come si è detto, 
col Falstaff. Il libretto del Falstaff è tratto dalle 
Comari di Windsor e dall’Enrico IV di Shakespea­
re. Ma può dirsi creazione squisita del Boito, non 
solo per l’arguta e lieve grazia dei versi, ma per 
il brillante adattamento scenico e per certe tro­
vate che sono di pretta invenzione del poeta no­
stro. Del resto, come per altri suoi lavori, il som­
mo tragico inglese era venuto a cercare in Italia 
lo spunto — e più che lo spunto — dell’indiavo­
lata creazione fatta per incarico di Elisabetta, la 
«Vergine d’Occidente». Non era quindi che un 
ritorno quello che le allegre comari facevano nella 
loro terra. Dobbiamo ricordare il « Pecorone » di 
ser Giovanni Fiorentino (vedi seconda novella del­
la seconda giornata) o le « Tredici piacevolissime 
notti » (vedi favola seconda della seconda gior­
nata) dello Straparola, dove è forse più evidente 
e sostanziale la derivazione?

Interpreti: Licia Albanese, Bruno Landi, Corrado 
Zambelli, Luigi Borgonuovo, Elena Casazza, Giu­
seppe Nessi, Franca Somigli. Mariano Stabile, Mita 
Vasari, Emilio Venturini. Maestro concertatore e 
direttore d’orchestra Giuseppe Del Campo.

PAGINE DI ROMANZO
«1 promessi sposi»: La visita di Renzo a don Abbondio 
(Terzo Programma, ore 19,25).

Le pagine di romanzo costituiscono una attraen­
te novità del « Terzo Programma » e cioè un’anto­
logia dei brani più noti della romantica italiana 
presentati in una forma originale. Difatti il let­
tore incomincia la narrazione ma nel punto in 
cui i personaggi si scambiano le loro opinioni, 
eccoli emergere vivi e veri ed assumere diretta- 
mente la loro parte entrando come voci nel dia­
logo che li avvicina. Attraente suggestione, que­
sta, che avrà un esempio nella visita di Renzo a 
don Abbondio, una delle pagine più note dei » Pro­
messi sposi » in cut la vivezza della rappresenta­
zione dei caratteri è così naturale e così umana.

STAZIONI STRANIERE
CONCERTO DELLA FILAR­
MONICA DI LIVERPOOL
(London Regional, ore 20,45).

Sotto la direzione del maestro Albert Coates e 
con la partecipazione del violinista Henry Holst il 
concerto comprende oltre al poema sinfonico Le fon­
tane Ai Roma di Resplghl. ed al balletto The perfect 
fool di Holst. U Concerto in si minore di Elgar, ed 
11 Poema dell’estasi di Scriabln.

Il Concerto di Elgar fu eseguito la prima volta da 
Kreisler nel 1910: esso è considerato la più gran­
diosa composizione del genere di compositore in­
glese. Senza dubbio la profonda conoscenza del vio­
lino facilitò a Elgar il compito, e la parte del 
solo di tale strumento è perfetta. Qualità del tutto 
personali pongono questo lavoro fra 1 più ricchi di 
sensibilità.

Quando nel 1904 Scriabln abbandonò la moglie 
per seguire Tatiana Schlòzer aveva incominciato ad 
Interessarsi di teosofia. Recatosi In riviera Iniziò la 
sua grande composizione, che riflette vivamente 1 
pensieri mistici e quelli erotici che facevano vibrare 
l'animo suo ispirato nella contemplazione dell'az­
zurro Mediterraneo. Come già altre sue composizioni, 
anche 11 Poema dell'estasi fu prima scritto per pia­
noforte, e solamente qualche anno dopo fu com­
pletato per orchestra in seguito alle sollecitazioni 
del maestro Altschuler di New York.

STAZIONI ITALIANE
TRE UOMINI NELLO SPAZIO
Commedia radiofonica in un atto di Carlo Manzini (Ter­
zo Programma, ore 20,30).

E’ l’avventura di tre uomini che ascendono verso 
la stratosfera con la velocità di un proiettile gi­
gantesco, seguiti durante il fantastico viaggio dal 
generale Weiss che, nel suo osservatorio, comunica 
con loro per mezzo della radio.

Diciamo subito << giuochi d’azzardo » pseudo­
scientifici, l'abilità dello scrittore consiste in una 
tecnica consumata del fattore brivido e in una 
furbesca assimilazione della teoria secondo la quale 
si svolgono le previsioni letterarie sull’avvenire 
scientifico. Giulio Verne ci incatenò l’anima con 
la sua esotica letteratura, perchè, senza muoversi 
dal suo tavolino di Parigi, seppe condurci attraverso 
continenti ed oceani, nei fondali subacquei o sulle 
cime nevose, nelle Indie nere o nei mari di corallo, 
con una approssimazione alla scienza che talvolta 
fu divinatoria, pur lasciando fresche e semplici 
le sensazioni psichiche.

Tre uomini nello spazio, invece, non ci dà l’illu­
sione tecnica di così formidabile prova, nè gioca 
abilmente sui sentimenti della letizia che poi de­
genera in lutto o in catastrofe. Noi non sappiamo 
se veramente uno sferico a graduale autogonfia­
mento potrebbe sopportare le pressioni, le alte ve­
locità, le variazioni climatiche a cui è assogget­
tato il mezzo che Manzini ha scelto per il grande 
viaggio di cento chilometri nell’etere: nè come 
possa un’aeronave esser lanciata alla fantastica 
velocità iniziale di ottocentocinquanta chilometri 
l’ora, sia pure per pochi istanti. Fatto sta che oc­
corre, per tal genere di lavori, e per queste costru­
zioni sintetiche, prescindere, da parte dell'ascol­
tatore, da ovvie crìtiche scettiche. Si tratta, 
insomma, di cedere all'invito di una audace avven­
tura, che, prima o poi, coi mezzi del Manzini, o 
con tutfaltri, sarà certamente tentata e forse at-

IL CROGIUOLO
Commedia in tre atti di Arnaldo Boscolo (Primo Pro­
gramma, esclusa Palermo, ore 21).

Il crogiuolo di Arnaldo Boscolo venne rappresen­
tato la prima volta dalla Compagnia Stabile del- 
T" Argentina » di Roma il 24 maggio 1917 ed ebbe 
ottimo successo. Si tratta di una commedia di' 
guerra. Naturalmente la guerra, che pure è la 
protagonista dell’opera, non è sulla scena. Vo­
gliamo dire che non si tratta di una vera e pro­
pria commedia di trincea. Qui Arnaldo Boscolo ha 
voluto studiare le ripercussioni morali della guerra 
anche per coloro che ne sono fisicamente lontani, 
ma ne respirano Varia. Ripercussioni benefiche, di 
elevazione morale, di purificazione, di espiazione e 
di rinnovamento.

NUOVE AVVENTURE DI ADAMO ED ÈVA 
Radiocommedia in tre atti di Giacomo Armò (novità) 
(Palermo, ore 21).

Tra scariche di mitragliatrici e urla di feriti, in 
una città estera, in preda per una notte ad un 
movimento sedizioso, vengono arrestati e chiusi alla 
rinfusa in carcere quanti capitano fra le mani 
della polizia. Così avviene che nella stessa cella si 
trovino chiusi un giovane, Sigfrido, e una giovane, 
Greta. Chi sono? Mistero. Da alcuni indizi e dalla 
reciproca simulazione egli è convinto che essa è un 

topo d’albergo, e lei non dubita affatto che egli sla 
un emerito ladro, e forse anche un assassino inter­
nazionale. Ma una mutua invincibile attrazione 
fisica crea fra loro un legame di simpatia che con­
tinuerà oltre la prigione, ove non rimangono che 
poche ore.

Si smarriscono, si cercano, si ritrovano alfine in 
un punto del vasto mondo. La reciproca diffidenza 
continua, aumentata da nuovi indizi, ma continua 
anche e cresce la simpatia che diventa addirittura 
amore.

Un furto e poi un altro ancora che viene consu­
mato sulla persona di Greta conducono il dramma 
fra i due al punto culminante: Sigfrido sta per 
essere arrestato, quando improvvisamente la situa­
zione cambia, il mistero viene chiarito; i due Inna­
morati si conoscono alfine e si accorgono di potersi 
amare senza pericolo di finire in galera.

IL RE ALLA GUERRA
Radioscena dì Carlo Salsa. Trasmissione per le Scuole 
(Tutte le Stazioni, ore 10,30).

Quarantadue mesi trascorsi in zona d’operazioni 
dal Re. a continuo contatto con le truppe, ammi­
rate dèi Suo esempio quotidiano, rianimate dalla 
Sua presenza, incitate dalla Sua parola, han fatto 
sì che molti combattenti, nel vedere il Re nelle 
posizioni più pericolose e nel sentirne le parole di 
fede e di incoraggiamento, diventassero degli eroici 
soldati, improvvisamente dimentichi di sofferenze 
e disagi. E’ appunto questo aspetto della vita di 
guerra del Sovrano e dell'esercito che la radio- 
scena, vigorosamente, mette in luce.

STAZIONI STRANIERE
CONCERTO SINFONICO
diretto dal M” Adrian Boult (Droitwich, ore 21,15).

Due immortali composizioni costituiscono la parte 
principale di questo concerto: la Sinfonia in mi be­
molle di Mozart e la Sinfonia in do di Schubert: ma 
11 maggior interesse è dato dallo studio sinfonico 
Falstaff di Elgar. Eseguito la prima volta al Festival 
Leed del 1913. fu accolto con grande favore, anche 
perchè l'autore, che lo diresse, aveva preparato 11 
pubblico con una pubblicazione In cui spiegava 1 
suoi intendimenti. Esso è la composizione orche­
strale più completa di Elgar, alla quale egli molto 
teneva. La grande popolarità assunta dal capolavoro 
di Verdi contribuì a suscitare Interesse attorno a 
questo studio sinfonico.

La Sinfonia in mi bemolle op. 39 è la prima delle 
tre composte da Mozart fra li giugno e l'agosto 1188. 
H breve tempo Impiegato nel comporla testimonia 
della Immediatezza del suo genio. In questo lavoro 
1 clarini hanno parte notevole: prima di allora Haydn 
e Gluck avevano trattato questo strumento, ma 
Mozart seppe sfruttare con molta più maestria tutte 
le possibilità di questo strumento.

La Sinfonia in do n. 9 di Schubert non fu cono­
sciuta che dieci anni dopo la morte del compositore: 
furono Schumann e Mendelssohn a metterla in va­
lore. La Società musicale di Vienna doveva ese­
guirla nel 1828. l'anno stesso in cui fu scritta: ma 
purtroppo Schubert moriva senza poterla ascoltare. 
Al suo apparire non ebbe l'accoglienza che gli amici 
di Schubert attendevano; ma fino da allora tutti 
dovettero riconoscere la ricchezza melodica e tema­
tica. Sempre la si ascolta con piacere perchè è ricca 
di reminiscenze del motivi più cari a Schubert, che 
erano presto divenuti popolari.

STAZIONI ITALIANE
CONCERTO DI MUSICA ITALIANA 
diretto dal M” Alfredo Casella. Trasmissione da Praga 
(Secondo Programma, ore 21).

In occasione della Festa Nazionale Italiana per 
U genetliaco di S. M. il Re Imperatore, Alfredo 
Casella dirige da Praga, per le Stazioni cecoslovac­
che e per quelle italiane, un concerto di musiche 
italiane. Nel programma figura una delle « Sin- 
fonie » di Muzio Clementi dallo stesso Casella rie­
dite e completate. Si tratta della seconda di quel 
ciclo di sei grandi Sinfonie alle quali Clementi, 
artefice incontentabile, lavorò per oltre quindici 
anni, e con le quali, da numerose testimonianze, 
intendeva tramandare il suo nome alla posterità. 
Fatto che rende ancora più drammatico II mistero 
della scomparsa dt questi manoscritti con la morte 
dell'autore.
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Nel 1871 il Museo Britannico entrò in possesso 
di un primo tempo di sinfonia e di un autografo 
incompleto. Ma questo non bastava a diradare le 
tenebre che continuavano ad avvolgere il rima­
nente dell’opera sinfonica di Clementi, e si poteva 
ormai cominciare a credere che quelle sinfonie 
fossero oramai completamente perdute. Quando nel 
1917 moriva a Londra un vecchio musicologo in­
glese, il dott. Cumnings il quale lasciava una ric­
chissima raccolta di- manoscritti ed autografi vari. 
Ed ecco che nel relativo catalogo — pubblicato 
dalla Casa Sothely di Londra — si leggeva con 
meraviglia la presenza dei manoscritti di quattro 
sinfonie di Clementi. La « library of Congress » 
di Washington, acquistava il prezioso manoscritto, 
il quale rimase da quel giorno in America a dispo­
sizione di chi volesse prenderne conoscenza. Ven­
nero infatti all'estero pubblicati vari articoli sulla 
scoperta. Poi, il silenzio parve nuovamente scen­
dere sui manoscritti ritrovati fino a che, nell’ot­
tobre 1934. Alfredo Casella, il quale ha per Muzio 
Clementi un particolare culto e che da anni si 
interessava al ritrovamento delle sinfonie, si recò 
alla Library of Congress e dopo una settimana di 
paziente studio sul manoscritto, venne nella con­
vinzione che due almeno delle famose sinfonie 
erano senz'altro ricuperate. La biblioteca fece dono 
al Casella del materiale fotografico del manoscritto 
sicché Casella durante l'estate del 1934 potè, por­
tare a termine un meticoloso lavoro di revisione e 
talvolta anche di ricostruzione, in seguito al quale 
ora il pubblico europeo può nuovamente ascoltare 
queste musiche le quali tacevano da oltre un 
secolo. E cosi la risurrezione di queste musiche — 
tanto più preziose in quanto solo queste sono le sole 
grandi Sinfonie italiane di tutto l’Ottocento — 
vale a mettere in giusta luce il nome di Muzio Cle­
menti. spirito profondamente italiano e classico.

Nello stesso concerto viene eseguita dallo stesso 
Casella un lavoro di sua composizione: Introdu­
zione, orla, toccata, per il quale lo stesso autore 
scrisse, in occasione della prima esecuzione a Roma 
nel 1932, le righe seguenti: « Come ne lascia pre­
vedere il titolo, il lavoro si compone di tre singoli 
brani i quali si eseguono però senza interruzione ».

Va osservato che il titolo toccata — designante 
Vultimo dei tre frammenti — potrebbe anche con­
venire a rappresentare la intera composizione, 
essendo questa una vera e propria fantasia musi­
cale di vaste proporzioni e di libera forma, di 
carattere severo e monumentale, la quale offre non 
poche analogie architettoniche colle illustri ,, toc­
cate ■> del ferrarese Frescobaldi. Analogie però 
puramente esteriori, e che non possono in nessun 
caso indurre a parlare di « ritorni » e di « uma­
nesimo •• laddove si tratta invece di superamento 
di forme romantiche e di restaurazione di disci­
pline sotto apparenze di libertà costruttiva.

FANTASIA SABAUDA
di Giuseppe Pettinato (Terzo Programma, ore 20,40).

In questi giorni, più intensamente, il pensiero 
devoto degli Italiani va alla Maestà del Re Impe­
ratore, del Soldato tra i soldati che garantì a 
Peschiera della saldezza del nostro esercito ed ebbe 
fede incrollabile nella vittoria.

L'undici novembre ricorre il genetliaco dell'Au­
gusto Sovrano. In questa fausta ricorrenza, oltre 
al concerto che il maestro Alfredo Casella dirigerà 
da Praga per le Stazioni cecoslovacche e per quelle 
italiane, l’Eiar irradierà, nel Terzo Programma, 
alcuni brani della Fantasia Sabauda del maestro 
Giuseppe Pettinato. La grandiosa composizione 
consta di due parti, ed è una vasta sintesi dei fasti 
gloriosi della Dinastia dal giorno fatidico in cui 
il Re Soldato scese in campo per continuare e 
completare l’opera del Risorgimento, sino all'av­
vento del Fascismo e poi dell’Impero.

VISITARE GLI INFERMI
Commedia in un atto di Falconi e Biancoli (Primo Pro- 
gramma, ore 22,10).

Come un giovanotto intraprendente che per 
ottenere il suo scopo ricorse ad un abile stratta- 
gemma: fosse punito amaramente; come un don- 
giovannino in quarantottesimo fosse burlato; come 
sia prudente al mondo non forzare mai le guide 
d’una ragione morale, ecco quel che questo atto 
unico mostra ed insegna. Scene divertenti e sa­
porite che gli ascoltatori apprezzeranno per il fine 
umorismo, la vivacità delle invenzioni, la scioltezza 
del dialogo.

STAZIONI ITALIANE
CONCERTO Dl MUSICHE TEATRALI 
diretto dal Maestro Fernando Previtali (Terzo Programma, 
ore 20,30).

Pagine tutte note, ma anche fra le più amate 
dal pubblico sono quelle che compongono il genia­
lissimo programma che sarà svolto sotto la dire­
zione del M" Fernando Previtali con la collabora­
zione degli artisti: Gilda Alfano, Maria Landini e 
Gianna Perca Labia. Compongono il programma: 
la sinfonia del Nabucco di Verdi; la romanza 
v Senza mamma » della Suor Angelica di Puccini; 
il preludio del primo atto del Lohengrin di Wagner; 
la romanza <■ Amore, i miei fidi - del Sansone e 
Dalila di Saint-Saéns; la romanza » Ebben me ne 
andrò lontana... » della Wally di Catalani; la sin­
fonìa della Muta di Portici di Auber; la romanza 
« Acerba voluttà • deZZ’Adriana Lecouvreur di 
Cilèa : la romanza « Una voce poco fa •• del Bar­
biere di Siviglia di Rossini ed infine V» Andan­
te •• e la » Marcia trionfale •> della Cleopatra di 
Mancinelli.
LA PRINCIPESSA Dl TU-BEK
Operetta in tre atti di G. De Liguoro. Musica di C. F. 
Gaito (Primo Programma, ore 21).

< Raggio di Luna » è una bellezza famosa alla 
Corte del Schiàhhiusciah di Tu-bek presso lo 
Shires di Persia. Figlia di Eframuch. primo mini­
stro di Tu-bek, è officiata come sposa del principe 
Zemir, il quale, secondo le tradizioni del paese, non 
può salire al trono se non è coniugato. Senonchè 
il principe ha soggiornato per molto tempo a Parigi 
e i suoi gusti sono mutati.

Europeizzato, potrà invaghirsi di •• Raggio di 
Luna »? A complicare le cose si aggiunge il fatto 
che il primo ministro, il quale è anche custode del 
regio tesoro, confida alla figlia che questo è sparito 
e che la cassa è vuota. Se, come tutto lascia sup­
porre, il vecchio re morirà e il principe salirà al 
treno, (gli, primo ministro, dovrà fare la consegna 
e saranno guai. Ragione di più perchè « Raggio di 
Luna », che studia il francese e l'inglese, diventi 
la sposa di Zemir.

STAZIONI STRANIERE
UOMINI NELLA LUNA
Commedia di Hellmuth Ungher (Deutschlandsender, 
ore 20).

GII « uomini nella luna » sono due giovani di 
buon cuore ma assai solitari ed antiquati. Essi hanno 
ereditato un villino sul bordo dl un lago e cl vivono 
tranquillamente, finché non devono iniziare una 
lotta per l'eredità del loro zio con la governante dl 
quest'ultimo che essi hanno licenziata. Ad ogni co­
sto La donna vuole assicurarsi l'eredità per 11 suo 
bambino, il piccolo Paoletto, ed essa ricorre persino 
alla forza per disgustare 1 due solitari e farli desi­
stere dall’idea di abitare la villa. Ma poi capita una 
ragazza moderna, valorosa, energica, intelligente che 
naviga sul lago colla sua barca a vela e interviene 
con* successo in tutta la triste faccenda. Natural­
mente gli n uomini della luna » se ne innamorano 
subito, ma altrettanto naturalmente vengono re­
spinti; perchè LI molle romanticismo del tempi pas­
sati non piace più alle ragazze d’oggi che non si 
innamorano che dl un uomo dal quale possono tro­
vare protezione e felicità.

STAZIONI ITALIANE
SCALO Dl FORTUNA
Scenario radiofonico di Cesare Meano. Musiche sinfoniche 
di Armando La Rosa Parodi. Canzoni e danze di Allieti. 
(Secondo Programma, ore 21).

La vita moderna crea ambienti favorevoli — 
1 si potrebbe dire: luoghi di concentramento radio­

fonico — nei quali situazioni nuove si svolgono, fatti 
di cronaca si intrecciano con episodi di biografie 
ignote, e con battute di biografia della massa, del­
l’umanità.

Così Isolato C e Transatlantico furono esempi 
di questi ritrovi di umanità anonima; ora ecco 
Scalo di fortuna. Due aerei postali, costretti dalla 

} tempesta ad un atterraggio di fortuna, si incon­

trano in un aeroporto, fuori itinerario, nel quale 
si trovano alcuni ufficiali addetti allo scalo. Uno 
dei piloti è Ariel, volatore d’eccezione, corriere 
postale, disceso anche lui per Fimpossibilità di 
proseguire. E tutte queste persone sbattute dalla 
tempesta, rifugiate come sciami di rondini nel­
l’improvviso ricovero, cercano nella sosta un diver­
sivo, un ritorno alla vita, alle gioie della vita, nei 
ballabili, nelle musiche danzanti. Ma ciascuno ha 
il suo dramma intimo che si rivela in un attimo 
in una frase. C’è una coppia di innamorati che si 
scambiano le ultime parole perchè domani all’im­
barco del piroscafo ella lo vedrà partire, forse per 
sempre. C’è una signora angosciatissima che scon­
giura il comandante di ripartire subito perchè do­
mattina, prima delle otto; deve ritrovarsi a casa 
altrimenti la sua fuga clandestina verrebbe sco­
perta dal marito. Così mille piccoli drammi si 
incontrano e si elidono vicendevolmente nella ne­
cessità generale che non tiene conto dei partico­
lari. Tempesta nel cielo e tempesta in qualche 
animo, ma poi tutto si risolve e si placa nella 
serenità degli elementi e nella musica degli uo­
mini.

ALCASSINO E NICOLETTA
Favola lirica in sei quadri di Antonio Lega. Musica di 
Mario Barbieri. Stagione lirica dell’E.I.A.R. (Primo Pro­
gramma, ore 21).

Interpreti: Carlo Alfieri, Elena Benedetti, Giu­
seppe Bravura, Ugo Cantelmo, Scipione Colombo, 
Iris Adami Corradotti, Ernesto Dominici, Maria 
Marcucci, Nuccia Natali. Afro Poli ed Angelina 
Rossetti. Maestro concertatore e direttore d’orche­
stra: Armando La Rosa Parodi (Vedere l’illustra­
zione dell’opera a pag. 431.
SETTANTASETTE LODOLE E UN MARITO 
Commedia in tre atti di Bucciolini e Ugolini, musiche di 
A. Cuscinà (Terzo Programma, ore 20,30).

Mario Graziosi, un brillante giovane fiorentino, 
è invaghito di Violetta degli Uberti. leggiadra fan­
ciulla che vive in campagna. Violetta ha ereditata 
dal padre una glande passione: la caccia. Mamma 
Laura non la condivide e sogna invece per la figlia 
un marito elegante, raffinato. Violetta e suo padre, 
invece, hanno deciso che la scelta dovrà cadere su 
un cacciatore. Graziosi si presenta in casa di Vio­
letta con la complicità di un amico, il dott. Veroni, 
che ne ha magnificate le eccezionali qualità vena­
torie. Mario viceversa non conosce un fucile nè 
distingue una beccaccia da un tordo. Tuttavia si 
presenta perfettamente equipaggiato e, per non 
smentire la tradizione, racconta le sue fantastiche 
cacce africane. Baldassarre é al colmo dell’entu­
siasmo e Violetta sente che Mario è proprio il suo 
ideale. Ma c’è Giustiniano, altro spasimante di 
Violetta, che cerca di smascherare il Graziosi che, 
invitato ad una partita di caccia, si trova nei più 
seri imbarazzi. La sorte e la complicità di Staccìolo, 
arguto villano, lo salvano. Entusiasmo di tutta la 
famiglia, compresa la mamma, cui segretamente 
Mario aveva confidato la sua profonda antipatia per 
la caccia. Baldassarre e Laura avranno un genero 
come sognavano; Violetta, naturalmente, ama già 
Mario, che ringrazia ardentemente il Dio dei cac­
ciatori inesperti
IL SOGNO Dl UNO SGRAMMATICATO 
Scherzo radiofonico di A. G. Rossi, con musiche del mae­
stro Felice Montagnini. Trasmissione per le Scuole (Tutte 
le Stazioni, ore 10,30).

Un sogno, anzi, più esattamente, uno scherzo 
radiofonico... Perchè si tratta, nientemeno, di un 
« gabinetto per la cura grammaticale » inventato 
da un geniale dottore e che funziona in modo 
quasi infallibile. Naturalmente, chi vi è condotto 
a farsi curare la... sgrammatite cronica è un ra­
gazzo del quale sarà interessante conoscere i pre­
cedenti, la storia e la... miracolosa guarigione.

STAZIONI STRANIERE
LOLA L’INCANTATRICE
Commedia musicale in tre atti di Alfred Brieger e Siegmund 
Graff, con musica di Eduard Kùnneke (Amburgo, ore 
20,10).

La commedia incomincia a Venezia, dove Lola è 
ospite. Ma essa non vuole dare la sua rappresenta­
zione a teatro, bensì nella piccola sala di Raffaele, 
albergatore, la quale viene perciò addobbata a festa. 
Siccome il locale è frequentato da artisti e da stu­
denti tedeschi, il pubblico é presto al completo. Gli 
studenti sono entusiasmati di lei e pronti a pro­
teggerla quando saranno ritornati a Monaco. Oltre 
l’apparente amore tra Lola e Turkheim. aiutante di 
re Luigi e che ha 11 segreto compito di avvicinarla 
al sovrano, nasce ancora un'altra relazione amorosa 
tra Carlotta, una delle ballerine, e lo studente 
Elias von Vllseck. A Venezia il re fa la conoscenza 
di Lola e la prega di trasferirsi con la sua Compa­
gnia a Monaco, e quivi s'intrecciano poi tutti gli 
intrighi che ama reggeranno la vita al re e a Lola.



radiocorriere 43

STAGIONE LIRICA DELL’EIAR
«ALCASSINO E NICOLETTA» - FIABA LIRICA PROVENZALE 
Dl ANTONIO LEGA - MUSICA Dl MARIO BARBIERI

Alcassino e Nicoletta, la graziosa e suggestiva 
fiaba musicale del M" Mario Barbieri su libretto 
del noto e valoroso poeta Antonio Lega, della qua­
le, gli ascoltatori dell'Eiar godranno l'interessante 
primizia, primizia che precede di pochi mesi l'an­
data in iscena dell'opera al « San Carlo » di Na­
poli, fa parte di una serie di composizioni musi­
cali che hanno già procurato al loro autore le più 
ambite soddisfazioni. Uscito giovanissimo dal Con­
servatorio San Pietro a Maiella di Napoli, il mae­
stro Mario Barbieri non tardò ad esplicare le sue 
salde doti d’arte e d’intelletto, prodigandosi in vari 
rami d'attività, dalla composizione in prima linea, 
s'intende, alle organizzazioni musicali, all'insegna­
mento e al giornalismo, in ciascuno d’essi impri­
mendo il segno d’una rara e squisita sensibilità 
artistica. E’ per questo che possiamo guardare con 
fede viva alla prossima realizzazione della prima 
delle sue opere teatrali, questo Alcassino e Nico­
letta, il cui soggetto il Lega ha tratto da un’anti­
chissima favola provenzale, con la certezza di veder 
confermate le promesse racchiuse nei lavori pre­
cedenti del Maestro.

Ecco intanto in brevi tratti la trama della gen­
tile fiaba amorosa : Alcassino, figlio del conte Gua­
rino di Belchero, ama Nicoletta, schiava comprata 
dai saraceni e figlia adottiva del visconte suo vas­
sallo. Ma il conte non permetterà mai simili nozze 
che reputa indegne della sua casata. Le prove 
guerriere d’Alcassino non valgono a mutare il se­
vero consiglio del padre. Il quale fa rinchiudere 
il giovane innamorato in una torre, mentre Nico­
letta era stata già rinchiusa dal visconte in altra 
prigione. Ma Nicoletta fugge e si nasconde in una 
selva, dove con le sue mani costruisce a sè stessa il 
riparo di una loggia fiorita. Quivi la ritrova Alcas­
sino liberato alla sua volta dal padre. E i due gio­
vani fuggono oltre mare, finché, sbarcati a Tore- 
lora, vivono felicemente qualche tempo. Ma la cat­
tiva sorte li divide ancora una volta. Fatti ambedue 
prigionieri dai pirati, Alcassino, dopo essere riu­
scito a sottrarsi all'amore folle della figlia del ca­
po pirata, Fatma, fugge in Provenza dove succede 
al padre nella signoria. Nicoletta, alla sua volta, 
sbarcata a Cartagine, viene ad apprendere d’es­
sere figlia di quel re. Ma non volendo sposare un 
• Cavaliere di Pagania », fugge travestita da giul­
lare. Giunta alla Corte di Alcassino, canta alla sua 
presenza i fortunosi casi suoi e dell’amante. Fattasi 
riconoscere, è alfine sposata da Alcassino e regna 
lungamente felice sul popolo della dolce terra.

Una recente pubblicazione, che abbiamo sottoc­
chio, sullo spartito del Barbieri ci consente di dare 
di questo alcuni cenni illustrativi che agevoleranno 
la prossima ascoltazione da parte di quelli che- 
dovranno esserne i primi giudici. Il primo atto è 
preceduto da un breve quadro, nel quale i <• canta­
favole >< del tempo gareggiano fra loro ed ü popolo 
li giudica, eleggendo a novellare U grazioso e mo­
desto « cantafavole azzurre » che, accompagnandosi 
sul liuto, racconterà la delicata storia d’amore. 
L’atto s’inizia in un’atmosfera tragica: squilli di 
trombe vicini e lontani echeggiano sinistramente. 
Si combatte sotto le mura del castello. Non Ü ru­
more della mischia, non le grida di soccorso del 
popolo assalito, non l’implorazione del vecchio pa­
dre riescono a scuotere Alcassino, ma soltanto il 
nome di Nicoletta e la promessa di poterle una 
volta parlare lo fanno insorgere, fierissimo sul 
suo bianco cavallo, e lanciare perdutamente contro 
l'assalitore Conte di Valenza. Il primo atto è di­
viso. come tutti gli altri, in due quadri: e il se­
condo ci porta nella torre del castello del visconte 
dove Nicoletta è tenuta prigioniera. La soavità del­
l’ora crepuscolare, la melanconia della fanciulla, 
il canto etereo delle anime dei fiori raggiungono un 
alto grado di poesia. E’ in questo quadro » La rosa 
della Durenza». la canzone antica che Nicoletta 
ricorda seguendo il suo pensiero.

All'alba una voce d’argento 
lo risvegliò
dalla riva del fiume turchino.
.• O bella rosa della Durenza, 
schiuditi a me, 
ch'io respiri la tua fragranza!

Ho messo nel petto 
la rosa della Durenza : 
tenetevi il regno, 
io tengo l’amore! ».

Nel secondo atto, tl primo quadro ha tre mo­
menti d’interesse scenico e musicale: l'affettuoso 
duetto fra Alcassino prigione e Nicoletta attratta 
dal suo lamento: la drammatica scena dei bale­
strieri che, avvistata la ragazza, se la contendono, 
mentre beffeggiano il povero Alcassino che si di­
lania alle sbarre della prigione nelle spire del fu­
rore. e il passaggio della ronda che entra e scom­
pare nella torre. Tre pagine che avrebbero trovato 
nella fantasia del musicista una espressione di 
verità profondamente sentita. Il secondo quadro, 
l'amenissima pineta con la vista lontano del mare 
di Provenza, si apre con una scena di pastorelle e 
pastori. Fa capolino un leggiadro canto popola­
resco in coro che è spesso ripreso, diffondendo 
gaiezza e colore. Al sopraggiungere di Alcassino 
lacero e sanguinante, i pastorelli gli annunciano 
che nella foresta lo attende una graziosa belva:

« Una fata 
sì buona e luminosa, 
che tutta la pineta 
di sua luce irradiò ».

Sopraggiunta la notte, i pastori si allontanano 
ed Alcassino si adagia sovra un cespo, cercando fra 
le stelle gli occhi di Nicoletta. A poco a poco la 
loggia fiorita si irradia di riflessi fantastici, il fo­
gliame si dirada, ed ella appare come per incan­
tesimo, in un'aureola di luce. Ha qui inizio il gran­
de e appassionato duetto d amare. Il galoppo di 
una cavalcata ed il vocio lontano di corsari sembra 
che vogliano irrompere sulla scena, ma poi lenta­
mente si riallontanano. Nulla ormai può spezzare 
l’incanto di quei due cuori riuniti. Il duetto d’a­
more riprende il suo palpito in un'onda di beati­
tudine cui pare si uniscano le voci della pineta.

Il primo quadro del terzo atto si svolge in un’i­
sola abitata da pirati. Alcassino, legato per la cin­
tura a un macigno, è tenuto prigioniero fino a che 
la irresistibile Fatma, figlia di Azor (capo pirata), 
non viene a discioglierlo dai nodi, spiegando con 
una danza voluttuosa tutte le sue arti per sedurlo. Il 
coro delle « voci del mare » accompagna la danza 
e ne spiega le intenzioni, ora inneggiando come un 
invito segreto colmo di ebbrezza, ora rivelando alla 
frenetica danzatrice il tradimento che le hanno 
fatto le stelle proteggendo la fuga del vagheggiato 
prigioniero. Con un altissimo e prolungato grido le 

■ voci del mare » accolgono nei loro flutti Fatma 
che, in preda alla più tragica disperazione, vi 
si lancia dall’alto della rupe. L’orchestra, che ora 
raggiunge un alto diapason di sonorità, viene ihan 
mano smorzandosi e sottolinea, con una felicis­
sima trasformazione ritmica del canto elogiativo 
alla bellezza ed alla purità di Nicoletta (canto che 
presentato diverse volte da Alcassino assume quasi 
l’aspetto di un vero « tema dell’estasi amorosa »), 
sottolinea, dicevamo, il passaggio dal primo al se­
condo quadro. Appare in questo la piazzetta pres­
so la torre di Belchero e un canto di Provenza 
vien di lontano con .a freschezza della Pri­
mavera. Il particolare interesse di questo quadro 
finale è senza dubbio il riconoscimento di Nico­
letta che, in veste di giullare, riesce a penetrare 
nella Corte dei baroni al cospetto del sire Alcas­
sino. Questi ha sobbalzi e brividi di emozione, esal­
tazioni e deliri, ascoltando la narrazione della sua 
storia d’amore cosi stranamente fedele alla verità. 
Finalmente Nicoletta, con un grido inesprimibile 
di gioia, si toglie cappa 2 cappuccio e rivela il suo 
tolto soave e luminoso. Alcassino l’accoglie tra le 
sue braccia e l’avvolge di tutto il suo essere. Mentre 
un fragore di evviva risuona per la generale esul­
tanza di tutti i presenti, sbuca dalla folla e rag­
giunge l’estremo limite della scena il « cantafavole 
azzurro » che, ormai in fine della sua storia, con­
geda graziosamente il pubblico al quale presenta 
tutti i personaggi, della favola. Questi, schierandosi 
nel fondo dopo aver riversato una pioggia di fiori 
sugli amanti avvinti nell’abbraccio infinito, deli­
catamente s’inchinano ritraendosi dalla scena sul 
calare del velario e allo squillare delle trombe nu­
ziali.

Difendono, 
Conservano,

Migliorano
• MORBIDA.
Polvere Ippocastano composta. — Ottima per le 
epidermidi delicate che non tollerano l'uso del 
sapone Conserva meravigliosamente una pelle 
morbida e vellutata. Una sola lavatura con ■ Mor­
bida » è sufficiente per constatarne le eminenti 
qualità. Da usarsi per le quotidiane abluzioni. 
— Con scatola dl ricambio L. 10.

• CREMA OSSIGENATA.
Ammorbidisce ed alimenta i tessuti senza irri­
tare ed ungere l'epidermide. Imbianca rapidamen­
te la pelle, togliendo macchie, bottoncini, len­
tiggini, rossori, irritazioni, tinta bronzina e gial­
lognola. Si applica al mattino, alla sera ed anche 
di giorno prima d’uscire incipriandosi poi. — Il 
vasetto L. 12.50.

• ACQUA FULVIA.
Dà vivacità e splendore alle pupille, calma le 
Irritazioni dell’occhio 0 la sensazione dl stan­
chezza dando un senso di riposo. Fa scomparire 
1 filamenti sanguigni e la gonfiezza delle palpe­
bre, prevenendo oftalmie. L’Acqua Fulvia è pre­
parazione speciale per l’Igiene e la bellezza del­
l’occhio; da usarsi con la massima fiducia, per­
chè non solo ASSOLUTAMENTE INNOCUA, ma 
giovevole ed efficace. — L. 15 la scatola con conta­
gocce.

• TINTURA Dl BENZOINO.
Ottima preparazione per toeletta e cosmesi. Be­
nefica le pelli untuose e rilassate. Latte verginale 
che rassoda 1 tessuti e mantiene la cute bianca, 
fresca e profumata. — L. 10 il flacone.

• DEPILATORIO RAGAZZONI.
Prodotto INNOCUO, non caustico, non irritante, 
dl facile applicazione. Azione rapida ed efficace, 
n successo dl questo depilatorio dipende dalla 
funzione razionale di tutti i suol elementi co­
stitutivi. Le radici del pelo vengono gradatamente 
atrofizzate e distrutte creando un ambiente sfa­
vorevole alla rinascita del pelo. — La scatola 
L. 8,50.

• NOXOLIO.
Olio di Noce Ragazzoni. — Neutralizza l'azione 
del raggi solari. Favorisce il suggestivo abbronza­
mento della carnagione, lasciando la pelle mor­
bida e fresca. — Flacone L. 4.50.

• ACQUA LAVANDA RAGAZZONI.
La nostra acqua di Lavanda è ottenuta per di­
stillazione diretta sul fiori in modo che l'aroma 
dl tutti gli elementi si fónde in modo completo 
e razionale. Prodotto eminentemente squisito per 
profumo e dl effetto stimolante sul tessuti. — 
Flacone L. 9.

• DENTIFRICIO RODANIA.
Dentifricio di gran lusso rosso rubino. - Ha 
spiccatissime proprietà astringenti. Vivifica gen­
give e bocca dl un bel colore rosso del tutto na­
turale e ridona al dente una bianchezza smaglian­
te. Sintesi dl distinzione. — Tubetto piccolo L. 3. 
Tubetto grande L. 5,50.

• ACQUA COLONIA COKTAIL Dl FIORI.
Sintesi meravigliosa dt una arte perfetta. Fresca 
- squisita - tenacità dl profumo - fragranza in­
comparabile. — Flacone piccolo L. 5. Flacone 
grande L. 11.

• POLVERE VELLUTATA ASTRINGENTE. 
Imbianca ja pelle scura ed abbronzita togliendone 
tl sudore ed il lucido. Dà al viso tl candore opaco 
della camelia, senza nuocere od irritare. Cipria 
finissima, soavemente profumata ed aderente. — 
L. 12 la scatola.

• LOZIONE ANTIRIDE ARISTA.
Contro le rughe, borse sotto gli occhi, zampe dl 
gallina. Rassoda 1 tessuti, ridona tenacità alla 
pelle rilassata, distendendo con opportuni mas­
saggi le rughe, le quali gradatamente si spiana­
no lasciando una lieve incrinatura dove prima era 
un solco profondo. — Flacone L. 14.

F.lli RAGAZZONICasella N. 30
CALOLZIOCORTE (Prov. Bergamo)

INVIO GRATUITO DELL'OPUSCOLO SP



44 RADIOCORRIERE

PROBLEMI 01 RADIORICEZIONE
XI - LA SELETTIVITÀ E 
LE CORREZIONI INERENTI

L'evoluzione del gusto artistico dei radioascol­
tatori tia portato in primo piano la fedeltà 
della resa acustica del radioricevitori; ma, al 

raggiungimento tecnico di tale perfezione, si op­
pongono diverse cause, tra le quali la selettività 
ultra-spinta necessaria per evitare le Interferenze 
tra stazioni dl radiodiffusione la cui lunghezza di 
onda è pochissimo diversa.

E' appunto l'adozione di un grado di selettività 
a livello cosi elevato da prevenire in ogni caso II 
pericolo di interferenze, che. senza l'adozione dl 
efficaci dispositivi correttori di tonalità, può Im­
pedire una resa acustica gradevole deirapparecchio.

Prima dl indicare le basi concettuali per le 
correzioni di tonalità, in relazione al grado di se­
lettività. resterà opportuno richiamare (vedi pre­
cedenti articoli) il concetto e modo dl attuazione 
della selettività.

Un ricevitore ha un grado più o meno elevato di 
selettività secondo che la manovra di sintonizza­
zione consente più o meno bene di restringere - il 
campo in cui è ricevibile una determinata stazione 
trasmittente, in conseguenza della frequenza carat­
teristica delle radio-onde da essa irradiato. La sin- 
tonlzzazione di un radioricevitore, come fu spiegato, 
consiste nel predisporre in esso, con la guida della 
scala dl sintonia, alcuni circuiti elettrici nelle con­
dizioni di accordo c quindi di massima efficienza per 
poter risonare elettricamente con il ritmo proprio 
delle onde In arrivo dalla stazione prescelta.

La radio-industria possiede oggi materie prime e 
sistemi costruttivi idonei per ottenere risonanze 
elettriche con perdite insignificanti di energia e 
quindi cosiddette » acutissime । (con riferimento al 
diagramma rappresentativo dell'effetto elettrico uti­
lizzabile) nel caso teorico che la trasmittente emet­
tesse una radio-onda rigorosamente dl una unica 
frequenza costante e di intensità costante. In pra­
tica. queste condizioni,, per le radio-onde irraggiate, 
si verificano in assenza dl modulazione per parte 
dei suoni, della voce, ecc., costituenti il programma 
da trasmettersi, cioè si verificano nel caso delle 
pause di trasmissione acustica, quando esiste solo 
irradiazione della cosiddetta onda portante non mo­
dulata.

i a modulazione dell'onda portante con correnti 
ellittiche generate da suoni, e cioè a frequenze acu­
stiche. modifica l'onda trasmessa a radio-frequenza 
fai lido sorgere frequenze diverse da quella che 
potremmo chiamare . frequenza-base in assenza dl 
modulazione » e che differiscono da essa in dipen­
denza dei valori continuamente diversi delle fre­
quenze dei suoni trasmessi. Basta soffermarsi un 
momento a pensare ai limiti di udibilità dei suoni 
e alla ricchezza di cosiddetti • armonici superiori. 
che caratterizzano 1 timbri musicali dei vari stru­
menti di una orchestra e le voci delle varie per­
sone. per dedurre che un ricevitore a selettività 
ultra-spinta, quale oggi può costruirsi senza diffi­
coltà. consentendo in ogni posizione dei quadrante 
dt sintonia la risonanza per una sola unica fre­
quenza dl radio-onde, taglierebbe fuori tutto il com­
plesso di quelle altre frequenze denominato bande 
laterali » che accompagnano l'onda portante se 
modulata, causando una resa sonora manchevole 
e tutfaltro che fedele.

Si arriva pertanto alla conclusione che in un 
radio-ricevitore dovrebbe sacrificarsi la alla-selet- 
tività per ottenere alta-fedeltù.

Ma basta riflettere aU’addensamento delle radio­
trasmittenti in fatto dl frequenza dl vibrazioni (o 
lunghezza d'onda, ciò che equivale), per dedurre 
che la ricezione teoricamente fedele in quanto non 
privata o alterata per contenuto di armonici, risul­
terebbe praticamente Impossibile per la sovrappo­
sizione di più trasmissioni non selezionate dalla 
scarsa selettività, se il potere caratteristico del gra­
do di selettività dell'apparecchio lasciasse attive 
attorno alla frequenza desiderata una discreta 
« banda « di frequenze poco diverse.

La radio-tecnica ha risolto in diversi modi li 
problema elle sembrerebbe non risolvibile, di con­
ciliare alta-fedeltà ed alta-selettività: cioè, tecni­
camente, sintonizzazione a banda passante »» e 
sintonizzazione a intorno minimo dl un'< unica fre­
quenza ■. I dispositivi relativi consistono concet­
tualmente in regolatori di selettività e correttori 
di tonalità. E' così possibile escludere la < eccessi- 
vAmente alta selettività •• quando essa non sia ne- 
cessarla per evitare interferenze; ad esemplo quando 
si tratti di ricezione della stazione locale, o di una

che agisca cosi potentemente suU'apparecchto da 
dover ridurre fortemente la sensibilità del rice­
vitore. per modo che azioni deboli di altre tra­
smittenti, le quali interferirebbero, non' risultano 
apprezzabili.

Molti apparecchi oggi in commercio presentano 
lierciò la • selettività variabile oltre regolatori di 
sensibilità, detti talvolta regolatori di volume.

Apparecchi delle migliori fabbriche iterò posseg­
gono dispositivi correttori di tonalità i quali nel 
caso di selettività molto spinta (acutissima t per 
evitare Pinterferenza tra stazioni agenti ugual­
mente sull'apparecchio ed ottenere a volontà la 
nitida ricezione di min sola delle due. consentono 
di usufruire della minima traccia molto attenuata 
delle bande laterali, per esaltare le tonalità altri­
menti nou più apprezzabili e ridare al Complesso 
della resa acustica quella giusta proporzione delle 
varie tonalità che è naturale della trasmissione, e 
quindi corrispondente alla fedeltà acustica.

Esistono dispositivi di comando per la variazione 
di selettività che hanno abbinato il correttore di 
tonalità; dispositivi iter intiero elettrici, o dispo­
sitivi meccano-elettrici.

GIUDITTA RISSONE

Si dice che quest'anno la Rissane non 
reciterà, o che. a ogni modo, incomin- 
cerà molto- tardi. De Sica, suo marito 

e capocomico. è impegnato a fare del cine­
matografo. L’altro della triade. Melnati. 
pensiamo che farà come De Sica. E lei. la 
Rissane? Ora pare che, dei tre. la Giuditta 
abbia l'impegno più lusinghiero, al quale non 
può accudire che lei, e dove il teatro non 
entra più per niente. Avete capito? Prima 
sposa e poi madre.

La Rissane è. come suol dirsi, nata sul 
teatro. La sua famiglia significa, nel finto 
mondo di fondali e quinte, una tradizione e 
credo che in lei ramare alla scena non possa 
paragonarsi che al sentimento del contadino 
per i campi, il quale contadino — natural­
mente — ragiona e sente in virtù del solo 
antichissimo rapporto uomo-terra. Cosi l'at­
tore. abituato sin dal suo primo giorno a 
muoversi e destreggiarsi nelle artefatte atmo­
sfere di un mondo di carta e di parole, fini­
sce con l'adeguare la propria vita al solo 
rapporto uomo-teatro. Nessuna meraviglia 
quindi se. pur in questa soavissima faccenda. 
Giuditta Rissane ci desse opera ancora una 
volta teatrale sotto la specie d'un attore da 
serbare alle glorie future.

Non è a dire quanto la maternità di una 
attrice, per il fatto stesso della sua abituale 
costrizione all'artificio, sembri avvenimento 
fuor del comune e interessi le cronache. Gli 
spettatori, che la videro ad esempio madre 
sulla scena chissà mai quante volte, che né 
sentirono le effusioni, i palpiti, le angoscio, 
non sanno poi figurarsela madre autentica, 
cioè in quella illuminata pacatezza che au­
reola ogni donna sul punto di dare vita ad 
altra vita, che la innalza — pur nell'asso­
luta normalità del caso — sopra le altre 
creature. Per ritrovare la Rissane di adesso, 
vale a dire la donna che ha lasciato da una 
parte le spoglie dell'attrice volendo essere 
sola col proprio doppio cuore, bisogna risa­
lire, credo, alcuni anni a dietro, alla cerca 
di una fanciulla alle sue prime battaglie, 
quando la paterna affettuosità di Niccode- 
mi ne guidava gli slanci acerbi, smorzan­
done grimpeti sulla misura controllata della 
disciplina artistica. Vera Vergarti mandava 
a quel tempo splendore, e la Giuditta, vi­
cino a quello sfarzoso lume, appariva an­
che più incerta, e casta, e giovine, con un 
che di ingenuo che ne metteva a nudo la 
femminilità, non ancora elaborata dalle 
truccherie del mestiere. Penso proprio che 
nella sua vecchia casa di Asti, lontana dal 
passato randagio e come ricomposta nelle

Esistono, in apparecchi di classe, dispositivi in 
cui un unico bottone di comando consente le due 
regolazioni separate. Indipendentemente runa dal­
l’altra. ed anche in questo caso meceano-eleltrici 
o totalmente elettrici.

11 dispositivo meccanico per la variazione di se­
lettività agisce concettualmente modificando la di­
stanza di circuiti accordali, di solito stadi di am­
plificazione intermedi a frequenza fìssa, detti di 
media frequenza.

I correttori di tono consistono effettivamente in 
resistenze potenziometriche poste in circuito, con 
condensatori commutabili dalla posizione in paral­
lelo alla posizione ih serie, ed equivalenti a cir- 
cuiti-fìltro, selettivi per determinate gamme di fre­
quenza acustiche Solo in taluni apparecchi di 
grande classe l’efficacia già notevole dei dispositivi 
correttori di tono ora indicati è completata da im- 
liedenze di blocco e da effetti di reazione a bassa 
frequenza. UMBERTO MAGINI.

Vedi « Radiocorriere » nn, IO. 12, 15, 18,22, 25, 21. 
29 . 32. 36 . 38 e 41,

stanze che ne ospitarono la culla, tutta per­
vasa dall'avvenimento nuovo, dalla febbri- 
di un'attesa non conosciuta mai prima (che 
ben altro sarà in questo caso l'annuncia­
tore di scena), ella abbia ritrovato il viso e 
gli atteggiamenti d'allora, quell’anima chia­
ra. queirintatto cuore, quella verginità sen­
sitiva dai quali l'attrice, per virtù di scuola, 
s’allontanava. e ai quali lu donna ritorna 
— per virtù distinto.

La Rissane attrice, con un suo pubblico, 
una sua critica, un suo attivo, è ben altra. 
Dura nelle sembianze e nei modi _ scat­
tante; voce forte ma velata, meglio riuscita 
nel grido che nello squillo, nella rampogna 
piu che nella preghiera, bellissima soprat­
tutto nella sferza dell’ironia. nella rauca 
volgarità della perdizione: ha il sorriso che 
morde e la risata che lacera: il gesto gri­
fagno persino nell'abbandono. e tutto ¿'in­
sieme è di belvetta ribelle, di creatura insof­
ferente, di senzapace. Le sue interpretazioni 
migliori sono appunto quelle dove s'agita un 
fondo di mascolinità brada, in cui ella ha 
potuto versare codesta sua natura fisica, che 
ha l'aspetto della gangla e il sapore del 
frutto imperfetto, tutto nodi e asprezze ama­
re. Sposata (dico sul palcoscenico) alla si­
nuosa dolce vena di De Sica, alla flemma 
nasale e al candore scemo di Melnati. Giu­
ditta Rissane ha preso sùbito spicco, d'un 
tratto è apparsa in pieno rilievo, come la 
brocca del biancospino fra l’anemone e il 
tulipano. Sovente il repertorio al quale per 
necessità pratiche, diciamo pure di casset­
ta, deve sottostare il suo capocomico, non è 
il più adatto a farla brillare. Più d’una volta 
l’attrice dovette lasciare il posto alla cante­
rina smodata, alla subrettina di ripiego a 
queirinsipida « attrice comica » senza né 
stile, ne anima. né volto — vero manichino 
d'operetta — che riempie della propria vuo­
taggine tutte le riviste infranciosate: ep­
pure l'attrice trovava sempre il modo di 
regalarci, fra uno scambietto e uno strillo, il 
palpito della propria consapevole tristezza. 
De Sica le chiedeva perdono con lo sguardo, 
ed ella rispondeva nobilitando le stupidissi­
me sillabe con inflessioni che erano carezze. 
Ma quando la commedia c'è, che il capo­
comico, stomacato da un repertorio redditi­
zio ma avvilente, si butta sulla strada dei 
non mai abbandonati propositi, ecco la Rìs- 
sone recitare come in festa, e le sue guaina, 
anche le più recondite, affiorare tutte in­
sieme. e l'attrice prendere, sulla scena ita­
liana. il posto che le spetta, il quale è fra 
i primi.

Ma oggi di tutto questo che le importa? Il 
teatro, per ora, è un ricordo lontano. Forse 
non è più nemmeno il desiderio di domani. 
Le sue speranze, i suoi sogni, sono altrove — 
fanno ghirlanda sappiamo dove.

EUGENIO BERTUETTI.
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«SAPER VEDERE..
In due parole Leonardo da Vinci espresse la sua 

idea fondamentale sui più grandi problemi: 
saper vedere. Cioè: comprendere per vedere, 

ma anche vedere per comprendere.
guanti sanno vedere, oggi? Purtroppo non vi 

sono oculisti nè ottici nè lenti per certe insuf­
ficienze visive, meno che meno per certe cecità 
mentali. Tanto più che ciascuno è sempre con­
vinto d’aver ragione e di essere nel vero. In un 
articolo del prof. Bergler, delia clinica psicoana­
litica di Vienna, riassunto dalla rivista Scientia, 
si sostiene anzi che il sentimento individuale del- 
l'aver ragione e del torto altrui sembra essere una 
delle stigmate della normalità psichica.

Ciò basterebbe a stabilire limpossibilità d’un 
procedere normalmente quieto e pacifico fra i sin­
goli, fra le collettività, fra le Nazioni. Con quali 
occhi si vede? Con quali cervelli si cerca di com­
prendere? E gli occhi o i cervelli che vedono obiet­
tivamente giusto oggi, avranno domani le stesse 
facoltà?

Questi interrogativi non sono sottigliezze, ma 
divengono essenziali anche a stabilire i caratteri 
differenti di diverse epoche. Il Rinascimento vide 
nuovi aspetti del mondo, dette nuove finalità agli 
individui. Il sentimento del singolo dell’aver ra­
gione (Colombo e Galileo ne seppero qualcosa a 
proprie spese) si unificò col saper vedere e col 
saper comprendere. Ed è forse questa la più 
grande forza d’un uomo: saper vedere per tutti e 
saper comprendere per tutti, in guisa che la con­
vinzione della propria ragione divenga poi nazio­
nale od universale. Il mondo fu conquistato con 
la spada, ma anche con la Croce.

Chi cerca di comprendere, cioè di vedere, nel 
mondo spaziale, senza confini, dell’universo, al di 
là di certi limiti non vede più nulla ed il più 
acuto dei cervelli si arresta. E’ un naufragio dolce 
e tragico la barriera della nostra impotenza.

Ma chi cerca di comprendere, cioè di vedere nel 
mondo nostro concreto, con confini ovunque guar­
nitissimi, a quali conclusioni arriva?

Ho letto in Politica sociale che un fisiologo 
inglese, il signor Barker, in alcune sue elucubra­
zioni sull’uomo nell’anno 5000, ha concluso che 
quei nostri pronipotini non avranno più capelli 
causa l’uso del cappello; non avranno più denti 
perchè saranno abituati ai nutrimenti chimici non 
sminuzzati; le unghie saranno eliminate perchè 
superflue; i piedi avranno un unico grande dito, 
l’alluce, perchè con le calzature moderne il peso 
del corpo gravita sull'alluce. Inoltre, tutti porte­
ranno occhiali perchè la miopia sarà normale. Ma 
questo, miopia a parte, è un saper vedere, è un 
saper prevedere? Duemila, tremila e più anni ad­
dietro com'erano gli uomini e le donne? Ce lo 
dicono statue famose, scheletri, mummie, costumi 
notissimi, descrizioni talora accurate. Quali le 
differenze sostanziali con oggi? Si vada e si veda, 
almeno, al Museo Egiziano di Torino: si rimane 
stupefatti.

A proposito dei denti vi è un versetto nei Pro­
verbi del Vecchio Testamento che dice, sì, una cosa 
quasi impressionante. Udite: «'V’è una genera­
zione d’uomini i cui denti sono spade ed i mascel­
lari coltelli ». Se in qualche decina di secoli dai 
denti spada e coltelli si è discesi a quelli attuali, 
è certo che di tal passo, di qui a 5000 anni... Ma 
nel Vecchio Testamento la frase prosegue così: 
« I denti sono spade ed 1 mascellari coltelli per 
divorare i poveri d’in su la terra e i bisognosi ».

Da allora ad oggi tali dentature sono modifi­
cate molto? Diverranno addirittura nulle in se­
guito?

E qui, come dall’ottico si passa al dentista, dal 
dentista si passa all’economista. Perchè occhi e 
cervello, denti e stomaco hanno più affinità che 
non sembri. L’ideologia politica ha, in pratica, 
necessariamente, una funzione sociale. Diminuire 
il malessere o affrettare il benessere è la conse­
guenza, od è la premessa, d’un’ideologia che san­
cisce la solidarietà nazionale e gli obblighi nazio­
nali in Paesi dove i denti non siano spade nè 1 
mascellari sieno coltelli. Talora, quando i tempi 
sono maturi, e quando v’è chi sa vedere, leonar- 
descamente. per tutti, nuovi obiettivi umani si 
svelano tanto più combattuti quanto più proce­
dono: così nel Rinascimento, così oggi. Certi uo­
mini non sono fortuiti, non sono occasionali. Chi 
di essi trionfò senza lottare? Senza soffrire?

Accanto a questi rarissimi che seppero o sanno 
vedere, ecco i molti che non sanno vedere, cioè 
comprendere. Aver ¿orto, sostenendo di aver ra­
gione. Anche senza le analisi delle cliniche spe­
cializzate si sa che, in questi casi, la decisione 
snetta alla storia. Cioè alla giustizia del tempo, 
che non è mai cieca.

BATTISTA PELLEGRINI.

INCONTRO
fi gatto rosso era sempre li allo stesso posto dietro 

la nuova cancellata, che recinge la chiesa di 
S. Marco. Aveva un aspetto striminzito e il pelo 

bagnato, restandogli appiccicato sul dorso, lo faceva 
parere ancor più ridotto a mal partito. Non aveva 
neppure voglia di man­
giare. Così quando quella 
signora non più giovane, 
vestita di bruno, si era 
avvicinata al cancello, 
aprendo un pacchetto di 
carta gialla da macellaio, con dentro pezzi di carne 
tritata, il gatto rosso aveva appena fatto un movi­
mento, come si degnasse di assaggiarla, ma poi si 
era riaccasciato sul suo gradino, immobile. Certo 
quella povera bestia non stava bene. La signora se 
ne andò piano piano, volgendosi a guardarlo.

Il giorno dopo, la signora in bruno ricomparve 
alla stessa ora. Già dalla svolta della strada poteva 
scorgere il gradino, dove doveva essersi accovac­
ciato il gatto rosso. Ma il gatto non c'era. C'era 
invece un signore in grigio, fermo davanti al can­
cello, non più giovane neppur lui, ma dall*aspetto 
assai per bene e nel vestire lindo e preciso. Quando 
si accorse che la signora si avvicinava, il signore in 
grigio fece qualche passo indietro, come volesse 
darsi aria da nulla: poi attraversò la strada e andò 
a fermarsi proprio all’angolo di via Annunciata, 
dietro le insegne della pasticceria Theobroma. La 
signora si accorse di lui, ma continuò la sua strada, 
si avvicinò al cancello e stette un poco in attesa. 
Allora il signore si mosse lentamente dall’angolo e, 
come fatto improvvisamente ardito, le si avvicinò: 
« Lei cerca forse il gatto rosso? n. « Precisamente ». 
« E’ malato. Anch’io mi interesso di queste povere 
bestie abbandonate ».

I due senza neppure presentarsi cominciarono a 
parlare dei provvedimenti che si dovevano prendere 
per il povero gatto rosso. Di parola in parola ven­
nero a discorrere delle loro inclinazioni zoofile. Il 
signore aveva un gatto siamese bellissimo e non 
poteva certo concedersi di tenerne altri; anche la 
signora doveva già provvedere a due gattini che le 
aveva lasciato in eredità una vicina. Si accorsero a 
un tratto che si erano allontanati dal discorso del 
gatto rosso, sola giustificazione del loro incontro, 
e, come presi dallo stesso pudore, si salutarono.

Il giorno dopo, alla stessa ora, la signora svol­
tando l’angolo, scorse il gatto rosso, ricomparso 
presso la cancellata. Ma ebbe un momento di titu­
banza, perchè riparata dal vano di una porta ri­
conobbe nel tempo stesso la figura del signore in

Evidentemente l’autore dell’indimenticabile Vena 
d’oro considera la donna uno strumento a sette 
corde e l’uomo un mediocre esecutore inca­

pace di far vibrare le sette corde ad un tempo.
Tuttavia le donne avreb- 

bero torto di esaltarsi e 
gli uomini di sentirsi of­
fesi. Egli non lusinga le 
prime, né intende oltrag­
giare i secondi.

A suo giudizio la don­
na aderisce alla volontà
di colui che le piace, subisce l’influenza di colui 
che l’ama, finisce sempre col diventare ciò che 
l'altro vuole, quindi la sua facoltà all’autonomia, 
alla creazione e financo ad una reale e importante 
collaborazione viene senz’altro negata.

Stabilite cosi, automaticamente, la forza e la 
supremazia dell’uomo, a costui egli improvvisa un 
processo per il gusto di vedernelo uscire a testa 
bassa, persuaso di non valere un gran che, mal­
grado i vari trionfi vivi nella sua memoria.

Strumento a sette corde, la donna ha tutte le 
possibilità, ma nessuno sa scoprirle e tanto meno 
riesce a valorizzarle tutte in una volta. Ognuno 
amerà in essa ciò che in essa ha trovato, portato 
alla scoperta dai suggerimenti del proprio gusto, 
e quindi la costringerà a un solo atteggiamento, 
preoccupato di ritrarne la massima soddisfazione.

Creatura di sangue e di carne illuminata dai 
bagliori dello spirito, attratta verso l’uomo come 
verso il rivelatore deile sue risorse, ella resterà pe­
rennemente delusa, poiché non potrà mai essere ad 
un tempo multanime e diversa come vorrebbe, ma 
soltanto uno specchio delle altrui aspirazioni, una 
eco delle maschie invocazioni, una interprete più o 
meno appassionata al ruolo che le viene assegnato.

Nei Tre amanti l’autore ci mostra tre specie di 
amore maschile.

L’oggetto amato, Elena Guardi, deliziosa passi­
vità, ci lascia perplessi dal principio alla fine. Se 
non fossimo arciconvinti delle sue segrete e ine­
splorate risorse, troveremmo tl coraggio di sorri­
dere della sua poca consistenza.

Qualcuno ha fatto vibrare tre delle sue sette 
corde con un drammatico risultato che non pesa 

grigio. Si era pentita di avergli dato confidenza 
per via di quel benedetto gatto e non avrebbe vo­
luto incontrarsi di nuovo con lui. Tuttavia si avvi­
cinò ugualmente al cancello, aprì il suo pacchetto 
e vide con piacere il gatto alzarsi subito e scenderle 

incontro con passo age­
vole e con un aspetto più 
vivace c confortante. Il 
signore, come Umoroso, 
svoltò l’angolo e scom­
parve.

Continuò così per quasi una settimana questa 
curiosa alternativa: il primo che arrivava offriva 
il suo pacchetto alla bestiola e l'altro allora, come 
se fosse stato inutile II suo intervento, si ritirava e 
scompariva come un’ombra nelle strade adiacenti. 
Era una cosa semplice e pure tanto curiosa!

Finalmente un giorno {il gatto, i gradini, i due 
signori erano diventati presenze giuste e familiari 
in quell’angolo di strada!) i due, giunti al limite 
dove di solito si accorgevano uno dell'altro, invece 
che rivolgersi verso il gatto rosso, che dietro la can­
cellata aveva già sceso due gradini in aspettativa, 
si diressero uno verso l’altro. Avevano ognuno il 
loro pacchettino giallo, che si tenevano con natu­
ralezza nella mano destra. Quando si trovarono 
faccia a faccia si diedero il buon giorno. Poi si di­
ressero insieme verso il cancello, come per pacificare 
del tutto la loro coscienza.

« Vogliamo sederci un minuto in questa pastic­
ceria? » azzardò il signore in grigio.

« Perchè no? ».
Entrarono nella pasticceria e si sedettero a un 

tavolino d’angolo sotto l’ombra di un enorme moro 
intagliato. Domandarono un cappuccino. Poi co­
minciarono a parlare di tante cose con confidenza 
e trasporto e nel loro discorso, che ravvivava i loro 
volti e dava alle loro figure un aspetto più franco e 
disinvolto, la cura delle bestiole entrava solo di 
quando in quando come una cordiale complicità. La 
signora aveva sofferto molto. Per questo forse a po­
co a poco si era staccata dagli uomini per avvicinar­
si amorevolmente alle povere bestie. Ma si capiva 
che discorreva assai volentieri con un signore così 
per bene. Anche il signore in grigio era stato vittima 
di certe ingiustizie. Ora viveva da solo in un pic­
colo appartamento col suo gatto siamese. Era pen­
sionato, ma a tempo perso lavorava come esperto 
in compra e vendita di quadri. E poi amava molto 
i libri. Del resto il suo discorso era vivo e interes­
sante, come di persona che ha una certa cultura. 
La signora amava pure i libri ed amava, oltre i 
gatti, anche < fiori. ENZO TERRIERI.

sulla bilancia del giudizio conclusivo. Giovanni, ce­
lebre pittore, anima eccelsa, poeta puro, l'ha col­
locata su di un altare, l’ba coronata di torce e le 
ha posto ai lati due creature predilette: Andrea 

Maggesi, pigro discepolo, 

PERSONAGGI Dl TEATRO «SBSle prime tentazioni della
EMMA NEL DRAMMA «I TRE AMANTI» carne si confondono ai

Dl GUGLIELMO ZORZI rapimenti dello spirito, 
Giovanni ha stabilito

che Elena dev’essere una « turris-eburnea » dalla 
quale pioveranno come grazie celesti le scintille 
delle sue alte ispirazioni. Ella è destinata a racco­
gliere e a tradurre le voci sparse per l’etere, I col­
loqui degli astri con Dio, le misteriose armonie dei 
mondi superiori.

(Teniamo conto ch'egli ha quarantotto anni).
Andrea (che ne ha ventisei) i un affamato di 

sensazioni, un raffinato amatore, un diabolico se­
duttore e vuole che la compagna del proprio mae­
stro diventi la sua complice nei piaceri della vita.

Mitia (quindicenne) che fu raccolto sulla strada, 
vestito di abiti zingareschi, sparuto e minorato, 
tende a conservarsi la gioia di ascoltare la melo­
diosa voce femminile che lo induce a sognare l’im­
possibile. I suoi desideri non hanno il coraggio di 
esprimersi, ma pretendono di conservarsi la for­
nace in cui bruciano, ragione per cui l’adolescente 
sedotto s'improwisa paladino della morale.

Così essi influiscono tutti e tre su di una donna 
che è nata per le più svariate passioni.

Unilaterali cioè limitati, essi perseguono, nel 
circoscritto raggio del proprio tornaconto, dei falsi 
ideali dal nobilissimo aspetto, sema preoccuparsi 
affatto dell’autentico ideale cui Elena aspira in­
consciamente, portata dall’istinto verso l'irraggiun­
gibile compagno capace di far vibrare contempo­
raneamente le sette corde della sua muliebre sen­
sibilità. L’autore l'ha scoperta, nuda e mirabile, 
questa complessa sensibilità dalle fonti inesauribili, 
ma forse la bella opera d’arte non ha saputo pro­
vocare che lo scroscio degli applausi, risultato me­
diocre, per uno psicologo che mirava a ben altro.

MALOMBRA.
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SETTANTASEI ESIMA PUNTATA

A Parigi compose pure il « Vascello fantasma », 
al quale aveva pensato durante una tremenda 
tempesta che, in un ritorno da Londra, aveva 

spinto fin verso le coste della Norvegia la nave che 
lo portava. L’argomento, cui egli aveva dato per 
titolo u L’olandese volante % era piaciuto all’» Opé- 
ra ■> di Parigi, cd egli Vaveva ceduto per 500 fran­
chi. che gli servirono nel 1842 per rientrare in Ger­
mania, ove Dresda l’aveva chiamato per la dire­
zione del «Rienzin.

La prima rappresentazione fu data il 20 otto­
bre 1842, con esito incerto. Si trattava d’un dram­
mone in cinque atti, con tutti gli elementi fastosi 
e spettacolosi propri del melodramma storico: cor­
tei. balletti, arie, scene militari, in uno stile con­
tinuamente pomposo e declamatorio (Capri). Lo 
stesso Wagner (che poi ripudiò tale spartito defi­
nendolo u une faute de jeunesse » ) confessò d'aver 
voluto emulare le opere eroiche di Spontini, e di 
aver ceduto al fascino delle opere grandiose di 
Auber, Meyerbeer e Halévy. Di quella che sarà la 
personalità artistica wagneriana, non s'incontra 
qui se non qualche breve lineamento, qualche an­
nunzio molto incerto.

Ben altro giudizio va dato sul - Vascello fanta­
sma » col quale l'Autore, abbandonata definitiva­
mente l’opera storica, ricerca l'ispirazione nel mito, 
nel simbolo, nelle forze elementari della natura, e 
comincia a staccarsi dalle antiche forme dell’opera, 
concependo il dramma non più come una succes­
sione di pezzi senza nesso, ma come una sinfonia 
costruita con un certo numero di temi, aventi una 
significazione poetica e rispondenti a una norma 
d’insieme (Capri). La leggenda dell'Olandese vo­
lante. che già si trova nel secolo XV presso i po­
poli marittimi, deriva da quella dell'Ebreo errante, 
che a sua volta è imparentata col mitico Ulisse. 
Sta alla loro base un lato essenziale della nostra 
anima, e cioè l'aspirazione, dopo dolorose peripezie, 
a una speranza di pace infinita. Wagner conobbe, 
come si disse, la leggenda dai marinai, e dovette 
aver presente la famosa ballata di Arrigo Heine: 
ne fece un poema che aduna in sè tutte le ten­
denze e le caratteristiche del Romanticismo: un 
dramma rapido e serrato svolgentesi, senza episodi 
accessori, tra quattro personaggi: l’Olandese ma­
ledetto, Senta che si sacrifica per salvarlo, Datando 
ch’è necessario per condurre alla figlia l’Olandese 
incontrato sul mare, ed Erik, fidanzato di Senta 
e vittima innocente. Fu ben detto che ü « Vascello 
fantasma » è il poema dell’oceano, e che col suo 
spettrale equipaggio, vagante nelle tenebre della 
tempesta solcate da baleni improvvisi, ci presenta 
una figurazione schiettamente romantica, e suscita 
in noi un brivido di supertizioso terrore (Capri). 
Cosi il vascello maledetto si presenta a noi, scivo­
lando silenzioso nella notte, in una delle prime 
scene, e simboleggia davvero tutto lo spartito, ch’è 
per intero avvolto di tenebre e di tempeste, come
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fitta foresta delle stazioni e trovare la via 
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un grande vascello avvolto senza fine dalla bur­
rasca. Tutti i venti dell'abisso vi soffiano, tutte le 
voci delle profondità mugghiano nelle sue selvagge 
armonie, e l’anima dello spettatore si sente at­
tratta, dispersa nelle tetre onde del mare. Tale è 
l'impressione che lascia la stupenda sinfonia, in 
cui tutto il prodigioso fracasso dell’oceano non può 
coprire la voce che geme e che desidera, ma in cui 
alla fine un canto angelico si distende, si prolunga 
sul diabolico uragano e, come sotto il calcagno di 
S. Michele, le mille biscie del mare si contorcono 
nella purezza definitiva della melodia tMendès).

Altro vertice dello spartito è quella scena del 
terzo atto in cui l'equipaggio del vascello maledetto 
si svegliò agli scherni dei marinai norvegesi che, 
alquanto brilli, festeggiano con giovani donne le 
nozze di Senta: « Suon di nozze i ¡'uragani ». 
S’eleva una canzone sinistra, mentre nel mare, 
calmo tutt’intorno, il vascello è scosso terribilmente. 
Tutti fuggono facendosi il segno della croce. Ma 
il centro lirico dello spartito è la ballata di Senta, 
che tra gli allegri canti delle compagne filatrici 
pensa al marinaio olandese, condannato per una 
bestemmia a errare sul mare, fino a che non avrà 
trovato una donna fedele. In questo pezzo, lo stesso 
Wagner confessa d'aver deposto inconsciamente i 
germi tematici dell’intera partitura. » Era l’imma­
gine concentrata dell'intero dramma, quale si an­
dava delineando nella mia mente.

(Continua). CARLANDREA ROSSI.

LA PAROLA Al LETTORI
RADIOAMATORE NAPOLETANO.

Il mio apparecchio a cinque valvole, che posseggo 
da tre anni, ha sèmpre funzionato bene e molto a 
lungo. Le valvole non le ho mai cambiate e sono 
ancora buone, viceversa da un po' di giorni le tras­
missioni del Gruppo Roma le ricevo su diverse onde 
di Stazioni estere, come su Bratislava, Tolosa, Stra­
sburgo e Katowlce. Da che dipende ciò?

Probabilmente qualcuna delle . valvole è in via 
di esaurimento. Oltre a ciò riteniamo che si sia 
verificata qualche sregolazione interna per cui il 
suo apparecchio funziona attualmente in reazione 
anziché in supereterodina e riceve la Stazione locale 
(Napoli, che trasmette il programma del Gruppo Ro­
ma) in diversi punti della graduazione. Sarà bene 
pertanto che ella provveda a far effettuare una ve­
rifica all’apparecchio stesso.

STUDENTE M. M. Palermo.

Dato il grande potenziamento che viene ora dato 
alle radiodiffusioni, non riesco a comprendere perchè 
non si pensa di installare la Stazione di Palermo II 
analogamente a quanto effettuato per altre città 
dTtalia.

1 circuiti telefonici speciali esistenti ed utilizzati 
per i collegamenti musicali con la Sicilia non per­
mettono attualmente l’invio di due programmi da 
Napoli verso Palermo.

NUOVO RADIOABBONATO - Catania.
Desidero sapere se la Stazione di Catania, come si 

dice, è in costruzione e quando si aprirà; su che 
onda funzionerà e che potenza avrà. Sarà collegata 
con il Gruppo Roma? Perchè non collegarla con il 
Gruppo Torino?

l dati tecnici relativi al nuovo trasmettitore di 
Catania sono già stati pubblicati nella tabella com­
parsa a pag. 6 del n. 39 del nostro giornale (26 set­
tembre 1937-XV). Ulteriori notizie in merito all'en­
trata in servizio di detta Stazione saranno pubbli­
cate prossimamente non appena sarà possibile. Circa 
il collegamento con il Gruppo Roma veda quanto 
abbiamo risposto a «Studente M. M. - Palermo». 
Infatti è prevista per Catania la stessa lunghezza 
d'onda di Palermo.

LETTORE M. R. - Roma.

Desidererei sapere se è possibile ottenere con tubi 
di ottone, della larghezza di 30 mm. e complessiva­
mente lunghi m. 5. saldati opportunamente, un'an­
tenna verticale efficiente più di un'antenna normale 
unifilare di 12 m., alta m. 2 sul tetto della mia abi­
tazione. Eventualmente la saldatura deve essere 
autogena?

L’efficienza di un'antenna non si può quasi inai 
giudicare « a priori » in quanto molte sono le cause 
che concorrono ad ottenerla, prime fra tutte le cure 
nei particolari dell’impianto. Le varie saldature dei 
tubi costituenti l'aereo verticale in questione e la 
saldatura ad esso della discesa non occorre vengano 
fatte autogene.
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Giosuè Carducci: Opere complete - Edizione Nazio­
nale (volumi xxi e xxu) - Ed. Zanichelli, Bologna.

Nei volumi XXI e XXII che escono ora sotto il 
titolo di «Scritti di storia e di erudizione», serie 
prima e seconda, si trovano raccolte le testimonianze 
della intensa attività del Poeta, prima come segre­
tario e poi come presidente della Deputazione dl 
Storia Patria per le Provincie dì Romagna. Rela­
zioni e verbali scritti da lui e rimasti incoiti fino ad 
oggi, nitidi sunti di letture dei soci della Deputa­
zione, sunti che venivano via via pubblicati nelle 
gazzette bolognesi, scritti di erudizione varia, mani­
festi, frammenti densi di pensiero e di chiara po­
tenza espressiva. vanno mostrando in questi due vo­
lumi come le severe occupazioni letterarie e gli studi 
geniali non siano mai stati per tl Carducci fonti di 
sterile e arida erudizione. ma sì vivente materia che 
egli amorosamente raccoglieva per accrescere il pa­
trimonio spirituale della patria.

Stenografia Italiana
zlone, Torino.

Corsiva - Sistema Cima - XV Edi-

Quindicesima edizione: un indice sicuro del suc­
cesso di questo razionale sistema stenografico creato 
dal nostro valoroso collega c camerata. Jl sistema 
Cima ha avuto, del resto, recentemente il migliore e 
più ambito riconoscimento: quello dello Stato con 
R Decreto del 7 ottobre 1937-XV, n. 1759. Questo 
sistema « italianissimo «, il cui insegnamento può es­
sere impartito in tutte le scuole pubbliche di ogni 
ordine e grado, riceve così la sua consacrazione uf­
ficiale che è ambito premio all'ingegnosa attività e 
alla competenza tecnica di Giovanni Vincenzo Cima, 
autentico maestro nel campo così utile della ste­
nografia.

Arturo Mabficatj : Quando si fa sereno - Edizioni 
Mondadori. Milano,

Questo libro, nato — come scrive l'autore nella 
prefazione — da un « desiderio di semplicità e di 
misura», costituisce un'altra vigorosa affermazione 
di Arturo Marpica ti scrittore. Sono ventidue rac­
conti autobiografici in cui il Marpicati rievoca, con 
una prosa semplice e robusta, episodi della sua vita 
ricca ed eccezionalmente operosa di combattente, 
educatore di giovani, uomo politico, studioso e ar­
ti»: a. Dalla brughiera bresciana all'Agro bonificato, 
dalla Firenze goliardica d'anteguerra alla conca 
del Carnato, dai giardini deila Farnesina alla de­
solata collina di Caporetto durante la. guerra e al 
dr serto libico i rari ambienti ove si svolgono queste 
trame sono resi con esemplare felicita, e le molte 
figure che vi si muovono son colte, nella loro in­
dimenticabile umanità, con l'immediatezza propria 
dell’arte autentica.

Marcello Gallian . Il monumento personale - Edi­
zioni d'Arte e di Critica. Roma.

Marcello Galtian, letterato di singolare e robusta 
pei finalità, La di cui arte, il di cui stile è fatto di 
lu . n;i nrcv■. is" dt squarci prejondí. di immagini 
soi prendenti e di precisazioni meticolose, tali e tanti 
sono gli aggettivi che profonde nella narrazione di 
un fatto, di una cosa, dt uno stato d'animo, ci ha 
dato con questo suo Monumentò perdonali1 un ma­
gnifico saggio del suo credo letterario. Saggio pie­
namente riuscito perchè, oltre a portare un notevole 
contributo all'aprir si all'arte di sempre, più vasti 
o ..:onti, rappri citta la realizzazione di una idea 
c di una espressione artistica che non po sano non 
trovare consenzienti coloro che Credano nelle nostre 
sempre magg ori possibilità c nella totale emanci­
pazione dagli schemi tradizionali di un passato che 
è stato nostro, e che ora vivacchia su rifacimenti a 
contributi stranieri. L’azione del romane . compósta 
con clementi delta storia di ieri (siamo negli anni 
da! 1920 al 1922) ma che per noi. italiani, ha già un 
sapore, di cosa lontana, è di quelle chr si prestano ad. 
essere concretate artisticamente da un ingegno vi­
vido e da una volontà tenace. Tipi solidi, situazioni 
complesse che un nulla può far precipitare v- i ridi­
colo è nell’astruso, e che perciò vogliono essere trat­
tate alla maniera forte. Ed in esse l'A penetra di 
forza, e. una volta dentro, crudemonie nr coglie i 
sensi più reconditi mettendo a nudo, in una giran­
dola di impressioni, tutti i lati di quel vasto poliedro 
che è l'animo umano

Francesco Gargano : Keats e Browning - Edizioni « La 
Prora». Milano

Con queste inter prelazioni di Keats c di Browning, 
Francesco Gargano, con uno sforzo'davvero magni­
fico, è riuscito, come bene avverte il suo illustre 
maestro Alfredo Galletti nella prefazione. a rendere 
nella nostra lingua anche la segreta armonia e la 
musicalità dei due poeti, quel profumo che va quasi 
ai mpre disperso nelle traduzioni.

saggi dell'lperìone. quel cosmogonico tramonto 
di numi antichi di f-onte ai nuovi, sono frammenti 
stupendi di una colossale epopea; la descrizione dì 
Saturno. ad esempio, del vecchio nume immalinconito 
che si immerge nei freddo silenzio della notte e della 
morie, ha tratti michelangioleschi. Qui Keats è 
grande e il traduttore non lo tradisce.

ORIZZONTALI: 1. Il 
• pio » ruminante — 4. 
Quello d’Àbramo costitui­
sce il luogo dl riposo del­
le anime degli eletti — 
7. Indispensabile alla vi­
ta... del francesi — 8. Per 
scivolar sul bianco manto 
— 10. Misura dl superfi­
cie — 12. Traccia — 14 
V'è pur quella dei... pen­
siero — 16. Dove l’ameri­
cano fa compagnia al 
cappuccino — 17. Il ri­
trovo del beoni — 20. Mo­
glie dl Ata mante — 22. 
Le riflesse poppe - 24. Il 
primo dei profeti mag­
giori — 25. Un... mutilato 
seguace dl Arpagone — 1 
26. Grande statista giap­
ponese — 28. Le donne 
la vedono maturare con 
terrore — 29. Nome epico 
dl Plutone 30. Prepo­
sizione articolata — 32. 
Uccelli rampicanti d'A­
merica — 34. Il trampo- 
llere... solleva tor di pesi 
— 35. Incerta sillaba — 
36. Chi dà — 37. A volte 
sincero... a volte (specie 
nelle donne) falso — 38 
Dà il tono — 39. Quand é 
lieta... corre — 41. Pappa­
gallo — 42 Sole egizio — 
44. Altari — 45. I suol di­
scendenti popolarono l'A­
frica — 47, Seguì ¡’aman­
te nell’Ellesponto — 49 
Ridotte aU’ubbldlenza — 
51. Deposito di cereali — 
53. Paramento sacerdotale 
— 55. Città nel Trentino 
— 56. Gioioso — 58. Lingua internazionale... che non parla nessuno
dal cuore — 63. Ente che regge l'Universo, secondo le dottrine caldaiche — 64. Oli occhi dl Madonna 
Laura — 66. Avvelena il sangue — 67 Leggera imbarcazione e nome femminile - 68. Amara pianta medi­
cinale.

VERTICALI: 1 Acclamazione teatrale 2 L'Oriente — 3. Un piccolo... esemplo 4. Suona dolce sul 
labbro dell’amata — 5. Serpente o vipera dagli occhiali — 6. Arma in guerra... e arma in pace - 7. Cap­
tano le onde sonore — 9. Il mondo — 11 Dànno un ottimo olio — 12. Dio delle selve 13. Del «canin­
navi _ 14 Segnale dl partenza — 15. Parità farmaceutica — 16. Mucchio di covoni dl grano — 18 Ma­
lèfica mosca africana — 19 Cattiva — 21 Non vedono... il mondo — 23. Epiteto dl Giove, che ferma le 
schiere volte in fuga — 25 Riunire — 27 Dimcllisslmo è ritrovar quello perduto — 29. Il verbo del b!f< Ico 
31. Ivi. Paride giudicò in favore dl Venere, nella famosa contesa fra le tre dee — 33 Funesta fu quella dl 
Achille — 34. Avverbio — 35. Un signore sincopato — 38 Madre dl Castore e Polluce 40. Varietà <11 
farfalla notturna — 43. Brucio — 44 Regione del nostro Impero — 45 Soprannome dato a Rodrigo Ruy 
Diaz de Rivar — 46. Possessivo francese - 48 Varietà dl serpentino, verde antico: porfido verde o nero • • 
50. Danza spagnola — 51. Cosi XXX — 52. Non si muove - 54 Una moda della quale non si conoscono 
le... origini — 56 Abbonda nella bocca degli sciocchi — 57. Re del venti 60, Il pronome dl S. S 62. 
Via... parigina — 64. Ml precede., sul trono 65 Asserto tedesco

(Schema di Lorenzo Lo Dato - Termini Imprese}.

La soluzione dei Gioco 
via Arsenale, 21 ■ Torino,

a premio deve pervenire su semplice cartolina postale alla Redazione del - Radiocorriere ». 
entro sabato 13 novembre.

SOLUZIONE DEI GIOCHI PRECEDENTI
PIRAMIDE Dl ANAGRAMMI: 1. A: 2. Ra: 3. Ar: 

4. Era; 5. Rea: 6. Erta; 7. Arte: 8. Certa; 9. Carte; 
10. Carità: 11. Artica: 12. Cartina.

GIOCO A PREMIO N. 43
Tra le numerosissime soluzioni pervenuteci । dieci premi 

offerti dalla Soc. An. ARCHIFAR consistenti in dieci fla 
corrici di lavanda •> Arys », sono stati assegnati ai sigg.: 
GIUSEPPE DANIELI. Piazza Vittorio Emanuele 21. Bas 
sano del Grappa (Vicenza): ALCESTE NERI. Bondeno 
(Ferrara): GIAMPAOLI LINA. Via Mazzini 11, Forlì: 
SACCHETTI ADRIANA, Corso Roma 3, Saluzzo; Cav. 
Uff. Prot. Dott. VINCENZO TRAVAGLINE Via Lungo 
mare 164. Salerno; LUISA FABIANO. Tolentini 203. 
Venezia; LAURINA BIANCONI. Sant’Omero (Teramo): 
Dott. LUIGI PECE, Piazza Municipio. Bonefro (Campo- 
basso); SCAURI MARIA, Via Napoli 27. ' La Spezia; 
GIUSEPPE DA RE, Pieve di Soligo (Treviso).

SanobO Saviola: L’òspitè della sera - Studio dl pro­
paganda editoriale. Napoli

Liriche semplici. ma di una semplicità che è vi­
cina a noi. perchè è Vimniafflnc colonia ilei nostri 
sogni

Gaetano GARaruto. Ai volontari italiani combattenti 
in terra di Spagna - Editore Maggi, Tripoli.

Nobiltà di espressioni e di realizzazioni fanno dì 
questo canto un inno di fede e di devozione.

a premio e MMiza premio 
Tra i solutori verranno estratti a sorte 10 elefanti 
flaconi della rinomata ACQUA Dt LAVANDA 
•> ARYS » offerti dalla Soc. An. ARCHIFAR di 

Milano.
GIOCHI

— 59. Uscita d'uri viscere 61. Parte

G. Et Romxlia Echi del cuore. Uriche - Studio dt 
propaganda editoriale, Napoli

Echi del cuore e che al cuore parlano nella loro 
umanità ricca di vibrazioni commosse.

Diego Fabbri : Rifiorirà la terra, tre atti - Editrice 
Stella ». Bagnala vai lo.

L amore per la terra, in uno all'eterno contrasto 
fra gioventù e maturità. sono il fulcro di questa 
commedia, ricca di sftuastoai drammatiche.
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Olire le notevoli 
caratteristiche dei 
grandi apparecchi 
il MIZAR presenta 
le seguenti novità: 
LA VALVOLA 
LIVELLATRICE 
vi permette la sta­
bilità di ricezione 
delle onde coi te 
con perfettissima 
riproduzione •
IL RICERCATORE 
ALFABETICO 
SULLA SCALA 
vi rende facile e 
rapida la ricerca 
di qualunque sta­
zione del mondo ♦

MIZAR: 1' ultima parola della tecnica e deU'eleganza
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